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Sayfa: 

I. GELEN EVRAK 3535 

II. BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI 

A- BİLGİYE SUNULANLAR ' 

1. Ekonomi ve Maliye Bakanlığının, 1992 Mali 3611 

Yılı Kasım Ayı Bütçe Gelirleri ile Ocak-K-asım 

1992 Devresi Bütçe Uygulama Sonuçlarını 

gösterir Mali Tablolara ilişkin Tezkeresi. 

2. Başbakanlığın, 1.1.92-30.9.92 Devresi Bütçe 3612 

Uygulama Sonuçlarına ilişkin Tezkeresi. 
- Ocak-Kasım 1992 Devresi Bütçe Uygulama Sonuçlarını 

Gösterir Mali Tablolar Ana Dosyaya eklenmiştir. 

III. ÖZEL GÜNDEM 

- 1993 Mali Yılı Bütçe Yasa Tasarısının (Y.T.NO: 

215/3/92) Görüşülmesi. 

1. Program 12; İskân Bakanlığı Bütçesinin Görüşülmesi. 3537-3688 

2 . Program 13; Gençlik ve Spor Bakanlığı Bütçesinin 3688-3809 

Görüşülmesi. 

(Sayın Erkan Emekçi'nin, Başkanlığa sunduğul 

belgeler ana dosyaya, eklenmiştir. / 
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 ' I. GELEN EVRAK 

•'•i. i YAZIJLI SORİI 'YANITLARI r , V 
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M . i '' ' v : • ' 5 

1. Sosyal Deıîıökrat Parti Lefkoşa Milletvekili Sayın Ergün 

Vehbi'nin, 1990 Seçimleri Sonrası Verilen Banka Kurma 

İzinleri .ile
;
 İlgili Yazılı Sorusuna (Y*.. S. NO: 4763/92) Baş-

bakanlığın T a n ı t ı . (Başkânl.ığa Geliş Tarihi:16.12.1992) 

(Sofu Sahibine) 

TEZKERELER 

2. Ekonomi ve Maliye Bakanlığının, 1992 Mali Yılı Kasım Ayı 

Bütçe Gelirleri ile Ocak-Kasım 1992 Devresi Bütçe Uygula-

ma Sonuçlarını gösterir Mali Tablolara ilişkin Tezkeresi. 

(Başkanlığa Geliş Tarihi:15.12.1992)(Ekonomi, Maliye, 

Bütçe ve Plân Komitesine) 

3. Başbakanlığın, 1.1.1992-30.9.1992 Devresi Bütçe Uygulama 

Sonuçlarına ilişkin Tezkeresi. (Başkanlığa Geliş Tarihi: 

16.12.1992) (Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plân Komitesine) 
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BİRİNCİ OTURUM 

Açılış Saati: 10.30 

BAŞKAN- Başkan Vekili Dr. Vehbi Zeki Şerter 

KÂTİP - Muharrem Söylemez 

BAŞKAN- Sayın milletvekilleri; Cumhuriyet Meclisinin 

Il'nci Dönem, 3'üncü Yasama Yılının 16'ncı Birleşimini açı-

yorum . 

Ad okuhmâk suretiyle yoklama yapılacaktır. 

(Ad okunarak yoklama yapıldı.) 

KATİP Toplantı yeter sayısı vardır Sayın Başkan. 
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BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; toplantı yeter 

sayısı vardır. 

III. ÖZEL GÜNDEM 

Sayın milletvekilleri; şimdi gündem gereği Bütçe Yasa 

Tasarısının görüşülmesine geçiyoruz. Ve bugün ilk olarak 

Program 12 iskan Bakanlığı Bütçesi görüşülecektir, 

ödenekleri okuyun efendim lütfen. 

KATİP - Program 12. iskan Bakanlığı Bütçesi. Alt 

program 01. Yönetim Hizmetleri. Personel giderleri 919,345,000. 

Cari giderler 201,500,000. Yatırımlar, 15,770,000. 

Transferler. Yok. Alt program toplamı 16,890,345,000. 

Alt Program 02. İskan ve Rehabilitasyon Dairesi. Personel Giderleri: ;. 

14,028,846,000. Cari giderler, 223,000,000. Yatırımlar, yok 

Transferler, yok. Alt program toplamı, 1 4 , 2 5 1 , 8 4 6 , 0 0 0 . 

Alt Program C3. Şehir Planlama Dairesi. Personel 

giderleri, 2,280,090,000. Cari giderler, 45,700,000. 

Yatırımlar yok. Transferler yok. Alt program toplamı 

2,325,790,000. 

Alt Program 04 Tapu ve Kadastro Dairesi.: 

Personel giderleri, 7,827,563,000. Cari giderler, 262,890,000. 

Yatırımlar, 1,300,000,000. Transferler y o k . Alt program 

toplamı, 9,390,453,000. Program toplamı 42,858,434,000. 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; İskan Bakanlığı üzerinde 

söz almak isteyen var mıdır? Sayın Bakan siz söz istiyorsunuz 

önce. Buyurun. 
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İSKAN BAKANI HASAN 'YUMUK - Sayın Başkan, sayın , 

milletvekilleri; Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinin ekonomik, 

sosyal ve siyasi yönden özellikli sorunlarının başında 

eşdeğer ve iska,n. konusu olduğu hepimize takdir edilen bir 

konudur. 1981 yılına kadar mal verme işlemi yerine getirilen 

bir görev olmuştur. Gerek eşdeğerciye gerek eşdeğerden eşdeğeri 

olmayıp da tahsisten hak sahibi olan vatandaşlarımızla 1981 

yılına kadar hak sahipli 1 iği dikkate alınark mal verilmiştir, 

özellikle Güneyde mal bırakan, Güneydeki mallarına karşılık 

iskan Bakanlığı 1981 yılına kadar puan değerlerini dikkate 

almadan bölgesel yöre norumlarına göre mal dağıtılmış, 

arkasından tahsisten hak sahibi vatandaşlarımıza 1981 

yılına kadar devletçe mal verilmiştir. 1981 yı 1 ında 191 yerleşim 

yerinde aşağıda dökümünü vereceğim kaynaklar 15.100 aileye 

dağıtımı yapılmıştır. Bunlardan 565.536 dönümü kuru tarla 

31.670 dönümü sulu tarla, 51.114 dönümü narenciye, 14.342 

dönümü harupluk, zeytinlik. 994 dönümü karışık meyve 1460 dönün zerdali 

bahçesi. 219.716 adet harup ve zeytin ağacı dağıtımı 

yapılmıştır. 15.100 aileye ilaveten 8.060 aile de konuttan 

hak sahibi yapılmıştır. Dolayısıyle konut verdiğimiz tüm 

aile sayısı 23.160 civarındadır. Genellikle kentlerde yaşayan 

hak sahibi vatandaşlarınıza 2.726 işyeri verilmiştir. Yukarıda 

verdiğim kaynakların mülkiyetini vermek bizim için en önemli 

işlev ve bu işlevin Anayas gereği de birinci tapy verme 

olayı. Yani eşdeğerciye tapunun verilmesi. Arkasından tahsis-

lerin mülkiyetinin verilmesi gerekmekte idi. 1982
 ;
yı1ından 

itibaren Saptama ve Değerlendirme Komisyonları 31.258 

şahıs bazındaki dosyayı tekammül ettirmiş ve Güney mal 

varlıkları değerlendirilerek Kuzeyde alınan mallarla 

kıyaslanması yapılarak "T" Cetvelleri çıkarılmıştır. 
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YaniGüney mal varlıkları değerlendirilmiş, Kuzeyde alınan 

mallarla kıyaslaması yapılarak (T) cetvelleri çıkarılmış. 

Yani Güneyde bıraktıkları malların puan değerleri hesap 

edilmiş, Kuzeyde tuttukları kaynaklar tespit edilmiş 

ve bütün eşdeğeri bırakan tüm vatandaşlarımızın dosya 

işlemleri tekamül edilmiş ve bütün (T) cetvelleri bütün 

vatandaşlarımıza, eşdeğerci vatandalaşarımıza tebligay 

yapılmış. Feragatleri verenlerin kendilerine mal değer 

belgeleri ilaveten verilmiştir. Ancak burda bir noktayı ' 

açıklamak istiyorum. Bugüne kadar (T) Cetvelleri tekamül etmiş olup 

da henüz gelip feragat verip de dosyasını almayan ve 

işlevlerini tekamül ettirmeyen 7251 şahıs vardır. Bu 

dosyaları bazılarının 5600'ünde herhangi bir devlete borcu olan 

veya olmayan, yani (T) cetveli yeşil olup da herhangi 

bir dosya bazında borcu olmayan hak sahibi vatandaşımız 

vardır. 2000 küsur ailenin de dosyası kırmızıdadır. 

Çeşitli ikazlarımıza rağmen, çeşitli uyarılarımıza rağmen 

özellikle vatandaşlarımıza 

TAŞKENT ATASAYAN (Gazı Mağusa)(Yer inden) - Al 

el lerinden malları. 

HASAN YUMUK (Devamla) - Onu almak değil, önemli 

olan devlet olarak verdiğin malın tapusunu verebilmektir. 

Hedefimiz odur. 

TAŞKENT ATASAYAN (Yer inden) (Devamla) - Fazla 

olanlarından alacaksın. 

HASAN YUMUK (Devamla) - Bu bakımdan bu vatandaşlarımıza 

Aralık ayı sonuna kadar, son bir ihbarda bulunduk kendilerinin 

bakanlığa gelip feragatlerini imzalamadığı takdirde yasa 

yönünden yapılması gereken işlemleri yapacağız. Bizim 

hedefimizin bu olmadığını, vatandaşlarımızın mağdur olmaması 

için iskandaki eşdeğer olayına katılımını bu kürsüden 

bir daha kendilerine seslenerek davet ediyorum. Bugüne 
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kadar Güneyde eşdeğerden hak sahibi olanların taşınmaz 

mal varlığının toplamının puan değeri 200 milyar puan 

civarındadır. Bu hak sahiplerine (T) cetvellerinden 

bugüne kadar 12.048.313 puanlık mal verilmiş, kaynak 

paketlerinden bugüne kadar çıkarılan 15 kaynak paketinden 3,485.191 

puanlık mal verilmiştir. Ayrıca Debit yöntemi dediğimiz 

değerlendirilmiş belge ile talep edilen, verilen puan 

değeri de 1,310,955 puanlık mal verilmiştir. 415.440.222 

puanlık mal da eşdeğer tazmin komisyonları tarafından 

verilmiştir. Yani bugüne kadar toplam eşdeğerden 17.258.919 

puanlık mal eşdeğercilere verilmiştir. Belirttiğimiz 

tablodan görüleceği üzere eşdeğer hak sahibi olan vatandaşın 

karşılık bekleyen puan miktarı 2.741.000 bir puan bulunmaktadır. 

Ancak yaptığımız tespitlerde halen piyasada vatandaşlarımızın 

elinde 4.453.000 puan bulunduğu saptanmış, aradaki 1.703.000 

puan bulunduğu da biraz evvel izah ettiğim gibi 7251 

vatandaşın henüz feragatnamelerini imzalamamaları nedeni 

ile kullanmak zorunda oldukları puan miktarıdır. Sizlere 

büyük bir mutlulukla ifade etmek isterim ki eşdeğerde 

bu aşamaya 1989-1991 yılları arasındaki çalışmalardan 

eşdeğerin bitme noktasına getirilmiş, başka bir deyişle 

eşdeğer olgusu 1983-1989 yılları arasında %30'u bitirildiği 

halde 1989'dan bugüne kadar eşdeğerin %70'i de bitirilerek 

%100 eşdeğer olgusunun olayı meydana çıkarılmıştır. 

Biz, orda kalan 2.455.000 eşdeğer puanına karşılık bildiğiniz 

gibi 15' inci ve son kaynak paketini ilan etmiştik. Bizim 

hedefimiz devlet olarak öncielikle eşdeğer olgusuna Anayasamız 

öncöİik verdiği için eşdeğer hak sahibi vatandaşlarımızın 

tapularının verilmesinden sonra tahsisten hak sahibi 

vatandaşlarımıza tapu vermeye yöneliktir. 
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Bu nedenle 15'inci ve eşdeğerdeki son kaynak diye ilan 

ettiğimiz kaynak paketindeki mallar piyasada bulunan eşdeğer 

puanlarının üzerinde bir kaynak paketi çıktı. Ve bu kaynak 

paketlerinde eşdeğere karşılık malın fazla olmasına rağmen 

dışardaki puanlardan çok daha fazla mal olmasına rağmen 

ancak talepler dengeli bir şekilde yapılmadığı için bazı, 

eşdeğerden hak sahibi, puan sahibi vatandaşlarımız puanlarına 

karşılık mal almadığı gözlemlenmiştir. Biz eşdeğerden sop 

kaynak paketini Anayasaya göre ilan ettikten ve eşdeğer olgusunun bundan 

sonra diğer kalan puanlara karşılık gerek devletten tazminat 

hakkı doğuracağı hukuksal statüye geçtikten sonra kendilerine 

çıkaracağımız diyer kaynak paketlerinden de mal verebileceğimizi 

ayrıca ilan etmiştik. Biliyorsunuz 15 ve 16'ıncı kaynak 

paketi ilan ettik. 16'ıncı kaynak paketinde 2,400,000 

kusurun üzerinde 26 bin parsel bazında malımız vardır. , 

Bunlara müracaatlar yapıldı, müracatlar alında. Ancak 

değerlendirme safhası bildiğiniz gibi mücahit puanları ilç 

de bu kaynak paketine müracaatları yazal baza getirilerek, 

müracaatı sağlanmıştır. Ancak konu mücahit puanları ile 

kaynak paketlerine müracaatın yasal oluı olmadığı konusunda 

Güneyliler Cemiyetinin açtığı bir dava karar safhasına 

gelmiş biz kararın mahkemeye, yargıya saygıdan ötürü yargının 

bağlayıcı kararının icraatı dengeler bir pozisyonda olmaması 

için henüz değerlendirmelerini yapmadık. Yargının açıklayıcı 

kararını bekliyoruz. Arkasından da 17' inci kaynak paketinin 

de iki milyar civarında bir kaynak hazırladık. Onun ilanını 

da bekliyoruz. Zira 16'ıncı kaynak paketini değerlendirip 

hak sahiplerine tebliğinden sonra diğer hak sahiplerine 

müracaatı sağlamak için 17' inci kaynak paketini de 

bekletiyoruz. Ekim 1991 tarihinden itibaren Yasanın 

öngördüğü şekilde tahsisten yani eşdeğeri olmayan hak 

sahiplerine mülkeiyet verme uygulamaları başlamıştır. 
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Tahsisten hak sahiplerine 18 milyar puanlık kaynak 

verilecektir. Görüleceği gibi e Ti mizdeki »kaynakların yarı sura 

yakını sosyal devlet anlayışı içerisinde, Kuzey Kıbrsı Türk 

Cumhuriyeti içerisinde yaşayan topraksız vatandaşa 

dağıtılmış ve mülkiyetinin v e r i l i s i n e başlanmıştır. 

Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinde tahsisten hak sahiplerine . 

yöreler bazında Lefkoşa ilçesinde 2256, Mağusa ilçesinde 

5297, Girne İlçesinde 2431, Güzelyurt İlçesinde 1.198 yani 

toplam 11.182 hak sahiplerinin dosyaları takamül aşamasına 

gelmiş ve bunlardan Mağusa ilçesinde, bulunan 16 köyümüz 

dışında yani tüm Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti sınırları 

içerisinde bulunan tüm yerleşik bazlarında tahsisten 

hak sahibi vatandaşlarımızın tapularının verilebilmesi için 

bütün işlemler tamamlanmış ve bu dosyalardan aşağıda da 

vereceğim yerlerde hazırlanan dosyaların işlemleri merkeze 

toplandı, tîunlardan Lefkoşa ilçesinden 1589, Mağusa ilçesinden 

1704, Girne İlçesinden 1303, Güzelyurt ilçesinden 566 yani 

5252 dosyanın Bakanlığımızın Merkez örgütüne intikal 

ettirilmiş ve tapularının ivedi verilebilmesi için 

merkez örgütümüzdeki ivedi çalışmalar devam etmektedir. 

Bunlardan Lefkoşa ilçesinden '517, Mağusa ilçesinden 642* 

Girne ilçesinden 427, Güzelyurt'tan da 160. Yani toplam 

1789 ailenin tahsisten hak sahibi ailenin ''T" 

Cetvelleri çıkarılmış ve bunlardan 427 ailenin tapuları 

da verilmeye başlamıştır. Yani tahsisten hak sahibi 

vatandaşlarımız Hükümetin vermiş olduğu tahsisten hak 

sahiplerine tapunun verileceğine dair sözler, başlatılmış 

ve tahsisten hak sahibi vatandaşlarımızın bugüne kadar 

5227 dosyası tekammül ettirilmiş, bu dosyaların büyük 

kısmının merkeze intikali yapılmış, diğerlerinin de ivedi 

çalışmaları devam etmektedir. 
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Yukarıdaki tabloda belirttiğim hususlardan da anlaışlaeağı 

cihetle tahsisten hak sahiplerine mülkiyet vermenin yoğun 

çabası içerisindeyiz ve mümkün olan en kısa zaman dilimi 

içerisinde bu karmaşık görülen iskan sorununu halletmek 

çabasındayız. Zamanı kısaltmak, tapu verme zamanını 

kısaltmak ve bir an önce tahsisten hak sahibi vatandaşlarımıza 

tapularının verilmesine yönelik teknik çalışmalarımız 

devam etmektedir, arayışlarımız devam etmektedir. Ama 

bu arada işlemi durdurmuş değiliz. Bir an evvel de çok , 

hızlı bir şekilde de tapuların verilmesine devam etmekteyiz. 

Genelin yanında biz, birimi bazında özellikle tahsislere 

mülkiyet vermede biz birim bazını seçerek gittiğimiz 

zaman o köyde tüm vatandaşlarımızın tapularını vermek 

için toplu tapu verme işlemi yöntemine geçtik. Bu bölgeler 

içinde öncelikli, öncelikli demeyim de size, daha doğrusu 

baz olarak yöntem seçtiğimiz yerleşim bölgelerini çıkardık. 

Bunlardan Mağusa'dan Dipkarpaz, Girne'den Bahçeli, Lefkoşa'dan 

Düzova ve Güzelyurt
1

 tan Serhatköy için özel çalışma ekipleri 

kurdurduk. Ve bu yerleşim birimlerindeki hak sahiplerinin 

tümüne tapularının 7 Şubat 1993 tarihinde vereceğiz. 

Bu aşamada hatta tüm Cumhuriyet Meclisinin saygıdeğer 

üyelerini de bu toplu tapu verme olayına da bu arada 

davet ettiğimi de burda açıklamak istiyorum. 

ALİ SÜHA (Lefkoşa)(Yerinden) - Vazgeçin bu 

merasimlerden. 

HASAN YUMUK (Devamla) - Vazgeçin diyorsunuz merasimlerden. 

Biz merasim meraklısı değiliz Sayın Ali Süha Bey. Tapu-.
 r
. 

ALİ SÜHA (Yerinden)(Devamla) - Siz verin efendim 

tapunuzu. 

HASAN YUMUK (Devamla) - Tapuları verirken, tapular 

neden veri 1iyor... 
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ALİ SÜHA (Yerinden)(Devamla) - Bunlar hep vatandaşı 

kandırmak için söylenen sözler, laflar. Muhatap istiyorsunuz 

madem ki size söyleyim. 

HASAN YUMUK (Devamla) - Muhatap sizlersiniz, elbette 

sizlersiniz muhatap, sizler kadar halkımızdır da. Tüm 

halk tahsisten hak sahibi vatandaşlara ne zaman tapu 

veriliyor, bu vatandaşları aldatıyorsunuz, ner.de.-kaldı 

tapular diyenlere, bugün buyurun diyoruz. Tapular bugüne 

kadar 492 ailenin verildiği gibi diğerlerini de toplu 

halde veriliyoruz. Biz sizlere saygıdan mütevellit icraatı-

mızın bir parçasısınız dedik. Siz ister gelirsiniz, 

ister gelmezsiniz. 

ALİ SÜHA (Yerinden)(Devamla) - Sağolun, varolun. 

Siz kendi kendinize yapın. 

HASAN YUMUK (Devamla) - Ayrıca konut verdiğimiz 

442 şehit ailesi ve ebeveyinlerinin tapuları verilmiş, 

yerleşik yerlerde yaşayıp da evleri olan şehit ailelerinden 

25 ailenin ve 35 tane de malul gazinin kendilerine konut 

vermediğimiz için, yerleşik bölgede kaldıkları için, 

ev ihtiyaçları olmadığı için yasanın öngördüğü 500 bin 

puanlık puan belgeleri de kendilerine verilmiştir. 

ALİ SÜHA (Yerinden)(Devamla) - Ben 

HASAN YUMUK (Devamla) - Bu arada mücahit mukavemetçi... 

Söylediğiniz lafı duydum Ali Süha Bey. teşekkür 

ederim. 

ALİ SÜHA (Yerinden)(Devamla) - Sen beni muhatap 

alma arkadaşım. 

HASAN YUMUK (Devamla) - Aldım, lafını burdan ne 

hitap ettiğini aldım burdan. Sizden beklemeyeceğim bir 

kelime söylediniz, ama Meclis tutanaklarına geçmemesi 

için söylemedim. 
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ALİ SÜHA (Yerinden)(Devamla) - Daha ağırlarını 

da söyleyeceğim. 

HASAN YUMUK (Devamla) - Karşılığını alacaksınız. 

ALİ SÜHA (Yerinden)(Devamla) - Tabii. 

HASAN YUMUK (Devamla) - Bu arada mücahit mukavemetçi 

ve Türk Barış Harekatına katılan 10.663.000 puanlık 27.500 

mücahitimizin puan belgeleri verilmiş ve bu mücahit belgeleri 

hak sahiplerine verilmiştir. Burda şunu rahatlıkla izah 

edeyim. Bu 9-10 milyar civarındaki mücahit ve TBK'lı 

puanlarına bugüne kadar elinde 7 milyar puanlık malları 

mücahitlikten puanlarına karşı hak sahiplerinin ellerinde 

kaynak olduğunu, dolayısıyle mücahit puanlarına karşılık 

da açığımızın 3 milyar civarında bir puan olduğunu da 

bu arada sizlere söylemek isterim. 

Bakanlığımız diğer hizmetleri arasında sosyal konut 

yapımının önemli bir yeri olduğu malumunuzdur. Bugüne 

kadar devlet eli ile 1346 sosyal konut yapılarak hak 

sahiplerine teslim edilmiş olup, 16 adet sosyal konutun 

inşaatı devam etmektedir. Ayrıca devletin sağladığı 

redi olanakları ile üç konut kooperatifi tarafından toplam 

618 adet sosyal konut verilmiştir. 1993 yılında kendi 

olanaklarımızla 200 konutluk bir proje uygulamasına , 

sosyal konut proje uygulamasına başlayacağız. 
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Bu arada 500 konutluk projemiz de hazırlanmıştır. Kredi 

temini için de bildiğiniz gibi Türkiye Toplu Konut idaresi 

ile anlaşma sağlanmış son noktasına gelmiş ve bu protokol 

imzalandıktan sonra 1993 yılı içerisinde de hedefimiz 700 

sosyal konutu tüm ada bazında ihaleye çıkartmaktır. Sosyal 

konut olayının yanında diğer bir işlevimiz de gençlerimizi 
- > '' • 

üretimden koparmadan köylerinde ikametlerini sağlayacak 

ve sağlıksız kentleşmeyi önleyecek önemli girişimlerimizden 

birisi, de kırsal kesimde Sosyal Konut Yasası altında 

proje oluşturulmuş ve kırsal kesimdeki gençlerimize arsa 

verme işlemlerimiz de devam etemktedir. Bu arada bugüne 

kadar Mağusa'da 23 köyde 96 gence, Lefkoşa'da 7 köyde 122 

gence, Güzelyur.t'ta 7 köyde 135 gence, Gine'de 4 köyde 40 

gence arsa verilmiştir. Mağusa'da yerleşik 23 köyde 114 gence 

hali ve kendi arsaları üzerinde konut yapabilmeleri için 

konut kredisi verilmiştir. Lefkoşa'da 8 yerleşik köyde 

12 gence kendi arsalarında konut yapma kredisi verilmiştir. 

Girne'de de 8 yerleşik köyde 23 gence kendi arsaları üzerinde 

konut kredisi verilmiştir. Yerleşik olarak veya iskan 

Bakanlığının kendilerine verdiği arsalar üzerinde 259 arsa 

sahibine bugüne kadar toplam iki milyar 118 bin 894ÎI kredi 

verilmiştir. Arsa ve kredi veriğimiz 100 genç evlerine 

yerleşmiş ve sıcak yuvalarına kavuştuğunu da burda söylemek 

isterim. 1993 yılı içerisinde bu projemize de devam edeceğiz. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; 1992 yılı 

içinde Şehir Planlama Dairemiz kendisine veilen yetkiler 

dahilinde görevlerini yürütmüşlerdir. Şehir Planlama 

Dairesi bu yıl da ağırlıklı olarak tamamlanan ve devam eden 

önemli çalışmalarının özeti aşağıda belirttiğim gibidir. 
• . t . * ;; ... • -

Girne Koruma Çevre Planı ve Girne Beyaz Bölge imâr Plânı 

hazırlanarak halkın katılımı ve belediyenin bilgi, görüş 

ve onayına sunulmuş ayrıca Bakanlar Kurulumuza da bu 

hususta bilgi verilmiştir, özellikle hazırlanan İmar Planları 
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ile getirilen yeni yapılaşma ve gelişen kuralarının 

halkımız tarafından iyice anlaşılması ve benimsenmesi için 

şeffaf bir planlanma yöntemi izlenmektedir. Bu arada 

planda önce planın ana hedeflerine ulaşabilmek ve 

spekülasyonu önlemek amacı ile Girne Bölgesi planı ilan edilmiş 

ve emirnamesi hazırlanarak iki kaç geçiş bir süre olarak 

iki kat üzerinden kontrol altına alınmıştır.Televizyonda 

da halka anlatılan planın yıl sonuna kadar veya en geç OcaK 

ayı içinde son şekli ile yasallaşacağı konusunda ümit var 

olduğunu söylemek isterim. Bunun yanında Lefkoşa îmar planı, 

çalışmaları imar Yasası uyarınca yeniden gözden geçirilmekte 

ve 1984-90 yılları arasında geçen süredeki değişmeler dikkate 

alınarak yeniden yapılacaktır. 

Bildiğiniz gibi Lefkoşa imar Planı karar ve hedefleri 

doğrultusunda zaten uygulamalar yapılmaktadır, örneğin; 

beldiyelerle birlikte, Lefkoşa Belediyesi ile birlikte 

Arabahmet Mahallesinde Koruma Planı uygulamaları, Girne 

Cadesi ile ilgili trafik düzenlemeleri ve Göneli göleti 

yeşil alan projesi Gönyeli Alayköy Sanayi Bölgesi için yatırım 

projeleri devam etmektedir, imar Yasasının öngördüğü diğer 

önemli bir çalışma ise ülkesel Fiziki Planın hazırlanmasıdır. 

Şehir Planlama Dairesi, Devlet Planlama örgütü ile işbirliği 

yaparak bu önemli ve kapsamlı çalışmayı halen sürdürmektedir. 

Fiziki plana veri ve bilgi toplama ve dökümleri ile ilgili, i 
çalışmalar tamamlanma aşamasındadır. Ülkemizin fiziki planı 

1993 yılı sonuna kadar itirilecek ve kalkaınma planı ile 

fiziki planın eşgüdümü daha etkin bir hale getirilebilecektir. 

Zaten bildiğiniz gibi fiziki plan ve çevre kararlar ve 

ilişkileri kalkınma planlarının yıllık uyguylamalarında 

gerek İmar Yasası, gerek kalkınma planları gereği koordine 

edilmesi gerekmektedir. 
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i TEM Yasası uyarınca kamu mülkiyetinde kalması gereken 

kaynaklarla ilgili çalışmalarımız kıyı şeridi tespit 

çalışmalarımız yapılmış ve tüm Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti 

sahillerinde yaklaşık 100 metre içerisindeki korunması 

gerekli araziler özel mülkiyet dışına çıkarılmıştır. 

Bu çalışma ile birlikte 100 metreye girmemekle birlikte 

gerek arkeolojik ve tarihi, gerekse doğal ve ekolojik 

karakteri nedeni ile kıyıdaki bir kısım arziler de kamu 

yararına ayrılmıştır, ülkemizin tarihi, kültürel ve 

doğal zenginliklerimizin korunması ve ülkemizde kaynakların 

planlı ve akılcıl olarak kullanılması, sürdürülebilir 

kalkınma ilkelerinin benimsenmesini gerektirmektedir. 

Bu prensipten hareketle ülkemizde turizm potansiyeli 

yüksek olan Beylerbeyi köyü için 55/1989 İmar Yasası 

uyarınca yeni bir çalışma yapılarak yeni yapılaşma kuralları 

getirilmiştir. Bu yeni kurallarda özellikle tarihi Beylerbeyi 

Manastırı çevresinde yoğun yapılaşma yapılmayacaktır. 

Sonuç olarak Şehir Planlama Dairemizin 1992
1

 de 

mevcut kadrosu ve olanakları ile İmar Yasasının öngördüğü 

planları başarı ile hazırlanmakta olduğunu bildirmek 

isterim. 1993 yılı ve gelecek yıllarda da Fasıl 96 Yollar 

ve Binalar Yasası uyarınca hazırlanmış ve uygulanmakta 

olan kurallar yerine, günümüz koşul ve gereksinmelerine 

uygun İmar ve Çevre Planları hazırlanabilecektir. 1993 

yılında Ülkesel Fizik Planı, Lefkoşa imar Planı tamamlana-

caktır. Ayrıca ön çalışmaları yapılmış olan Gazi Mağusa 

ve Lefke imar Planları çalışmaları da devam etmektedir. 

Sayın başkan, değerli milletvekilleri; ülkemizin 

en eski kuruluşu olan ve kökeni Osmanlı İmparatorluğuna 

dayanan mülkiyet olduğu sürece vazgeçilemez bir kuruluş 

olan Tapu ve Kadastro Dairemizi işlevlerini en iyi şekilde 
İ Ü '

 :

 » ' 
yapabilen çağdaş bir daire haline getirilmesi için kararlıyız. 

Bu cümleden olmak üzere bu dairemizde münhal mevkilerin 

Kamu Hizmeti Komisyonunca doldurulması sağlanmış, hizmetlerin 

çağdaş, sağlıklı ve daha süratli bir biçimde yürütülmesi 

için öncelikle yeni bir binaya taşınması sağlanmış Tapu 
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ve Kadastro Dairesi Müdürümüzün Türkiye Cumhuriyetindeki 

Tapu ve Kadastro Dairelerinde kullanılan bilgisayar program-

ları yerinde incelemesi için Anavatanımıza Tapu Dairesi 

Müdürü gönderilmiş ve bu sisteme ülkemizdeki şartlara 

uygun bir sistemin getirilmesi için çalışmalar yapılmış 

ve bu arada da bu maksat için bilgisayar satın alınmıştır; 

Bu sistemin çalıştırılması ve hizmetiçi eğitimin yapılması 

amacı ile önümüzdeki günlerde Türkiye Tapu ve kadastro 

Müdürlüğünden teknik bir heyetin vatanımıza gelmesi beklen-

mektedir. Ayrıca kazalardaki Tapu Şubelerinde işlemlerin bilgisayar 

sistemine geçirilmesini sağlamak amacıyla 1993 yılında 

yeni bir bilgisayar sisteminin satın alınması yönüne 

gidilecektir. Bu maksat için bütçemizde yeterli tahsisat 

öngörülmüştür. Son günlerde yerel basında Tapu ve K a d a s t r o . 

Dairemizde yoğun yığılmalar olduğu söylenmektedir. Bu 

bir gerçektir. Günlük mal alım ve satımlarına ilaveten 

eşdeğerde ve tahsiste mülkiyet verme olaylarının yoğunlaşması 

nedeni ile Tapudaki bu yığılmaları doğal karşılamanızı 

sizlerden istirham ediyorurn. Ancak bu arada Tapuda malını 

devredecek, ipoteğe koyacak hiçbir vatandaş da geri çevrilmiyor. 

Ancak bu işlevlerin tamamlanması için yeni koçan çıkarılması 

titiz ve yanlışlığa meydan verilmeyecek bir çalışma gerektir-

mektedir. Bu yüzden koçan yenileme, devretme gibi işlevleri 

bir takvime bağlanacaktır. 

Bütçem konusundaki faaliyetlerimizi kısaca sizlere 

arzettim. Sizlerden gelecek eleştirileri uygulamamızda 

dikkate alacağımızı tekrar vurgular, gelecek sorularınızı 

yanıt vermek üzere şimdilik huzurunuzdan ayrılırım. 

Saygılar sunuyorum. 

BAŞKAN - Sayın Bakan, teşekkür ederim. Söz sırası 

ayın Süha Türköz'dedir. Sayın Süha buyurun efendim. 
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SÜHA TÜRKÖZ (Lefkoşa) - Sayın Başkan, sayın milletvekil-

leri; 1974 Barış Harekâtı ile, toplumumuz sosyal bünyesine 

giren, daha sonra ekonomik çehre kazanan ve bugüne kadar 

kurulan, ortaya çıkan bütün hükümetleri meşgul eden,bazen bunun 

yanında her evi, aileyi ilgilendiren, bazen üzülmelerine, 

bazen sevinmelerine neden olan, asap bozan, hasta eden, 

isminin telâfuzunu bile duymak istemeyen insanların da bulun-

duğu büyük bir konu bu iskân konusu. Ve işte bu denli önemli 

bir konuyu, burada bazı yönleri ile irdelemek, eleştirmek, 

görüş ortaya koymak, bize göre var olan hataların düzelmesini 

önermek için söz almış bulunuyorum. 

Güneyden gelen ve Kuzeydeki vatandaşlarımızın yeni 

baştan yerleştirilmeleri ve rehabilite edilmeleri, korkunç 

ve büyük bir işti. Bu olayın bizleri, toplumumuzu hazırlıklı 

olarak yakalaması, en büyük dileğimizdi, olmadı, israil 

örneği gibi, bu konuda rahat olamadık. Orada biliyorsunuz, 

ileride ülkeye gelecek göçmenlerin bile hesabı ve hazırlığı 

yapılmaktadır. Hangi adımı atacaklarını, neyi nereye yerleşti-

receklerinin bilinci içerisinde, sorunu halletmeye çalışmakta-

dırlar. Bizler, toplum olarak, hiç şüphe yok ki, aniden 

bu olayla karşı karşıya kaldık. Hatta biliyorsunuz, o denli 

hazırlıksız idik ki, devlet müesseselerimiz bile yerine 

oturmuş bir durumda değildi, yetersizdi. Ve yine o günlerde 

yaptığımız iş, hükümet organlarını takviye etmek, geliştir-

mekti. İşte bugün bütçesini görüştüğümüz Bakanlık, İskân 

Bakanlığı bu ihtiyaçtan doğan bir Bakanlıktı ve büyük bir 

işi halletmek üzere yola çıkmış, örgütlenmiş ve faaliyetine 

başlamıştır. Aradan onsekiz yıl geçtikten sonra, bugün yaptı-

ğımız eleştiri ve öneriler, bu konunun ne denli eksik ve 

hatalı uygulandığına olan inancımızı belirtmek içindir. 

Gayemiz, son Bakanı, şu anda görev yapan Bakanı itham etmek 

de değildir. Bu olay, zaten Bakanlığın kurulduğu günden 

beri yanlış ve hatalı politikaların sonucu, birbirine eklenerek 

ciddi ve insafsız bir durum arzetmiş ve içinden çıkılamaz 

hale sokulmuştur. Halbuki 1974 olayı, toplumumuz için güzel 

ve değerli bir fırsattı. Toplum bünyemizi sosyal ve ekonomik 

bünyemizi güçlendirecek her türlü imkânı bize getirmişti. 

Ancak öyle görülüyor ki, geçmiş yıllarda olduğu gibi, ihmale 
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uğramış, köylüsü kentlisi ile fakirliğe itilmiş Kuzey Kıbrıs 

Türk Cumhuriyeti halkı, oluşturulan bu sosyal yapı içerisinde, 

bütün imkânlara rağmen, 1993 yılı içerisinde de aynı şekilde 

avutulacaktır. Sayın Bakanın da, Hükümetin de bu politikanın 

uygulanmasında, gerekli yararı sağlayamadığımızı kabul etme-
i 

lerini istiyorum. Halkımıza, toplumumuza, gerekli mutluluğu, 
t 

huzuru veremedik, istikrarı sağlayamadık. Ne acıdır ki, 

geçmişten, onsekiz yıldan ders alacağımız yerde, bu imkânları-

mızı boşuna harcadık ve harcamaya da devam ediyoruz. Tabir
 1 

caizse, yağma Hasan
1

ın böreği gibi harcamaya, vermeye devam 

ediyoruz. İlk zamanlarda söylenen, şimdilik işte bu evi, 

tarımsal araziyi idare edecek adamlara verelim. Ondan sonra 

günü geldiğinde oturup adilâne paylaşacağız. İşte o tarihte 

bu düşünce ile verilen ev ve bahçeler, işlenecek arazi ürün-

lçeri toplama endişesiyle dağıtılan toprakların, zaman içeri-

sinde mülkiyetinin tutanın elinde kaldığına şahit oluyoruz. 

Ve asıl üzüntümüz budur, öyle adamlar biliriz ki, bugün 

bu uygulamamız sonucu zengin olmuşlar, ama öyle kişiler 

de vardır ki, hakkını alamamış, ah vah içerisinde, iyi durumda 
t 

olmasına rağmen Güneyde, Kuzeyde yokluk içerisinde yaşamakta 

veya kalbi acılara, haksızlıklara dayanamadığı için ebediyete 

göç etmiştir. Yani kısaca, tutanın elinde kalan bir sistem 

geliştirdik ve şu anda bu sistem uygulanmaktadır. Bu, tarihi 

bir hatadır diyoruz. Bunu şimdiki Bakan da, 1993 Bütçesi 

de değiştiremeyecek. Buna inanıyorum, üzüntülerimi belirti- I 

yorum. Halbuki vatandaşımıza sosyal açıdan daha yardımcı 

olmamız gerekirdi düşüncesindeyim. Tabiî ki geçmişte, olanak-

sızlıklar nedeniyle işlenen hatalar, bugünün iskân icraatı 

için bir mazeret teşkil etmemeliydi. 1974 yılları ertesinde 

gerçekleştiremediğimiz sosyal yapılanma, aradan geçen onsekiz 

yıl sonrası için pekala yapılabilirdi. Bu konu için benim 

önerim, bölgemizi tanıdık, insanımızı geçen süre içerisinde 

bildik. Madem ki bu toprakları vatan yaptık, Kuzey Kıbrıs 

Türk Cumhuriyetini kurduk, zararın neresinden dönsek kârdır 

diyeceğiz. Oturulan konutlar hariç, tarımsal arazi ve arsayı, ı 

kısacası toprağı, yeniden değerlendireceğiz. Bu konuda reform 

yapacağız. Geçmişte çıkardığımız yasalara bağlı kalarak 

ve hakkı olan vatandaşlarımızı fazla rahatsız etmemeye özen 
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göstererek yeniden yapılanmayı sağlamamız lâzım. Haksız 

olarak yalan beyanla ve gerçek olmayan bilgiler vererek 

idareyi yanıltanlar mükâfat görmemelidir. Ve ben inanıyorum 

ki, bugün geç kalmadan bunu gerçekleştirir isek, yarının 

sosyal yapısının daha güçlü olmasını temin edebiliriz. Aksi 

taktirde, iskân konusu toplumumuz ve yeni kurduğumuz Cumhu-

riyetimiz, Devletimiz için kanayan bir yara olmaya devam 

edecek ve en küçük bir tahrikle patlamaya kadar dönüşebile-

cektir. 

Türkiye basınında herhalde görmüşsünüzdür. Son günlerdeki 

yayınlarda bu konuyu üç başi ık< altın-da vermektedirler. Bilgi-

nize sunmak için okuyorum. 

"Birincisi; Güneydeki kıymetli toprakları bırakarak 

Kuzeye gelen ve gerekli ilgiyi göremediklerinden yakıpanlar. 

ikincisi; Gpnşyden Kuzeye gelenler ve beyan esasına 

göre toprak verilenler. 

Üçüncüsü; Güneyde mallarını satmalarına karşı Kuzeyde 

toprak alanlar." 

Sayın Başkan, değerli arkadaşlar; bu iddialar ciddidir, 

üzerinde durulması gereken iddialardır. Eğer durum bu ise, 

gerçekleştirdiğimiz ve bugün hâlâ seyrettiğimiz sosyal yapımız 

demek ki sağlam temeller üzerine oturmamaktadır. Yok eğer 

iddialar bir temele dayanmıyorsa, açıklama yapmanız, bu 

yayından dolayı infial içerisinde olna mağdur durumdaki 

vatandaşımızı rahatlatmanız lâzımdır. Çünkü bu iddia, nasıl 

bitiyor, makale nasıl noktalanıyor, biliyor musunuz? "Kıbrıs 

Türkleri bunların hesabını iktidardan sormaktan korkmamalıdır. 

Ulus böyle olunur." 

Demek ki yukarıda söylediğimiz hususlar eğer gerçekleş-

miyorsa, ulus dahi değiliz d,emektir. Kurduğumuz Devletimiz, 

temel adalet ölçülerine uymuyor diye demokratik değiliz 

demektir. Sayın Bakanı bu konunun ciddiyetini idrak etmeye 

davet ediyorum. Bu hatalar geçmişte yapılmıştır, benim Bakanlık 

dönemimde değildir, beni bağlamaz diyemez. Yukarıda da söyle-

dim. Hükümetlerin görevi, çare aramaktır. Çözüm üretmektir. 
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Sayın Bakana, bu konuda şunu öneriyorum: Pilot köyler, bölgeler 

seçsin. Buralarda, yukarıda değindiğim çalışmaları başlatsın 

ve haksız mal elinde tutanların, bulunduranların üzerine 

gidilsin. Tabiî bunları yaparken de, huzursuzluğu beraberinde 

götürmes i n. 

Şimdi çıkmış basında diyor ki; sonuç alıcı adımlar 

atıldı, dağıtım bitirilme noktasına getirildi. Adaletsizlik-

ler üzerine, toplum sosyal yapısı inşa edilemez Sayın Bakan. 

Biz, temelde bozukluklar var diyoruz ve yüzeysel tedbirlerle 

bunu çözebileceğinize inanmıyoruz. Konuların üzerine, cesur 

olarak ve politik kaygılarınızdan uzak olarak gitmenizi 

bekliyoruz. Bunu yaparken de, adil ölçüler içerisinde olursa-

nız, toplumun büyük bir kesiminden destek göreceğine inanıyoruz. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; îskân Bakanlığı 

konusunda, bu genel değerlendirmemi yaptıktan sonra, Bakan-

lığın icraatları ile ilgili özel uygulamalarında da şu hata-

ları gördüğümü açıkça belirtmek isterim. 

Anayasamızda olsun -Geçici Kurallar kısmında tabiî-, 

daha sonra çıkarılan yasalarda olsun, ki biliyorsunuz yasaların 

Anayasaya uygunluğu esastır. Eşdeğer mal uygulamalarına 

öncelik vermişiz. Güneyden gelen ve Güneyde mal bırakan 

vatandaşlarımıza, Kuzeyde mallarına karşılık mal verme işle-

mine öncelik verdik. Bunu Anayasamıza da koyduk. Niye koyduk? 

Konunun önemine binaen koyduk. Daha sonra gelen Hükümetler 

bu konuyu değiştirmesin diye, değiştiremesin diye koyduk. 

Çünkü anayasal maddeler, biliyorsunuz, halkoyuyla değiştiri-

lebilen maddelerdir. Ve dedik ki, hak sahiplerine taşınmaz, 

mallarla ilgili mülkiyet hakkı devir işlemleri en geç beş > 

yıl içerisinde tamamlanır. Bunu biz, 1990 yılında bitireceğiz, 

bitirmeliyiz dedik. Bugün bu konuda geldiğimiz yol, hepimizin 

bildiği durumdur. Hâlâ daha eşdeğerci elinde, haksahipleri 

elinde üç milyarı aşkın puanı vardır. Düzeltin beni Sayın 

Bakan yanlışım varsa. Sayın Bakan bu konuyu görmezlikten 
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geliyor veya hakikaten görmüyor ve ne diyor? Basında da 

çıkmıştır/ Eşdeğer konusu bitti. Tahsislere mülkiyet veril-

mesi h ı Z l a n d ı r ı İ d i K o n u y a verdiği'önemi, ciddiyeti belirt-

mek için bu açıklamasını verdim. Tabiî Sayın Bakan, aynı 

cümleleri 1992 yılı Bütçe Komitesi çalışmaları içerisinde 

de söylemişti. "Sonuç alıcı adımlar atılmış ve eşdeğer biti-

rilmiştir." Bu sözleri üzerinden bir yıl daha geçmiştir 

ve sorun hâlâ aynı durumdadır. Yine kendi konuşmalarından 

basına yaptığı açıklamalardan vereyim: "Güneyde mal bıraktı-

ğını beyan eden 32,224 kişi için 38937 dosya değerlendiril-

mesi yapılmıştır." 

15' inci kaynak paketi ilânından önce de vatandaşa yaptığı 

açıklama da, Ekim 1991 yılında, haksız olarak mal tutan 

kişilerin ve kırmızıda olanların malları iptal edilecek 

ve pakete, 15'inci kaynak paketine müracaat eden vatandaşla
1

-

rın tek tek dosyaları ele alınarak işlem yapılacak, eş dosya-

ları birleştirı lecek, sıfırlama yapılacaktı.* işte bu sözleri 

ile konuya ne denli, o dönemde ne denli Ciddi baktığını 

ortaya koyduğu için hatırlayacaktır, kendisini tebrik etmiştik. 

Ama sözde bunları söyleyen Sayın Bakan, maalesef icraatında 

bunları bize gösterememiştir. 

15
1

 inci kaynak paketinde, artı 4 milyar puanlık mal 

olduğunu ve kesinlikle eşdeğer konusunu çözebileceğini söyle-

mesine rağmen, arkasından 16'ncı kaynak paketini ilân yoluna 

gitmiştir
1

:' Eğör bu konü bitmiş fcUy-se, niye daha kaynak 

paketi ilâri ediyorsunuz? Niye dâha vatandaşın elinde 3 

milyarı aşkın puan var diye, hâkk'ın ı alamadı diye vatandaşımız 

Bakanlık Kapısını her "gün a ^ n d f r m a k t a d ı r ? Ben size nedenini 

söyleyeyim Sayın Bakan. Eşdeğer sorunu çözümlendi derken, 

çözdünüz derken, siz kendi sorununuzu çözdünüz. Kendi mal 

sorununuzu çözdünüz. Evinizi de aldınız, narenciye bahçelerinizi 

de aldınız. Güle güle kullanın. Güneyden gelenin eşdeğer 

konusu varsa, sırasını bekleyecektir. Sizin düşünceniz budur 

zannederim. Anayasada, yasalaria verilen eşdeğer önceliği, 

icraat elinde maalesef önceliğini yitirmiştir. Sayın Bakan 

eşdeğer konusundaki gecikmeyi, yine basından öğreniyoruz, 

şöyle açıklamaktadır, işlemler tamamlanmasına rağmen, feragat-

nameler imzalanmadığı için tapu işlemlerinin geciktiğini 
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ifade etmiştir. Bunu bizim kabul etmemiz mümkün değildir. 

İdarenin aciz içerisinde olduğundan, haksız mal sağlayanları 

gücendirmekten kaçını ldığı için, bu sorun karşımızda dev 

gibi durmaktadır. Bu düşünce içerisinde, tarafgir hareket 

eden idarenin, beş yıl daha bu sorunu çözebileceğine inan-

mıyoruz. Sayın Bakan bu konuda bizi yalanlayabilir, ama 

gerçek olduğunu vurgulamak, söylediklerimi teyit etmek için 

bunları söylememe müsaade edin. Eşdeğere verdiği önem burada 

yatmaktadır. Sayın Bakan göreve geldiği günden beri, iki 

yılda iki kaynak paketi, eşdeğerci müracaat etsin diye iki 

paket ilân etmiştir. Daha sonra birisini 16'ncı kaynak pake-

tini iptal etmiştir. Ben iptal nedenini duymak istemiyorum. 

Ama bu Meclisin çıkardığı yasalarda kaynak paketlerinin 

nasıl ilân edildiği, nasıl müracaat edileceği yer almıştır. 

Ne diyor Yasa? iskân, Topraklandırma ve Eşdeğer Mal Yasası? 

"Komisyon, incelediği kaynak paketini, sonuçlandırdıktan 

sonra en kısa sürede başka bir kaynak paketi ilân etmek 

suretiyle paketlerde sürekliliği sağlar." Yasada hal bu 

iken, Sayın Bakan aylar önce ilân ettiği paketi, kaynak 

paketini, 16'ncı kaynak paketini iptal ediyor. Durum ne 

olursa olsun Sayın Bakan. 

Sayın Başkan, değerli arkadaşlar; bizim hazırladığımız 

yasalardır bunlar. Bunlara uymak en başta bizlere düşen 

görevdir. Mazereti ne olursa olsun. Belki Sayın Bakan şimdi 

diyecektir ki, ne yapalım, ara emri var, eşdeğerci ara emri 

almış. İşte bu da benim söylediklerimi kanıtlar. Demek ki 

yasal olmayan bir icraat yapmışsınız. Demek ki yasaya uygun 

hareket etmemişsiniz. Yoksa yasalara uygunluk varsa, niye 

ara emri alınsın, niye icraat engellenmeye çalışılsın? 
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Sayın Başkan, değerli arkadaşlar; bizleri, dolayısıyla 

toplumumuzu rahatsız eden diğer bir konu da mücahit ve mukavemetçiler 
için yasal olarak öngördüğümüz ve yasaya göre verdiğimiz ev-
raklardır. Bu düzenleme ile, eşdeğer mal verme işlemle-
rinin tamamlanmasına müteakip, tüzükle hak edecekleri puatı 

karşılığında, taşınmaz mal ve böyle bir malın kesin tasarruf-

belgesinin verilmesi getirilmiştir. Şu anda bu durumda, 

elinde mal tutmayan vatandaşlarımız vardır. Elinde mal bulun-

duranlar vardır. Elindeki puanını mal dışında değerlendirmek 

isteyen mücahit ve mukavemetçilerimiz vardır. Sayın Bakanın 

açıklamalarından vereyim, 2 milyar civarında, kullanılmayan 

ve tazmin edilmesi veya kaynak verilmesi gereken, mücahit 

ve mukavemetçi puanı vardır. Yanlışım varsa beni düzeltsin. 

Puanların tümü 9 milyar civarında idi. Elinde mal tutanların, 

ellerinde bulundurdukları kaynakları nedeniyle, bu miktar 

2 milyar civarına düşmüştür. Şimdi burada yapılan ayrıcalığa, 

ikili uygulamaya geleyim. Elinde mal bulundurmayan kişi, 

her paket,, kaynak paketi ilânında, yollara düşecek, kaynak 

tespiti yapacak, müracaat edecek ve sırası geldiğinde, kayna-

ğına sahip olacak. Buna diyecek birşeyimiz yok. Bizleri 

asıl rahatsız eden husus, yok pahasına bu vatandaşlarımızın 

puanlarını satmak istemeleridir. İcraata güven duymadıkla-

rından, sıralarının çok geç geleceği düşüncesinden hareketle, 

çok ucuz fiyata puanlarını satmaktadırlar. Sayın Bakandan 

talep ediyoruz, istirham ediyoruz. Bu denli endişe içerisinde 

olan vatandaşlarımıza, bir güven duygusu aşılamak nedeniyle, 

mücahit ve mukavemetçi puanları için bir fon oluşturun. 

Devlet güvencesinde olsun ve bir fiyat saptayın, yasal bir 

fiyat olsun ve devlet alıcıdır deyin. Bu şekilde puan almak 

isteyen ile satmak isteyenleri, siz biraraya getirin. Puanını 

satmak zorunda bırakılan vatandaşlarımıza sahip çıkın. Zaten 

Devletin bir diğer görevi de, ekonomik yönden zayıf olan 

vatandaşı korumaktır. Bu sayede vatandaşımız size saygı 

duyacaktır. Devletine olan güvenini artıracaktır. Yoksa 

bu konuda serbest piyasa koşullarını çalıştırırsak, fırsat 

eşitsizliği nedeniyle, elinde puanı olan, satmak isteyen 

kişiler, ellerinde, hakkından çok mal tutan açıkgözler 

elinde, zayıf duruma düşeceklerdir. Bir taraftan haksız servet 

artırımını da özendirmiş olacağız. Bedava denecek fiyatla 

ellerindeki puanını satmak zorunda kalan vatandaşlarımıza 

sahip çıkmamız gerektiğine inanıyorum Sayın Bakan. 
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Değinmek istediğim diğer bir konu ise, tahsisten hak 

sahibi olanlara tapu verilmesi işlemidir. Sayın bakan, y a n ı N 

mıyorsam, geçen yıl yaptığı açıklamada, tahsisten hak sahibi 

olanlara, tapu verilmesi çalışmalarının %70'inin bitirildi-

ğini, 1992 Ağustos'una kadar da geriye kalan işlemlerin 

tamamlanacağı müjdesini vermiştir. İTEM Yasasının, eşdeğerden 

sonra ikinci öncelikli konusu olmasına rağmen ve eşdeğerci 

olmayıp İTEM Yasasının öngördüğü hak sahiplilik kriterlerini 

taşıdığı için, iskân edilen aile sahibi, Kuzeyden ve Güneyden 

gelen vatandaşlara, yöreler normu çerçevesinde, tahsis edilen 

kaynaklar için, bugüne kadar ne miktarda tapu verildiğini 

sizlerin takdirine bırakıyorum. Tapu verilmesi işlemini 

de Sayın Bakan bir politik şova dönüştürmüştür.Yasa gereği 

olarak tapu verileceği ortada iken, bunu partizan amaçlı 

bir mizansenle yerine getirmeye çalışmaktadır. Bu denli 

istismarı da tasvip etmediğimizi belirtmek isteriz. 

Sayın* Başkan, değerli arkadaşlar; bu konu ile ilgili 

diğer önemli bir husus da, Yasanın 45 A maddesinin (3) 'üncü 

fıkrasıdır. Burada işlemlerin, nasıl yapılması gerektiği 

açıklanmaktadır. Yasaya göre, ödeme şekli ve kıstasları 

Bakanlar Kurulunca çıkarılacak bir tüzükle düzenlenir, der. 

Şimdi bakıyoruz, Tüzük nerede? Çıkarıldı mı? Yok. Eğer ortada, 

bir Tüzük yoksa, Sayın Bakan tahsisten hak sahibi olanlara, 

hangi ödeme şekli esasına göre koçan vermektedir? Vatandaş-

larımızı bu konuda, ileride huzursuz etmemek için, bizce 

çok basit olan bu konunun, derhal çıkarılacak bir tüzükle 

halledilmesi gerekmektedir. Diğer konuda olduğu gibi, tahsis-

ten hak sahibi olanların da bu denli uygulamalar nedeni 

ile beş yıl daha koşan işlemlerinin tamamlanacağına inan-

mıyoruz. 
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Sayın Başkan, değerli arkadaşlar; toplumumuzda kanayan 

bir yara gibi durmakta olan ve Yasanın 72 B maddesi 4(a) 

fıkrası tahtında, "15 Mart 1989 tarihine kadar eşdeğerde 

mal verme açısından hak sahibi kişilere, kiralanmak suretiyle, 

kaynak paketleri dışından eşdeğer mal puanlarına karşılık 

olmak üzere yapılmış olan işlemler ve bu işlemlere bağlı 

olarak verilmiş kesin tasarruf belgeleri, bu tarihten başlaya-

rak komisyon tarafından gözden geçirilir. Hile, idari hata, 

yanıltma, yanlış beyan veya yetkiyi kötüye kullanmak sonucu, 

elde edilmiş veya verilmiş olduğu saptanan mal 1ar, iptal 

edilir. Geçerliliği onaylananlara ise, kesin tasarruf belgeleri 

verilir" denmişti. Binlerce taşınmaz malın bu yöntemle veril-

diğini biliyoruz. İlgili yasa maddesine göre komisyonun, 

yasal bulmayıp iptal ettiği işlemleri öğrenmek istiyoruz. 

Bu konu, biliyorsunuz basına da yansımış ve cevapsız bıra-

kılmıştır. Sayın Bakan, sizler gücünüzü yasadan alıyorsunuz, 

niye bu konuda çekingenlik gösteriyorsunuz. Komisyon karar 

vermedi, uygun görmedi de diyemezsiniz. Çünkü komsiyon sizin 

altınızda, size bağlı olarak görev ifa eden personelden 

oluşmaktadır. Komisyonda Müsteşarınız, Bakanlık Müdürünüz 
ve daire müdürleriniz bulunmaktadır. Ticari kazanç haline de 
getirilen bu konudaki uygulamanın, ilgili Yasa maddesine göre tekrair 
gözden geçirilmesini ve yanıltıcı beyanlarla vekâletname 

usulü ile, oturacak değil, ticari kazanç getirecek mal sahibi 

olanların durumlarının açıklığa kavuşturulması en büyük 

dileğimizdir. Toplum da bunu sizden beklemektedir. 

Yukarıda değindiğim hususa, konuya paralellik arzettiği 

için, bir hususu daha özet olarak belirtmek isterim. Adalet, 

madem ki mülkün temelidir dedik, mal dağıtımı yapan komite 

üyelerinin de, seçimini, görev yapmasını, her türlü endişe 

ve çekingenlikten uzak, bağımsız ve tarafsızlığını, tam 

anlamıyla yerine getirebilecek bir sistemle oluşturmamız 

gerekir. Eğer komite üyeleri, Bakanın altında görev yapacak 

memurlardan oluşuyorsa ve Sayın Bakan da politik kişiliği 

olan birisi ise, ben, yapılacak işte komisyonun vereceği 

kararda bir güvensizlik duyarım. İlgili komisyon üyelerini, 

Bakanlık etkisinden uzaklaştırmanız gerekir. Aksi halde 

komisyon çalışmaları, yetkisiz ve etkisiz kalır. Çalışmalar, 

sadece mazeret arandığı zaman, kılıf olarak kalacaktır. 
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Bu söylediklerimiz iddia değildir. Hali hazırda komite 

çalışmaları bu durumdadır. Komisyon sadece talep az olan 

yerlere ait malların verilmesinde yetkilidir. Talebi çok 

olan, evsaflı kaynakların dağıtılmasında, Bakanın mutlak 

hakimiyeti vardır. Gerek komisyon üyelerinin rahat çalışma-

larını sağlamak, gerekse Sayın Bakanın bu hususta gelebilecek 

eleştirilerden uzak tutmak maksadıyla yapılan bu önerimizin 

haklı bulunacağını temenni ediyorum. 
, I 

Bakanlık bünyesinde ve proje tahtında çalıştırılan 

memurlar konusuna da az değinmek istiyorum. Bir kısmının, 

zorunlu olarak izne çıkarıldığını öğrendim. Proje devma 

ettiği müddetçe, ilgili personelin çalıştırılması gerektiğine 

inanıyoruz, ilgili personelin ça11şma1 arında, verimlilik 

esası dışında herhangi bir nedenden ötürü, işten uzaklaştırı1-

mamaları hususunda, konunun takipçisi olacağımızı belirtmek 

i sterim. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Anayasamızın 

44'üncü maddesi, konut hakkını öngörmektedir. Ve yine çalış-

malarımızda, gençlerimizin biraz önce konuşmalarında Sayın 

bakan da belirtmiştir, üretimden kopmadan, köylerinde ikamet-

lerini sağlayacak ve sağlıksız kentleşmeyi önleyecek girişimler 

yapılması ve kırsal kesimde arsa tahsisi öngörülmüştür. 

"Devlet, konut sahibi olmayan veya sağlık ve insanca 

yaşama koşullarına uygun konutu bulunmayan ailelerin, konut 

gereksinimlerini karşılayacak önlemleri yasa ile düzenler" 

denmiştir. Bu cümleden olarak, bugüne kadar Devlet eli ile 

1346 adet sosyal konut yapılmış ve dağıtılmıştır. Bilmiyorum, 

yanlış olabilir bilgi, basından aldım. Ne acıdır ki hak 

sahipleri, konut alacak olanlar bu denli açık yasalarda 

yer almasına rağmen, üzülerek görüyoruz ki bu konuda da, 

diğerlerinde olduğu gibi, keyfilik ve partizanlık hakimdir. 

Bunu sadece biz söylemiyoruz. Şu anda, bu konu ile ilgili 

mahkeme safhasında, gerek Gazi Mağusa, gerekse Lefkoşa'da 

vatandaşlarımız vardır. 
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TAŞKENT ATASAYÂN (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Burada 

da mı partizanlık Sayın Süha? 

SÜHA TÜRKÖZ (Devamla) - Her konuda olduğu gibi Sayın 

Atasayan. 

öncelik hakkı olduğuna inanan vatandaşımız, mağduriyete 

uğradığı düşüncesiyle mahkemeye başvurmuşlardır. Bu hususta 

daha adil davranmanızı istirham ediyoruz Sayın Bakan. En 

azından, geçen gün yapılacağının müjdesini verdiğinin 700-800 

adet sosyal konut dağıtımında, adalet ölçüleri ve yasal 

elverişlilik şartları ararsanız, memnun oluruz. Hem biz, 

hem toplumumuz. 

Yine gazeteden öğrendik, ilk etapta yapılan 288 adet 

sosyal konutun 151 tanesinin tapuları veriliyor, diye. Geriye 

kalanların işlemler nedeniyle m i , yoksa daha başka nedenle 

mi tapuları verilmiyor, merak ediyoruz. Eğer düzenli taksit-

lerini yatırmadıkları için tapu a 1amiyor1 arsa, Bakanlığın 

bu konuda tedbir alması gerekir. Çünkü dönef sermaye şeklinde 

toplanacak taksitler, daha sonra yapılacak sosyal konutlar 

için bir sermaye oluşturacaktır. 

Gençlerimizi üretimden koparmadan, köylerinde ikameti 

sağlayacak arsa tahsislerinde de durum iç açıcı değildir. 

Çalışmalar, tamamen parti eli ile yürütülmekte ve arsalar, 

ihtiyacı olanlara değil, köydeki Ulusal Birlik Partisi örgüt 

Başkanlarının takdirlerine göre değerlendirilmektedir. 

ERKAN EMEKÇİ (Lefkoşa) (Yerinden) - Bazan unutuyorlar 

ve gücendiriyorlar. Arada kaçırdıkları oluyor. 

SÜHA TÜRKÖZ (Devamla) - Projeye göre, bugüne kadar 

43 köyde 352 kişiye arsa dağıtılmış, bunlardan 217'sine 

2 milyar 119 milyon kredi verilmiştir. Ben bu konuda merak 

ediyorum, arsa alan ve geriye kalan 135 kişi, müracaat etmediği 

için mi, yoksa partili olmadıkları için mi, bu kişilere 

kredi verilmemiştir? Hakikaten merak ediyorum bu geriye 

kalan 135 kişiyi. 
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Yine gazeteden öğrendik, arsalara altyapı götürülüyormuş. 

Bakanlık açıklamasında bunu öğrendik. İskân Bakanlığının 

kırsal bölgelerde dağıttığı arsalara elektrik, su ve yol 

götürmek için çalışmalar yapılıyormuş. 

Sayın Başkan, değerli arkadaşlar; bu konudaki gecikmeyi' 

ve telâşı anlamak mümkün değildir. Bir kere, bir yerin, 

bir toprak parçasının arsa olması için, önce altyapısının 

hazırlanması lâzım. Eletriğinin, suyun ve yolunun olması 

gerekirdi. Vatandaş arsa açarken, yasa nedeni bunu vatandaş-

tan istiyoruz biz. Peki, Devlet eli ile bu arsalar açılırken, 

niye bunlar yerine getirilmiyor ve arsalar ondan sonra dağıtıl-

mıyor? Köydeki hazine malını, kâğıt üzerinde arsa diye dağıtmak, 

ama altyapısını yapmamak, bu işlemi tamamlamamak demektir. 

Geçen günlerde şahit olduğum bir olayı arzedeylm.Lefke
1

 de 

sosyal arsa verdikleri alan, altyapısı hazırlan-

madı. Son yağan yağışlar, dere yatağında olduğu için bu 

yer, tabiî sular altında kaldı. Bizzat şahit oldum. Sayın 

Bakan da o bölgeye gider fırsatını bulursa, kendileri de 

görecektir. Arsaların yerinde yeller eser şimdi. Tamamen 

bir dere yatağı olmuştur orası. Zaten geçmişte de dere yata-

ğıydı. Bu konudaki Hükümet ciddiyetini götermek için bu 

örneği vermiş bulunuyorum. 

Sosyal konutlardaki altyapı eksikliği de ayrı bir 

sorundur. Bu yörede oturan vatandaşlarımızın, yağışlı hava-

larda bir Venedik şehri örneği yaşadıklarını, farklı olarak 

yaptıkları şikâyetlerden öğreniyoruz. Kısaca belirteyim, 

altyapısı olmayan yer, arsa olamaz. Ve altyapısı tamamlan-

madan sosyal konut yapmak, vatandaşlarla alay etmektir, 

vatandaşlara zorluk çıkarmanın ötesinde, konut sorununu 

çözmez Sayın Bakan. 
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Önemli gördüğümüz diğer bir konu ise Kuzeydeki mal 

değerlerinin sık sık artırılmasına rağmen, Güneyde terkr 

edilen mal değerlerinin bir defa saptandığı ve verilen • ;. 

değerin hangi yılda verilmiş ise aynen devam ettiğidir. 

Eşdeğer için müracaat eden vatandaşımızın müracaat tari-

hinde, Güney malını değerlendirdik varsayalım. Vatandaş 

o tarihte pakete müracaat etmişse veya mal almışsa, sorunu 

yok. ama 1992 yılındaki Kuzey mal değeri çok yükselmiş 

ve vatandaş geçmişte alacağı malın ancak yarısını alabi-

lecek duruma sokulmuştur. Kendi çevremden bir örnek vermek 

gerekirse, 1979 yılında Güney malını değerlendiren bir 

aile Güneydeki bağ, ev ve tarlalarına karşılık bir buçuk 

milyon puan almıştır. 199,2'de bu puana karşılık Girne 

bölgesinde ancak iki dönüm yer alabilmektedir. Eğer bu 

kişi, bu aile iki yıl önce Kuzeyde mal alma şansına eriş-

miş olabilseydi bu puanına karşılık on beş dönümlük yer 

alabilecekti. Bu adaletsizliği zannediyorum gözden uzak 

tutmamız gerekir. Adil olmayan bu uygulamanın derhal dur-

durulması gereğine inanmaktayız. Aksi takdirde vatandaşı-

mız mağdur edilecek ve aynı konu ile ilgili iki ayrı tip 

uygulama yapmamız nedeniyle yasal ve adil davranmaktan 

uzaklaşmış olacağız. 

Diğer üzerinde duracağımız bir konu da şehit ve ha-

dise kurbanı çocuklarına verilen arsalarla ilgilidir. 

21/85 sayılı yasa gereği şehit .ve hadise kurbanı çocuk-

larına dört ayrı merkezde arsalar verilmiştir. 1992 bütçe 

çalışmalarında Sayın Bakan Lefkoşa, Girne, Gazi Mağusa 

ve Güzelyurt'ta bu miktarı 2092 olarak vermişti . Bu yıl 

1993 bütçe çal ışmalarında tjelki ben yanlış gördüm 897 

olarak gösteriyor. Zannediyorum 'daktilo hatasıdır veyahut daha 

başka bir nedeni vardır. Ben tabiî buna değinmek istemi-

yorum ama mutlaka hakkı olana bu arsalar verilecektir. 

Verilmek zorundadır. Yasa gereğidir. Benim değineceğim 

konu, yasa gereği yapılan bu uygulama sonucu kâğıt üze-

rinde bu arsalar durmaktadır. Lefkoşa'da olsun, Girne'de, 

Gazi Mağusa'da ve Güzelyurt'ta olsun, arsalar için gerekli 
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alt yapı tamamlanmamıştır. Her yıl bütçeden ödenek ayrıl-

masına rağmen ve bazı bölgeler için ihaleye çıkılmasına 

rağmen bu sorunun çözümlenmemesinin nedenini anlamak bizce 

mümkün değildir. Bu konuda da Sayın Bakanlığın daha ciddi 

bir çalışma içerisine girmesini ve arsa için gerekli alt 

yapıyı gerçekletirmesini samimi olarak beklemekteyiz. 

Hem bizler, hem bütün şehit çocukları. 

Sayın Başkan, değerli arkadaşlar; kısaca bir-iki ' 

konuya daha değinip, sözlerimi tamamlamak istiyorum. Sayın 

Bakan konuşmalarında da belirtmişlerdir. Lefkoşa ve Girne 

Master Plânları biran önce yapılacak çalışmalar devam 
t 

ediyor diye temennimiz bu hususun daha da fazla gecikti-

rilmemesi. Çünkü biliyorsunuz yani biz bu çevreyi çocuk-

larımızdan ödünç aldık. Bugün Girne'nin içerisine düş-

tüğü durum gerçekten yürekler acısıdır, üzüntü vericidir. 

Yani zannetmeyelim zamanında Rumlarca yeterli para yoktu 

ve apartman dikmezlerdi. Hayır. Bu yanlıştır. Onlar çev-

reyi bozmamak için o güzelim dağları olsun, o sahilleri 
t 

olsun, o çehreyi değiştirmemek için zannediyorum belli 

plânlar, programlar çerçevesinde hareket etmişler ve bugüne 

kadar o şekilde o bölgeleri koruyabilmişlerdir. Bizde 

acayip, aşırı bir savurganlık görüyorum bu konuda. Hiç 

geciktirmeden tedbir almanızı istirham ediyorum Sayın 

Bakan. 

Tapu Dairelerindegeçmişte övünülecek bir durumumuz , 

vardı. Biraz önce yine konuşmalarınızda belirttiniz, daha 

değişik yeni bir binaya taşındılar. Geçmişte bu Dairedeki çalış-

maların süratinden gerçekten çok mutluyduk. Ailelerimizden, bizden , 

büyüklerden duyuyoruz, yarım saatte, on beş dakikada koçan olayı tamam* 

lanırdı.Şimdi maalesef böyle bir imkânı bu Dairede görmek mümkün değilr 

dir. Bence toplumda bekleyen bir konudur, bir sorundur bu. Eğer sayıysft 

sorun, personelse sorun, onu gidip bu dairede geçmişte 

olduğu gibi çalışmaların süratlenmesini talep ediyoruz. 

! 
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ve bu dairenin gerek personel, gerek araç yönünden de 

takviyesini istiyoruz. Çünkü çoğu zamanlar ben görüyorum 

ilgili mal sahibinin vasıtası ile ancak bu kişiler ilgi 1 i 

yere götürülmektedir, ki bu da üzücüdür. Bir yerde Devlet 

ciddiyeti ile bağdaşmamaktadır. Bu sahil yağmasına son 

verilmesini de konuşmalarınızdan dinledim. Eğer bu konuda 

samimiyseniz sizi bu olay gerçekleştikten sonra kutlayacağız. 

Teşekkür eder saygılar sunarım. 

BAŞKAN - Sayın Türköz teşekkür ederim. Sayın Ergün 

Vehbi buyrun efendim. 

ERGÜN VEHBİ (Lefkoşa) - Sayın Başkan, değerli millet-

vekilleri; ülkemizin kangrenleşmiş bir sorununu eşmeye 

hazırlanıyoruz. Söyleyeceklerimiz pek tabbi ki birkaç 

yıllık bir birikimin sonuçlarıdır, uzun yıllara dayalı, 

geçmişe dayalı bir birikimin sonucuna yöneliktir. 

Bu nedenle Sayın Bakan da bizi mahzur görsün. Yani söy-

leyeceklerimizin bütün payı pek tabii ki ona ait değildir. 

Gerçekten iskân, Rehabilitasyon, Topraklandırma bu 

memlekette müzmin kronik bir dert halindeyiz, sürüp gitmek-

tedir ve şu anda da bu sorun yazık ki 93'e girerken de 

çözümlenmiş değildir. Kıbrıs Türk Halkı son derece kritik 

bir dönemeçten geçiyor. Dünya üzerimize geliyor. Baskılar 

tehditler gittikçe daha büyüyor. Birleşmiş Milletlerde alınan 

kararlar müteatip defalar söylediğimiz gibi bizim Kuzey 

Kıbrıs Türk Cumhuriyetinin Türk halkının boynuna göre 

mini bir sevır olayıdır. Ve bütün bu olguları yaşarken, 

Anavatandan gelen çatlak seslere bakıyoruz. Anavatandan 

özellikle bir gazete ve o gazetenin bazı muhabirleri Kıbrıs 

Türk Halkını derinden rencide edecek bir propagandayı 

sürdürmektedir. Peki bu propagandasını bu Türkiye'den 

buraya yönelik hakaretaviz yayınlar yapan gazete neye 

dayanmaktadır? Ya da Birleşmiş Milletler gerçekten 

Rum yanlısı tavır ortaya koyan bir Gali'sit^Fiessel ' i 

neye dayanmaktadır? Bir Amerika'nın elçiliği hangi araştır-
masının sonucunda bize bugün dayatılmak istenen konuda 
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Kıbrıs Türk halkının yatkın olduğu sonucuna ulaşmaktadır. 

Ve bu kadar olanağı geniş siyasi ile intelincensiyle, 

parası ile pulu İle pentagonu bu Kıbrıs TOrk toplu-

munun top yekûn bir tepkiye kalktığı anda, şimdi bize 

dayatmak istenenlerin sonucuna ulaşamayacağını bile-

mez iniydi? Bize göre son derece de iyi biliyorlar. 

Ve ne yazık ki Türkiye'den gelen hakaretamiz yayınlara, 

tiksindirici yayınlara, bazı tabi ki tiksindirici yayın-

lara rağmen dış Dünyanın Avrupa Topluluğu ve Amerikalıları 

ile bize yönlendirdiği tehditlere rağmen, toplumumuzdan 

büyük bir tepki gelmemektedir hepimiz görüyoruz. 

Uğraşıyoruz, gayret sarfediyoruz, Sayın Cumhurbaşkanı 

gayret sarfediyor, Hükümet yıllardır sürdürdüğü bir 

karış toprak vermemeyi, halkımız da bizimle birliktedir 

propagandasını sürdürüyor. Hepimiz, muhalefette, 

Meclis içi muhalefette toplumumuzu tahrik etmeye, ayağa kaldırmaya 

I 
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SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Sokaklarda koş-

tursun mu yani, ne yapsın, ayağa kalkıp da ne yapacak? 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Dünyaya, toprağına, malına, 

mülküne, hakkında sahip çıkacağını gösterecektir, ayağa 

kalktığı zaman onu gösterecek. 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - İşte temsilcileri 

olan Meclis habire bütün dünyaya mesaj veriyor. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Evet, temsilci olan Meclis 

bütün dünyaya mesaj veriyor ama halk Meclisinin o verdiği 

mesajlara paralel tepkisi dünyaya vermiyor, göstermiyor. 

Neden göstermiyor? Ben onu oluşturuyorum. 

SALİH COŞAR (Yeridnden) (Devamla) - işte sokaklarda 

koşturarak mı olur bunlar? 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Siz diyorsunuz ki rahattır, 

bir eli yağda, bir eli balda, bir de deklare edin, bildirin 

halka da bir eliniz yağda, bir eliniz balda olduğu için 

tepki göstermiyorsunuz. 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Ben,öyle bir şey 

söylemedim, saptırma. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Hakkınızdan fazla mal aldığı-

nız için tepki göstermiyorsunuz. 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Senin bu yaptığın 

demagojidir. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Rum'un bu memlekette bırakıp 

gittiği malları size UBP olarak peşkeş çektik, Güneyde 

bıraktığınız .mallardan daha az mal aldınız... 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Senin sözlerindir 

onlar. 
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Ve bizim içimizden de bu kampanyalara, bu tehditlere boyun 

eğmemizi önerenlere karşı tepki gösterilmesini sağlamaya 

çalışıyoruz da oluyor mu? Gelin buyurun bakın ey Sayın 

UBP Bakanları, ey Mecli simizden çıKmış olan, senelerdir 

iktidarı elinde tutan UBP'nin yöneticileri, ilgilileri, 

buyurun bakın istediğimiz oranda bir tepkiyi, istediğimiz 

oranda bir ayağa kalkmayı gösterebiliyor muyuz? Bir kalkışmayı' 

dünyaya bir ciddi, sert bir yanıt verme sonucunu toplumdan 

alabiliyor muyuz? Zannediyor musunuz ki Dilekkaya'lı bir 

kaç yüz köylü elinde bayrak yürüdüğü zaman her şey hallol-

muştur ve gerekli yanıt verilmiştir? Kesinlikle hayır. 

Peki niye? Niye bu kadar hakarete, bu kadar tehdite rağmen, 

işte bu sizin ne yazık ki bugüne kadar uyguladığınız poli-

tikaların sonucudur. İnsanlar milli mücadelelerde liderler 

eliyle ölüme de gider. Ama insanlar kitleleri oluşturan 

geniş katmanlar, işçisi, köylüsü, kamu görevlisi, çoğu 

zaman uzun vadeli düşünmez. Doğaldır,insan tabiatındandır... 

EKONOMİ VE MALİYE BAKANI SALİH COŞAR (Yerinden) -

Güveniyor. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Kime güveniyor Sayın Bakan? 

Güvense... 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Vatandaş güvendiği 

için rahattır. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - inşallah rahatsız olduğu 

noktada inşallah temenni edelim de ayağa kalkar. 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Ne yapsın yani? 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Rahat olsaydı Güzelyurt'lu 

yollara düşmezdi. 
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ERGÜN VEHBİ. (Devamla) - Onun için tepki göstermiyor-

sunuz. Maaşlarınız, maşallah nazcir değmesin, Güneyden, 

Türkiye'den çok daha büyük boyutlarda'artırdık. Bu nedenle 

tepki göstermiyorsunuz. işçilerimiz asgari ücret, ne efendim 

asgari ücret... 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - içinden çıkamayınca 

demagoj i yapan. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - On milyonlarca lirayı cebine 

atıyorlar. 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Hade bakalım devam 

et, işte demagoji yapan, bir kıymet bulmaz söylediklerin. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Rahat yaşıyor, çocuk çoluk 

okutuyor, yani her şeyi güllük gülistanlık — 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Söylediklerin... 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Sayın Bakan, her şey güllük 

gülistanlıktır, tamamdır. 

SALİH COŞAR (Yer inden)(Devam 1 a) - Ben öyle bir şey 

söylemedim. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Tamam onun için tepki göstermez, 

öyle dediniz. 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Güveniyor dedim 

bu ... 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Ne güvensin size, her şey 

berbat olmuş bir toplum burda hakkın, adaletin, hukukun 

kalmadığı bir memleket. Halk size niye güvensin, niye 

peşinizden gelsin. 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Sana güveniyor. 
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ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Onun için tepki göstermiyor. 

Bize niye güvenecek? Hükümete güvenecek de peşinizden 

gelecek. 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Güveniyor işte. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - E, istediniz, kaldırmaya 

çalıştınız. Gittik, gördük biz. 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Sen koşmasını 

isten, koşuyor işte. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Hiç kımıldamıyor bile. Neden? 

Perişan ettiniz bu halkı, özellikle son on yıldır partizan-

ca davranışlarınız 

SALİH COŞAR (Devamla) - Hiç bir şey yoktur, onun 

için halk rahat. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Haktan hukuktan yoksun düze-

niniz, adaletsiz uygulamalarınız sonucu halk bıkmış, usan-

mıştır. Tepkisiz bir toplum haline gelmiştir, işte ilan 

ediyorum burda. Gelin gidelim de soralım. Göreceksiniz. 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Sen devam et de. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Bazen bu topluma eskiden 

Türkiye'den bazı çatlak sesler hücuma kalkarlardı. 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Sen topluma haka-

ret etmeye devam et. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Ama o zaman bu halk top yekûn 

bir tepki gösterdi. Şimdi görmüyoruz o tepkiyi. 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Akıllıdır vatan-

daş . 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Akıllıdır y a . 
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SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Bilir ne yapaca-

ğını. Senin söylediğini yapmaz. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Akıllıdır, icabınıza bakacak, 

eğ er bu dünya bu baskılar, bu tehditler sonucu uyguladı-

ğınız politikalar nedeniyle kısa yoldan halkın icabına 

dbakmazsa gün gelip bu halk sizin icabınıza bakacaktır. 

Ve bunların hesabını mutlaka soracaktır, işte bakın kendi 

geliyor daha, on beş sene sonra gelip, ayıp değil mi hâlâ 

daha 2800 kişinin şeyi kırmızıda, 4,600 kişi daha mü-

racaat etmemi§».• yani' toplumun %25'i hâlâ devlete güvenme-

diği için gelip imza.vermedi. %25 boyutundadır söylediği 

rakamlar. Devlete, işte size güveni bu halkın. 
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İSKAN BAKANI HASAN YUMUK (Yerinden) - Fazla malı olanlar... 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Fazla malı olanlar kırmızıda 

olanlar. Burda kırmızıda olan. 0 bir yüz karası değil mi, o da 

toplumun geriye kalan büyük kesimlerini ayağa kaldıran, 

tepki göstermesine neden olan bir olgu değil mi? Başından 

beri kaç senedir bu kürsülerde bunu söylüyoruz ve 

bize geliyorsunuz diyorsunuz ki, hallediyor efendim. 

Fazladan mal tutanların elinden alacağız. Yaptık mı baylar? 

EKONOMİ VE MALİYE BAKANI SALİH COŞAR (Yerinden) -

Nerden çıktı %25? 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Siz söylediniz. Toplum feragat-

ları vermeyenlere. Ya tahsisleri de halledersek, tahsis 

sorunu çözümlendi mi? Bunu bile yazmışsınız. Kaç bin tahsis-

cinin sorunu, tapu sorunu hala mağlaktadır, hala ortadadır. 

HASAN YUMUK (Yerinden) (Devamla) - Söyledik burda 

yoktur. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Evet, demek ki çok büyük 

bir proplem var, hala var. 

HASAN YUMUK (YerindenA) (Devamla) - Söyledik. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Tabii kabul ediyorsunuz, 

zaten inkâr edemezsiniz ki. Nasıl inkâr edeceksiniz? 

Eğer onbeş sene sonra hala bu kadar tahsis sorunlu, Güneyden 

gelen sorunlu, kırmızıda olan sorunlu. Güneyden gelen 

kaç bin kişiye hala bir kısım puanının sadece kaynağını 

verdiniz? Geri kalan Milyonlarca liralık puanı kaç 

kişinin duruyor? Onları da yazın, onları da çıkarın. Sorun 

çözümlenmedi ki.O insanlara dediniz, dur bakalım hepsini 

halledelim. Sen al şu ikiyüz bin puanlık evini ya da 

bahçeni, tarlanı. Var üç milyon daha var, beş milyon daha var, 
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yedi milyorr daha var. Müracaat bile etti dediniz 

senelerce onlara. Nasıl hak, hukuk, adalet? Güneyden gelme- ., 

yeni donattın, yükledin. Haklıydı birmücadelenin sonucu 

tabii ki gelecek buraya. Ama geldiği zaman haka, hukuğa, 

adalete dayalı bir düzen kurmanız ve sorunları kısa sürede 

bir, iki yıl içinde çözümlemeniz gerekirdi. He seferinde 

ben bunu söylemişimdir. Adalet mülkün temelidir, siz daha 

iyi bileceksiniz Sayın Bakan. Adalet mülkün temelidir yazılır. 

Ne demek o adalet mülkün temelidir? Yani mal açısından 

alınmaz o. Mal için kişilerin, şahısların mal için söy-

lenmiş bir laf değildir o.
 D e v l e t

 söylenmiş Devlet. 

Devletin mülkü eğer adaletli olursa güvencededir. Çünkü 

Devletin mülkü, Devletin olanakları güvencedeyse, kişi-

lerin hakları da güvencededir, malı mülkü de güvencededir. 

Devlet tarafından korunur ve adaletli bir biçimde yasa-

lar uygulanır, k u r a l l a r uygulanır. Bunlar uygulandı mı? 

Lütfen onu söyleyin. Uygulanmış olsa şimdiye kadar çoktan 

bitmiş olacaktı. Ne durumdayız? Bunu inceliyoruz görü-

yoruz. Evini, bahçesini, tarlasını bırakıp bir işaretle 

bu bölgelere göç eden insanların sorunu niye bugüne kadar 

çözümlenmemiştir? Niye hala sürümcemede olanlar vardır? 

Müracaat etmeyenleri kastetmiyorum ben. Müracaat edip de 

hakkını almamış olanlar. Ya sizin en adalet, kırk defa 

eleştirdik nasıl çözümleyeceksiniz? Beş sene önceki aynı 

bölgedeki arazilere koyduğunuz puanlarla, bugün koyduğunuz 

belirlediğiniz puanlar denk midir? Ne hakkınız var sizin 

beş sene önce, yedi sene önce, on sene önce torpilli 

olarak partizanca, bazı "ileri gelen partililerinizin aracılığı 

ile sorununu çözmüş olanlara ve sorunu çözememiş olanlara 

karşı sübjektif değerlendirme yapıp da haksızlık yapmaya 

ne hakkınız vardır? Yani beş sene önce sorunu çözememiş 

bir yurttaşı, yedi sene önce UBP'li olmadığı için sorunu 

çözememiş bir yurttaşı puanları değiştirerek üç misli, beş 

misli artırarak cezalandırma hakkını size kim verdi, hak 

ve yetkisini? Bir sübjektif değeri oldu mu, olmadı mı 

soruyorum ben size? Güneydeki puanlarda paralel değişik-

liler yaptınız mı? Eğer adaletli bir biçimde belirlemiş-

seniz, Güneyde bırakıp gelenlerin mallarını, mülklerini 

tesbit etmişseniz, puanlamışsanız, eğer bir değişiklik 

yapacaksanız durumu bugünün koşullarına uyduracaksanız 

Kuzeydeki malların puanlarını değiştirirken, Güneydeki 
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malların puanlarını da ona göre oynatmanız lazım gelmez 

miydi? Hayır alan aldı. i 

i 

MUSTAFA HACIAHMETOĞLU (Girne) (Yerinden) - İstedik 

siyasilerin listesini ne oldu o? 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Ben çoktan istedim onu gelmed,i. 

Çoktan istedim, Komitede de istedim. 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Komitede de 

istediydik. 

MUSTAFA HACIAHMETOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Listesini 

isteriz siyasilerin. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Yani sübjektif değerlendirme 

var mı, yok mu? Vardır. Halkın arasında bu içten içe 

halkı kemiren kurttur. 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Alan satın mı aldı 

zaten? Alan şikayet mi etti mal aldı diye? Alan da 

şikayet ediyor? 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Ediyor. Puanlarını şikayet 

ediyor. Puanlarını değerlendirdiniz Güneydeki malları 

deniz sahillerinde, Karaoğlanoğlu
1

nda, Girne boyunca 

bütün arazileri verdiniz. 
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Hasbel kader aynı bölgede kalmış olan parçaları bu sefer, 

beş sene sonra, yedi sene sonra on misli puanla tekrar -

yeniden ortaya çıkardınız, isterseniz bütün belgeleri 

açalım, siz de açınız. Turistik bölgeleri, Çatalköy'lerin, 

Vasi lya
1

ların arsaları geçmişte yirmi dönümü beş bin 

puana, yedi bin puana, yedi dönüm sekiz bin puana veril-

medi mi? Verildi. Aynı şekilde şimdi yarım dönümlük arazi 

için aynı yörelerde şimdi yarım dönümlük tarla için beş 

yüz bin puan, bir milyon puan istemiyor musunuz? Gelin 

kıyaslayalım, hepsi vardır. Elinizde de var. Böyle bir 

adaletsizi iği<bu tokluma reva göreceksiniz, maldan mülk-

ten edeceksiniz insanları, bir çok insanları ve şimdi 

de bu insanlara gelin de yeni mücadele, yeni bir savaş. 

Niçin? Haklarımıza sahip çıkmak için. Sahip olduğunuz
;
 . 

malları bırakmamak için. Hangi malları diyor adam, ben Güneyde 

bıraktığımın karşılığını hâlâ alamamışsam, tahsisli ,de, 

dahil, tahsisli, siz beni getirdiniz diyor. 

AHMET KAŞİF (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Hâlâ söylüyor., 

ERGÜN VEHBİ (pevamla) - Hâlâ söylüyor. Beni diyor 

aldınız getirdiniz kardeşim diyor, bana vaatte bulundunuz. 

Ben size sormadım bile o zaman . Bana, dediniz .M
 r
g^l, seni 

yerleştireceğiz, mal vereceğiz sana, mülk vereceğiz sana, 

ev vereceğiz sana, toprağı da iş vereceğiz sana. işleye-

ceksin, çalışacaksın. Sonra ne yaptık? Bir yasa geçirttirdik 

bir kaç sene önce, gelin bakalım hepiniz bana bir iki 

yüz milyonluk borçlanın. Demoklesin kılıcı, kılıç benim 

elimde olsun, kabzasını ben tutayım kılıcın, başınızda 

sallayayım, gelin imzalayın. Niye imzalasın size? Gelirken 

bu insanlar söylediniz mi bunu? Ha tahsis verdim ben. 

Güzel. Yeni bir sistem uygulayabilirdiniz, önce başlaya-

caktı sistem, önce devlet kendine tahsisleri alacaktı, 

kendi mallarını, bıraktıklarını alacaktı, onun dışında 
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Güney'den getirttiğine, hepsine muadeletti, benzer malları 

mülkleri verecektin, imzalayacaktın. O bitecekti, kapana-

caktı. Ondan sonra Türkiye'den kaç kişi getirdinse onlara 

siz ne yaptınız? Ne yaptınız? Nasıl önleyeceksiniz bu
 1 

ahaliye kaç kategoride, kaç hak sahibi yarattınız bu memle- • 

kette? Kaç kategoride kaç ve doktor-mühendis karı-koca, 

yurtsever, kendimize göre güya yurtseveriz. Şimdi geriye 

bakıp da bazen pişmenlik duyuyorum ama yine de hade diyorum 

olmaz, kalktık göç ettik, işimiz, barkımız vardı. Fabrika 

müdürlüğü, kliniklerimiz, paramız pulumuz, her şeyimiz 

yerindeydi. Geldik, işte dün konuştuğumuz o Sanayi H o l d i n g
1

i n , 

Sayın Bakan da çok iyi bilir, plastik fabrikalarını devreye 

sokalım dedik, geldik, hak sahibisin. Ev alacan. Ne iıak 

sahipliği yahu. Ben mühendis-doktor, benim hak sah ipi i 1 i ğ im 

nasıl olur yahu. Ben Güney'den gelmedim ki, Güneyde mal 

bırakmadım, hayır, hak sahibisin. Olmaz kardeşim öyle 

hak sahipliği. Almadım biliyorsunuz. Ben almamış belki 

de nadir insanlardanım. Çünkü böyle bir hak sahipliği, 

böyle bir garipliği bir defa yadırgadım. Olamaz böyle 

bir şey dedim, meğer ne furya, Allahımm yarabbim, biz 

istanbul'dan gelmişiz üstelik, Bakanlığın davetlisi olarak 

gelmişiz, ne açıkgözler nerelerden gelmiş, Ukrayna'dan 

mı gelmeyen var, Londra'dan mı gelmeyen, Avusturalya'dan
 1 

kalkıp otostoplarla galip malı alıp da tekrar Londra'ya 

wimp-hause'cuğunun başına, işinin gücünün başına dönen 

kaç yüz kişi, kaç bin kişi var. 

İÇİŞLERİ, KÖY İŞLERİ VE ÇEVRE BAKANI GÜNAY CAYMAZ 

(Yerinden) - Aleftora'dan? 
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ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Aleftora'dan da geldi. 

Aleftoralılar da var, 0 taraflardan da. yani olacak iş 

değil efendim. Olacak iş değil. Ne adamlar, Londra'dan 

aracı ile vekaletname işlerini tıkır tıkıi çözenler mi 

istersiniz, seçim-öncesi deniz sahilinin ç%kılınıV kumunu 

bile bu memleketten eşdeğer mukabil, eşdeğer olmadan hatta 

satın alan, halkın karşılığında mal alamayıp da satmak 

mecburiyetinde kaldığı puanlara karşılık alanlar mı ister-

siniz, neler neler? Kimler kimler geldi. Sonra bir başka 

vurya, mücahitlere puan vereceğiz, TBK'lılara puan vere-

ceğiz. Nereden veriyorsun kardeşim? Nereden buldun? Nasıl 

vereceksin, -nasıl karşılayacaksın? Olacak iş mi diyen 

yok, her seçim öncesi bas imzayı bir hak sahipliliği daha 

çıkar. Çıkardın, mücahitlik yaparken
1

 biz yaptık. Biz canı 

gönüldennmektebimizi medresemizi bıraktık zamanında bu 

yurdun, bu merfîleketi, bu. dağı» taşı, bu insanı sevdiğimiz 

için geldik Erernköylere, çıktık. Gelirken oraya sormuş 

muydunuz biz gideceğiz ama ne vereceksiniz bize. Ya da 

döndüğümüzde bir şey istemiş miydik biz? 
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Bize bir yurt sağlasınlar, yurt dedikti ve biz 

yurtlarımıza yerleştirdik mektep metresemize devam 

ettik Sirkeci'nin içinde tramvay gürültüsünün alt geçitlerinin 

arasında. Orda okullarımıza devam ettik. Puan muan işinin 

pazarlığını mı yapmıştık o zamanlar? Ve ben biliyorum 

üniversiteden gelenler haricinde de bu halkın ne özveri-

lerle amatör bir ruhla o çaktım almaz tüfekleri omzuna 

asıp da başına da bu kış kıyamette takke geçirip de 

mevzilerde direndiğini hep biliriz, hepimiz biliriz. 

Yaşadık bunları, gördük bunları. Puan mukabili, avanta 

mukabili miydi o mücadele? Gelin de şimdi o mücadeleyi 

örgütleyin bakalım? Gelin bakalım peşimizden kaç kişi gelir 

bu yarattığınız adaletsiz düzen, bu haksızlıklar sonucu 

bu halkın direnci kırılmıştır. Ben ısrarla size iki senedir 

bu Meclis kürsüsünden bunu tekrarlıyorum. Çünkü görüyorum , 

ben, onbir senelik milletvekili, yirmi senelik de aktif 

politikacıyım bu memlekette. Ve biliyorum, nabzını 

biliyorum bu memleketin. Bu memleketin insanı artık gördüğü 

haksızlıklardan, adaletsizliklerden umutsuzluğa kapılmıştır 

direnci kırılmıştır. Tekrar tekrar iki senedir bu kürsüden 

söylüyorum, işte geldi dayandı, gene direnir belki, gene 

gelbi kalkar ayağa, belki bütün haklarını ortadan kaldıracak 

bir anlaşmaya belki gene red verir, ama o rahatlıkla 

değil, o amatör ruhla değil, o eski mücadeledeki mücahit 

ruhu ile kesinlikle değil. 

Değerli arkadaşlarım; yalan mı bu söylediklerim? 

Sen birisine satın aldığı puanlarla lebiderya arazi 

kapatacaksın, üstelik üstüne kredi de vereceksin, üstelik 

yamaçları da vereceksin, bina varsa onları da vereceksin, 

han hamam, otel sahibi yapacaksın, öte yandan evciğini, 

evciğinin yanındaki birkaç dönüm tarlasını, bahçesini 

bırakmış zavallı köylüye getireceksin. Elinde puan kağıdı 

ile koş Mehmetali B e y e , koş Müsteşar Beye, koş Aydoğan 

Beye, koş onları da bulamazsan Sakan Beye diye yolda 

sokakta perişan edeceksin. Hangi vatandaşımız bu memlekette 

uğraşmadan, didişmeden, torpil aramadan, canı yanmadan 

sorununu çözebilmiştir. Biz göremedik. Herkeste şikayet. 
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Daha yeni yeni daha şikayetler gelmektedir. Ben burda 
kişisel isimlere dayalı şeyleri söylemem. Sayın 

Bakana gerektiği zaman eksik olmasın giderim ona yansıtırım. 

Var elimde gene o sorumluların şeylerini yansıtacağım. 

Ama bu memlekette daha önce yaptığımız haksızlıklara 

ilave, şimdi koçan kırma bile, daha önceki tahsisleri 

şimdi üzerinden geçmiş on sene, onbeş sene bölmeye, 

parçalamaya, almaya bile çalışıyoruz. K a y n a k l a r tükenmiş 

gitmiş, bazı torpilliler geldiği zaman onlara pay 

ayıracakmışız. Olacak iş değil. Bu kadar adaletsizliğe 

bu memleketin insanı pek tabii ki dayanmaz arkadaşlar. 

İSKAN BAKANI HASAN YUMUK (Yerinden) - Daha açık 

misal verir misiniz? 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Gelirim size söylerim, 

anlatırım, gelirim konuşuruz. Burda isimlere değinmek 

istemiyorum. Ama size bilahare söylerim. 

HASAN YUMUK (Yerinden) (Devamla) - Çok acele tapu 

kırıp da 

ERGÜN VEHBÎ (Devamla) - Sayın Başkan, değerli millet-

vekilleri; soruyorum, çok senelerdir kürsüden gene 

söylüyoruz. Getiriyoruz, gündeme getiriyoruz. Birçok 

bölgenin birçok arazisi, evi halen işgal altındadır, vazgeçtim 

tahsisi, hak sahiplerine tahsisi çözemediniz, vermediniz 

vazgeçtim. Puanları olanlara hala vermediniz. Sübjektif 

değerlendirmelerle insanları geçmişe nazaran kıyaslandığı 

zaman mağdur ettiniz. Hepsinden vazgeçiyorum, hala bazı 

kurnazlar, bazı açıkgözler, sizin bazı memurlarınızın 

da desteği ile, teşviki ile birçok köyde birçok malı 

işgal altında tutmaktadır. Kimseyi de oraya yaklaştıra-
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mamaktadır. Devlet gelemiyor yahu kardeşim. 

Bu tarla benim dedi. Nerden senin? Ağacı kurumuş 

çökmüş sulamamışın, bakmamışın, içindeki ev zaten 

yıkıktı daha fazla perişanlık olmuş, yılan, fare, 

çiyan yatağı olmuş, ama hayır benim diyor burası. 

Nerde puanın var mıdır? Eşdeğerin var mı? Hak sahip-

1 i 1 iğin var mı? Yok. Niçin UBP'liyim. Bunu söylüyorlar, 

çekinmeden söylüyor.Yani UBP'li olanın hakkı olmasa 

bile köylerde, kentlerde, dağlarda, bayırlarda mal 

işgal etme hakkı var. Olacak iş değil. Var mı? Yok, mu? 

Dolu. Geliniz size isimle söyleyelim. Dolu, Girne 

yamaçlarındaki o köylerde halen işgal altında tarlalar, 

bahçeler dolu. Sonunda tabii işte mücahite verdiğiniz, 

diğerlerine verdiğiniz puanların veya vermediğiniz, 

dağıtamadığınız puanların karşılığını arıyorsunuz. 

! 
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Ve bazı memurlarınız size işte karşılık da buluyor, güzel, 

puvanlar hesaplanıyor, yazılıyaor, %70'i, 60' ı dere yatakla-

rında, insanların o meşhur Kıbrıs'ın katırlarıyla çıkamaya-

cağı yamaçlarda, yerlerde. Niye? Bitmiş efendim. Kaynak 

bitmiş. Gelin bakın biraz açın gözünüzü îskan Bakanlığı 

olarak ve görün nerelerde ne kadar daha işgal, haksız işgal 

vardır, fiili işgal vardır, görün. Bunları çok söyledik, 

çok şey yaptık. Yani niye halen etkin bir tedbir alınamamak-

ta ve sorun çözümlenememekte. Yazıktır, gerçekten halkın 

direncini kırıyorsunuz. Mal önemlidir. Mal canın yongasıdır. 

Atasözlerine baktığınız zaman çok vardır bu tipte benzer 

atasözleri. Sahiplenmediği müddetçe insanlarımız bu mal 

sorunu ortadan kalkmadığı müddetçe, bu mal kavgası devam 

ettiği müddetçe, toplumun direncinin kırılması devam edecek-

tir. Bir bu olgu Sayın Bakan. Halâ daha eşdeğer sorunu 

çözümlenmediği için insanlar, tahsisler hak sahipliler 

v e y â d i ğ e r puanına mukabil tutanlar, koçan alamadığı için, 

tabu alamadığı için o topraklara bakmamaktadır, bakamamaktadır. 

Malım diyememektedir. Sizin ne hakkınız var bunca kaynağı, 

bunca bahçeyi, tarlayı, zeyini devre dışı tutmaya 

Ekonomiden çıkardiğinız değerlerdir bunlar. Bunların ekono-

miye girebilmesi için ekonominin canlanması için de bu 

sorunların çözümlenmesi gerekir. Daha yeni yeni öğrendik. 

Soruyorum, gerçekten doğru mu? Bütün Lapta dağlarında sahip-

lenilmemiş zeytittler bir adama kiralanmış, o da şimdi 

köylülere kairalıyor. Yani kiralanmış, Rumdan kalan dağlar-

daki baütün zeytinler, binlerce zeytin, şimdi o da dönüp, 

o zeytinlerden beş tâııe, 10 tane 7 tane diye köyl-iPlere 

kiralıyormuş. Köylü söyledi bana. Size beyan vermesi için 

ben köylü de getirebilirim, isim de verebilirim size. Billa-

hi beyan da verebilir hiç önemli değildir. Ama bu olgu 

yaşanıyor. Daha varsa elinizde sahipsiz de mallar ki bunu 

söylüyörürfl, bunları bulun çıkarın. Güvenmeyin size söyle-

nen lere . Çünkü... 
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EKONOMİ VE MALİYE BAKANI SALİH COŞAR (Yerinden)-

İhbar kabul ettik bu söylediğini... 

ERGÜN VEHBİ (Devmla)- Evet, evet, evet. E isimlerini 

vereyim. Gel>n buyurun isim de veririm. İsim de veririm. 

SALİH COŞAR (Yer inden)(Devamla)- Olur mu öyle şey 

yahu. 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa) (Yer i nden) - Evkaftan öğren.di 

kim yaptıysa bu işi. Evkafa da veririz o da başkasına kiralar. 

SALİH COŞAR (Yer inden)(Devamla)- Evkaftı sen karıştın 

ama bu işe. 

I 
ERGÜN VEHBİ (Devamla)- Evkaf değil Sayın Bakan. 

SALİH COŞAR (Yer inden)(Devamla)- Devletinse bakacağız. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla)- Devletin, devletin. Size 

başka şeyler de vereyim ben. Yani olacak iş değil. Yani 

olmaması gereken şeylerdir. Yani olmaması gereken şeyleri 

maalesef yapıyoruz. Bizde hala eksik kaynak var mı? 

SALİH COŞAR (Yer inden)(Devamla)- Bu söylediğin 

bütün kaynakları açık artırmayla kiraladık. İlan ettik. 

Her köyde toplantı yaptık, açık artırma yaptık. 

İSMET KOTAK (Yer inden)(Devamla)- 0 küçük küçük 

üniatelerdir. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla)- Benim söylediğim... 

SALİH COŞAR (Yer inden)(Devamla) - Yok zeytinlere 

bakacağız. 
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ERGÜN VEHBİ ( D e v m l a ) - T a b i i, t a b i i , bu t a b i i . . . 

•J 
İSMET K O T A K ( Y e r i n d e n ) ( D e v a m l a ) - 0 d ö n ü m d ö n ü m 

t a r l a l a r d ı r işte boş k a l m a s ı n d i y e . Başka k i r a l a n a n ş e y l e r i 

de söyleyin) b u n l a r a da b a k ı n . Yani b e l l i d i r . B e l l i d i r . 

S A L İ H COŞAR (Yer i n d e n ) ( D e v a m l a ) - Z e y t i n l e r e b a k a c a ğ ı z 

e f e n d i m . 

ERGÜN VEHBİ ( D e v a m l a ) - Y a b a n c ı y a v e r e c e ğ i n i z y e r l e r 

b e l l i d i r . K a r m i ' y i a y ı r m ı ş ı z g ü z e l , İlgaz'ı a y ı r m ı ş ama 

onun d ı ş ı n d a e ğ e r L â p t a ' d a n , Karava'dan-, Al s a n c a k ' a t a n , 

V a s i l y a ' d a n da b i l m e m neden de artık halâ o r a d a n da k a y n a k 

b u l a m a z k e n v a t a n d a ş p u a n l a r ı k a r ş ı l a n a m a z k e n bazı y a b a n c ı -

lara e v , k o n u t , arazi k i r a l a r s a n ı z , uzun vadeli h u r a d a 

b i r b o ş l u k v a r d ı r , bir s a k a t l ı k , bir y a n l ı ş l ı k v a r d ı r . 

Yani y a p ı l m a m a s ı lâzım gelen ş e y l e r i s ö y l ü y o r u m . ' > 

Sayın Başkan,: d e ğ e r l i m i l l e t v e k i l l e r i ; tabii k ı y ı l a r 

hep ü z ü n t ü m ü z ü d e p r e ş t i r i r . Şu anda d u r u m ne? S a y ı n K a k a n 

a n l a t t ı z a t e n , benim s ö y l e m e m e lüzum y o k . K ı r m ı z ı d a olan 

2700 kişi g a l i b a f e r a g a t n a m e v e r m i y o r . Peki ne o l a c a k . 

Yani ilâ n i h a y e b e k l e y e c e k m i s i n i z h a k s ı z mail t u t m a k - d e m e k 

i İt i bas e t t i k 

İSKAN BAKANI HASAN YUMUK ( Y e r i n d e n ) - A r a l ı k s o n u n a 

kadar b e k l e y e c e ğ i z . 

ERGÜN VEHBİ ( D e v a m l a ) - Ama daha ö n c e de çok zaman 

v e r d i k , çok u z a t t ı k . 
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İSMET KOTAK (Yer i n d e n ) ( D e v a m l a ) - Bir de G ü n e y d e 

m a l ı n ı s a t a n l a r var e f e n d i m . G ü n e y d e . 

ERGÜN VEHBİ ( D e v a m l a ) - O da v a r , o da a r a ş t ı r ı l m ı y o r , 

İSMET KOTAK (Yer i n d e n ) ( D e v a m l a ) - V a s i l i u ' n u n v e r d i ğ i 

isimler v a r . 

ERGÜN VEHBİ ( D e v a m l a ) - G ü n e y d e m a l ı n ı satmış y a n i . . . 

HASAN Y U M U K (Yer i n d e n ) ( D e v a m l a ) - İsim v e r i n b i l d i ğ i -

niz v a r s a . . . 

ERGÜN VEHBİ ( D e v a m l a ) - V e r m e y i z e f e n d i m . Vasi 1iu . 

b i l i y o r , V a s i l i u b i l i y o r , V a s i l i u b i l i y o r ve Nevıyork'ta 

D e n k t a ş beyin ö n ü n e g ö t ü r ü y o r . G ö t ü r d ü r e s m e n . 

İSMET KOTAK (Yer i n d e n ) ( D e v a m l a ) - T a b i i ne i s t e m i y o r -

sunuz H ü k ü m e t o l a r a k y a p ı n bu i ş i .
 1 

ERGÜN VEHBİ ( D e v a m l a ) - Yani obu b i l i y o r da biz 

niçin ö ğ r e n e m i y o r u z . Ben bir kişi o l a r a k ö ğ r e n e m e m ama 

ben D e n k t a ş Bey, V a s i l i u a r a c ı l ı ğ ı y l a b i r ç o ğ u da sizin m a l l a -

rınızı s a t a n , sattı L o n d r a ' d a d i y e ö n ü n e g e t i r d i ğ i n i , onu 

b i l i y o r u z h e p i m i z . , 
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Var mı böyle bir şey varsa, ikincisi dediğim gibi kırmızı 

da olanlara daha kaç sene bu fazla tuttukları malların mebasını 

yeme şansı verilecektir? 

HASAN YUMUK (Yerinden) (Devamla) - 14 gün kaldı. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Ha inşallah o 14 gün sonra 

bu dertlerden kurtuluruz. Çünkü haksızdır, bir haksızlık 

varsa hakkını yediğiniz insanlar, lehine, o haksızlığı düzeltmekte acele 

atmeniz gerekir ki bu hak adaletsizliği top 1 umu yıpratm
:
a.sın. 

Bizim söylediğimiz bu. Yani adam tutmuş narenciye bahçesini 

elinde varsa 20 dönüm fazladan narenciye bahçesi bu 21
1

 dönümde 

her yıl o haksız biçimde o kârı sağlamaktadır. Çoğu da bakma-

maktadır. 4618 kişi halen müracaat etmemiş. Neden? Mal istemiyor? 

Daha açık yeşilde, pardon yeşilde almamış yani çözümlenmemiş. 

HASAN YUMUK (Yerinden) (Devamla) - Yok mal var elinde 

şey vermiyor. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Şey vermiyor, feragatname, 

Tahsisler ne kadardır? Sayısını söylemişsiniz niz Sayın Cum-

hurbaşkanında bir tören dolayısıyle bulunuyorduk, o da ortada 

duruyor. Mücahit puanları duruyor. Mchkeme kararlarını bekli-

yoruz. Güzel. Bana göre çok önceleri bu sorunun Devlet eliyle 

çözümlenmesi gerekirdi. Biz çok getirdik gündeme bunu. Madem 

niyetiniz var, madem hak sahibi yaptınız sorunun gerektiği 

biçimde radikal olarak çözümlenmesi gerekirdi. Nasıl çözüm-

1 enrresi gerekirdi. 90 yılında artık eşdeğer biter, Anayasa 

90 yılına kadar madde koydu. 90 yılı Mayıs'ında, Mayıs'ın 

15'inde hak sahipliliği karşılanmış olması gerekir. Eşdeğer 
f / 

sorununun çözümlenmiş olması gerekir. Ondan sonraki aşamaya 

geçilecekti. 0 bitirilmedi. Bitirilmediği için sorun doğdu, 

sürüncemede kaldı. Aslında orda Devletin o insanlara tazminat 

hakkı doğdu Anayasa gereğince. Ya alarak, veya puanlarını 

satın alarak veya para vererek onu karşılamak mecburiyetinde 

Devlet ve o kısmını işin bitirince de onun arkasından tekrar 

tahsislede ve mücahit puanları gelecekti, olmadı. Ama bana 
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göre mücahit puanlarının da artık rrüracaat etmesi ve hak 

sahipliliği alması madem o puanı aldı Devlet tarafından kendisine 

o tahsil edildi alması gerekirdi. Şimdi orda da ikiye bölündü 

Teşkilât puanları, mücahit puanları. Teşkilât puanları da : 

çıkmadı halâ daha da çıkmayanlar var yani halâ daha az da 

olsa ç ı kır.ayan 1 ar var. Peki ama paketler çıkıyor, müracaatlar 

bitiyor o insanlar daha puan almamış, orda da bir haksızlık 

yari orda da birtakım insanlara yine bir haksızlık az da 

olsa çok da olsa yine bir haksızlık yaratılmış oldu. i 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Ondan önceki 

pakete müracaat ettiler de ne oldu? 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - İşte alamadılar, halâ daha. 

Ne oldu? Bu sefer insanımıza o verdiğimiz puanları yine birtakım 

açıkgözlere, kurnazlara puanları yok pahasına sattı. Yazık 

değil mi Devlet güvencesi verin, garanti altına alın. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; köylerde arsa 

dağıtımı da yeni bir uygulama. Eğer adaletli olur a en azından 

bundan sonra adaletli olursa güzel bir uygulama. Yani bakın 

muhalefet olarak biz herşeye muhalefet ediyoruz diyorsunuz. 

Öyle bir şey yoktur. Hani bunu zaten sosyal konut için de 

senelerdir savunan yine bizlerdik. Sosyal konutları şehirlere 

yapıyorsunuz. Hep şehirde yer etmişler istifade ediyor veya 

eğer şehir dışından da istifade edenler olursa köyleri boşal-

tıyor ve şehirlerde yığılma oluyor. Altyapısını yapamıyorsunuz. 

Olanak veremiyorsunuz. Ve sağlıksız şehirleşme meydana geliyor. 

Yayın bunu dağıtın bütün Ada sathına, zaten adalet de bunu 

gerektirir diye savurmamız oldu. İşte geçen seçim öncesi 

90 seçim öncesi Sayın Başbakan ve Bakanlar köylere giderken 

vaatlerde bulundular. Vaatde yetmedi dışardan bir iki ay 

köylere formlar dağıtıldı. Şimdi bakın burda haksız bir rekabet 

var yani bunu iki şirket birbirine biri ötekine yapmaya kalkarsa 

o şirket mahkemede mahkum olur. Niye? Adalet yok, haksız 

rtekabet denir adına. Siz de bunu Devlet olanağını haksız ı 

rekabet biçiminde diğer partilere karşı kullanıyorsunuz. 

Kanunsuz, gayrı yasal, usulsüz bir şey. Tam seçime bir-iki 

ay kala köylere formlar gönderip ey köylü gençler biz size, 

arsa vereceğiz. 
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Parsel yapacağız, yazın, doldurun, müracaat edin. Binlerce 

köylü çocuğu genç doldurdu o formaları yollşdı. Güzel. 

Bakıyoruz sonuç? Uygulandı m ı , hiç olmazsa şeçimde bu konuyu 

istismar ettiniz. Hiç olmazsa prim toplama yönünde çaba 

sarfettiniz. En azından sözünüzü tutun. Yani. en azından 
-, v 

yapılan bu uygulamayı, yaygınlaştırın ve sözünüzü tutun. 

90 seçiminin üstünden iki yıl geçti. Nerdeyse yeni seçim 

yaklaşıyor. Şimdi biz diyoruz ki yeni seçimde köylüyü tekrar 

istismar etmek için bu silahı elinizde tutuyorsunuz. 

İSKAN BAKANI HASAN YUMUK (Yer inden) - Siz burda 

yoktunuz, açıklama yaptık. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla)- E var benim elimde sizin 

açıklamanız. Açıklamanız var. 

HASAN YUMUK (Yer inden)(Devamla)- Bölgeler itibariyle 

köylerde arsa verdik. 

" ( - . i: :. • ' ' " ' 

ERGÜN VEHBİ (Devamla)- E tamam. Gençlerimizin üretim 

den kopmadan, köylerinde ikametlerini sağlayacak ve 

sağl ıksız kentleşmeyi önleyecek önemi i girişimlerimizden 

biri olan kırsal kesimde sosyal konut yasasıyla oluşturulan 

proje çerçevesinde bugüne kadar 43 köyde 352 kişiye arsa 

tahsisi yapılmış ¥e '217 kişiye konut kredisi verilmiştir. 

Verilen kredi miktarı
1

 2 milyar 118 milyon 894 bin Türk 

Lirasıdır. >
;

Meranuri iyetle ifade etmek isterim ki bu uygulama 

neticesinde<arsa veya kredi almış 100 yeni evli gencimiz 

konutlarının inşaatını tamamlanmış ve bacalarını tüttürmüştür 

Güzel, itirazım yok. Yalnız 90 seçiminden bugüne kadar 

diyorxiffl,ıben, iki yıl geçti. Bu vaadi de siz bir seçim vaadi 

şek 1 injj.e? seçimden önce yaptınız. İki yılda sadece 100. genci-

miz eğer bacasını tüttürmüşse 100 tane torbilli genç deme 

hakkımız vardır bizim muhalefet olarak. 
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HASAN YUMUK (Yer inden)(Devamla)- Bunlar seçimden 

sonradır Ergün Bey. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla)- Evet seçimden sonra. Seçim 

döneminde vaadettiniz. Ben diyorum ki verin. Verenlerin 

sayısı binleri aşmıştır. Doğaldır da. 200 köyde evsiz barksız 

genç sayısı pek tabii ki binleri aşmaktadır. Yani genç 

dediğimiz zaman genç 4 0 M a r a 45'lere kadar gider. Eğer 

evli değilse, eğer başka bir olanağı yoksa alacaktır. 

Ona da hak vereceksiniz. Ama sadece bin tanesinin tütmeye 

başlamıştır iki sene sonra ve 93'de de devam edeceğiz diyor-

sunuz. Yeterli mi bu? Yani bir haksızlığı yaşamaya başladı 

gençler arasında bir bölünme, bir partizan tavır var. Niçip 

43 tane köy? Nasıl seçtiniz 43 tane köyü? 200 tane köyümüz 

var. 240 kadar köyümüz var. 

HASAN YUMUK (Yer inden)(Devam 1 a) - Talep, gelen talep 

öyledir. 

ERGÜN VEHBİ(Devamla)- Hepsinden talep geldi. Eğer 

gelmeyen varsa köylerden hayretle karşı 1ıyorum. 

HASAN YUMUK (Yer inden)(Devamla)- Gelmedi. Gelip 

de almayan köyü söyleyin. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla)- Bildirmedi, sormadınız, 

belki sorulmadığı için sadece 43 tanesi bildirdi. 43 tane 

352 kişiye arsa tahsisi. Çok az bir sayı köyde. Kaldı ki 

uygulama güzel olsun, yapılsın, E arsa değil Sayın Bakan. 

Arsa diye yazıyorsunuz, bizi aldatmak maksadına yönelik 

olarak. Tarlayı v:eriyorsunuz ve kâğıt üzerinde de ifraz 

edilsin ki onaylanmış bu tamam. Hani onun suyu, hani elektri-

ği, hani yolu, hani diğer olanağı? Kanalizasyonu ve sairesi? 

Değerli arkadaşım Süha Türköz de altyapısını da yapmak 

lâzım. Yapmak değil, kanunen yükümlüsünüz. Arsa diye verdiği-

niz takdirde yapacaksınız, yapmak mecburiyetindesiniz. 

Yasayı çiğneme hakkı devlete de verilmiştir. Yani bugün 

vatandaş arsasını açacaksa, eğer arsasını satmak maksadıyla 

açacaksa veya bina yapmak maksadıyla açacaksaydı birtakım 
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yükümlülükleri vardır. Kanuni, yasal yükümlülük y a r d ı r . 

Ya ne yapacak? Masraf yapacak. Yol açacak, yolu asfaltlaya-

cak, kaldırımını belirleyecek, parselasyonunu yapacak, 

suyunu getirecek, elektriğini getirecek. Bunlar kanunen, 

yasal gereksinimdir. Bunlar olmadan parselasyon yapılabili-

yor mu bu memlekette? Bu yöntemi bozmadığımız için, İngiliz 

zamanından gelen bu sistemi bozmadığımız için nisbeten 

bu konuda Türkiye'ye nazaran bir avantajımız vardır. Ama 

şimdi siz devlet eliyle bunu bozuyorsunuz diyorum ben. 

Yasal olmasına rağmen, şart olmasına rağmen yapmıyorsunuz, 

yapmadan da arsa dağıtıyorsunuz, arsa diyerek altyapısı 

olmayan arazileri damıtıyorsunuz, işte alın sanayi bölgele-

rini. Sanayi bölgelerinin hazırlanma safhasında teknokrat 

olarak içinde olduğum bir kişiyim ben. Gider ve Mühendisler 

Birliğinin temsilcisi olarak Ticaret ve Sanayi Bakanlığında 

toplantı yapardık o zamanın müdürüyle, yetkilisiyle, işte 

şöyle bir sanayi bölgesi yapılıyor. Çok güzeldi. Halâ daha 

o projeleri vardır. Çok güzeldi, idealdi. İdari binaları 

ortada, yeşil sahası orda, lokantası hazır, efendim itfai-

ye teşkilatı, trafosu, kanalizasyonu, suyu, telefon olanak-

ları herşey vardı o altyapı projelerinde. Onları 

onayladıydık biz zamanında. 
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Gelin bakın şimdi daha geçti üzerinden 15-20 sene, 20 sene 

geçti halâ çamur deryası sanayi bölgeleri. Olacak mı, yüz 

karası bu Devlet için. Yüz karası. Mecbursunuz yükümlülüğünüz 

bu sizin. Altyapısını yapacaksınız, yolunu yapacaksınız, ' 

suyunu yapacaksınız, telefonunu getireceksiniz, aynı şey 

kcylerde olmasın diyoruz Sayın Bakan. Yani verin, dağıtın, ' 

parselasyon da yapın. Bundan da avanta da sağlayın. Yani bir
 1 

şey yaptığınız takdirde halka hizmet eden bir şey yaptığınız 
t • 

tuKdirde de parti olarak da avantaj sağlayın buna da hakkınız 

var. Ama yarım yamalak yapmayın. Halkı devamlı size muhtaç^ 

duruma düşürmeyin. Devamlı sizin kapınızda size ne oldu 

bizim arsaların elektriği Sayın Bakan, ne oldu bizim arsaların 

suyu Sayın Bekan. Ne oldu bizim arsaların yolu Sayın Bakan 

demeyecek bir halde verin. Öyle bir durum da organize edin ki 

iyi bir iş yapmış olasınız. Ama gene siz aynen kılıç elinizde, 

demoklesin kılıcı bu arsa verdiklerinizin başında, dersin 

şimdilik arsayı verdik toprağı verdik eğer bu seçimde yine • ^ • f 
bir destek almazsak yollarınızı yapmayız ha. Biz çok bilir'iz I -
elektrik, telefon bağlanacak, yol yapılacak, yol makineleri 

geldi yolun başında durdu. Seçimden sonraya kaldı. Hatta 

telefon direkleri geldi yığıldı köyün girişine ona göre ha 

seçim sandıkları açılacak bu direkler ondan sonra dikilecek 

köye kadar dendiğini çok iyi biliriz. Or,un için kaygı duyuyoruz 

gi ri şiminiz ' bakın ne güzel, destekliyoruz, güzel köye ind'irilsin. 

Hakkıdır da köylülerin, Devlet, Sosyal Devlet olmanın şartını 

yerine getirsin. Ama böyle değil. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; kısaca imar 

durumuna da değinmek istiyorum. Hep beraber bu Mecliste müca-

dele verdik, Gerçekten senelerdir muhalefet olarak söylemi-

yor muyuz, istemiyor muyuz şehirlerimiz elden gidiyor, imar 

plânları yapılmalıdır ve bu imar planları da yasa 11 aştırıİma 1ıdır. 

Yani ne demek yasalaştırılması? Meclisten geçirilecek ve 

dokunmaz hale getirilecek. Yani dokunduğunda hiç olmazsa 

şimdi değilse bile sizin yönetiminizde ileride eli yansın, 

\ 
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bilsin ki yani elim yanacak bir haksızlık yapıyorum şekline 

sokulsun bu imar plânları. Bağırdık, çağırdık, konuştuk en 

nihayet bütçelere 3-5 önce girmeye başladı. İşte Güzelyujrt 

İmar Plânı yapılması için 200 bin lira. Mağusa'nın İmar Plânı 

yapılması için işte bir milyon lira. Girne'nin İmar Plânı 

için şu kadar filan. Dedik gülünç tabii bunlardan im.ajr,-p 1 âr-

ları hazırlanmaz ama eğer başlangıçsa biz de destekledik 

dedik ki hade yahu süratle madem kondu süratle örgütlenelim, 

organize edelim ve bu şehirlerimizi yok olmaktan beton,yığını 

olmaktan, yeşilsiz duruma düşmekten elbirliğiyle kurtaralım. 

Tam o sıralarda Sayın Serakıncı dedi İmar Bakanlığı idrak 

etti İmar Bakanı oldu icraat etti toplumumuz ye büyük bir 

şeyle Sasın toplantısıyla yani bir cicvul zurna çalınmadığı 

kaldı, kalabalıklar, basın, BRT, TRT, Saray Oteldeki şey tutuldu 

lokal tutuldu bü ve halka dendi ki Lefkoşa İmar Plânını.tanı-

tıyoruz size. Lefkoşa İmar Planı hazırlanmış bulunnrakta.dı
r

-

Meğer Birleşmiş Milletler bir proje çerçevesinde bunu uzun 

zamandır eline almış o kanalizasyonlar falan da Arabahmet 

falan da hepsi o imar Planının Rum tarafında da bunun uygulaması 

var parçasıymış da meğer bizim haberimiz yokmuş Sayın Serakıncı 

o gün açığa çıktı ne yaptık yine de herşeye raımen güzel 

dedik şu dosyalar dosyalar geldi takdim etti gitti biz de 

inceledik meraklı turşucu hemen işte yurtsever ne güzel yahu 

Lefkoşa'yı da artık kurtarıyor Hükümetimiz, destek -verdi,k. 

Soruyorum şimdi, kaç sene oldu Sayın Serakıncı sizler hatır-

lamazsınız Sayın Serakıncı' nın İskan Bakanlığı dönemin i,
 ;
M,ec 1 i sş 

85-90 sonrası girenler hatırlamaz. Teferruatlarla basın top-

lantısında takdim edilen Lefkoşa İmar Plânı halş yürürlükte 

değil arkadaşlarım. 
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Halâ tozlu raflardadır. Halâ doğru dürüst uygulanmamaktadır. 

Kıyıdan köşeden neden? Neden? Çünkü o İmar Plânı içinde 

kamulaştırılması lâzım gelen yerler vardı. Bazı el konması 

gereken araziler vardı. Bazı ayrılması gereken yeşil sahalar 

vardı. Bazı yol yapılması, yeni yol açılması gereken bölge-

ler vardı. Bazı yerlerin parlaması, bazı yerlerin belki 

sönmesi, bazı yerlerin de Devlet eliyle kamulaştırmak gere-

akirdi. UBP'li bir avuç müteahhit, han, haman sahibi, arsa 

arazi sahibi ayağa kalktı ve hiç beyaz gömleklilerin Meclise 

gelişi gibi etkinliklerde de bulunma ihtiyacı duymadan 

el altından Lefkoşa imar Plânını uyuttular. Meclise gelmedi, 

Meclisten onaylanmadı, geçmedi, yasalaşmadı. yasa olmadığı 

için de birşey diyemiyorsun. En çok ikaz ediyoruz işte. 

En fazla ikaz ediyorsun. Aman yahu bizim İmar Plânı var 

da bir gün yasalaşırsa şey olamaz- ha. Yani senin lehine 

de olmaz gibi ikazlarla yetiniyoruz. Yani teknik elemanla-

rın, bürokratların maalesef kişisel eforu, gayretiyle i ş i ' 

yürütmeyi deniyoruz, çabalıyoruz. Olacak iş değil. Derken 

arkadan Girne İmar Plânı çıktı. Alkışlamadık mı? Destek 

vermedik mi? Bazı inceledik,.- eksik gördüğümüz yerleri 

eleştirdik, öntr/ da vermeye çalıştık, ama bir bütünlük 

içinde destekledik. Çünkü Girne elden çıkıyor bile demeye 

utanıyorum, çıktı nerdeyse. Yeniden yaratacağız o Girne'yi. 

Yeniden. Yani mahvettiğimiz bir Girneyi yaratacağız. 0 

şarkıdaki gibi ağlıyor Girne^ "Tanrım beni baştan yarat" 

diye. Yani öyle aldığımız Girne değildir Girne. Yerleşti-

ğimiz Girne o eski Girne değil, ağlıyor. Ve Tanrı değil, 

Tanrının yardımıyla bizler yeniden yaratma yönünde adımlar 

atıyoruz. Teknokrat arkadaşlar, teknik eleman arkadaşlar 

ve Bakanlığı bu konuda, tebrik etmek lâzım. Uzun, yorucu 

mücadeleler yaptılar, gayretler gösterdiler, uğraştılar, 

bilgilerini, görgülerini projelere döktüler ve iyi uygulandığı 

taktirde umut veren bir imar Plânını hazırladılar Girne'nin. 

Hani nerde? Geçirdik mi onu da? 0 da halâ geçmedi. Söylüyo-

ruz, aynı şeyi, kaderi Girne ile Lefkoşa paylaşmasın. 
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İS
;

KÂN BAKANI HASAN YUMUK (Yerinden)- Halkın görüşüyle 

emirname i 1%-askıya alındı. Şort- raddeye gelmiştir. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla)- İnşallah temenni ediyorum. 

Şu anda kendi içinde olan bir,avuç lAüteahhidin, bir avuç 

arsa spekülasyoncusunun söylediğine kulak asmayın. Onların 

oyununa yeniden gelmeyelim vae Girne imar Plânını süratle 

Meclisten geçirelim ve uygulamaya sokalım. İyisiyle kötüsüyle. 

Revizyon mümkündür. Her zaman için revize edebilir Devlet 

yaptığı îmar Planlarını, o mümkündür. Peygamber buyruğu 

değildir. 

HASAN YUMUK (Yer inden) (Devamla)- İmar Yasası altında 

yapılıyor. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla)- Evet tamam ama onaylanıp 

projelerin o İmar Plânına Girne'nin, "'Lefkoşe'nin... 

HASAN YUMUK (Yer inden)(Devamla)- Meclise gelemsine 

gerek yok. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla)- Mağusa ne oldu? Mağusa da 

halâ çıkmadı. Bekliyoruz onu da. Mağusa çok önemli. Mağusa. 

Mağusa bir tarih fışkırıyor. Yani bizim gelecekte 

ALİ SÜHA (Lefkoşa)(Yerinden)- Lefkoşa da öyle. 

ERGÜN VEHBİ (Devmla)- Lefkoşa da öyle de Lefkoşa'yı 

perişan ettik, Mağusa biraz daha bakir ama şimdi bu üniver-

site sektörü umutları olayı da bizim gece kondu görünümüne döndürmeye 

başlamıştır. Aklına esen bir yerde bir galif kuruyor, bilmem ne Pap, 

bilmem ne Clup filan, böyle üstünde üniversite gençlerini kesecek orda, 

söğüşleyecek, e tamam sen söğüşaleyeceksen hiç olmazsa doğru dürüst 

tesis yap, doğru dürüst yatırım yap. öyle gecekondu tütünden galiflerle 

Mağusa'yı da per perişan hale getirme, hele o surlar içi Mağusa'nın 

İmar Plânının taşına kadar, tek taşına kadar numaralanarak yapılması 

gerekir. İşte burdan söylüyorum. Numaralanarak, tek taşına kadar, yoluna 

kadar, köşesine kadar böyle yapacağız. 
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Eğer gelecek duşaklardan, gelecek kuşaklardan şey alarak, ariyet 

alarak geçici olarak aldığımız bu kentleri o insanlara doğru 

dürüst teslim etmek daha gelişatirlmiş şekilde teslim etmek 

istiyorsak bunları süratle yapmak mecburiyetindeyiz. 

HASAN YUMUK (Yerinden) (Devamla) - Bütün çalışmeları 

tamamlandı Mağusa ve Lefke'nin. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Bekliyoruz Sayın Bakan, Güzelyurt'ün 

da hatta yani politik ortam bizi çalışmalardan engellememelidir 

biz yolumuzdan yürümeliyiz. Görüşmeler başka politik mücadeleler 

ayrı. Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti toprağına sahip olması, 

kentlerine sahip olması, geleceğe yönelik tedbirler alması 

ayrı bir konudur, inşallch geçmiş dönemlerde hapimizin iftihar 

ettiği Lefke Kasabasını da köyleşmekten kurtarıp eski o renkli 

cazip günlerine döndürürüz. Madem ki Lefke'nin de imar plânı hazırlanıyor 

bunu da bir umut ışığı olarak almış olalım çünkü her gittiğimiz 

zaman üzülüyoruz o konakları, o bahçeleri o eski yeşillik 

içerisindeki Lefke'nin sönüşünü, çöküşünü, köyleşmesini görü-

yoruz ve üzülüyoruz. Bunu da süratle gerçekleştirmekte yarar 

vardır. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; bu. aşamada 

İskan Bakanlığı Bütçesinde Sosyal Demokrat Partiyi temsilen 

söyleyeceklerim bunlardır. Saygılar sunarım. 

BAŞKAN - S a y ı n Ergün Vehbi teşekkür ederim. 

Sayın Kotak buyurun efendim. 
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İSMET KOTAK (Gazi MağuSa) - Sayın Başkan, değerli 

milletvekilleri; İskan Bakanlığının çeşitli sorunlarını arka-

daşlarımız saatlerdir burda dile getirmektedirler. Biz belirli 

başlıkları vurgulamak istiyoruz. Zaten kısa bir zaman dilimi 

içerisinde söz aldık. Gerekirse öğleden sonra bu konuşmamı zc. 
devam etmiş oluruz. Ancak Sayın Bakanın ve kadrosunun dikkat-

lerini Türkiye basınına çevirmelerini dilerim. Kıbrıs sorunundan 

ötürü tam bir aydan beri belirli gazeteler bir kaynaktan 

emir almışlarcasına Kıbrıs Türk Halkına yönelik olarak yeyın 

yapmaktadırlar ve bi yapılmakta olan yayınların başında Rum 

mallarının yağma 1 anırası, politikacıların veya köprü başlarını 

tutanların bu malları iç etmeleri, hesap vermemeleri ve sonuç 

itibarıylede bundan ötürü bir federasyona karşı çıkmaları 

gibi birbiriyle çelişki içinde olan iddiaları haber ve yorum 

yapıp Türkiye basınında halka satabilmektedirler. Kıbrıs'ta 

da buna yer verip veya Kıbrıs'tan da bunlara bilgi verip 

böyle bir yayınları yönlendirenler vardır. Ben Bütçe Komi-

tesinde son derece net bir öneri yaptım, istem yaptım ve 

milletvekili olarak benim hakkımdır ama bu ana kadar da yanı-

tını alamadım, bu sorumluluğu ne Sayın Bakan, ne kadrosu 

ne de bu Hükümet daha fazla yüklenemez. 1974'ten sor.ra Kuzey'de 

çeşitli, önce Anayasa sonra d is ilgili yasalarda tanımlanan ve 

Güney'den gelen göçmenler başta olmak üzere veya Güney'de 

mal bırakanlara bunun karşıtlarının verilmesi veya iktisadi 

güçlendirilme veya Türkiye'den gelen kardeşlerimize belirli 

formüllerle onları rehabilite edebilecek kaynak verilmesi 

şeklinde kıstaslar ortaya atılmıştır. Her gelen Bakan da 

bu kıstasları değiştirerek yol yürümüştür ve kendine göre 

de haklı nedenler ileri sürmüştür. 
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Yani toz duman dağıldıktan sonra, bu artık göçmenin rehabili-

tesi olmasından çılrii ve zaman içerisinde siyasi rrekarizma-

ların etkili altında sağe sola yalpa vurarck ilerlemiştir. 

Tabii bunun içerisinde çeşitli nedenlerin cyrıc.c, yani politi-
t 

kaçışını da sayabiliriz ama bizim vereviniz, bu Mecliste 

oturanlar olarak, üzerimizdeki suçlamayı atmaktır. 0 halde 

Hükümet yani gelmiş geçciş hükümetleri kastediyorum. Ber. de 1 

gcrev yaptım ve de mi l letvef i ] leri, bu de 1974' ten sor.ra tün 

mi 1 letveki 1 lerinf. ve Kurucu Meclis üyelerine de dahildir. 

Ellerimizde bilgisayarlar verdir ve kadronuz da mevcuttur. 

Ben, 1985 Anayasası yapılırken, Anayasaya öneride buluncun. 

0 öneri kabul edilmiş olsaydı, bugün hiç bı sorunlarla karşı-

laşmazdınız. Ama, ne acıdır ki o günün iktidarı ve Mecliste 

çcğunluğu sağlayanlar karşımıza dikildiler ve bu öneriyi red-

dettiler. Bizim yaklaşımınız, Vakıf mallarındaki yaklaşımın 

benzeriydi. Hiç farkımız ycktu. Yani, bugür. Evkcfa ait bir 

malın bir başkasına devri han&i prosedürden geçerse, eşdeğer 

olarak tanım! adığım;.z veya Rumdan kalan ıralın bir ötekine 

intikalinin de aynı yolu izlemesir:'. önerdim. Yani, bunır. yc!ı 

belliydi. Değerlendirmelerinizi yapardınız. Bırakınız benim 

eleştirimi. Öyle mi olurdu, böyle mi olurdu. Ama, bakan')k 

kadrosundan çıktıktan sonra Bckanlar Kuruluru bir karar olarak 

g e l i r d K Yasa, nasıl gelip bu Meclisten geçerse kararlar, 

her tahsis ettiğiniz, bu kişi veya mallar liste halinde bu 

Meclise gelecekti ve burcien cruiy eî ıp Resmi Gazete
1

 de yayın-

lanarak yürürlüğe girecekti. Yani, E v k a f ı n küçük bir malini 

biz bı.gür. verebilmek için, bir başkasına sötcbiJn<:k için, 

bırakınız veretilnrek :ıçir, kiralamak için tile süreler Evkaf 

İdare Heyetinin şu kadar, Bakanlar Kurulunun bu kadar, Mec-

lisin de şu kadardır. Dolayısıyla, bı yapılmış olsaydı bugün 

bu itham altında ka'rroyeti J jrc*ik eğer değru davranı JcJiyss 

ve Resini Gazete
1

 lerle herkesin karşısına çıkardık. Ber.im 

Güney'de bıraktığım mal buydu. Benim aldığım mal da budur 

beyler denebilirdi. Ben, bunun için eğer bu konuda alnımız 
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ak, yüzümüz p a k s â k y getiriniz milletvekillerinin ve bakanla-

rının bu devletten aldığı malların listesini dedim. Bu ana 

kadar böyle birşey bize gelmedi ve getirilme niyeti de gö-

rülmüyor, yani, bu açıklamalarda anlıyoruz ki böyle bir yak-

laşım da yoktur. Ben onu daha da genişletiyorum, ister bugün, 

ister ondan önce iskân Bakanlığında görev görenlerinkini de 

açıklamak zorundasınız. 

İSKÂN BAKANI HASAN YUMUK (Yerinden)- Eskiden başladı-

ğımız içün, eski şeyde başlattığımız için sunuyoruz. 0 şeyden 

çalışma başlattık. Ama 1976'dan sonra olan ... 

İSMET KOTAK (Devamla), Yok, 1974'ten al. Benimkini ' 

de al iniz. 

HASAN YUMUK (Yer inden)(Devamla)- Eskiden başlatıldığı 

için yapılıyor. Ama on, on beş yılın icraatının ortaya konması 

sistemde yok. Çalışma yapılıyor. 

İSMET KOTAK (Devamla)- Burada açıklayın Sayın Bakan. 

Tutanağa geçsin. Ben sizin, a k t a r a m a m s i z i n k i n i . Yani, siz 

bakan olarak tfu kürsüden deyin ki b e n , şimdi bana söylediği-

niz gibi, çalışmasını yaptırıyorum. Şu kadarlık devre içinde 

bu Meclise getirip duyuracağım deyiniz, biz bilelim. 

HASAN YUMUK (Yer inden)(Devamla)- Komitede söyledim 

çalışma yapıldığını. 

İSMET KOTAK (Devamla)- Ama biz ondan önceki bakanlardan 

da bunu istedik ve alamadık. Ben siz vermeyeceksiniz diye 

bir cümle de söylemiyorum. Ama biz özerimizde bu töhmeti daha 

fazla taşımayız. Onu açık söyleyelim. Gelecek hafta biz 

istanbul'a çağrıldık. Orda bir panel yapılacaktır. Konulardan 

bir tanesi de budur arkadaşlar. Artık, bir devlet yönettiği-

mizin farkına varalım. 
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HASAN YUMUK (Yerinden)(Devamla)- Her kademenin yapı*
1 

lıyor yalnız şeyin değil. 

İSMET KOTAK (Devamla)- Evet, evet, ama ben, her kade^ 

me değildir. Askıda olan her kademe değildir. 

HASAN YUMUK (Yerinden)(Devamla)- Estağfurullah. 

İSMET KOTAK (Devamla)- Bu Meclisten bir milletvekili 

henüz suçta, yani, mahkemede sonuçlanmadığı için çok 

dilim varmıyor birşey söylemeye ama, en az zanlıdır. Hava 

alanında bir kadınla beraber işte taşıma yaparken, esrarla 

bulundu ve bu Meclis gizli bir komisyon oluşturdu. Gizli 

çalışmalar sürüyor. Ama, Türkiye basınının bugünkü bir tanesi-

nin gazetesinin manşetini alın da bakın. Bu size dokunur, 

bize dokunur, bizi üzer, bizi kahreder. 

HASAN YUMUK (Yerinden)(Devamla)- Kasıtlı basıldı. 

İSMET KOTAK (Devamla)- Benim, hiç kasıt masıt meseleisi 

yok. Kasıt, tabii ki olacaktır. Yani, birşeyi temizlemez. 
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Yani birinin kastı var da Ali Bey'i suçlar? Ne farkeder? 

Ali Bey eğer yetişmezse oralara anlatsın, ben şimdi Hakka-

ride'kine, Trabzon
1

dakine nerden yetişeceim
v
de bunu açık-

layacağım? Hükümetinizde böyle bir girişime de rastlayamı-

yoruz biz. Bir suskunlum vardır, bir ölü toprağı örtün-

müşlük vardır, bunu anlamak mümkün değildir. Adamı aldık 

Mersin'den geldi çulu ile çapıtı ile, geldi Mağusa'nın 

içerisine yerleşti, çalıştı orada burada, nihahet parti 

kuruldu, aday gösterildi, milletvekili seçildi, Meclise ^ 

geldi, sonra da böyle bir olaya karıştı. Şimdi Türkiye 

basınında manşet; Kıbrıs T,ürk Milletvekilleri işte eroinle 

uğraşıyorlar. Birisi Me.rs.inl i, malı veren Adanal ı, Gazi-

antepli isimler de belli. .Bu sırtımızdaki sorumluluğu 

bence bilerek davranışımızı ona göre yerine getirmek 

mecburiyetindeyiz. Bu konuda bize /Türkiye'den yönetilen, 

bırakınız zorla bir çözüm kabul ettirilmek istenmektedir. 

Nerden kaynaklanırsa kaynaklansın. Dış odaklar vardır 

elbette. Yani onlar var ortada. Girit'te böyle yapılmıştır 

Muhtemelen bir paşanın peşine düştüler. En iddialı paşa 

kimseydi İstanbul'da, yani tarih sayfalarınir^arıştarırsak 

hiç uygulamaların farklı olabileceğine inanmam. Farklı 

olacağına inanmam. Kim direnmişşe, isten istanbul'daki 

ister Girit'teki ordu komutanına bir gerekçe bulunmuştur, 

mutlak surette ve devam edip gitmiştir bu. Şimdi de geldik 

federasyon istemez misiniz? Çıkarınız vardır. Nerden? 

Ya, Ruma gidip teslim olacaksın azınlık olarak gelecek-

siniz 3 bakan olarak gireceksiniz hükümete, 7 tane de 

Rum oturacakj, istediği hasıl olacak. Eşitlik istemiyor 

muyuz birader? İşte oluyor CTP-TKP size. CTP-TKP ve 

Türkiye'deki bazı yazarlar bugün karşımıza dikilmiş Cumhur 

başkanı, Türkiye'deki Cumhurbaşkanına kadar dayanan'
:

o1ıuh 

oğlunun sahibi olduğu televizyona kadar varan büyük bir 

gelişme tümümüzü suç altında bırakmaktadır. Yani yarın 

sabah biz oturup burada Mısırlı Gıbti Galinin masaya 

koyduğu bu emrivakilere ever dersek arınacak mıyız? 

Ben bunu anlamadım, öyle ise hükümet olarak göreviniz 

vardır, işte iskânı görüşüyoruz, İçişlerinde de söyledim, 

polisin bağlanmaması bu derece hatalıdır ve o komitede 

çalışan bir arkadaşınız olarak gün gele rapor gelecektir 

buraya tabii, hazırlanıyor. Gerçekten bir kez daha inandım 
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polisin İçişlerine bağlanması gerektiğine. Bu kadar sorumsuz 

bir örgüt, bu kadar sorumsuz bir uygulamaya rastlayamazsı- . 

nız. Bunun hesabını
 (
ben kimden soracağım? Şahitler çeker 

kaçar bu adadan kimsenin kılı kıpırdamaz. Sorarsınız 

even ben izin verdim, ben aldım sorumluluğu. Ne oldu 

aldıysan sorumluluğu? Neydi, nerden buldunuz bu yetkiyi 

siz? Politikacı olarak bizim üzerimize kumar oynanmakta-

dır. Hafta biz sizlerle burada şimdi oturup işte demin 

arkadaşlarımın o yaptıklarını konuşabiliriz, işte o kadar 

tarla, bu kadar puan, o kadar bilmem ne değil. Sayın 

Bakan; politikacının üzerinden töhmeti kaldırmakla yüküm-

lüsünüz. Eğer ben almışsam haksız olarak, bir santim 

almadım ama haksız olarak da birşey aldığımın farkınday-

sanız geliniz bu kürsüden açıklayınız. Bir kabadayı burada 

gelmiş geçmiş bütün iskân Bakanları aşılmalıdır demişti 

değerli arkadaşımız. Şimdi hapistedir. Kendi hesabını 

inşallah kendi verir. Beni ilgilendirmez olay ama geçen 

defa böyle bir tartışmamız da geçmiştir burada Ömer Demir'le. 

Biz hesabımızı vermeye hazırdık. Kaç sene, 18 oldu. Bizim 

dosyalarımızı halâ karıştırmaya devam ediyorsanız, karıştı-

rın verin bizim hesabı. Çünkü, bir ara öyle duyduydum. 

Dosyası hazırlanıyor demişlerdi 1976-1977'lerde. Bizim 

dosya hazır değil halâ. Şimdi işi gerçekten ciddi olarak 

ele almak, mecburiyetindeyiz. Kimse bundan gocunmasın. 

Eğer yasalar çerçevesinde adam puanım vardır ama milletve-

kiliyim. Suç değildir bu. 

İSKAN BAKANI HASAN YUMUK (Yerinden) - Tabii. 

İSMET KOTAK (Devamla) - Bu Yasa çerçevesinde gittim, 

ben bunu aldım veya benim şu şu koşullarım vardı. Budur. 

0 apayrı bir olaydır. Ama onun ötesinde varsa ve bu ithamlar* 

geliyorsa, söyleniyorsa ve yal ansa da gelin beraber 

göğüsleyelim. Bunu göğüsleyecek halimiz kalmadı. Sayın 

Cumhurbaşkanı Denktaş'ın üzerinde bir santimlik mal mı 

vardır? İşte Sertoğlu'nun yanıtlarını okuyunuz. 
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Bütün bu memleketin iskânından kim ne pay almışsa aldı, şimdi 

Cumhurbaşkanı okkanın altında. Denktaş mal dağıtıcısı oldu 

veya ne bileyim ben, avantaların üzering en azından konma-

sını, onun bunun, biz, siz biliyoruz Anayasa gereğince bunun 

mümkün olmadığını. Cumhurbaşkanlığına kadar uzanan bir ithamı 

yapamayacağımızı. Ama işte bugün türkiye'de bu yapılıyor. 

Hatta, size de gelecektir. Bunu hiç düşünmeyiniz. Bugün Cum-

hurbaşkanı, yarın Başbakan, öbür gün Meclis Başkanı, daha 

öbür gün Maliye Bakanı, iskân Bakanı, hepsi üzer i ne, üzerine gidi-

lecektir beyler. Bu öyle bir şebekedir ki, Kıbrıs'ta bizi 

Birleşmiş Milletler'de tezgâhlanan bu oyun kabul edilinceye 

kadar bu sahtekârlık, bu hücumlar devam edecektir. Onun için 

ak ile karanın ayrılması lâzımdır. Bu Kıbrıs'a gelip gerçekten 

bazı çıkarlar sağlayanlar vardır. Oldu, olmadı diye. bir 4ddi a-, 

mız olamaz. Bizim elimizde de dokümanlar var. Ama, üç, beş 

kuruşa satıp gidenler de vardır. Doğrudur. Büyük bir iyiniyetle 

bir nüfus artırma daveti yapılmıştır. Ama gelen kalan var, 

kalmayan var. Onun ötesinde bugün, büyük çapta haksızlıklar 

vardır. Arkadaşlarım teker teker söylediler. Bu haksızlıkların 

üzerine birinci derecede gitmek gerekiyorsa, ilkin b a M n : ve 

mi 1 letveki1lerininkini temizleyin. 1974'ten beri bakanlık 

ve milletvekilliği yapanları. Çıkarın listelerini ve bu toplu-

ma da gösteriniz. Bunları almıştır, Ahmet efendi, nedenleri 

de budur. Artı sizin iskân kadronuz. Büyük itham altındasınız. 

Siz değil, sizden öncekiler de tabii yine. Bunu daha önce 

de söyledim. Bakanlar değişir, kadrolar değişmez, öyleyse 

onlar da hesap vermek zorundadır. Çünkü, onlar için de söyle-

nenler vardır. Meselâ paket çıkarırsınız, gelir adam bize 

partiye anlatır."Gittim, duvarda harita yar. Evet. Bana yeri 

gösteren yok. Ama yanıbaşında çekmecenin, içinde olanları çı-

karır, falana falana verir. Numaralarını verir, o da yazar" 

der. Bunu gelip dünya kadar söyleyenler vardır. Benim 

yakınlarım da geldi söyledi bunları. Onun için bu konuları 

temizlemek lâzım. Sayın Bakan, bu kürsüden gelip açıklayınız. 
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Politikacıların iskân yoluyla, İskân Bakanlığı yoluyla aldık-

ları Rum mallarının listesini geliniz bu topluma açıklayınız. 

Bu kürsüden bu sözü veriniz. Kısa bir an içinde de bunu açık-

layınız. Haklı nedenlerini de karşısına yazınız. Biz de 

Türkiye basınına, buraya, her tarafa duyuralım. Rum Yö-

netimi Başkanı Vasiliou bir istatistik yayınladı, sizden 

ne ses çıktı, ne nefes çıktı. Biz çırpındık durduk. Hükümetten 

de böyle bir yanıt çıkmadı. İşte dedi, Türk malları 11.2 oldu. 

Daha önce de diyor 1960'larda, Sayın Akıncı da öyle söyledi. 

0 da onun borazanı. 0 da söyledi. Efendim? 

EKONOMİ VE MALİYE BAKANI SALİH COŞAR (Yerinden)- Î13.2 

İSMET KOTAK (Devamla)- Bu değil. Değil mi? 13.2'den 

bahsetti 1960' ı. 

Arkadaşlar, 1960'da bu toplumun toprağı %33. %33 toprağa 

sahip bir toplumun toprağı, Birleşmiş Milletler raporlarına, 

güya saygın bir partinin başkanı olacak adamın sayesinde ve 

Rum Yönetiminin başkanı sayesinde %13.2 diye girer. Bu vicdan 

azabı duymak lâzım bu olaydan ötürü. Benim bu devlette hiçbir 

hakkım mı yok? Yani, Kibriş Cumhuriyeti'nde? 

SALİH COŞAR (Yer inden)(Devamla)- Ormanlar hariç. 

İSMET KOTAK (Devamla)- Ha 1 i•de, evet, onlar, onları 

söylüyor. Kişisel mallardan bahsediyor. Ama Vakıflardan ken-

dilerinin devletleştirmek suretiyle veyahut kamulaştırmak 

suretiyle aldıkları mallar nereye gitti? Onlar hiç hesapta 

yoktur. Çiftlikler hiç yoktur. 
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SALİH COŞAR (Yerinden)(Devamla)- O bitti. Aldıysa aldı. 

İSMET KOTAK (Devamla)- Olay bu. 

SERDAR DENKTAŞ (Lefkoşa)(Yer inden)- 85 trilyonluk malı 

varmış bu tarafta. 

İSKAN BAKANI HASAN YUMUK (Yerinden)- Kuzeydeki malları 

Güneydeki vatandaşlarımızın mallarını karşılayacaktır mutlaka. 

İSMET KOTAK (Devamla)- Efendim, kimse çıkıp söylemiyor 

ama Sayın Bakan. Gali Raporu çıktıktan sonra biz politik yön-, 

leri çürütmek için çırpındık durduk ve ben arada bir, iki 

beyanat verdim ve BRT, özellikle telefon ettiğim halde, ne 

olur bu mal bölümüne yer verin benim ağzımdan çok önemlidir. 

Güneyde bizim malımız yok muydu? Biz çingene miyiz? Yani 

Kuzeye çıktı, geldi buraya, sırtıyla başıyla, unutuldu bunlar. 

Beraber gittik Gülin Hanımla ve diğer milletvekili arkadaş-

larımızla. Bosna-Herseklileri gittik, gördük. 0 dakika ge-

liyor otobüslerle. Aynen 1974. Gözlerim yaşardı. Aynı günü 

yaşadım. Peki, sırtıyla başıyla gelenlerin, nerde o filimler? 

Ya her gün defile gösterirsiniz, Allahın günü, futbolcular 

da bize kızacak, bir maç yetmez, beş maç koyarsınız bir günde. 
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B i r y ı ğ ı n y a y ı n d a n b a h s e d e r s i n i z ama a l ı n ı z 1 9 7 4 ' ü n o 

f i l m l e r i n i , b u l u n u z b u l u ş t u r u n u z ve y a y ı n l a y ı n ı z . Yok 

hemen size bir gün v e r i r l e r B R T ' d e n bir b a k a r s ı n ı z bir 

gemi y a n a ş ı r M a ğ u s a L i m a n ı n a h a b i r e p o r t a k a l y ü k l e r s i n i z . 

B u n l a r g e ç t i artık- E k o n o m i n i n d ü z g ü n o l d u ğ u , h i k â y e d i r 

b u n l a r . O n l a r l a u ğ r a ş m a y ı n . Şu anda g ü n d e m d e ojlan n e d i r ? 

Oriü çür'ütrhek için d ö r t e l l i m i z l e s a r ı l m a m ı z l â z ı m d ı r . 

Onun için S a y ı n B a k a n ben bu n o k t a d a k i g ö r ü ş ü m ü b a ğ l a m a k 

i s t i y o r u m . STzİe ö n e m î i görfev d ü ş m e k t e d i r .
r

L ü t f e n b i z i m 

s ı r t ı m ı z d a k i y ü k ü a t i n i z , size bir f ı r s a t t a n ı y o r u z . -

A t m a z s a n ı z biz de b a s ı n t o p l a n t ı s ı y a p a c a ğ ı z . H6m d e 

Ledra P a l a s ' t a y a p a c a ğ ı z . A l m a y a n m i l l e t v e k i l i , a l m a y a n 

b a k a n o l a r a k . Ben açıklayacağım h e s a b ı m ı i ş t ö . B e n i m he$a-

nım t e m i z , bana s ö v m e y i n , ö y l e d i r b u . B a ş k a ç a r e s i var 

mı buriun? Ç ü n k ü e l a l e m i n suçunu ben ü s t l e n e m e m k i . Ne 

k a d a r ü s t l e n e c e ğ i m ? Ç ö r ü y o r u z d i k i l e n v i l l a l a r ı , d i k i l e n 

a p a r t m a n l a r ı , y ü r ü y e n a r a z i l e r i . S o r u y o r s u n u z bu dağ 

b e n i m b i l m e m kaç p u a n a a l d ı m , L o n d r a ' d a n g e l d i , ispat 

etti bana b i r a r k a d a ş . îşte şimdi gidiyorum^ Bel l a p a y ı s ı n 

a l t ı n d a k i bu t e p e l e r d e n i s k â n d a , ben a l a c a ğ ı m , g i t t i 

ve aldı a r k a d a ş l a r . G e l d i bana k o ş a n l a r ı n ı g ö s t e r d i . 

Ne i s t e r s e n i z s ö y l e y i n i z . Bu k a d a r b a s i t s e y d i b u . . . 

İSKRN B A K A N I H A S A N Y U M U K ( Y e r i n d e n ) - H a n g i t a r i h -

t e y d i bu? 

İSMET K O T A K ( D e v a m l a ) - S i z i n g ü n ü n ü z d e ğ i l d i 

e f e n d i m . H a y ı r s i z d e n bir ö n c e y d i , sizin g ü n ü n ü z d e ğ i l d i . 

Ama ben zaten O s m a n l ı p a d i ş a h ı gibi b e n i m g ü n ü m o g e l s i n 

a l m ı y o r u m . 

H A S A N Y U M U K ( Y e r i n d e n ) ( D e v a m l a ) - D o ğ r u l a r ı b u l m a k 

için s o r u y o r u m . 

İSMET K O T A K 

n ü z d e n bir ö n c e y d i 

( D e v a m l a ) - H a y ı r d e ğ i l d i . S i z i n g ü n ü -

Bir ö n c e y d i . 
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HASAN YUMUK (Yerinden)(Devamla) - ihbar kabul 

ederim ben b u n u . 

İSMET KOTAK (Devamla) - Evet evet sizden önceydi 

ve kesin biliyorum. Yok zaten formalitesinin tamam olduğunu 

siz de göreceksiniz. Hiç eksik birşey kalır mı? Ben ne 

yayınlar yaptım da hiçbirine gelen yanıtlar hep düzgün 

çıktı. Önün için kendi kadronuzla politikacıyı çıkarınız 

hesaplarını dökünüz ortaya. Herkes hesabını kendi v e r s i n , 

açıklamalarını y a p s ı n . 

I • . . < ' i " • • 
I ' 

Diğer bir konu, başımıza b e l a o l a c a k konulardan 

bir tanesi devlet malını yeriyorsunuz. Yalnız Rumun ma-

lını değil,. Kıbrıs Cumhuriyeti
1

 ne ait eski eserleri veri-

yorsunuz r Yaftut da eski eser olanların arazilerini veri-

yorsunuz.. Mağusa'da ,veri İdi. Surun karşısında v e r i l d i , 

adam inşaat yaptı üzeripş- Buna hakkınız yoktur k i . Yasta 

sınırlanmıştır bunu Rum malı ile ilgilisiniz» b i r d e
 1 

Rum toplumuna mensup olduğunu söyleyen Ermeni ile ilgi 1-i-

y i z . Onun ötesi ile nerden ilgi duydunuz? Bunu y a p a m a z -

siniz, veremezsiniz. Büna kira süsü de verilerek, ve.ri-

lemez. Devletin malıdır alt t a r a f ı . Yani hazine bunun 

peşine koşturmak zorunda k a l a c a k t ı r . Eski eserleri de 

biz bu şekle sokarsak'başımıza çok büyük dertler g e l e c e k t i r . 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; tabii bir 

de iki tür vatandaş ç ı k t ı . Bir ilk Yasa çıktığında yani 

16 yil ö n c e , 17 yıl-rörççe, yahut 15 y ı l , 14 yıl önce alanlar 

ve bir de 1992
1

 yi bekleyen e n a y i l e r . Şimdi şu anda enay-i-

dirler. Bir defa 16 y ı l , 17 yıl hiçbir gelir sağlamadı..
 r 

öbürü narenciyesinden mal aldı, gelir aldı, binasından 

.gelir aldı, oturdu ferah fafur, arsalarını L o n d r a l ı
1

l a r a 

sattı, binasını Londralılara sattı, vurgunu v u r d u . Şimdi-

kinin karşısına d i k i l d i n i z . Muamelesini hem yaptırmadınız 

ben iyi biliyorum Girne'de, çok canlı örnekleri v a r , 

hem muamele yaptırılmadı bu kadar yıl hem de efendim 
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yeniden değerlendirme yapıyorum ben size. Ne güzel.Neyi? 

Devlet malını k o r u y o r u z . Bu lâflar güzel ama Sayın Yumuk'tan 

önce de bu devlet v e r d i . Sayın Yumuk'tan önce de dağıtıldı 

b u n l a r . Sahillere g e l e c e ğ i , o ayrı bir o l a y d ı r . Yani 

onun ö t e s i . Peki başından beri 1974 harekâtından sonra 

zaten 1975'te yerleşim var işte 8 aylık, 9 aylık bir 

yerleşim dönemi var g e ç i c i . Yasa çıkacağı günlerde Güne-

yin ne kadar m a l d a n varsa kıyamet kopardılar, komisyona 

girdiler ve numarası onlar girdi, kendilerine 

göre maddeler biçtiler yasa içinde. Sonuç; ilke 

neydi? Yerleşim birimi nerde ise, o köyde 

Güneyde hak iddia ettiğiniz malınıza 

uygun olarak karşılığı o yerde v e r i l e c e k t i r . Türkiye'den 

uzmanlar g e t i r d i k . T o p r a k , iskân işleri Genel M ü d ü r ü , 

Toprak iskân İşleri M ü s t e ş a r ı , Sayın Ecevit'in sayesinde 

bu sahada uzmanlaşmış bir yığın profösör g e t i r d i k . Adalet 

b u . Eğer sen Civisil'den mi geliyorsun? E v e t . Sen de 

Civisil'de o t u r u y o r d u n , malın da C i v i s i l ' d e . 
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Yahut da sen Lefkoşa'da oturuyorsun. Malın Civisiî'de. Güzel. 

C i v Ü i l ' i nereye yerleştirdim ben? Yeni iskele'nin yanındaki 

bahçelere. Tamam. Bahçelerden olacaksınız siz. 

EKONOMİ VE MALİYE BAKANI SALİH COŞAR (Yerinden)- Yok, 

Girne'den. 

İSMET KOTAK (Devamla)- Girne sahi 1lerini,verdiniz. 

Lefkoşa'da oturan Girne'den, Karaoğlanoğlu'ndan, yahut da 

Lefkoşa'dan. Biz Sayın Denktaş'la ve bakan arkadaşlarla belki 

de Ali Beyle de gittik. Baf'ı her yıl, bütün köyler bir ziyaret 

edilirdi. Baf'a gittik, ismini vermek istemiyorum köyün. Bizi 

oturtacak sandalye yok. Kapılı, yani köy kahvesi de çok küçük 

birşeydi. Kilitliydi. 

SALİH COŞAR (Yerinden)(Devamla)- Tera'yı ver ne farkeder? 

İSMET KOTAK (Devamla)- Çıktık kapının önüne ve iki 

tane taşcığın üzerinde tahta koydular ve oturduk. Hiç unutmu-

yorum bunu. 0 köyden çıkmış arkadaşlara inanınız bana ,hfer > 

birinin ortak, elektrik, melektrik işi yok, ortak olarak kendi-

lerinin .... 

SALİH COŞAR {Yer inden)(Devamla)- Farkı mı vardı köyle-

rin biribirinden. 

İSMET KOTAK (Devamla)- Hisseleri olan insanlara, biz, 

her birinin birer merteği vardı tahmin ederim. 

SÜHA TÜRKÖZ (Lefkoşa)(Yerinden)- Elektrik de yok. 

SALİH COŞAR (Yer inden)(Devamla)- Hiçbir farkı yoktu 

Türklerin biribirinden. 
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İSMET K O T A K ( D e v a m l a ) , Her b i r i n e L e f k o ş a ' d a n a r s a , 

ö r d a n a r s a , b u r d a n arsa ttabire veri İ d i . V e r i l d 4 b u n l a r . 

L e f k o ş a ' n ı n g ö b e ğ i n d e n de v e r i l d i h e m . Ş i m d t s d u r u m xle,ğrişti. 

Şimdi h a n g i s i d o ğ r u , h a n g i s i y a n l ı ş b i r b i r i m i z l e t a r t ı ş m a y a l ı 

B u r a d a a d a l e t d a ğ ı t t ı ğ ı m ı z ı iddia e d i y o r s a k ^ a s a l a r l a , her 

iki g ü n d e bir y a s a l a r l a u ğ r a ş m a k d e ğ i l , o t e r a z i y i d ü z g ü n 

hale g e t i r m e k m ü m k ü n d ü . Y a n i , ya ilki y a n l ı ş t ı ya s o n u c u s u 

y a n l ı ş t ı r . Halâ d e v a m e d i y o r u z ve R u m u n masifti
1

şimdi d e ğ e r l e n 

d i r i y o r u z , V a s i l i o u ' y a h i z m e t e d i y o r u z . H a t ö r e d e ğ e r l e n d i r i -

y o r u z . Benim g ö r e b i l d i ğ i m b u d u r . 
; 1

 ̂  ••• >'U
T 

S A L İ H C O Ş A R ( Y e r i n d e n ) ( D e v a m l a ) - A ş a ğ ı y ı d e ğ e r l e n d i r -

m e d i n mi? 100 m i l y o n puanı olan yok mü? 

İSMET K O T A K ( D e v a m l a ) - V a l l a h i , o k o n u d a 100 m i l y o n 

da o l a n , ben L e f k ç ş a ' d a ö y l e a i l e b i l i r i m ki d a h a 2 5 , 30 mil-

y o n puanı var da biz bir s a n t i m v e r m e d i k . 

-
 :

 ı:'. ı 

S A L İ H C O Ş A R ( Y e r i n d e n ) ( D e v a m l a ) - V a r . S a y ı n K o t a k 100 

m i l y o n d e m e k 4 0 0 t a n e arşa d e m e k t i r G i r n e ' d e . 

İSMET K O T A K ( D e v a m l a ) - E v e t . 

S A L İ H C O Ş A R ( Y e r i n d e n ) ( D e v a m l a ) - Bir arsa 250 bin puan 

d ı r .
 :

5 j \ . •;
: 

İSMET KOTAK ( D e v a m l a ) - E v e t Sayın B a k a n . 

S Ü H A T Ü R K Ö Z ( L e f k o ş a ) ( Y e r i n d e n ) - Ama ne z a m a n S a y ı n 

B a k a n ? Bir arsa G i r n e ' d e 600 bin p u a n d ı r . 

S A L İ H C O Ş A R ( Y e r i n d e n ) ( D e v a m l a ) - N e r d e ? N e n d e n ç ı k a r d ı 

nız? 

S Ü H A T Ü R K Ö Z ( Y e r i n d e n ) ( D e v a m l a ) - Y e r i n e g ö r e . 
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SALİH COŞAR (Yerinden)(Devamla)- Nerde? Harbour'un 

içini söylemem y a . Yok öyle b i r ş e y . 

SÜHA TÜRKÖZ (Yerinden)(Devamla)- Her t a r a f ı . Bİr kontrol 

edin o p a k e t i . 

SALİH COŞAR (Yerinden)(Devamla)- Baksın p a k e t e
;

i ş t e . 

100 milyon kaç arsa eder? 

SÜHA TÜRKÖZ (Yerindenj(Devamla)- Kişiye göre d e ğ i ş i r . 

İSMET KOTAK (Devamla)- Vallahi Hür Demokrat Parti yap-

madı b u n u .
 1 

SALİH COŞAR (Yerinden)(Devamla)- Çarp bîr arsayı şu 

kadar S t e r l i n d e n . Varmıydı böyle zengin? 

İSMET KOTAK (Devamla)- Sayın Bakan beni teyit e d i y o r s u n u z . 

SAL İH CÖŞAR (Yer İnden)(Devaml &)- Ben d e , h a y ı r
;
s i z 

yukarıda 

İSMET KOTAK (Devamla)- Ha t a m a m . T a m a m . 

SALİH COŞAR (Yerinden)(Defamla)- Siz yukarıdaki; değerlen-

dirildi de aşağıdaki d e ğ e r l e n d i r i l m e d i mi? 

İSMET KOTAK (Devamla)- Benim ö r n e ğ i m , sizinki bu deği-

şik bir ö r n e k t i r . Ben kabul etmiyorum b u n u . 

SALİH COŞAR (Yerinden)(Devamla)- Aşağıdaki de değerlen-

d i r i l d i . Nasıl değerlendirilrçıedi? 
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İSMET KOTAK (Devala)- Ben kabul ediyorum. Bu memleket-

te zaten hayret ettiğim odur. Köy ismi verdim, devam edeyim. 

Peki, bu Civisil bu kadar kıymetli miydi Güneyde ki halâ bit-

miyor? 

DERVİŞ ÇOBANOĞLU (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Birçok köy-

den kıymetliydi. 

İSMET KOTAK (Devamla)- Siz Civis i 1\isin iz galiba. Peki, 

yandık. Şimdi.efendim, işte zaten aramızdaki fark budur. Yani, 

birçok köyden kıymetiiydi ama yani bir Girne değildi hşrhalde. 

DERVİŞ ÇOBANOĞLU (Yerinden)(Devamla)- Olabilir. 

İSMET KOTAK (Devamla)- Yok, ha Girne de olabilirse 

vazgeçtim. Sizinle hiç tartışmam öyleyse. 

Değerli arkadaşlarım; benim hiçbir köye bir kastım 

yok. Ama eğer o köyün içerisinde oturan zatlar, bir, iki, 

üç, dört, beş, zaten evvelâ kendi aralarında adaletsizlik 

var. Birinin dediği gibi, Sayın Bakanın dediği gibi bu kadar 

milyon puanı çıkarsa malı aynı köyde ve o sahillerde, kentler-

de, köylerde mal alırsa da öbürü gider de Bahçeler
1

 de o tarlayı 

alır ve evi alırsa en büyük haksızlığı yapmış oluyorsunuz 

evvelâ peşin. Meselâ burada başlıyor ve devam edip g"^diyor. 

Bir de şimdi yeniden aklı başına gelmiş gibi memleketin yeni-

den değerlendirmeye gidiyorsunuz. Dedikleri gibi ödeyecek 

kaynağı da kalmıyor adamın. Hangisidir hatalı diye bana sor-

mayınız. Ben bu uygulamayı yapan iktidarınızı eleştiriyorum 

çünkü. Mühim olan bunun ortasını bulmaktı. Halâ devam edip 

gitmektedir bu ve rozetine göre gitmektedir açık söyleyeyim 

size. Gözümüzün Önünde Girne'nin parkını bile parsellediniz, 
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ona buna verdiniz. Gözümüzün önünde. Bu toplum nümayiş yaptı, 

Girne'de nümayişler oldu. Allah aşkına, yeşil alan isteriz, 

park isteriz. Gittiniz en berbat şekilde ona buna verdin'iz, 

apartmanlar dikilmektedir yer kalmamış gibi. Ben eminim yarın 

öbür gün bir formül bulup camiyi de kiliseyi de söküp biri-

lerine vereceksiniz orda. Yani, iş o noktaya geldi. Girn'e 

o kadar paylaşılıyor. 

SÜHA TÜRKÖZ (Lefkoşa)(Yerinden)- Mezarlık verildi 

de niye olmasın? 

ı 

İSMET KOTAK (Devamla)- Mezarlık, demek sıra mezarlık-

taydı, camiye geliyor. 

SERDAR DENKTAŞ (Lefkoşa)(Yer inden)- Kilise var önünde. 

İSMET KOTAK (Devamla)- Evet. 

EKONOMİ VE MALİYE BAKANI SALİH COŞAR (Yerinden)- Hangi 

mezarlık verildi? 

SÜHA TÜRKÖZ (Yerinden)(Devamla)- Girne'deki. Kalenin 

üst tarafında. 

H. ŞÜKRÜ SERDAROĞLU (Gi rne) (Yer i nden) - 0 E v k a f ı n ta-

pulu mal ıdır. 
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İSMET KOTAK (Devamla) - O da yüzüne gözüne sürsün tapulu 

mal ı n ı . . . 

HÜSEYİN ŞÜKRÜ SERDAROĞLU ( G i r n e ) ( Y e r i n d e n ) - K i m s e y e 

verilmedi e f e n d i m . 

• fi. 

İSM£T KOTAK (Devamla) - G i r n e ' y e girerken o Evkafın 

malının yüzünü yani Evkaf malı ata malı öyle mi bakılırdı? 

HÜSEYİN ŞÜKRÜ SERDAROĞLU ( Y e r i n d e n ) ( D e v a m l a ) -

Verildi b a ş k a , malın olma b a ş k a . 

İSMET KOTAK (Devamla) - Mezarlıktı g e r ç e k t e n . 

O mezar lı ğı n üzerinde şimdi neler yapılıyor? Her g i r d i ğ i m d e 

hayretler içerisinde k a l ı y o r u m . Yani en azından bir eser 

ortaya ç ı k s a y d ı , insanın yüreği y a n m a z d ı . M e m l e k e t i n 

en çirkin görünümü o r a d a . 

Eğer ara v e r e c e k s e n i z Sayın Başkan — 

BAŞKAN - Ne kadar sürer Sayın Kotak?
 ; 1 

i • • : .I y . V •• •„. 

İSMET KOTAK (Devamla) - Devam e d e c e ğ i m e f e n d i m . 

Saat 13.00 ç ü n k ü . K a l d ı ğ ı m ı z yerden devam ederim b e n . 

BAŞKAN - Peki ara v e r e l i m . 

Sayın m i l l e t v e k i l l e r i ; k a l d ı ğ ı m ı z yerden devam 

etmek üzere oturuma saat 14.30'a kadar ara veriyorum'. 

T e ş e k k ü r e d e r i m . 
i • M N - -

Kapanış saati: 13.01 
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- İKİNCİ OTURUM -

Açılış Saati: 14.30 

BAŞKAN - Buyurun Sayın milletvekilleri; Oturumu 

a ç ı y o r u m . Ad okunmak suretiyle yoklama y a p ı l a c a k t ı r . 

(Ad okunarak yoklama y a p ı l ı r ) 

KATİP - Sayın Başkan nisap v a r d ı r . . 

BAŞKAN - Sayın ismet Kotak yok g a l i b a , konuşmasını 

s ü r d ü r ü y o r d u . Peki önce sunuşları y a p a l ı m . 

ERGÜN VEHBİ (Lefkoşa) (Yerinden) - ilave etmek 

istediği varsa Kenan Bey'den sonra ilave e d e r . 
1 

BAŞKAN - T a b i i , tabii öyle y a p a c a ğ ı z . 

II. BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI 

Okutulup bilgiye sunulacaklar bölümünde b i r . Ekonomi 

ve Maliye Bakanlığının 1992 Kasım ayı Bütçe Gelirleri ve 

Ocak-Kasım 1992 devresi bütçe uygulama sonuçlarını gösteren 

mali taplolar için t e z k e r e s i . 

KATİP -

10 Aralık 1992 

KKTC Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı 

Lefkoşa. 

Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinin 1992 Mali yıiı Kasım 

ayı bütçe gelirleri ve Ocak-Kasım, 1992 devresi bütçe uygulama 

sonuşlarına ilişkin Mali Tablolar detaylı şekilde ekte 

sunulmuştur. 

Bilgilerinize saygı ile a r z o l u n u r . 

Salih Coşar 
Ekonomi ve Maliye Bakanı 
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BAŞKAN - İki. Başbakanlığın 1.1 .1992. so-9.1982 

devresi bütçe uygulama sonuçlarına i 1 işkin T e z k e r e s i . 

KATİP -

11.12.92 

KKTC Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı 

Lefkoşa 

1992 Mali Yılı Bütçesinin 1 Ocak 1992-30 Eylül 

1992 devresi bütçe uygulama sonuçları Bakanlar Kurulunca 

onaylanmış olup ilişikte s u n u l m u ş t u r . 

Bilgilerini ve 1992 Mali Yılı Bütçe Yasasının 

32'üncü maddesi uyarınca gereğini saygılarımla istirham 

e d e r i m . 

D r . Derviş Eroğlu 

Başbakan 

III. ÖZEL GÜNDEM (Devam) 

BAŞKAN - Teşekkür e d e r i m . Sayın Kotak gelmiştir 

e f e n d i m . Bir d a k i k a . Buyurun e f e n d i m . 

İSMET KOTAK (Lefkoşa) - Sayın Başkan değerli 

milletvekilleri; bu ülkenin yolları ne zaman kapanır ne zaman 

açılır bilmediğimiz için bu gecikmeye uğradık özür d i l e r i z . 

BAŞBAKAN DERVİŞ EROĞLU (Yerinden)- Şikayetimiz y o k . 

İSMET KOTAK (Devamla)- Konuşmaya ara verdiğimiz sıra 

söylediğimiz şuydu, iki cümle ile özetlemek ve tekrar ayni 

şeyi vurgulamak isterim. Türkiye'de basın ve televizyonla 

Kıbrıs'a dönük bazı ithamlar .yapılmaktadır. Bu ithamlar Kıbrıs konusu ile 

bağlanmak sureiyle üzerimize gelenlerin işine yaramaktadır. 
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Biz diyoruz ki Sayın İskan B a k a n ı , p o l i t i k a c ı l a r ı , bakar^ 

milletvekili ve en azından iskan Bakanlığında sorumlu 
t 

mevkilerde o t u r a n l a r ı ^ konumlarını açıklamak sureti ile 

bizi o töhmetten kurtarmak z o r u n d a d ı r . Her gün okuduğumuz 

gazeteler gerçekten bizi zora itmektedir. Belki de isyana 

itmektedir ama elimizden birşey g e l m e m e k t e d i r . Çünkü gerçekten 

haber ağının orta yerinde kendimizi bulmakta ama savunmasız 

olduğumuzu da g ö z l e m l e m e k t e y i z . 0 halde ciddi olark büi 

adımları atmanın zamanı da geldi d i y o r u z . Ve iskan Bakan-

lığından 1974'den bu yana Bakan milletvekilliği yapanların 

ve ayni zamanda iskan Bakanlığında görev yapanların bugüne 

kadar aldıkları mallarını açıklamasını bir görev borcu 

olduğunu da burda belirtmek isterim. Bunu komitede sorduk. 

Bunun yanıtını alamadık. 

MUSTAFA HACIAHMETOĞLU (Girne) (Yerinden) - Sen siyasiyi 

iste. orda çalışanlarla ne ilgisi var? 

İSMET KOTAK (Devamla) - Bunu tekrar vurguluyorum Sayın 

H a c ı a h m e t o ğ l u . Siz istemeyebilisiniz. Biz de diyoruz ki birçok 

bakanın hatalarının arkasında muhakkak ki b ü r o k r a t l a r v a r d ı r . 

Biz bunun deneyimini y a ş a d ı k . 0 sorumlu mevkilerde olanlar 

önce oturup da kaşık ile pilavı kendileri a l m a y a c a k l a r , 

önce halkı düşünecekler diyoruz biz her k o n u d a . Bu çokı 

ö n e m l i d i r . Kırılan o l a b i l i r , üzülen o l a b i l i r . Ama bu gerçek-

leri y a ş a d ı k . Ve iskan Bakanlığında personel düzeyinde 

cereyan eden skandalları da unutmadık. . Bir grup kişi de 

istifa etmek zorunda k a l d ı . Ayrıldılar ama arkalarında da 

yıkım devam e t t i . Kimseden de hesap sorulmadı, bunu 

u n u t m a d ı k , yani bunu bilmenizde yarar vardır. 
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Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; o halde 

biz konuyu daha geniş çerçevede almıştık. B e l i r t t i k , 

tekrar bu noktayı vurguladık. Özellikle Kıbrıs konusunda 

Vasiliu'nun Türk mallarını küçümseme yüzdeliğini azaltma 

konularının da temizlenebilmesi için bu bakanlığın ve 

ilgili bakanlıkların büyük çalışmalar yapmak mecburiye-

tinde olduklarını ve Güneydaki mallar açısından da masada 

konuşulacak olanlara malzeme çıkarmak zorunluluğunun 

bulunduğunu burda belirtmek isterim. 

Vakıf malları konsuna gelince; bugüne kadar bu 

bir muammadır ve Vakıf mallarının en az yüzölçümleri 

açısından bile dikkate alınması gerektiğine inanıyorum. 

Yani ben bir Dome Oteli verdim. Dome Otelin bu kadar 

puanı dardırla y e t i n e m e z s i n i z . Çünkü Güneyde ve Kuzeyde 

geçmişte sömürge döneminde olsun Cumhuriyet döneminde 

olsun Evkafın malları sorunları, Evkafın malını yağmaya 

uğramıştır. Bu yönetimler ından. Bir de özel vakıf 

vardır. Sayın bakana da sordum, ondan önce gelen bakanlara 

da sorduk, Evkafın yöneticilerine de sorduk Vakıfların 

ama bugüne kadar hiçkimse, tabii kendilerini ilgilendir-

mediği için İskan Bakanlığı personeli de ilgili değildir 

sanırım. Birilerinin vakıf malları vardır ama ilgilenen 

y o k t u r , başıboş g i t m e k t e d i r . Bu memlekette de Vakıflardan 

hissesi o l a n l a r , evet onlardan b i r i , bir tanesi de benim, 

onu söylemek için ısrar ediyorun: burda^ uzaktan bakmakta-

dırlar. Veriniz vakıflarını herkes kendisi idare e t s i n , 

gitsin düşsün iskandakilerinin peşine, ne yapacaksa 

y a p s ı n , veyahut bu hakkı yasalar altında koruma yükümlülüğümüz 

vardır. Çünkü bu Lefkoşa'da ve geriye kalan yerlerde 

son derece zengin vakıfların bugün geri kalan mirasçıları 

vardır ve uzaktan olayı seyretmektedirler. Benim tuhaf 

bulduğum Sayın Bakan komisyona geldi tutanakları teker 

teker inceledik, acaba biz mi yanılıyoruz d i y e , burda o cümleyi 

bilmiyorum söyledi m i , çünkü biz o saat Sayın Cumhurbaşkanını 

ziyarete gitmiştik. Şöyle bir cümlesi vardır. Bizim 

için eşdeğer sorunu bitmiştir. Ne bakımdan bittiğini 
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anlayamadım. Yani bitmediğini herkes b i l i y o r , ama Bakan 

açıklama yapabiliyor ve diyor ki bu iş bitti. Biten 

ne? Nedir biten de anlayamadık b i z . Bitmişse bu sayilara 

ne gerek var? Buna bu kadar vermiş t a p u , buna bu kadar. 

Bitmedi. Çünkü herkesin elinde Güneyde malı olan veyahut 

da Kuzeyde oturup da Güneyda malı olanların elinde puan 

var. Almayan olanları da biliyoruz biz. İşte en azından 

Vakıfları gözünüzün önüne seriyorum ben size. Nerden 

bitirdiniz bu işi? 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; bir de 

Türkiye ile Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti arasında 1975 

yılında bir protokol imzalandı ve Türkiye'den buraya 

bu protokol çerçevesinde yerleşmek isteyenler getirildi 

ve y e r l e ş t i r i l d i . Bu insanlar yerlerinden söküldü ve 

buraya ekildiler. Aradan bir 18 yıl geçti. Şimdi Rumlar 

burdan sökülmesinden y a n a d ı r l a r . İçimizdeki bazı partiler de 

bu krediyi tanımaktadırlar, ama biz bu krediti tanımayan-

lardanız. Yani burda 18 yıl önce bu toprakları yurt 

yapmak için gelenlerin en az bizim kadar hakkı olduğuna 

inanıyoruz ve o gün sorumlu bakan olarak da Türkiye ile 

Kıbrıs arasında imzalanan protokolların aynen yürürlüğe 

konmasından y a n a y ı z . Seçimden sonra, 1990 seçiminden 

sonra maalesef bu salonlarda geçirilen yasa ile bu hak 

çiğnenmiştir ve maalesef bu hakkın çiğnenmesi doğrultusunda 

oy veren gerçekten kendilerinin de yararlanması gereken 

bazı milletvekili arkadaşlarımız vardır. Ama yurttaş 

sizi beklemektedir. Halen haklarını teslim e t m e d i n i z . 

Türkiye'den dönerken verdiğiniz protokol gereği verdiğiniz 

sözler ve Meclisten de burdan geçtiği için yasa gücündeki 

bir karar olduğu için o hakları teslim etmek m e c b u r i y e t i n d e s i n i z . 
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Bunun teferruatına girip dış politikada bazı yaralar 

açmak niyetinde d e ğ i l i z . Ama bunu seçim arifesinin 

icraatı haline getirecekseniz büyük hata y a p a r s ı n ı z . Hakkı 

olmayanlara verir, hakkı olanlara v e r m e z s i n i z . Çünkü bugün 

köyleri ziyarete g i t m e k t e y i z . 1974-75'den gelip hala yurttaş 

yapmadığınız insanlar v a r d ı r . Onlara binbir de gerekçe 

söylenmektedir. Ama 3 günde Kıbrıs'a gelip de yurttaş olanların 

adedi de hayli k a b a r ı k t ı r . Bunu da burda belirtmek gerekmekte-

d i r . Bu Bakanlığın fonksiyonları arasında girmekte olan 

iki konuya daha temas edip sözlerime son vermek istiyorum. 

Bir defa sosyal konut olayı sosyal konuttan büyük 'bir hayecanla 

girişim y a p ı l m ı ş t ı r . Ve insanlarımızı köylerden söküp, yani 

üretici olanlardan söküp kentlere taşımayı marifet s a y d ı k . 

Kentlerin girişine sosyal konutlar y a p t ı k . İhtiyacı olana 

da verildi omayana da v e r i l d i . Kendisi kullanacaktır d e d i n i z . 

Kullanmayanlar kiraya vermeye bile b a ş l a d ı l a r . Ekleme 

yapılmayacak d e n d i , ekleme yapılmaya b a ş l a n d ı . Ama en önemli 

sakat yan köydeki üreticinin kente taşınması ve kente 

geldikten sonra devlet kapısında ona yeni bir iş a y a r l a n m a s ı . 

Bu da tabii bir parti çerçevesindeki konumlardan g e l i y o r . 

Nitekim bunu hiç saklamaya gerek y o k t u r . Sosyal konut liste-

lerinin UBP'nin ilçe merkezlerinde değerlendirildiğini en 

ağırlıklı kişilerin de ilçe başkanları olduğunu b i l m e k t e y i z . 

Buna Gazi Mağus^de daha öce cereyen şehit çocuklarına bile 

listelerin alınmamsına kadar varın ünlü bir I istenin bir gece yarısı 

Sayın Bakan tarafından darbe yapılmak suretiyle işte liste 

budur deyipj ortaya çıkması ile de anlaşıldığını burda 

vurgulamak isterim. Merak etmeyin siz listeye girmediyseniz 

bundan sonraki lsiteye girersiniz yolu uyutmalarla da bu 

işin geçiştirildiğine t a n ı ğ ı z . Sosyal konutun yeni bir 

yaklaşım ile ele alınması g e r e k m e k t e d i r . Bu da o çevrenin 

elbette ki ihtiyacına , insanların bulunduğu yere ve orda 

sahip olduğu işe göre d e ğ e r l e n d i r i l m e l d i r i r . Yani bu 

insanımız eğer köyde üretici ise ve konut ihtiyacı varsa 
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bunu o köy içerisinde de yaptırabilmeli siniz. Köyde ben 

arazi v e r d i m , onun da nasıl verildiği m a l u m . Bununla bir 

yere varamazsınız. 15 milyon lira ile kredi ile de bir yere 

g ö t ü r e m e z s i n i z . Ama sosyal konutu sadece kentin ihtiyacıdır 

diye verirseniz köylerdekini kentlere taşımaya devam: 

e d e c e k s i n i z . Onun için bir yerde artık bunun durması ! 

değerlendirilmesi ve uygun alanlarda sürdürülmesi 

k a ç ı n ı l m a z d ı r . Şehircilik olayı belediyelerle bu daire 

arasında yıllardan beri gidip gelen ve bana göre hentt-z 

daha rayına . oturmayan bir o l a y d ı r . Temenni ederiz sabırla 

arkadaşlarımız bu görevi sürdürürler ve yerine g e t i r i r l e r . 

Kıyılar konusunda daha sonra,> daha sonra temas e d e c e ğ i m .
 !

 • 

d e m i ş t i m . Yeri de burası o l d u . Bir yandan bütün kıyılarımızı 

mahvediyoruz onun bunun çıkarı için. Ondan sonra da geriye 

kalanların karşısına şehir- planlaması veya şu veya bu 

planlama diye çıkmaktayız. Bu Meclis kürsüsünden nutuklar 

a t ı l m a k t a d ı r . Sayın Bakan İskan Bütçesi gelmezden üç gün 

önce basına bir açıklama y a p t ı , ilgi ile okudum ve hayret 

e t t i m . Yani bütün iddialara rağmen hala bunun söylenebi1 iri iğine 

ve kıyıların sahiplendiğini 100 metreye kadar inşaat 

yapılamayacağını da söyleyebiliyor. Yani yapanları affetti 

anlamına mı bu? A n l a m ı y o r u m , izin almasalar d a , devleti 

dinlemeseler de mahalli idarelerdeki hısım akraba taallükat-

larının uyduruk belgeler» ile veya kaymakamların gereksiz 

girişimleri ile bunu alanlar ve yapmaya başlayanlar bu 

yasaklamanın dışında mıdırlar? Eğer olmuyor dersen iz,buyurun 

bir otobüs getirelim sizin bakanlık erkanını da beraber 

alalım şimdi şu anda sizin Girne sahillerine götüreyim, başka 

bir yere d e ğ i l . Kendi ölçümle ö l ç t ü m . Birincisi gitti 50 

m e t r e . Dere yatağına gittik Çatalköy sahillerinde dere, yatağının 

üzerinde artı deniz 50 m e t r e . Onu gelip şikayet edeceğimizin 

ertesinde bir baktık 5 m e t r e l i k , hem de onun önüne 5 metrelik 

mesafeye inşaat başlatıİdi.Neden "? Yani bu bir ö r n e k . Karaoğla-

oğlunda ayni olaylar her gün y a ş a n m a k t a d ı r . Bazı hanımlar 

ayakları suya değmeden e d e m e z l e r m i ş . Yani iddia da b u d u r , 

bir tanesi de yine bizim Gazi Mağusa Boğaz Bölgesinde 

y a ş a n d ı . Seçim döneminde inşaatı b a ş l a t t ı l a r . A y a k l a r ı n ı , 

ellerini vura vura y a p t ı l a r , inşaata bitmiştir, gidiyor. 
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Hakikaten hanım sabahleyin kalktığında ayağını suya 

basıyor ve ona göre rahatlıyor. Bu yasağınıza giriyor 

m u , girmiyor mu? Bilmiyorum. Ama bu ülkede sahillerin 

kurtarılması için biz bir buçuk sene önce yasa verdik 

bu m e c l i s e . Ne o uygulandı g e ç i r i l d i , ne Bakanlar Kurulundan 

g e l e n . Hepsi de beklemeye alınmaktadır. Sahil yağması 

da sürmektedir. Bugün sahil yağmasının içerisinde bir 

de turizm girişimi yaptığını söylediğiniz insanlar var 

ki mümkün d e ğ i l d i r . İşte Maraş b ö l g e s i , işte Limasol. 

Onlar sahillerini kapatmıyorlar. Başka ülkelerde de aynısını 

g ö r ü r s ü n ü z . Antalya'da da kapanmadı. Ama biz onlardan 

daha ileri turizm y a p ı y o r u z , onun için sanki yedi sülalesi 

turizmciymiş gibi gelip de iki tane yer kiralayan adama 

üstünden kredi, üstünden a r a z i , üstünden yer ve bir bakıyor-

sunuz ki bütün sahil kapanmış ve yazın benim halkımsa 

denize girmek için Girne'.de bir o y a n a , bir bu yana başını 

vurmaktadır. Yer aramaktadır denize ulaşmak için. Eskiden 

Rumlar e n g e l d i . şimdi yeni çıkmış turizmciler var. 

0 turizmciler her biri bir sol cebinden para koyar, öbürü 

sağ cebinden para koyar. Yetmez arazi v e r i l i r , yetmez 

bütün olanaları seferber ederiz gümrüksüz araç gereç 

getirmelerine de izin veririz. Bu turizm srektör ise, 

itici sektör ise, ne biçim itici sektördür ki arkasından 

ha babam, de babam devlet itmektedir ve geldik sahillerin 

y a ğ m a l a n m a s ı n a . Ben onunla ilgiliyim bu konuda. Sayın 

bakan bu konuda inşallah gereken açıklamaları bize yapmış 

olur. 

Tapu konusunda yetkili arkadaşları burda b u l m u ş k e n , 

belirtemk istiyorum. Büyük gecikmelerle karşı karşıyayız. 

Biza yapılan şikayetler vardır. İşte apartman olayı 

çıkmıştır. Kat mülkiyeti geldi veya ikiz evlerden ayrılma 

istenmektedir. Bunun ölçümü, çizimi işlemleri g e r e k m e k t e d i r . 

Veyahut da parselasyon y a p ı l m a k t a d ı r . Maalesef bunlar 

yürümüyor Sayın b a k a n . Yani bunlar yerinde saymaktadır. Tapu eksiği 
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v a r s a , siz biliyorsanız, ama bizim bilgimiz dahilinde 

olan işin yapılamadığıdır. Büyük bir sorunla karşı karşıyayız 

ve dışarda aracı ve tefeciler vardır ve onların istekleri 

ve işleri öne çıkmaktadır. Geriye kalan yurttaş bunda 

başarılı olamamaktadır. Aylarca uğraşırsınız sorunlarınıza 

yanıt gelmez. Ya personel eksikliği var veyahut da 

tapuya aldığınız personelin eğitimi yeniden gerekmektedir 

benim görebildiğim kadarı ile. 

Ben sözlerimi daha fazla uzatmak niyetinde d e ğ i l i m . 

Diğer arkadaşlar herhalde konuları değişik açılardan 

almak istiyorlar. Bu görüş ve düşünceler içerisinde 

saygılar sunarım. 

BAŞKAN - Sayın Kotak, teşekkür ederim. Buyurun 

Sayın Kenan A k ı n . 

KENAN AKIN (Gazi Mağusa ) - Sayın Başkan, değerli 

milletvekilleri; 1993 yılı bütçesinde İskan Bakanlığının 

1993 yılı faaliyetlerindeki bütçesi için Yeni Doğuş 

Partisinin görüşlerini vurgulamak, bugüne kadar gelen 

aşamada eksiklikleri tekrar hatırlatmak için söz almış 

bulunuyorum. Toplumumuzun tüm bireylerini ilgilendiren 

iskan Bakanlığı 18 yıldır süregelen keşmekeşlik, d ü z e n s i z l i k , 

kimin ne iş yaptığını bilmeyen toplumun iskan sorununun 

üstesinden nasıl gelinebileceğini çizemeyen politikalarla 

bugüne gelinmiştir. 1974'ten sonra başlayan y e r l e ş i m , 

göçmenlik çok az bir n ü f u s , sahibi olmamıza rağmen yüz 

elli bin civarındaki insanımızın iskan sorununu çözememe 

beceriksizliği ile 1992 yılı sonuna gelmiş d u r u m d a y ı z . 

Gerçi iskan sorunu olan insanlarımızın sorunları devam 

e d e r k e n , geçmişte görev başında bulunan bazı b a k a n , bakanlık 

m ü d ü r ü , daire m ü d ü r l e r i , komisyon başkanları kendi iskan 

problemlerini çok çabuk ve kolayca çözebilmiş ve de köşeleri dönmüşlerdir. 
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Biz bu kürsüden yıllarca bunu vurgularkan maalesef açık 

yüreklilikle bu güne kadar iskân Bakanlığında görev yapmış 

arkadaşlarımız biraz önce Sayın Kotak'ın da vurguladığı 

gibi ve Komisyonda sorduğumuz gibi, bu güne kadar biraz 

sonra tekrar sözlerimin sonunda tekrar ona bağlayarak 

g e ç e c e ğ i m . 74'ten bu yana iskan Topraklandırma Eşdeğer 

Mal Yasası uygulamları çerçevesinde iskân Bakanlığından 

kimlerin mal aldığını açıklama cesaretini g ö s t e r m e m e k t e s i n i z . 

Ki bugüne kadar bunların da hesabını sormak yönüne gitme-

mekte ısrarlısınız, ki ısrarlı olmanıza rağmen mutlaka 

bir şeylerin gizlendiği açık olarak o r t a d a d ı r . Şayet gizli 

bir şey y o k s a , defalarca bu Meclis kürsüsünden sorulduğu 

halde Komisyon aşamalında aşağı yukarı bir aya yakın bir zamanda, 

sorulduğu halde maalesef böyle bir sorumuza hala bir yazıyla 

yanıt v e r m e d i ğ i , verilmek taraftarı da değil gibi bir 

hava g ö r m e k t e y i z , işkân Bakanlığına bakınca bu güne kadar 

gelinin çizgide toplumumuzun yerleşmiş g ö ç m e n , e ş d e ğ e r c i , 

Türk Barış Kuvvetleri m e n s u b u , mücahit ve T M T ' c i , eşdeğer 

almayan Güney G ö ç m e n i , Kuzey g ö ç m e n i . Yine eşdeğeri olmayan 

Kuzey göçmeninin, tarım işgücü altında ülkemize b i n b i r 

vaadlerle Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetindeki toprakların 

ve menfaatleri toz pembe, Anavatan Türkiye'de anlatılarak 

buraya göçraı gelen nufusumuza katkı yapan insanları 

g ö r m e k t e y i z . Bakıyoruz, 74 'ten 92'ye tam 18 y ı l d ı r , saysak, 

bu saymış olduğum gruplar halindeki insanlarımızın sayısını 

İskân Topraklandırma Eşdeğer Mal Yasası çerçevesinde Bakanlık-

tan hak sahibi olma niteliğini taşıyan aşağı yukarı 150,000 

civarında rakam olarak konuşacak olursak kesin bir rakam 

da olmayabilir ama bu civarda konuştuğumuzda hala 18 yıldır 

150,000 kişinin proplemlerini çözemeyecek beceriksizliklerle 

başbaş ay ız . Sayın Bakan biraz sonra sayın Mecl isteki görevi i 

arkadaşlar konuşmasında bazı rakamlar v e r m i ş t i r . Ama inanı-

yoruz ki bugün hala 2 milyar 700 kusur civarındaki eşdeğer 

planını d ü z l t e c e k , çözemedim deniliyorsa bile benim hiçbir 

zaman böyle bir rakamlaıainanmam mümkün d e ğ i l d i r . 
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Siz her ne kadar çözdüğünüze inanmış olduğunuz eşdeğer 

konusunu bile dahi birçok dosyaların itirazlı olduğunu', 

gerek elindeki kaynakların çok yüksek değerde saptandığını, 

birkaç yıl önce ayrı değerle olan gerek arazi, gerek iş 

yerlerini küçük rakamlarla değerlendirirken bu y ı l , bü 

son yıllarda o rakamların çok daha fazla üzerine çıkıldığını 

görmekte ve haksızlıkların diz boyu oluştuğunu y a ş a m a k t a y ı z . 
ı 

Sayın B a ş k a n , değerli milletvekilleri; iskan 

Bakanlığı konusunda eşdeğercilerin sorunlarını değerlendirmeye 

k a l k a r s a k , iskân Topraklandırma, Eşdeğer Mal Yasası ad'ı 

altında çıkarılan ama malesef bu güne kadar binbir şaibe-

lere yol açan, güneydeki malların puan değerleri hesaplanırken 

ve sabit görülürken Güne? 'deki malların puan değerleri 

tamamen sabit görülürken puan değerleri 75 ve 76 yıllarında 

200,000 veyahuta diyelim ki 2,000,000 puana sahip olan 

bir Güney g ö ç m e n i eşdeğercinin elinde tutumuş olduğu 

mallar 1976 yıllarında 500,000 puansa, bugün rakamlara
1 

baktığımızda bu günkü değerlendirmeleri göz önüne a l d ı ğ ı m ı z d a , 

gelişen tarihlerde ve yıllardan dolayı Kuzey Kıbrıs Türk 

Cumhuriyetindeki toprakların puan değerleri yükselmekte 

ama bizim haksızlığı uğramış eşdeğercimin maalesef 76 

ölçülerinde açıklanan puan değeri iki m i l y o n s a , sabit 

olarak k a l m ı ş t ı r . 
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Eşdeğere ilerin en büyük haksızlığa uğramasında bu maddede 

çok büyük yer vardır. 1976
1

 dan bu y a n a , geçtiğimiz 1992 

yılından b e r i , onsekiz y ı l d ı r , hâlâ eşdeğerine karşılık 

mal alamayan eşdeğercinin işletme sahibi olan, özellikle 

işletme sahibi olan ve gelir sahibi olan, Güneyde gelir 

getiren malına sahip olan k i ş i l e r i n , onsekiz yıldır hâlâ 

malının karşılığında mal alamaması, o gelir kaynaklarından 

gelir kazanamaması büyük bir haksızlığa yol açmaktadır. 

Maalesef ben şuna inanıyorum ki, eşdeğer konusunda çok büyük 

yanlışlıklar y a p ı l m ı ş , yemin usulü ile Güneyde mal bıraktığını 

beyan e d e n , Vallahi doğru söylerim deyip de beş k i ş i n i n , 

ki köyde herkes birbirine akraba olması sıfatıyla Güneyde 

hiç mal bırakmayan veyahutta bir harup ağacı bırakıp yüz 

tane harup ağacı için yemin vermiş olan k i ş i l e r , hayali 

eşdeğer puan üreterek bu memlekette korkunç boyutlarda haksız-

lıklar d o ğ u r a c a k tablolar ç i z i l m i ş t i r . Tabiî bu iskân politi-

kalarının yanlış olmasından kaynaklanan bir çirkin tablodur .Fakat 

Güneyde gerçek anlamda tapulu malı o l a n , a t a l a r ı n d a n , dedele-

rinden miras kalmış t a p u l a r ı n a , mala doymuş olan insanlarımız, 

Kuzeye geçtiği zaman önce vatan deyip tarla, toprak peşine 

düşmeyen bu insanlarımız, nasıl olsa malıma karşı mal alacağım 

diyerek temiz düşüncelere sahip olan eşdeğerci ve milliyetçi 

insanlarımız, ki bütün KUzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti vatanda-

şımız m i l l i y e t ç i d i r . Ama sağduyusuna yenik düşen insanlarımız, 

bugüne kadar maalesef yenik d ü ş m ü ş t ü r l e r . B a k ı y o r u z , geçmiş 

dönemde bu kürsüden defalarca vurguladık. İki donem ö n c e s i , 

bir iskân Bakanının bütün ailelerini arazi ve arsa açısından, 

zenginleştirilmesini hazmetmemiz, kabul etmemiz mümkün değil-

dir. Gün gele mutlaka bunların hesabı sorulacaktır. B a k ı y o r u z , 

Güneyde bırakmış olduğu mala karşılık iki, üç tane e v , hane 

bırakan insanımız, hasbel kader çocukları küçük olduğu için 

bir eve yerleşmek durumuna g e l m i ş t i r . Yine b a k ı y o r u z , Güneyde 

hiç gayrı m e n k u l , tapulu malı olmayan birtakım göçmen kardeş-

lerimiz, Kuzeye yerleştiği zaman, büyümüş olan çocukları, 

evlenmiş olan her çocukları için, her çocuğu için bir ev 

almış d ur um da dı r. Şimdi eşdeğerci kardeşimiz g i d i y o r , çocuk-

ları yeni büyümüştür, iskân, T o p r a k l a n d ı r m a , Eşdeğer Mal 

Yasasına göre, 1982'den sonra veyahutta müracaattan sonra 

haksahibi o l m a y a n , diğer tarafta hiç eşdeğeri olmayan insa-

nımız, d ö r t , beş tane ev alırken, Güneyde evi ona insanlarımız 

bugün çocuklarını bir evde bar indir amamakla karşı karşıya gelmiş-

lerdir. işte bu iskân politikasının temelinde yanlış uygulama-

larla başlayan bir o l a y d ı r . 
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Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; tabiî ki altını 

çizerek bir mal dağıtımında insanlarımızı hiçbir zaman memnun 

etmemiz, tatmin etmemiz mümkün d e ğ i l d i r . Bunları da söylerken, 

bu kadar haksızlığın, adaletsizliğin süregeldiği bir dönemde 

bu insanların da feryatlarını duymak ve bunların seslerini 

bu kürsüden vurgulamak da bizim tabbî ki g ö r e v i m i z d i r . Sayın 

Başbakan benim bu yapacağım eleştiriyi tepki ile karşılar. 

Ben de tepki ile karşılarım bir Başbakan olarak. Bu haksız 

uygulamalardan dolayı gına getiren bu insanlarımız, gerçek 

haklarını alamayacak insanlarımız çözüm olsun da nasıl olursa 

olsun düşüncesine girmektedirler m a a l e s e f . Maalesef bir 

tarafta hiç malı olmayan kişi burada mal zengini o l u r k e n , 

diğer tarafta toprak zengini olan, ev zengini olan Güneydeki 

insanlarımız hâlâ eşdeğerine karşılık bir mal alamamışsa 

ve günlerce, Perşembe günleri gelip Sayın Bakanla görüşmek 

lüzumunu hissediyorsa, demek ki Bakanlığın ötesindeki birim-

lerin çalışmadığı ve eşdeğerden muhatap olan, eşdeğerde haksa-

hibi olan insanların haklarının yerine getirilmediğinin 

anlamı açık açık ortadadır. Sayın Bakanım, yani Perşembe 

günü 100 tane, 200 tane insan g ö r e c e k , ne fizik yapısına 

sahiptir, ki yalnız Hasan Yumuk için değil, tüm insanlar için böyledir. 
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O 200 kişinin problemleri elimizden sihirli değnek olmadığı 

gerçek olduğundan dolayı her gün katmer, katmer eşdeğercinin 

sorunları katlanmakta ve 15 yıldır bu daireye gidip g e l e n i , 

hala bir çözüm bulamayan insanlarımız da her gün ç o ğ a l m a k t a d ı r . 

Bir konuya değindikten
 ;

 sonra eşdeğerciden , eşdeğer konusunde 

ne kadar adaletli bir iş- yaptığınız ortaya k o y m a k t a d ı r . Bugün 

hala Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinin oluşumunda yüzlerce 

genci şehit etmiş Taşkent Köyü'ndeki eşdeğerciIerin hala 

eşdeğer puanları bitmedi ilse şehit a n a l a r ı n ı n , şehit 

çocuklarının ceplerinde hala puan cetvelleri duruyorsa 

ve onların karşılığında eşdeğer verilmemişse, bu topluma 

en büyük suçu işlemiş durumdasınız ve en büyük haksızlığı 

yapmış d u r u m d a s ı n ı z . Efendim şehit çocuklarına arsa v e r d i m , 

şehit çocuğuna sorduğumuz zaman, arsa n e r d e d i r , arsasını 

b i l m e m e k t e d i r . Bütçede de görüyoruz biraz sonra o konuya 

da g e l e c e ğ i m , iki milyarlık bir alt yapı yatırımı ile 

kaç tane vermiş olduğunuz arsanın k a n a l i z a s y o n u n u , y o l u n u , 

kaldırımını y a p a c a k s ı n ı z , bu mümkün d e ğ i l d i r , işte eşdeğer 

o l a y ı , eşdeğerin gelmiş olduğu nokta b u r a d a d ı r . Maalesef 

hiçbir zaman bu karmaşalığı da zannedersem 93 yılı sonu, 

95 sonu da gelse çözmeniz mümkün d e l i l d i r . Çünkü yanlış 

esaslar üzerinde ve yanlış temel üzerinde k u r u l m u ş t u r . 

Sayın B a ş k a n , değerli milletvekilleri; Yine 

iskân Bakanlığına muhatap olan bir grup hak sahibi durumuna 

geçmiş ve de Türk Barış Kuvvetleri m e n s u b u , artı Mücahit 

bu toplumun kaderinde büyük çizgiler çizmiş, emekler v e r m i ş , 

kan d ö k m ü ş , ter dökmüş mücahit puanlarına bir seçim pirimi 

olarak çıkardınız ama maalesef şu anda Mücahit puanlarının 

netliği ortada değildir. Bir kere bu insanların 200,000 puanlık 

m ü c a h i t , 650,000 puanlık mücahitlik bölmenizi şiddetle 

zaten her zaman protesto e t t i k . Eğeir verecekseydiniz tüm 

m ü c a h i t l e r e , bir günlük de yapsa 200,000-300,000 bir rakam 

belirleyecektiniz, 10 yıllık yapsa , bir günlük mücahitle 

10 günlüm mücahit arasında hiçbir fark y o k t u r , üç günlük 
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mücahitlik yapıp da şehit düşen belkide yüzlerce kardeşi-

miz vardır. Onları buradan saygı ve rahmetle a n ı y o r u z . 

Ancak Türkiye'deki uygulamaya b a k ı y o r u z . Türk Barış Kuvvetlerine 

mensup 74 Barış Harekatında savaşa katılan tüm e r , o n b a ş ı , 

ç a v u ş u , general dahi şeref aylığına bağlanmış o şerefli 

aylığı bağlanırken de er arasında, general arasında hiçbir 

farklılık y o k t u r , işte mücahidimize verdiğimiz puanları 

adı şeref puanı o l a c a k t ı . Her puana 500,000 diye bir r^kam 

veyahutta belirli bsir rakamlar bu insanlarımızı o şekilde 

onore etme yoluna gidecektir.. Mücahitleri bile 2 0 0 , 0 0 0 , 300,000 

mücahit diye sınıflandırdık diyoruz ama mücahitliğin karşılığında 

dökülen terlerin karşısında puan ölçüsü asla getirilemezdi. 

Bu yanlıştı ve hala mücahit puanlarında karşılığında mal 

alamayıp puanlarını satan mücahit kardeşlerimiz de gördüğümüzde 

ü z ü l m e k t e y i z . Madem puanı ç ı k a r d ı k , belirli derecede yalnız 

ve yalnız mücahit puanlarıyla müracat e d i p , kaynak açacaktınız 

Yasa uygulamakla Anayasaya engelini f a l a n d ı , f i l a n d ı , yasal 

uygulamalarla mücahit puanlarını değerlendirecek mücahit 

puanı alıp mal almayan kardeşlerimizi onore etme yolunej 

g i t m e d i n i z . Ama seçimlerde vatan, millet sakarya nutuklarıyla 

o insanlarımızın milli düşüncelerini . istismar e d e r e k , 
ı 

ruhlarını kandırarak. siz bu politikayı çizdiniz. Sayın 

Hasan Yumuk'a kişi olarak bunu yaptınız d e m i y o r u m , Ulusal 

Birlik Partisinin 76'ıdan beri getirmiş olduğu uygulamadır 

ve bu eksiklikler ne sizin e s e r i n i z d i r , ne de sizden spnra 

gelecek olan kişilerin de e s e r i d i r . Bu başlangıçtan beri 

hatalarla başlamış bir d u r u m d a d ı r . Bizim iddiamız ve halen 

geçmiş d e ğ i l d i r . Mücahit puanları satılığa çıkaran insan-

larımıza ilan vererek ayrı bir pcket yolunu açmak, yasa 

değişikliği getirin biz burada d e s t e k l e y e l i m . Anayasa 

engeldir d i y e c e k s i n i z . 

İSKAN BAKANI HASAN YUMUK (Yerinden) - Yasası 

var Tüzüğü de v a r . 

KENAN AKIN (Devamla) - Sayın Bakan ben şunu 

istiyorum. Yalnız eşdeğerciyi ayrı t u t a c a k s ı n , mücahitin 

müracat edeceği kaynak paketi açacaksınız Anayasa belki 

engel o l a b i l i r . 
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HASAN YUMUK (Yerinden) (Devamla) - Anayasa engel değil. 

KENAN AKIN (Devamla) - Engel d e ğ i l s e , o zaman yalnız 

mücahit puanları alan kişilerin müracaatını yapabilecek 

b i
r
 yol açmanız lâzım. Ancak bu insanlarımızı bu şekilde 

onore e d e b i l i r i z . Gerçekten mücahidimize saygı d u y u y o r s a k , 

böyle bir politika üretmenizde çok büyük fayda vardır ve 

iç huzuru, iç barışı d e m e y e c e ğ i m , ama o insanları onore 

etmek açısından, şu anda Mecliste biz b u l u n u y o r s a k , mücahi-

dimizin vermiş olduğu kan ve terlerin sayesinde bu kürsülere 

çıktık ve o insanların da onore edilmesini Hükümet olarak 

da bilmeniz lâzım. Yalnız mücahidin müracaat edebileceği 

bir paket hazırlamasında fayda v a r d ı r . Çünkü ne kadar puan 

olduğu d a , çok büyük bir puan olmadığı da bir g e r ç e k t i r . 

Birçok mücahidimizin de elinde belki de y e t m e y e n , puanı 

yetmeyen gayrı menkul elinde olduğu da kişiler v a r d ı r . Türk 

Barış Kuvvetleri mensuplarına b a k ı y o r u z . Ben bir gazi olarak 

buraya savaşırken 250,000 puan alacağım diye öyle bir savaşma 

düşüncesine g i r m e d i m . Burada bile yanlış y a p t ı n ı z . Eğer 

Türk Barış Kuvvetlerine savaşa katıldığından dolayı bir 

puan uygulamasına g i t t i y s e n i z , onu ayrı bir statüde kullanma 

şansını g e t i r e c e k t i n i z . Efendim, göçmensin d i y o r s u n , sana 

ev veyahutta norm çerçevesinde tarımsal arazi veya küçük 

işyeri olarak tahsis d i y o r s u n . TBK'lı olmayan bir inşana 

aynı ölçülerde v e r i y o r s u n . TBK'lı olduğu için o kişiye 250,000 

puan veriyorsun. Puanın anlamı nedir? Puanın anlamı, anlaya-

bildiğimiz kadar, savaşa katıldığı için, sen bu memlekette 

y e r l e ş m i ş , özel bir kişi, özel bir sıfat t a ş ı y o r s u n . Gazilik 

madalyası gibi bir anlama g e l m e k t e d i r . Onun da karşılığı, 

hiç olmazsa o haklarının dışında mücahitlerle birlikte» 

HASAN YUMUK (Yerinden) (Devamla) - Mücahit puanları 

aynıdır. 

KENAN AKIN (Devamla) - Mücahitlerle birlikte elindeki 

gayrı m e n k u l , şu andaki uygulamada öncelik puanını evinde 

kullandırıyorsun Sayın B a k a n . 0 puan serbest kalması lâzım. 
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HASAN YUMUK (Yerinden) (Devamla) - Mücahit de öyle 

kullanıyor. 

GÜNER GÖKTUĞ (Lefkoşa) (Yerinden) - Mücahit de kullanıyor. 

KENAN AKIN (Devamla) - Kullanmaması lâzım işte. 

GÜNER GÖKTUĞ (Yerinden) (Devamla) - H o p p a l a . . . 

KENAN AKIN (Devamla) - Onu d ü ş ü n ü r k e n , önce hayali 

puanların önüne geçilmesi lâzım. Bugün belki de 4-5 milyar 

hayali puan çıkmıştır. Yani gözü bii mücahit ve TBK puanlarına 

diktik. 

Sayın B a ş k a n , değerli milletvekilleri; bir de uygulama-

larda, efendim TBK ile mücahidi karşı karşıya getirmenizin 

bir anlamı y o k t u r . Ben bunları söylerken, bir yandan puan 

karşılığında elinde mal bulundurmayan m ü c a h i t , ayrı bir 

kaynağa müracaat yapması lâzım. Türk Barış Kuvvetleri mensupla-

rını Hükümet politikaları ile bu ülkeye davet ettiniz siz. 

Yoksa savaştı, herkes gazi o l d u , çekip hepsi g i d e c e k t i . 

Ben de g i d i y o r d u m , artık yaşamaya kısmetimiz bundan sonra 

böyleymiş ve gurur duyuyoruz bu memlekette y a ş a m a k , Kuzey 

Kıbrıs Türk Cumhuriyeti vatandaşı olmanın şerefine nail 

o l d u k . 0 mutluluğu t a ş ı y o r u z . Ama eğer puan çıkardıysan 

da m ü c a h i d i , TBK'lıyı bir kenara ayıracaksın... TBK'lı niye 

geldi d e m i y o r u m , çok şey yaptık d e m i y o r u m . G ö r e v i d i r , Türk 

Silâhlı Kuvvetleri bize ölme emri v e r d i , geldik savaştık. 

Ama kim için? Türk bayrağı için, Türk insanımız, kardeşimiz 

için. Mücahitle TBK'lıyı b i r b i r i n e , karşı karşıya getirip 

de o zaman da mücahide de vermem lâzımdı düşüncesinden soyut-

lanmanız g e r e k m e k t e d i r . Türk Barış Kuvvetleri mensubu gazilerini 

ayrı bir statüde değerlendirmeniz lâzımdır. Çünkü nüfusa 

katkı yapmış olduğunu ortaya koymak d u r u m u n d a y ı z . 

GÜNER GÖKTUĞ (Yerinden) (Devamla) - Hayali puanlardan 

da varsa b i l d i ğ i n , söyle de tedbir alalım. 

KENAN AKIN (Devamla) - Sayın G ö k t u ğ , çoktur. Ç ı k m ı ş , 

adam 'T' Cetvelini almış, mal almış, bilmem neler y a p m ı ş . 
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GÜNER GÖKTUĞ (Yerinden) (Devamla) - Hayır, suçtur o. 

KENAN AKIN (Devamla) - Uygulamalar ona suç değildir. 

GÜNER GÖKTUĞ (Yerinden) (Devamla) - E, varsa, isim söyleyin de 

ona göre biz de Grup olarak araştıralım. 

KENAN AKIN (Devamla) - Neyi araştırdın bugüne kadar? 

GÜNER GÖKTUĞ (Yerinden) (Devamla) - îsim verin bize. 

KENAN AKIN (Devamla) - Sen İskân Bakanlığı Müdürü iken, Bakanlık 

Müdürü iken... 

GÜNER GÖKTUĞ (Yerinden) (Devamla) - Hayali, hayali. 

KENAN AKIN (Devamla) - Daire Müdürlerinin köşe dönenlerin malını 

bir araştır sen. Sen onu bırak hayali. 0 grup araştırmaya geldiği zaman 

çok araştıracak şeyler vardır. 

GÜNER GÖKTUĞ (Yerinden) (Devamla) - Hayali, hayali puan yaratmak. 

Hayali puanlar varsa... 

KENAN AKIN (Devamla) - Siz o zaman madem grup olarak şey yapıyorsunuz, 

Onay Fadıl Demirciler'in Debit sistemi ile kardeşlerine, bilmem nelerine 

dağıttığı arsaları araştırın, işte isim veriyorum ben size. 

GÜNER GÖKTUĞ (Yerinden) (Devamla) - Söyle isim. 

KENAN AKIN (Devamla) - Onay Fadıl Demirciler
1

in Bakanlığı döneminde 
yapmış olduğu diz boyu yolsuzlukları araştırın siz. 

GÜNER GÖKTUĞ (Yerinden) (Devamla) - Kime verildi? İsim söyle. 

KENAN AKIN (Devamla) - Onay Fadıl Demirciler diyorum işte. İskân Bakanı. 

GÜNER GÖKTUĞ (Yerinden) (Devamla) - Hayır, kime neyi verdi, söyle. 

KENAN AKIN (Devamla) - Araştır kardeşim, araştır. 

GÜNER GÖKTUĞ (Yerinden) (Devamla) - Hayali puanlarla... 

KENAN AKIN (Devamla) - Glapsides'in oradaki arsaları kime dağıttı? 
Glapsides bölgesindeki arazileri kime dağıttığını bir araştırın. Onları 
araştırın, ondan sonra o hayali puanlar en son sırada kalır. 
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GÜNER GÖKTUĞ (Yerinden) (Devamla) - Söyle bize onları. 

KENAN AKIN (Devamla) - E, söylüyorum işte k a r d e ş i m . 

GÜNER GÖKTUĞ (Yerinden) (Devamla) - Biz milletvekili 

olarak bilelim Sayın Akın. 

KENAN AKIN (Devamla) - Bu kürsüden defatle Ticaret 

Bakanlığının birtakım iddialarını araştırın d e d i k . Dosyalar 

orada d u r u y o r . Onları araştırın. Hayali puanlara sonra gelir 

sıra. Eğer gerçekten böyle bir net görüşünüz v a r s a , böyle 

bir yaklaşımınız varsa, biz de katkıda b u l u n a l ı m , önce 

araştırılacak kokuşmuş konular v a r d ı r , bunlar a r a ş t ı r ı n , 

gelin hep birlikte araştıralım s i z i n l e . Ama maalesef bunlar 

devamlı gizlik kalmakta devam e t m e k t e s i n i z . Çünkü siyasi 

mevkileri kullanıp da bu ülkede kendi puanlarının karşı-

lığında hemen alelacele mal kapatan bir sürü insanlarımız 

v a r . Şu anda gerek Mecliste gerekse Meclis dışında siyasi 

makamları kullanıp bütün göçmenlerin sanki de puanını 

bitirdik, her şey bitti, kendi mallarını bir köşeleri 

kapıp bu ülkenin en güzel yerlerini alan bir sürü insan-

larımız v a r . işte açıklayın d i y o r u z , 1974'ten beri millet-

vekilliği ve bakanlık y a p m ı ş , eski yeni herkesin ne aldığını, 

iskân Bakanlığının uygulamaları çerçevesinde ne aldığını 

a r a ş t ı r a l ı m . 

GÜNER GÖKTUĞ (Yerinden) (Devamla) - 0 a y r ı , 

benim soruma cevap d e ğ i l d i r . 

KENAN AKIN (Devamla) - Hayır işinize gelmez 

t a b i i . Araştıracağız ama önce bunlar v a r d ı r . 

Sayın B a ş k a n , değerli mi 1letveki1leri;eşdeğerci-

lerle birlikte bu ülkede hak sahibi olan, hak sahibi olan 

hak sahibi statüsüne giren, Türkiye'den gelen g ö ç m e n , 

yani Kuzey göçmeni hiç eşdeğeri olmaldığı halde bu ülkenin 

nufusuna katkıda olsun d i y e , iki ülke arasında yapılan 

anlaşmalar çerçevesinde 1975'ten sonra başlayan göçlerle 

birlikte bu ülkede 17 yıldır hak sahibi olduğu halde tapusunu 
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alamayan, bu insanların Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetine 

gelirken Kıbrıs'a yerleşir, yerleşmez evinizin, tarlanızın 

veya dükkânınızın hemen tapusunu alacaksınız diye boş 

vaadlerle ve yalnlarla o insanların yaşamış olduğu ülkeler-

den söküp getirdik. Getirilmeleri yanlış m ı y d ı , doğru 

muydu, iskân politikaları yanlış mıydı, doğru muydu o 

bile tartışılacak bir durumdadır. Ancak şu veyahutta bu 

şekilde bu insanlar buraya yerleşti ise, iki ülke arasında 

yapılan anlaşmalardan dolayı, hele can alıcı nokta, nufusa 

katkıdan dolayı, adı tarım işgücü olan bu insanlarımızın 

eski Kıbrıslı, o günlerde, dünya basına eski Kıbrıslı diyerek 
i 

adlandırarak ve yerleştirken Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetine 

gelenlerin hemen vatandaş yapıp kimlik kartı arkalarına 

rağmen yerlerinden alınan, Adana, Mersin, konya'yı silerek 

Mehmetçik veyahutta eski Türk köylerinin adı yazılırken 

bu insanlarımız Kıbrıs'ta doğmuş insan gibi muamele yapması 

gayet doğal bir şeydir. Ama arkası gelen ve halâ 18 

yıldır çözülemeyen iskân sorunları ve yarın, öbürgün veyahut-

ta önümüzdeki günlerde bir referandum konusunda sıkıntıya 

düşecek bir tabloyu siz kendi ellerinizle kara kara çizdiniz 

ve yasalaştırdıni7.sayın Başbakan, çıkıyor maalesef Kenan 

Akın böyle söylemektedir. 18 yıldır sen bu ülkede bu insanların 

malına malım dedirtmediysen,tarlasına tarlan dedirtmediysen ve de birtakım yasa oyunlarıyla 

17 yıl önce vermiş olduğun tarımsal arazi bugün değer 

kazandığı için veyahutta birkaç sene UBP'nin kodamanlarının 

göz diktiği için tarımsal arsaları arsa nitelikli değerlen-

dirmeye kalksan, yarın barış olsun da nasıl olursa olsun kurtulalım 

bu eziyetten diyerek , referandum dediğimiz doğrultuda 

şu Meclisin oybirliği ile gideceği bir referandum öncesine 

bile malesef istediğimiz oranda oy alamamak sıkıntısına 

gireceğiz. Ali Özkan Altınışık'ın, Sayın Genel Başkanımın 

yapmış olduğu açıklamada, birtakım milletvekili ve Bakan 

arkadaşlarımız rahatsız olmaktadır. Sayın Hacıahmetoğlu'nun 



- 6 3 1 -
] 

devamlı dediği gibi iç barış d e m e k t e y i z . Milli konsensüsü 

araştırmak m e c b u r i y e t i n d e y i z , demekteyiz ama siz kendiı 

parti çıkarlarınız doğrultusunda yarın seçime piyon olsun 

diye t a p u , t a p u , tapu diye her seçim döneminde bu insanları 

kandırarak tapu vereceğiz, tapu vereceğiz diyerek kırık 

plak gibi t a p u , t a p u , tapu diyerek ondan sonra bir yasa 

çıkardınız, bir kuruş karşılık vermeden alması gerektiğini 

de iddia e t m i y o r s u n u z . Tapu işlemlerini ödemek kaydı 

ile 1975 yılındaki veyahutta ilk çıkan 76 yılında çıkan 

iskân Topraklandırma,Eşdeğer Mal Yasasındaki puan değeri 

karşılığında ne ise onları ödemek zorunluluğuyla bu insanlara 

tapu verelim d e d i k . Ama hayır, döndünüz iki milyona katlar 

k a p a l ı , iki milyondan sonrası noksanlı. Niye getirdiniz 

bu insanları? Madem yasa çerçevede, yasa şarttır, zorunlu 

şartlar g e t i r i l e c e k , 2,000,000 kadar gizli t u t u n u z , hade 

ona birtakım koşullarda, birtakım uygulamalardan dolayi 

bir şeyler alınmayacağına inanıyoruz ve iddia e d i y o r u z . 
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A l ı n m a y a c a k . T ü r k i y e ' d e n gelen göçmenin iki milyon k a r ş ı l ı ğ ı n d a 

bir b o r ç l a n d ı r m a veyahutta Anavatan T ü r k i y e ' n i n bugüne kadar 

yapmış olduğu y a r d ı m l a r ı n k a r ş ı l ı ğ ı n d a da d i y e b i l e c e ğ i m i z , adını 

öyle k o y a l ı m , iki m i l y o n d a n sonra puaıV oyunu ne d e m e k t i r ? işte 

onun G i r n e ' d e hortladığını g ö r m e k t e y i z . Tarımsal arasi olarak 

limon bahçesi vereceksin veyahutta bir sulu arazi v e r e c e k s i n , 

17 sene s o n r a , efendim bu arsa nitelikli oldu diyerek iki milyonun 

altında yarım dönüme kadar i n e c e k s i n . B u , son derece korkunç 

bir d ü ş ü n c e d i r . Böyle bir düşünceyi yapmaya k a l k a r s a n ı z , hiç 

de güzel olmayacak birtakım h a r e k e t l e r i n b a ş l a y a c a ğ ı n ı , eylemlerin 

başlayacağını buradan da vurgulamak i s t e r i m . Ondan sönra da 

Yeni Doğuş Partisi ayırımcılık y a p ı y o r düşüncesi ile, çirkin 

düşüncesi ile bizi bu şekilde böyle itham e t m e k t e s i n i z . Kuzey 

Kıbrıs Türk C u m h u r i y e t i
1

n d e T ü r k i y e ' 1 i - K ı b r ı s ' l ı y o k t u r . Kuzey 

Kıbrıs Türk Cumhiıriyeti
 1

 nde y a ş a y a n , 17 y ı l d ı r , 18 y ı l d ı r Kuzey 

Kıbrıs Türk Cumhuriyeti vatandaşı v a r d ı r , hiç kimse inkar edemez 

d e . Sadece inkâr e d e n , kendini bilmeyen üç t a n e , Toplumcu Kurtuluş 

Partisi i,Cumhuriyetçi Türk Partisi ve Yeni Kıbrıs Partisi, kendi 

kendini inkâr e d e r c e s i n e , bu insanların varlığını bile inkâr 

• e t m e k t e d i r . Daha düne kadar bu M e c l i s t e koltuk arayan CTP L i d e r i , 

TKP L i d e r i , bugün T ü r k i y e ' d e n gelen göçmenin varlığını inkâr 

edecek kadar gaflet i ç e r i s i n d e d i r . Bunlara fırsatı biz lütfen 

v e r m e y e l i m . Bu uy gu la malarla lütfen v e r m e y e l i m . T ü r k i y e ' d e n 

gelen g ö ç m e n l e r i n tapularını özel bir daire kurarak çok ivedilikle 

derhal çözmek m e c b u r i y e t i n d e y i z . B u , istesek d e , istemesek d e , 

siyasi gü cü mü z ne kadar olsa d a , olmasa d a , istediğimiz ö l ç ü d e , 

yarın bir milli k o n s e l s u s oluşturmak m e c b u r i y e t i n d e y i z . Oluştu-

r a c a ğ ı z . Burada birtakım çatlak sesler d u y a c a ğ ı m ı z ı n kötü 

hırıltılarını duymak istemem b e n . B u , ne Sayın Güner Göktuğ'un 

şahsi menfaati için, ne Sayın Hasan Y u m u k ' u n , ne de Ulusal Birlik 

P a r t i s i n i n , ülkenin bütünlüğü için bu çatlak sesleri duymamak 

m e c b u r i y e t i n d e y i z . D u y m a m a m ı z l â z ı m . Ama birtakım i n s a n l a r ı n , 

bağırsak g u r u l t u l a r ı , bu tatsız olan lâfları bizim kulağımıza 

g e t i r m e k t e d i r . Biz bunlarla övünüyor muyuz? H a y ı r , ö v ü n m ü y o r u z . 

Yanlış b a ş l a n m ı ş t ı r . Ama bu olayın derhal en iyi şekilde o insan-

ları rahatsız etmeyecek şekilde bitmesi l â z ı m . K e s i n l i k l e Yeni 

Doğuş Partisi olarak biz tüm köy b i r i m l e r i n d e , u l a ş a b i l d i ğ i m i z 

kadar insanlarımıza böyle bir b o r ç l a n d ı r m a olayına imza atıp 

tapu alma saçmalığına g i t m e y e c e ğ i z . Gitmemiz de mümkün d e ğ i l . 

K u r u d e r e ' y e v e r i l d i . Nasıl verildi? Tapuda kaydı geçti m i , geçmedi 

mi b i l m i y o r u z . Üç gün sonra gitti muhtar devir işlemi y a p a c a k , 
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kaydı yok. Böyle saçmalıkla tapu verilmez. Gerçekten verilecekse, eşdeğere, 

bu ülkenin malıdır artık. Şehit: kanları i ile sulanmış topraklara ne Rumun, 

ne de başkasının pazarlık yapmaya hakkı yoktur. Sayın İskân Bakanı vermiştir, 

ama eksik. Hepsini tamamlayacak, öyle verecektiniz. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; bu sıkıtılar devam ederken, 

Güneyde olup da haksahibi olan insanlarımızın sorunları devam ederken, maalesef 

biraz önce söylediğim gibi, bazı Bakanların Debit sistemi ile haksızlığın 

üstünü örtmeye çalıştılar. Debit sistemi ne demektir? Belgelenmiş ıDebit siste-

mi ile bunlar, haksahibi miydi bu adam? Bunların açıklanması gerekmektedir, 

iskân Bakanları bugüne kadar eğer kendini arındırmak istiyorsa, ki. Sayın 

Hasan Yumuk kesinlikle bundan nasibini almamıştır, almayacaktır da, zannet-

miyorum, Debit olayı kapanmıştır. Ama geçmişte iskân konusunda Ulusal Birlik 

Partisi kendini aklamak istiyorsa, en azından Debit sisteminden majl alan 

kişilerin isminin çıkması lâzım. Hiç hakkı olmayan insanlar bir Debit davasını 

çıkardınız ve üstüne y a t ı l d ı . , 

Sayın B a ş k a n , değerli m i l l e t v e k i l l e r i ; iskân konuşunu 

burada saatlerce k o n u ş s a k , bitmesi mümkün d e ğ i l . Onun küçük 

t a r l a s ı , bunun küçük e v i , onun yardımcı evi konularını g e t i r e c e k 

kadar küçük politika yapmaya niyetimiz y o k . Bir an önce, h e r k e s i n , 

sunuş konuşmanızda s ö y l e d i ğ i n i z g i b i , 1993 yılı h e d e f l e r i n d e 

söylenildiği g i b i , bahsedildiği g i b i , Tapu Dairesi zehginleşe-

cekse kadro a ç ı s ı n d a n , araç gereç bakımından z e n g i n l e ş e c e k s e , 

mutlaka derhal y a p ı l m a l ı , bu insanların tapularının çok, kısa 

zamanda verilmesi l â z ı m d ı r . Aksi taktirde biz bu e l e ş t i r i l e r i m i z i 

devam e t t i r e c e ğ i z ve yasal d e ğ i ş i k l i ğ e tekrar uğranması, gerekmek-

t e d i r . Anayasa amir hüküm d i y o r u z . Gelin Anayasayı beraber değiştirelim. 
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halkoyuna s u n a l ı m . Ben inanıyorum ki A n a y a s a d a k i o sıkın-

tılı m a d d e l e r i n de ortadan kalkacağı inancı i ç i n d e y i m . 

D i l e ğ i m i z iskândaki sorunların milli davamıza sekte vura-

cak bir tablodan derhal kurtarılması g e r e k t i ğ i n e inanmak-

t a y ı z . Ama m a a l e s e f hâlâ Güneyde atasının malının karşı-

lığında mal almayan insanlarımız bu ülkede haksızlığa 

u ğ r a m ı ş s a , bu ülkede daha hâlâ malının karşısında mal 

almamış insanlarımız varsa maalesef yalnız T ü r k i y e ' d e n 

gelen göçmen d e ğ i l , eşdeğer karşısında h a k s ı z l ı ğ a uğrayan 

insanlarımız da böyle çatlak ses çıkarmaya devam e d e c e k t i r 

ve bunlar bizi ü z e c e k t i r , bir siyasi parti o l a r a k . 

Sayın B a ş k a n , değerli m i l l e t v e k i l l e r i ; İskân Bakanlı-

ğının ayrı bir b i r i m i n d e sosyal konut y a p ı m l a r ı gerçekten 

bu ülkenin çok büyük ihtiyacı o l a n , her ne kadar güzel 

bir olay olmasına rağmen halkımızın beklenti ler i ne cevaft kısmen 

v e r i r k e n , partizanlık t u t k u l a r ı n ı z burada ön plajda yer 

a l m ı ş , maalesef sosyal konut konuları m a h k e m e l e r e k a d a r 

intikal e t m i ş t i r . Biz arzu ederdik k i , isterdik k i , nasıl 

sosyal konut bittikten sonra dairelerin d a ğ ı t ı m ı n d a bir 

kura çekimi v a r , sosyal konut konusunda kimlere sosyal 

konut v e r i l i r , onu t a r a f s ı z , taraf d e ğ i l , mutlaka en iyi 

bir çalışmayla tespit e d i l e c e k , b i r , iki, ü ç , d ö r t , beş 

diye sıralanacak ve on tane sosyal konut y a p ı y o r s a n , ilk 

on kişiye v e r e c e k t i n . Bakıyorum maalesef b u n u , bu adaletli 

ç i z g i y i g ö r e m e d i k . P o l i t i k a c ı y ı z , hissi d u y g u l a r ı m ı z 

v a r , k a t ı l ı y o r u m ama bu kadar da partizanlık hakim sür-

düğü sosyal konut d a ğ ı t ı m ı n d a , g e ç m i ş t e yalnız en son 

dağıtılan konudaki şaşkınlığımı da v u r g u l a m a d a n geçmeye-

c e ğ i m . işte bunların sonucu mu acaba bu d ü ş ü n c e l e r ? En 

son Lefkoşa'da h a t ı r l a r ı m , sosyal konut hak sahipleri 

k o n u t l a r ı n ı n anahtarı teslim alırken Sayın Bakanın y a n ı n d a 
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o t u r u y o r d u m , öyle bir mutlu o l a y ı , Ulusal Birlik Partisi 

Hükümeti o l s u n , ne olursa o l s u n , ben bu ülkenin millet-

vekiliyim ve mutlu olan insanlarımızı g ö r m e k , böyle güzel 

bir açılışına katılmak benim için güzel bir o l a y , unutul-

mayacak bir gündür. Ancak bu yanlış olayların getirmiş olduğu 

birikim mi veyahut da insanları mutlu m u , m u t s u z mu etti-

niz anlayamadım b e n . Sosyal konutun anahtarını alan bir 

k i ş i , gerek Sayın iskân B a k a n ı , gerekse Sayın Başbakanın 

hiç olmazsa t e ş e k k ü r ederek bir elinin sıkılması l â z ı m . 

104 kişiye sosyal konut d a ğ ı t ı l d ı . Zannedersem ya on k i ş i , 

y a h u t on iki kişi Sayın Başbakana ve Sayın Yumuk'a t e ş e k k ü r 

etme ihtiyacı h i s s e t t i . Ben burda böyle bir tabloda vefasız 

bir toplum d e m e y e c e ğ i m a m a , bu gelişen olayların getirmiş 

olduğu birtakım k ı r g ı n l ı k , kızgınlık mıdır acaba? Halbuki 

ben h a y a t ı m ı n , ömrümün tümünü y a ş a y a c a ğ ı m bir konuta devle-

timin sayesinde ve o günkü hükümetin sayesinde sahip o l u y o r u m . 

Maalesef Sayın Başbakan ve Sayın İskân Bakanı veya orda 

ilgili a r k a d a ş l a r ı m ı z teknik a r k a d a ş l a r ı m ı z a bir t e ş e k k ü r 

etme nazikliğini v a t a n d a ş l a r ı m ı z g ö s t e r m e d i l e r . Acaba 

heyecan mı? Acaba heyecan mı? Büyük bir soru işareti v a r d ı r , 

işte buradaki yanlışlık sosyal konut kimlere v e r i l i r . 

Net ve kalın bir şekilde bunları belirlemek lâzım, numa-

ralamak lazım, p u a n l a y ı p numaralamak l â z ı m . Maalesef bu 

puanlama sistemini y a p m a d ı k . Eğer on tane elli t a n e , yüz 

dört t a n e , b i r , iki, ü ç , d ö r t , yüz dörte kadar kişileri 

çocuk s a y ı s ı y l a , maaş g e l i r l e r i y l e d e ğ e r l e n d i r i p numara-

layıp sıralamak ve o sırayla vermek l â z ı m d ı . Efendim ben 
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hak sahibiydim d e , değildin falan da kavgasını ve hükümeti 

ve devleti m a h k e m e l e r e götürecek çirkin t a b l o l a r ı n çizil-

memesi g e r e k i r d i . Burada da maalesef iskân Bakanlığı 

bizim ö l ç ü l e r i m i z l e tabiî ki sizinle iyi olabilir ama 

b i z i m ö l ç ü l e r i m i z e göre sınıfta kalmış bir d u r u m d a s ı n ı z . 

Çok güzel bir olayı bu topluma iyi bir şekilde v e r e m e m e n i n 

güzel bir çiçeğin gazete kâğıdına sarılmasına b e n z e r . 

En güzeli çiçeği gazete kâğıdına sarıp bir bayana vermeye 

bfenzer. Bunu* veremedik b i z . J e l a t i n e sarıp ince böyle 

şık olarak bîr çiçeği güzel gösterecek bir çiçeği güzel 

g öster ec ek bir çiçeği m a a l e s e f çirkin kâğıtlarda güzel-

liğini k a y b e t t i . 

Sayın B a ş k a n , değerli m i l l e t v e k i l l e r i ; bir konuya 

daha d e ğ i n d i k t e n sonra tekrar sosyal konut konusuna devam 

e d e c e ğ i m . 

Türk Barış Kuvvetleri m e n s u p l a r ı n ı n bir üyesine 

yapılan haksızlığı ortaya k o y a r s a m , iskân Bakanlığı Büt-

çesinde bu haksız uygulamayı v u r g u l a m a d a n geçersem 

kendimi gerçekten suçlu h i s s e d e c e ğ i m . 
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Bu ülkenin barış harekatı y a p ı l ı r k e n , bir taburun başında 

Binbaşılık görevi yapan Şükrü Binbaşı diye bir B i n b a ş a m ı z „ 

bu iskan B a k a n l ı ğ ı n ı n becerikli müdürleri t a r a f ı n d a n , 

insafsızları tarafından ö l d ü r ü l m ü ş v a z i y e t t e d i r . Allah 

kimseye rahatsızlık v e r m e s i n , bir r a h a t s ı z l ı k t a n dolayı 

T ü r k i y e ' y e gitti ü ç , dört ay tedavi e d i l i r k e n , becerikli 

iskan m ü d ü r l e r i n i n ve insafsız o m ü d ü r l e r o insanı öldürüp 

evinin altını tamamen çok acele d u r u m l a r l a , hiç böyle 

Tapu Dairesini biz g ö r ü y o r u z , b a k ı y o r u z işler çok ağır 

g i d i y o r . Burada nasıl t a p u l a ş m a y ı yapıyor? Nasıl böyle 

boypcı gibi batırıp çıkarttınız o adamın evinin tapusunu nasıl 

verdiniz anlamamız mümkün d e ğ i l d i r , işte bu memleketin 

g a z i s i n e ve o gazilerin başındaki kellesini bile bu 

topluma feda e d e n , canını feda eden bir Binbaşıya, gazi Bin-

başıya bu uygulamayı yalık g ö r d ü n ü z . Bu ne insan v i c d a n ı n a , 

ne bir siyasi ahlâğın d ü r ü s t l ü ğ ü n e sığacak bir olay 

d e ğ i l d i r . Bunu asla u n u t m a m ı z mümkün d e ğ i l d i r . Efendim 

tapu Allahın emri d e ğ i l , tapu v e r i l m i ş . Tapu z a t e n , yani 

o adam da canını verecek bu m e m l e k e t e , ama iskan Bakan-

lığının memurları adamımızı öldürüyor B i n b a ş ı y ı . T ü r k i y e ' d e 

Gülhane Askeri H a s t a h a n e s i n d e tedavi g ö r ü r k e n , o Binbaşımızı 

öldürüyor . Rumun mermisi ile ölmeyen k i ş i , buradaki 

iskan Dairesinin m ü d ü r ü n ü n kalemleri ile ö l d ü r ü l ü y o r . 

Bu çirkin olayı da yaşadık b i z . Cayın Bakan bu konuya 

da maalesef seyirci k a l m ı ş t ı r . Bizim bu konuyu a f f e t m e m i z 

mümkün d e ğ i l . Allahın emri d e ğ i l d i , Allahın hakkı değildi 

o binanın y a r ı s ı n ı o insana v e r i p , ki y e t i ş m i ş oğlu v a r , 

altını da kendi ev y a p a b i l e c e k bir duruma s a h i p t i . Siz 

bir gazi Binbaşıya b i l e , buna bile layık g ö r m e d i n i z . 

Onun tarlasını a l d ı n ı z , bahçesini seslenmedi a d a m . Hade 

benim evimin altı b ü y ü k t ü r d ü k k a n , dükkanı a l d ı n ı z . 

Adam T ü r k i y e ' y e t e d a v i y e gitti canı ile uğraşıyor adamı 

ö l d ü r d ü n ü z . Rumun kurşunu ile, Rumun topu tüfeği ile 

ölmeyen Binbaşıyı siz çirkin k a l e m i n i z l e ö l d ü r d ü n ü z 
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ve o adama haksızlık y a p t ı n ı z . Şu adam şimdi kendi 

k e n d i n e k a h r e t m e k t e d i r . Ben niye şehit olup da bu 

t o p r a k l a r d a bu çirkin konuyu g ö r m e k , bunlarla m u a t a b 

olacak bir a d a m m ı y d ı m , böyle bir şerefsiz adammıydım 

kelimesini k u l l a n m a k t a d ı r bir gazi B i n b a ş ı , işte iskan 

Bakanının gazilere bakış a ç ı s ı . Bir kişiden örnek verecek 

olursak m a a l e s e f b ö v l o H i r . 

HASAN YUMUK (Yerinden) (Devamla) - Kenan b e y , tarihini 

de söyle de ikametin yeri belli o l s u n . İskan B a k a n l ı ğ ı n d a 

o l m u ş , ama dün olmuş bir olay gibi s ö y l e m e . 

KENAN AKIN (Devamla) - Sayın B a k a n , siz ç ö z e b i l i r s i n i z . 

HASAN YUMUK (Yerinden) (Devamla) - T a r i h i n i de söyle 

belli o l s u n . 

KENAN AKIN (Devamla) - Şimdi eğer inanıyorsak Sayın 

B a k a n , sizin b a k a n l ı ğ ı n ı z d ö n e m i n d e d e ğ i l d i r . 

HASAN YUMUK (Yerinden) (Devamla) - Her arkadaş aynı 

şeyi s ö y l ü y o r . 

KENAN AKIN (Devamla) - Sizin b a k a n l ı ğ ı n ı z d ö n e m i n d e 

değildir açık s ö y l ü y o r u m . Hasan Yumuk'un bakanlığı 

d ö n e m i n d e d e ğ i l d i r . Ancak şu anda orda oturan m ü d ü r l e r i n 

b e c e r i k l i l i ğ i zamanında y a p ı l m ı ş t ı r . Biz de eğer inanıyorsak 

o insana haksızlık o l d u ğ u n a , inanıyorsak Allahın emri 

d e ğ i l d i r . Bir tapu olayı kağıt p a r ç a s ı n d a n başka birşey 

d e ğ i l d i r . Bunu d e ğ i ş t i r m e k de çok zor bir olay d e ğ i l d i r 

Sayın B a k a n . 

HASAN YUMUK (Yerinden) (Devamla) - Devletin verdiği 

bir tapuyu nasıl k ı r d ı r a c a ğ ı z ? 
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KENAN AKIN (Devamla) - Bir gazi Binbaşıya yapılan 

haksızlığı nasıl affedebiliriz Sayın Bakan? 

HASAN YUMUK (Yerinden) (Devamla) - Mağduriyeti 

g i d e r i l e b i l i r . 

KENAN AKIN (Devamla) - Nasıl giderilebilir? Adamın 

evinin altını^ bahçesini aldın da seslenmedi. B a h ç e y i , 

narenciye bahçesi alındı seslenmedi. 

MUSTAFA HACIAHMETOĞLU (Girne) (Yerinden) - Nerde 

kalır? 

KENAN AKIN (Devamla) - G ü z e l y u r t ' t a . 

KENAN AKIN (Devamla) - Biz böyle bir k o m u t a n l a r a ' 

yapmış olduğunuz hakaret karşısında gazi olarak böyle 

bir uygulamayı kabul etmemiz mümkün d e ğ i l . Sayın 

sizin bakanlık döneminizde d e ğ i l . 

Sayın B a ş k a n , değerli milletvekilleri; işin enteresan 

t a r a f ı , daire müdürünün akrabasına verilmesi o l a y ı d ı r , 

daire müdürünün akrabasına verilme olayıdır. Bundan sonra, 

ya Mağusa'daki olay? Adam Kayseri'ye memleketine gidiyor 

üç g ü n l ü ğ ü n e , babam Türkiye'ye gitti yerleşti g e l m e z . 

A l l a h , Allah babam Kıbrıs'ta y a ş ı y o r , üç günlüğüne Türkiye'ye 

gitti adam,tuttunuz adamın üzerine tahsisli bu iskan 

Dairesindeki memurların yapmış olduğu çirkin icraatlardır. 

Bundan siz sorumlusunuz d e m i y o r u m . 

Sayın B a ş k a n , değerli milletvekilleri; Sayın ismet 

Kotak'ın söylediği güzel bir laf vardır. Deniz sahillerinde 

bazı bayanlarımızın ayağı suya girmeyince o l m a z m ı ş . Sosyal 

konutlarda da çirkefe girmeyince o l m a z . Evet sosyal konutlarda 

da yaşayan insanlarımızın ayağı da çirkefe girmeyince 

olmaz, işte alt yapısı hazır olmayan, yolları yapılmayan sosyal konutları 

niye süsleyemiyoruz. Yeşil alanları da bitirelim birlikte yapılır. 

Yeşil alanı da bitirelim, yollarını da bitirelim ondan sonra bu insanlarımıza 

dört dörtlük bir sosyal konut olayında sevindirelim. 
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Maalesef sosyal konutlardaki bu çirkin tabloyu da görmek 

m ü m k ü n d ü r . 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; bir zaman 

ilk Bakanlığa geldiğiniz gün sosyal konutların görünüm-

lerini bozan insanların üzerine g i d e c e k t i n i z . Maalesef 

birileri, sihirli değneği olan birileri şıt otur oturduğun 

yere dedi galiba? 

HASAN YUMUK (Yerinden) (Devamla) - Kırk kişi mah-

kemededir K e n a n . Bari araştırın da öyle g e t i r i n . 

KENAN AKIN (Devamla) - Niye ağır gidiyor m a h k e m e l e r . 

Ben hükümetteysem kardeşim, o zaman mahkemelerin ç a l ı ş a c a k , 

Mahkemeler Yasasında söyleyeceğiz, bu mahkemelerin bütçe-

sinde, mahkemeleri çalışır duruma getirin o z a m a n . 

HASAN YUMUK (Yerinden) (Devamla) - Onları araştırın 

da g e t i r i n . 

TAŞKENT ATASAYAN (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Bakanlık 

erteleme istedi Kenan B e y . Bakanlık erteleme istedi, daha 

fazla araştırsın, delil sağlasın. 

KENAN AKIN - Yani bir sosyal konutta oturan kişi 

devletine s a y g ı l ı , yapmış olduğu çizgiye saygılı, ne bir 

garaj y a p ı y o r , ne bir ek inşaat y a p ı l m a k t a , ama diğer 

tarafta kendine avantaj sağlayan insanlara göz yumulma 

yöntemine g i d i l m e k t e d i r . Mahkemeler yavaş gidiyorsa sürat-

lenecek bir birim oluşsun, iskân Bakanlığının sorunlarıyla 

uğraşan bir mahkeme birim kurulması çok mu zor? Yasal 

bir engel olacağına inanmıyorum b e n . 

HASAN YUMUK (Yerinden) (Devamla) - özel mahkemeler 

Anayasaya aykırıdır. 
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KENAN AKIN (Devamla) - Özel mahkeme olsun d e m i y o r u z . 

Bir-iki tane hakim tahsis e d i l s i n , sadece iskan B a k a n l ı ğ ı , 

özel mahkeme değildir. Anayasaya aykırı kesinlikle öyle 

bir şey olacağına inanmıyorum b e n . Ayrı bir hakim atayın 

demiyorum iskân sorunlarından sorumlu bir hakim atasın 

demiyoruz b i z . İvedi olarak bu konuları çözebilecek kişi-

lerin, devlete saygı duymayan insanlara da saygı hadle-

rini bildirmek gerekmektedir. 

Sayın B a ş k a n , değerli milletvekilleri; sosyal konutun 

işte söylediğim gibi zaman zaman bu Meclis kulislerinde 

bile, Sayın Muharrem arkadaşımın sosyal konut almasını! 

eleştiren bazı kişiler de olduğunu d u y d u k . Fakat ben ke-

sinlikle böyle bir olaya da asla katılmadığımı, bu ülkede 

bir milletvekili seçilmiş kişinin başını sokacak evi yoksa 

ve sosyal k o n u t t a , bir tarafta villa yapan milletvekilleri 

varken, sosyal konuta barınabilecek imkânı yakaladıysa 

biz sayın milletvekillerine de böyle bir yakıştırmayı 

da kesinlikle yapmam mümkün d e ğ i l . Arkadaşım karşımda 

olduğu için de s ö y l e m i y o r u m . Ulusal Birlik Partili, ama 

mantıklı olarak düşündüşümde, bir yanda villa... 

MUSTAFA HACIAHMETOĞLU (Girne) (Yerinden) - Benim 

k e r p i ç t e n d i r . 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) (Devamla) - Hacı Dayının 

kerpiçtendir, ona ne diyecen? 

MUSTAFA HACIAHMETOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Sarayı 

verin vermem size. 

KENAN AKIN (Devamla)-Bunları da söylemek durunundayız sayın 

m i l l e t v e k i l l e r i . Her Meclis bütçe görüşmelerinde ve sırası 

geldikçe iskân konularının sırası geldikçe, sosyal konut-

larının kullanım dışı amaçlarla kullanılmakta, kiraya veril-

m e k t e d i r . Yani sosyal konut kim verilir? Dar gelirli 
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insanlara v e r i l i r , evi olmayan kişilere v e r i l i r . Maalesef 

b a k ı y o r u z . . . 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) (Devamla) - Talebe mahal-

lesi o l d u . 

KENAN AKIN (Devamla) - Altyapısı hazır olmadan memle-

ketimizin üniversiteleşme olayı birtakım sıkıntıları da 

beraberinde getirdiği için ve kira olayları cazip rakamlara 

çıktığından dolayı sosyal konutta oturan insanlarımız -

devlete sekiz yüz bin veyahut da bir milyon kira aylık 

verirken, iki buçuk m i l y o n , üç milyon liraya varan kiralar-

la devletin sosyal yaşantısı için tahsis e d i l m i ş , v e r i l m i ş , 

yapılmış evleri kiraya v e r m e k t e d i r . Demek ki sosyal konut-

lar amacına uygun olmayan veyahut da hakkı olmayan kişi-

lere verildiği apaçık o r t a d a d ı r . Eğer bir insan sosyal 

konuttan başka yaşayacak bir evi y o k s a , sosyal konutunu 

kiraya vermesinin bir anlamı y o k t u r . Herhalde o adamın 

kiraya veren kişilerin kalabilecek evi barkı olduğu apaçık 

o r t a d a d ı r . 

Sayın B a ş k a n , değerli milletvekilleri; şehit ve hadise 

kurbanlarına verilen arsaların altyapısı için iki milyar 

lira para ayrılmış. 93 yılı programına b a k ı y o r u z , şehit 

ve hadise kurbanlarının çocuklarına, ebeveyinlerine verilen 

arsaların altyapısı b i t i r i l e c e k , cek cak. Rakamlara bakı-

y o r u z , kesinlikle öyle bir rakamla da şehit çocuklarımızı 

aldatmaktan başka, belki de yarın bu parayı başka bir 

projeye de aktarılmaması ne mümkün? Mutlaka 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Hade Kenan, 

mal kararını b u l d u . 
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KENAN AKIN (Devamla) - Daha b i t m e d i . Yok, iskân kplay 

kolay bitecek d e ğ i 1 . 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; kaç dakikam 

var Sayın Başkan? 

BAŞKAN - On dakikanız v a r . 

KENAN AKIN (Devamla) - B i t i r i r i m , on d a k i k a y ı , esa-

sında on dakikaya on saati sığdıracak bir olay değil iskân 

Bakanlığı a m a . . . 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Yok yahu on saat 

deyip çatlatma b i z i . 

KENAN AKIN (Devamla) - Bütçe görüşmeleri başlamadan 

sabaha kadar konuşacağız deyip bizi dürten sizdiniz. 
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Bizi dürten sizdiniz. O enerjiyi siz yüklettiniz b i z e . 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Zaten o enerji 

vardır güveniyorum sana. 

KENAN AKIN (Devamla) - 0 enerjiyi siz sizin geçmiş 

politik tecrübeleriniz yükletti. 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Rahat ol Kenan 

rahat o l . 

KENAN AKIN (Devamla) - Ben de milli maç s e y r e d i y o r u m , 

o heyecanı hepimiz çarpıyoruz d a . . 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Hiç ömrümde maç 

d ü ş ü n m e d i m . 

BAŞKAN - Buyrun Sayın Akın devam e d i n . 

MUSTAFA HACIAHMETOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Sayın 

Kenan A k ı n , kaale alan y o k . Bırak kendilerini sen konuşmaya 

devam et kaale a l m a z l a r . Gitsinler böyle koşu beygiri 

g i b i . 

KENAN AKIN (Devamla) - Biz mutlaka doğru b i l d i ğ i m i z i , 

eksik bildiğimizi vurgulamak d u r u m u n d a y ı z . 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Bakanı bile değiştirdin 

sen konuş, k o n u ş . 

KENAN AKIN (Devamla) - D e ğ i ş s i n . Söylediğim g i b i , 

şehit ve hadise kurbanlarına verilen araziler bu Hükümetin 

yalanlarının en büyüğü ortadadır. Şehit çocukları ile alay etmenin 

şehit çocukları ile o y n a m a n ı n , gururlarını incitmenin 

hiçbir anlamı y o k t u r . D a ğ ı t ı l ı y o r , numara, numara d a ğ ı t ı l ı y o r . 

Hani arsa? Benim bildiğim arsa alt yapısı o l a n , kanalizasyonu 

o l a n , kaldırımı olan yerlerdeki dağıtılan a r s a l a r d ı r . 
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Arsa d e d i ğ i n i z , keçilerin dahi yürüyemeyeceği birtakım 

arsalar. Mağusa'nın Organize Sanayi Bölgesinin hemen 

yanında Gönyeli'ye arsa verdiniz 9 0 ' d a . D ö r t , beş tane 

kamyon toprak d ö k t ü n ü z , şehit çocuklarını toplayıp 

kırmızı b a y r a k l a r , ki bayraklarımızla her zaman gurur 

d u y a r ı z . Bayraklar Vatan, Millet Sakarya şehit çocuklarına 

arsa d a ğ ı t ı y o r s u n u z . Böyle bir yalanlarla siz kendi
 ( 

vicdanlarınızı kandırmaktan başka hiç birşey y a p m a z s ı n ı z . 

Zaten o çocuklar o toplumdaki en y a r a l ı , en boynu bükük 

insanlar d e m i y e c e ğ i m , yüreği yanık insanlardır. Hiç 

olmazsa arsa oyunları ile, yalanları ile alt yapısı olmayan 

tarlalarla arsa diye bu çocuklara veriyoruz diyerek kandır-

manın hiçbir anlamı alemi y o k t u r . Bu iki Milyarlarla 

hangi, kaç tane arsa yapa-caksınız? İki Milyar alt yapının 

bu ülkedeki rakamlarını bildiğimiz için İki milyarla bu bir, iki,üç 

tane parselin bir bölgeyi bile yapmak mümkün d e ö i l d i r . 

Ama sosyal konutdaki gibi alt yapıyı yapacak olursak,' 

çirkeflerin sokakta gezdiği bir yapı düşünüyorsanız söy-

leyecek bir şeyim y o k . 

Tapu Dairesindeki tıkanıklığın giderilmesi-iki. Tapu işlemlerinin hızlandırılması, 

gerekli tedbirlerin alııması gerekmektedir. Eşdeğerci ile tahsisten hak sahibi kişilere 

muhatap olacak tapu işlemlerinin ayrı birimlerde, ayrı odalarda, ayrı ekiplerle yapılması 

g e r e k m e k t e d i r . Birbirine karıştırırsak işlemler geç yürü-

y e c e k t i r . Zannedersem bu konuda Sayın Tapu Dairesi müdürünün 

de bir beyanatı gözüme çarptı. Tıkanıklık v a r d ı r , arsa 

hiç y o k t u r , ama şu andaki kadro ile böyle bir trafiğin 

sıkışmaması ve yığılmaması elde değildir, inşallah Ocak'tan 

sonra bu tıkanıklığı açacak tedbirleri de biran önce 

a l ı r s ı n ı z . 
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Sayın B a ş k a n , değerli milletvekilleri; iskan Bakanlığı 

gerek Sayın Bakan, k e n d i . . . Sayın Karpazlı bakar mısınız? 

Yeşilköy'de senin problemin y o k . Nedir konuştuğun? 

MUSTAFA KARPAZLI (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Problem 

her yerde problem v a r . 

KENAN AKIN (Devamla) - Diş tabibi iğini git Bakanlıkta 

yap Perşembe günleri burda o l m a z . 

MUSTAFA KARPAZLI (Yerinden) (Devamla) - P o l i s takibi 

yapmayın şimdi. 

KENAN AKIN (Devamla) - Sayın B a ş k a n , değerli millet-

vekilleri; İskan Bakanlığı ne kadar övünürse ö v ü n s ü n , 

Şehircilik Dairesinin yapmış olduğu yanlışlıklardan dolayı 

Dünyânın en güzel icraatını yapsan bile biraz önce söylediğim 

g i b i , eşdeğer puanlarını silsen bile h e p s i n i , hepsini 

haklı olarak versen bile? Türkiye
1

 den gelen göçmenlerin, gazilerin 

mücahitlerin problemlerini bitirsen b i l e , Şehircilik 

Dairesinin yapmış olduğu çirkin icraattan asla kurtulamaz-

sınız. Hükümetten kıskandı inşaatçı firma Mağusa'nın 

Norpack fabrikasının veyahutta Tuzla köyünün arkasına 

bir sosyal konut yapma birimine g i t t i . Hani bunun alt 

yapısı? Kim verdi bu inşaata izni, veren kimdir? Yolu tarla-

nın ortasına yapılan binaya bu izni kim vermektedir? 

Tarım bakanı vermez, Turizm Bakanı vermez, içişleri Bakanı vermez. 

Bu izni kim vermektedir. Yolu yok, alt yapısı yok, elektriği yok, 

suyu yok, bilmem neyi yok orada sosyal konut niteliğinde yapılacak 

apartmanlara nasıl izin verilmektedir? 
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HASAN YUMUK (Yerinden) (Devamla) - Şehircilik D a i r e s i . 

KENAN AKIN (Devamla) - Şehircilik nerdedir peki? 

Belediye kendi b a ş ı n a , belediye sınırları dışındadır 

o r a s ı . Peki yani Şehircilik Dairem benim dur diyemez 

mi buna? Yahutta yetkisi yok mudur? Yani belediye bunu 

şehirciliğe bu planı sunmamış mıdır? 

HASAN YUMUK (Yerinden) (Devamla) - İlgili belediye 

yazılı olarak planda uyarmıştır. 

KENAN AKIN (Devamla) - Benim bildiğim 74'den b e r i , 

74'den sonra gördüğümüz Rum t a r a f ı n ı n , Rumların Rum 

zamanında 74 öncesi bir arsa parselasyon yapılıyorsa 

alt yapısı y a p ı l ı r . 
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Sonra parsel yapılır ve d a ğ ı t ı l ı r . Maalesef^ biz apartmanı 

y a p t ı k , yolu y o k , suyu y o k , elektriği y o k , yazı y a z m ı ş ı n . 

Bu şehirciliğin en büyük hatalarından bir tanesidir, ki onun 

affedilmesi mümkün d e ğ i l . , 

Köylerdeki plânsız yapılaşmaya göz yummayı nasıl 

söyleyebilirsiniz? Köylerdeki izinsiz y a p ı l a n , p l â n s ı z , 

y a p ı l a n , Bostancı'ya g i d i n , sizin seçim b ö l g e n i z . Kaçak 

işçi barındırmak için dört tane beyaz taş alan bir kişi, 

yardımcı ev hüviyetinde ev y a p m a k t a , penceresi y o k , bil-

mem neyi y o k , bu yapılaşmaya Şehircilik Dairesi niye, 

orası da belediye sınırları içerisinde ama ülkenin yapısı 

bozulmakta çirkin görünümler a r z e t m e k t e . Belediye sınırları 

içerisinde bu çok yanlış bir k o n u d u r . Bunlara derhal müda-

hale edilmesi g e r e k m e k t e d i r . 

Bir konuda, sosyal konutlar güzel k o n u d u r , sözlerimi 

bu konuya değindikten sonra kapatmak istiyorum. Beşyüz 

tane Sayın Kilercioğlu'na bizim h e y e t o l a r a k , B ü t ç e , Plân 

Komisyonu olarak gittiğimizde vurguladığı l?;r beş yüz 

konutluk bir olay v a r . Bu Beşyüz konutluk yine şehir mer-

kezlerinde m i , ilçe? 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) (Devamla) - Aynı şartlarda 

olacak d e d i . 

KENAN AKIN (Devamla) - Aynı şartlarda. 

TAŞKŞNT ATASAYAN (Yerinden) (Devamla) - Türkiye'deki 

nasılsa şartlar öyle olacak d e d i . 

KENAN AKIN (Devamla) - Evet, Türkiye'deki şartlar. 

Nasıl o şartları bilmiyoruz ama, Türkiye hükümetlerinin 

veya Devlet Bakanının uygun gördüğü, b u r d a
a
g e r ç i iskân 

politikasında bir sıkıntımız vardır, darboğaz v a r d ı r . 
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Gelişen nüfus, çoğalan nüfusumuz vardır. Evlenen gençler 

vardır. Bir konut sıkıntısı vardır. Bu konut sıkıntısı 

sağolsun Türkiye H ü k ü m e t i , her konuda olduğu gibi bu sıkın-

tıyı gidermek için bize yardımca b u l u n a c a k . Beş yüz kortut 

nerede? Yani bunların plân ve projesinin ön çalış-

masını yapabildiniz mi? 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) (Devamla) - Seçime bağlı 

K e n a n . 
| 

I 

KENAN AKIN (Devamla) - Onu kesinlikle z a n n e t m i y o r u m , 

Sayın K i l e r c i o ğ l u
1

n u n ÜBP'nin yatırımına alet olacak bir 

durumda d e ğ i l d i r . Kesinlikle bunu ben r e d d e d e r i m , öyle 

bir düşünce y o k . Kıbrıs Türküne verilecektir bu y a r d ı m , 

Kesinlikle Ü B P ' n i n . . . i 

İSKAN BAKANI HASAN YUMUK (Yerinden) - Kredilidir 

e f e n d i m . 

KENAN AKIN (Devamla) - Kredili, ancak... 

HASAN YUMUK (Yerinden) (Devamla) - Yardım dediğiniz 

için söylüyorum, kredidir. 

KENAN AKIN (Devamla) - Köylere bugüne kadar, köylerde 

de büyük bir sıkıntımız v a r d ı r . 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) (Devamla) - Kredi yardım 

değil mi Hasan Bey? 

HASAN YUMUK (Yerinden) (Devamla) - Hayır d e ğ i l d i r . 

KENAN AKIN (Devamla) - Bize ifadesi Türkiye'deki 

toplu konut şartlarına uygun d e n i y o r , artık nakit mi kredi 

v e r e c e k , yani y a p ı l a c a k , bize ifadelerinde, burada yapı-

lacak, ihaleye çıkılacak, beş yüz konut yapılacak ifadesi 

v a r . Bu konut dağıtımının nerelere yapılacağını merak 

e t m e k t e y i z . Halbuki bugüne kadar sosyal konut güzel bir 
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o l a y k e n , köylerdeki gençlerimizi şehirlere taşımak y e r i n e , 

orada da sosyal konut biriminin oluşması zorunlu hale 

g e l m i ş t i r . Prefabrik o l a b i l i r , aynı şekilde apartman olarak 

yap diyemiyoruz ancak köylerde de daha ucuz, daha köylerin 

yapısına uygun sosyal konutların projesinin köy getıçierinin 

hizmetine sokulması g e r e k m e k t e d i r . Arsa d a m ı t ı y o r s u n u z . 

Bu gençliğe arsa d a ğ ı t ı y o r s u n u z . 0 gençliğin arsa üzerine 

bina yapması için yeterli şekilde kredi verilmediğini 

de g ö r m e k t e y i z . 

Sayın B a ş k a n , değerli milletvekilleri; ben,'ikinci 

kez t e k r a r l ı y o r u m , halen Taşkent Köyündeki eşdeğer sorun-

ları bitmediyse bu ülkedeki iskân Bakanlığı çok büyük ayıplar 

y a p m ı ş t ı r , ülkemizin şehitler köyü, Taşkent denmese b i l e , 

şehitler köyü, şehit analarının, çocuklarının köyü denilen 

bir yerde e ş d e ğ e r . . . 

HASAN YUMUK (Yerinden) (Devamla) - (Anlaşılmayan sözler) 

KENAN AKIN (Devamla) - Yok kesinlikle o söylediğiniz 

değil Sayın B a k a n , g e n e l i n d e , köyün genelinde hele eşdeğer 

puanlarının bitmediğini g ö r m e k t e y i z , Taşkent k ö y ü n ü n . 

Bireysel olarak kesinlikle onu düşünmüyorum b e n . 

HASAN YUMUK (Yerinden) (Devamla) - Yoktur çünkü öyle 

bir konu, başka y o k t u r . 

KENAN AKIN (Devamla) - Tamamen Taşkent'in bütün puan-

ları b i t t i . . . 

HASAN YUMUK (Yerinden) (Devamla) - G e l m i y o r s a , fera-

gatname vermiyorsa zorla mı getireyim ben g i d e y i m . 

KENAN AKIN (Devamla) - Sayın Başkan bu cevap ceyap 

d e ğ i l d i r . Kaynak gösterilmezse insanlara, paketlerde şans 

verilmezse y a p m ı y o r , müracaat y a p ı y o r , a l a m ı y o r , alamayınca 

artık lanet olsun diyor, özür diliyorum bu kelimeyi kulla-

nıyorum bu k ü r s ü d e n . İnsanlarımız böyle isyan e t m e k t e d i r . 

Bugün köyde hangi eve g i t s e m , bir çok insanımızın Güney'deki 

Taşkent'in ne kadar kaynaklara sahip olduğunu ben biliyo-

rum. Çünkü Taşkent'ten evli bir kişiyim b e n . 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) (Devamla) - Beni ne karış-

tırın yahu Kenan? 
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Taşkent köyünün güneydeki mal varlığını ve değerini 

çok iyi bilen bir k i ş i y i m . Ama maalesef Sîhari'nin
 ; 

t a m a m ı n ı , kaynak köyün tamamını da verseniz o köyün
 ! 

yarısını karşılaması mümkün d e ğ i l . Ama siz planlı ' 

oyunlarınızla bile o insanların puanlarını düşürttünüz
1

, 

öyle olduğu halde o puanlarını eritecek fırsat vermediniz 

Köyün burnunun dibine Hamit Mandirezli insanlarımıza 

tarla v e r i y o r s u n u z , ama maalesef Taşkentlileri onurlan-
« 

d ı r d ı n ı z . 15 Ağustosdan 15 Ağustosa hatırladığınız 

Taşkent köyünün bir küçücük eşdeğer sorununu çözemeyecek 

kadar aciz durumdasınız d i y e c e ğ i m . Hiç olmazsa madem ' 

Taşekent'e böyle bir yaklaşım göstermediğiniz için, bu 

memleketteki vatan severlik kahramanlığından vazgeçmeniz 

g e r e k m e k t e d i r . Birlik Gazetesindeki dünkü rezaleti de 

o k u d u k . Bu ülkede kimse kimseden milliyetçi olması mümkün 

d e ğ i l . Ben sizden fazla milliyetçiyim diye iddiasında 

b u l u n m u y o r u m . Herkes kendi ölçülerinde Kuzey Kıbrıs Türk 

Cumhuriyetini yaşatacak bilgiye ve inanca s a h i p t i r . 

Bu inancı maalesef iskandaki uygulamalardan d o l a y ı , hata-

lardan dolayı çatlak ses getirme durumuna d ü ş t ü k , 

bizi ü z m e k e t d i r . Böyle bir yapısı ile Yeni Doğuş Partisi 

olarak iskan Bakanlığı Bütçesine olumlu bakmamız mümkün 

d e ğ i l d i r . Yani oyumuzun red olduğunu bilirir saygılar
 1 

sunarım. 

BAŞKAN - Sayın Akın teşekküt e d e r i m . Sayın Hacıahmet 

oğlu buyrun e f e n d i m . 
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MUSTAFA HACIAHMETOĞLU (Girne) - Sayın B a ş k a n , sayın 

milletvekilleri; Kuzey K ı b r ı s
1

ı n . . . S a y ı n B a ş k a n , Meclise 

hakim olduğunuz anda k o n u ş a b i l i r i m . 

BAŞKAN - Evet buyrun Sayın H a c ı a h m e t o ğ l u . Dinleyin 

arkadaşlar lütfen. Buyrun e f e n d i m . 

MUSTAFA HACIAHMETOĞLU (Devamla) - Sayın B a ş k a n , 

sayın milletvekilleri; Kuzey Kıbrıs'ın nüfusunun %80
1

 i 

göçmen o l a c â k , çeşitli statülerde bütün insanları memnun 

e d e c e n . Ben bunu geçmişten beri söylerim z o r . Ama 

maalesef ben de içlerindeydim. 1990'da sordum Sayın Y u m u k ' a , 

şimdiye kadar eşdeğerinden mal alamayan insan var mı 

dedim? Yoktur d e d i l e r . Şimdi sorarım vardır d e d i l e r . 

Hala daha yazık e d e r i z . Birincisi; bir kısım bakın biraz 

evvel ne dedim? Kuzey kıbrıs'ın nüfusunun %80'i göçmen 

o l a c a k , Kuzey Kıbrıs'ın %90'ını arazisinin p a r s e l l e y e c e n , 

taksim edecek v e bundan adaletli iş yaptığını iddia 

e d e c e k . Adalet o l a m a z . Hepimiz kimse adaleti bulmuş d e ğ i l d i r . 

Biz adalete en yakın olanı söyleriz, en yakın olsun d e r i z , 

adalete daha yakın olsun d e r i z , öyle bir bina yapıldı 

kf ,bu binanın taşları hep s i b a şlang iç t a tersine kondıi 

ve devam e t t i . Bu bina çökecek b e y l e r . Evet ben Güney'inin 

sabrına hayranım bujg&n. Köylü parasını tarlaya v e r i r d i , 

şehirli ticarete v e r i r d i . Ne yaptık? Ve o insanlar g e l d i l e r . 

Düşünün 60 yaşında bir insan vardı g e l d i ğ i n d e , şimdi 

78, 80 yaşında o l d u . On sekiz selede hiçbir şey vermediğimiz 

insanlar v a r d ı r . Birinciye s a n a , ayni e ş d e ğ e r c i y e , gel 

bakalım birinciyi tahsis e t t i k , al dedik sen o tahsisleri 

eşdeğer puanlarını kullan d e d i k , usulü d e d i k , öbürüne 

d e , aynı eşdeğerciye paket d e d i k , paketten al d e d i k . 

Dördüncü eşdeğer hak sahiplerine d e , sen açıkta kaldın 

d e d i k . Gelin bunları aklı selimle hepsini tesbit e d i n . 
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Kaç kişi varsa v e r i n . Biraz evvel arkadaşlarım da 

söyledi. Bir defa Mehmetçiğin kanı bu nurlu Türk 

milletinin kanı ile bu topraklar a l ı n d ı . Şimdi tersine 

kullanılacak b e y l e r , beyler tersine kullanılacak şimdi, 

işte dört tane vatand,aş gelen g ü n e y d e n . Birincisi aldı 

tahsisine kullandı e ş d e ğ e r i , ikincisi efendim şey 

kullandı Debit usulü ile buldu malı a l d ı . üçüncüsü 

paketten aldı. Dördüncüsü hala daha a l a m a d ı . On sekiz 

sene hala daha alamayan insan v a r . işte bunlardır ve 

kabul edin bunlar d o ğ r u d u r . En ufak bir tenkit n i y e t i m , 

birini kötülemek niyetim y o k t u r . Doğruyu g ö r m e k t i r , doğruyu 

s ö y l e m e k t i r . Bu binanın içerisinde ben de v a r d ı m , ben 

de vardım bu binanın içerisinde. Defalarla söyledik, 

1990'da da gene aynı kelimeyi söyledim. Hak sahibi olan-

lar da iptida eşdeğerciye artık, bu eşdeğere iye verin 

bitsin y a h u . Hala daha maalesef ve matesüf 

fiyaskomun en b ü y ü ğ ü , adam g e l d i , 
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Güneyde mal bıraktı adam g e l d i , bir kuru>ş^uX ma-l> a l m a d ı . 

Bu atarafta avanta mal v e r d i k . Halâ d aba K ı b r ı s daa/frsının 

0 mal sahiplerinin davası olarak götürüfldtfğ*Wıüfn >fiaTteinda 

deliliz galiba b e y l e r . Biz işirruize geldiğinde; buutlar» kulla-

n ı r ı z . Bugün hala daha Kıbrıs d a d a s ı , Kıbrıs
1

 u u biıi kaderi 

Türklerin diyerek efendim' d « v a m o e d i l m e k t e d i r . 0 köylü o 

araziyi alsın e ş i y l e , çötuğuyfla» elini topraktan' çü<karma-

' y a r a k , çamura b a s a r a k o ma 11 arı t u t m u ş t u r . Rumun baskt sına 

r a ğ m e n . Onun değerini ancak ben b i l i r i m içinizdfii.
1

 Orrün 

değerini ancak ben b i l e b i l i r i m . Onun için hata birinci 

burda b a ş l a r . 

Efendim ikinci o zaman iskân, Topraklandırma Yasası 

geçerken dedik ki yöreyi, sanki ben bilirdim ben bunların 

başıma geleceğini de bu sübapları k o y d u r d u m . Yöreler arasında 

norm farkı 20'yi geçmez d e d i k . Sayın Nejat Konuk'tu B a ş b a k a n . 

İki saat bir tartışmadan sonra kabul e d i l d i . Düşünün ki 

bir yerleşim yerinde 40 dönüm n o r m , yan taraftaki yerleşim 

yerlerinde de 130 dönüm n o r m . Aynı iktisadi, Barış Harekâtında 

ne dediler? Evsiz doğan evsiz ölecek d e ğ i l . . Malsız doğan 

malsız olarak ölecek d e ğ i l . Barış Harekâtı bir r e f o r m d u . 

Herkes mal alacak d e n d i . Aynı kapıdan g i r e n , aynı hak sahip-

1 i 1 iğinden giren iktisadi güçlendirme sınıfından g i r e n , 

birine 130 d ö n ü m , birine 40 dönüm v e r d i k . Biraz evvel Sayın 

Bakanın bazı yerlerde dedi.bunları ele aldım, d ü z e l t e c e ğ i m . 

Halâ daha birkaç yerleşim yerinde bu iş devam etmektedir 

ve söylediğimde de b u n u , ne d i y o r l a r , cevabım da h a z ı r . 

Karalama cevabı buluruz d e r h a l . Efendim diyor biz ona tarlayı 

verdik de 40'a tamamladık da 40 d e d i k . Hayır b e y l e r , vazgeçin 

bize böyle k o n u ş m a k t a n . En fazla verdiğiniz 40 d ö n ü m d ü r . 

40 dönümdür norm v e r i l e n . Dava burda b a ş l a r . Hata burda 

b a ş l a r . Sen bütün etrafa 130 d ö n ü m , belirli insanlara efendim 

40 d ö n ü m , işte misal karşınızda ö r n e k l e r . Göçmenin de göçmeni 
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e t t i k . Göçmenin de göçmenü ettik insanları. Havaalanını 

aldık 63'ten beri v e r e m e d i k . 63'ten beri bu insnalara arazi-

lerinin karşı 1 ığını v e r e m e d i k . Birkısım yol a l d ı k , yolların 

parasını ben bir kavgayla Sayın Mehmet Bayram ö d e d i , efendim 

istimlâk konusunu, bugün hangi yerleşim yerinde bu kadar 

az arazisi olan bir yer v a r d ı r . Sayın Bakandan istirham ederim. 

Sayın Bakandan istirham ederim hangi k ö y ü n hudutlarında Kuzey 

Kıbrıs'ta, KKTC'de bu kadar az arazi v a r d ı r , b i t t i , arazi 

bitmiştir bu y e r l e r d e . 
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Ve üstelik de gerek 1963'e gerekse 1974'e köprü başı olan 

bir yerleşim y e r i m i z . Onun için bunları vatendaşın her gün 

gördüğüne şahit olmaktayız. Devlette anlatamadığım bir şey 

var beyler. Devlette verilirken, eşit kimşp yapamaz biraz 

evvel söyledim, adaleti kimse bulamadık yalan söyler cart 

curt etmesin kimse adaleti bulamadı. Ama & n
!

y a k ı n olalım 

derimi
1

 En yakın olalım'deriz biz. Birine bir£ ş6yf y'örin öbürüne 

de verpıeye mecbursun d e v l e t t e . Aynı statüde o.lanların 

hepsine vermeye m e c b u r s u n . Ara sen bir kısım yerleşim yerinde 
. . . . t-. . 

hak sahiplerini ilan edilmiş 83 y ı l ı n d a , 82 yilında son kapattık 

o hak sahiplerini 83 hak yasasına ne oldu bir> kısım yerleşim 

yeklerinde bir kısım vatandaşlar vardır hak sahipliliği 

listeye asılmmış ve alâ daha mal v e r i l m e d i . Seni de kaale alacağız, 

vereceğiz diyor ve devam edip g i d i y o r . Bir yerleşim yerine 

efendim bu hâk sahiplerine derhal mal verilirken diğer 

yer;leşim yerinde niye veri lmesin? Beyler -hatalarımız bunlar-

dır beyler, h a t a l a r ı m ? bunlardır. Bu benim seçim sandığındır 

istemem söyleyim, kimseyi kırayım. Ben kimseyi kırmak istemem. 

İcraatını söylemek istedim. Bu yerleşim yerindeki vatandaşa 

hak sahiplerini yaparken yerleşim yerlerini de yapmaya mecburum./ 

Girne Kazasında yedi tane aslan milletvekilim var, 

bu insanlar ben yokum size oy verirler şimdi. Hesabını ver-

sinler Girne Kazasında arkadaşlarım sorarım kendilerine hesa-
-. • ': I ü 

binini verdiler Girne Kazasında kaç tane hak sahibi vardır. 

Halâ daha mal alamamış. Mal alamamış, ilan çıktı hak sahip-

liği Girne'de bunlar ve mal alamamış daha. İşte haksızlıklar 

bunlardır Beyler. Niye ilân ettin beni hak sahibi diye madem 

bu kadar sene mal vermeyecen niye ilân ettin beni. Efendim 

Mustafa Hacıahemtoğlu hak sahibidir diye halâ daha mal ala-

m a y a c a ğ ı m . Bu malın üzerine derhal gidilmesi lazımdı. 
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Şimdi bir evi 89 kişi isteyecek bir kişiye v e r e c e n . 

Zor bir iş takdir ederim ben arkadaşları. Ama en haklıyı 

bulmak lazım. En haklıyı bulmak lazım. Zor bir iştir. Bir 
• 1 1 , 

Malatya köyü, bir Sadrazam Köyü bütün yerleşim yerlerine 

efendim sen vatendaşı g e t i r e c e n , hak sahipli l iğini kapet-

mazdan evvel 83'te hak sahibi listesini kapatmazdân evvel 

ev verecek ve hak sahibi değil diyebilecek. Bir dakika arka-

daşlar, madem hak sahibi değildim ne verdiniz bana? Bana ne 

verdiniz. Hak sahiplileri listesini kapatmadan
0

 duymayabilenler 

var,; duymayabilenler var. Siz gelin bunu gelin,ben bunun 

öncülüğünü y a p a y ı m , gelin öncülüğünü y a p a y ı m , adalet istersen 

vaktinde hak sahibi yapılırken Güneyde veya Kuzey'de, Mustafa 

Hacıahrrtetoğlu o gün asgar i ücretin altında gel ir alacaktı 

ha tı rl ad ım . Asgari ücHetin altında gelirin varsa hak şahini 

o l u r d u . Mustafa Hccıahmmetoğlu'na asgari ücreti almadığı 

,için bir bahçe, bir arazi, bir ev verdiniz., Mustafa Hacıahmetoğlu 

bir müddet sonra o bonkör politikacının yanına yanaştık derhal 

daireye memur aldık, eşini de memur aldık Mustafa Hacıahmetöğlu'nun 
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Hani hak sahiplik? Şimdi revizyona t u t a l ı m . 0 zaman veril-

diğinde o n un ü stü nden ba k' ter az iye Say ı n Yümıik, adaletli 

arkadaş.
1

 Onu bulmaya çalışan bir arkadaş olarak- gör-ürTim 

hiç olmazsa,' bulmaya kadar d e ğ i l . Ş i m d i bu hak sahibi reha-

bi 1 ite o l d u , hem kendi, hemf eşi, bahçecikleri de a'l dıi,^ ben i 

3e il
!

ân ettin bana hiçbir •'Şeyi v e r m e n . Beni ne i lan-'ettin 

tıak sahibi olarak? Bu hâk sah i b i ilân edilen A şahıs asgari 

ücretin altında
1

 al irdi, hem meffiur o 1 d u , hem eşit memur 

o l d u , hem bahçecikleri aldlî'Btına ne vermen B şahsa şimdi? 

îşte h a k s i z l i k , işte haksızlık orda b a ş l a r . Onun için 

ben tekrar e d e r i m . Hak sahibi' devlet ciddiyetini göstermek 

için', hak sahibi ilân e t t İ n , eşdeğerde b i r i n c i , puan v e r d i n , 

bu püahları siz verdiniz
1

 bana;Hacıahmetoğlu bunlar güneyde 

senin puanlarındır ded'iniz':'Şunları geri almak mecburiyetin-

d e s i n i z . Buhları tüketmek m e c b u r i y e t i n d e s i n i z . İşte devle-

tin ciddiyeti burda başlar b e y l e r . Devletin c iddiyet i burda 

b a ş l a r . Sen tahsisten verdiklerine efendim tarım işgücü 

v e r d i k l e r i n e , iptida borcunu'öde derim s a n a . Nasıl bir 

kişinin ciddiyeti k i ş ' U e r alışverişinden- b a $ l a r d e v l e t 

ciddiyetinde (efendim
i ,

aeHıal
;

 verdiğin e^yeŞer puanları öde d e r . 

öde der puanlar ini kî topluma gidelim d e r . Nüfus p o l i t i k a s ı . 

1

 Sayın B r ş k a n ^ 's&kln olmazsanız k ö n u ş m â m . . .
 1 

•"•. ' V'„• ' . ' i :••' >i ; r r ' • - ' 1 v ' : 

BAŞKAN- Evet e f e n d i m . D i l e y i n i z a r k a d a ş l a r . Konuş-

mayın e f e n d i m . 

MUSTAFA HACIAHMETOĞLU (Devamla)- E f e n d i m , nüfus 

politikası davanın temeli olduğunu hepimiz de kabul e d e r i z . 

Bu 60 milyon d e ğ i l , bugün 800 bin R u m , on sene sonra bir 

buçuk m i l y o n , 170 b i n , 200 bin Türk bir sene sonra 250-300 

b i n . Anavatan Türkiye'de bu kardeşlerimizi bu memlekete 

bir protokol tahtında getirdik. Buyurun sizi bu köylere 

yerleşin d e d i k . 

(Milletvekilleri kendi aralarında konuşurlar.) 
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BAŞKAN- Evet, bir d a k i k a . Dinleyin e f e n d i m . 

' ' : ' r . i-i 

MUSTAFA HACIAHMETOĞLlt, (Devamla)- Bir protokol.tahtında 

davet e t t i k , g e l d i l e r . Arkadaşlar d o ğ r u l u ğ a , d ü r ü s t l ü ğ e , 

dünyanın en adaletli insanı olan Türklüğün icrasına sığmayan 

bir icraat. 18 sene Hacıahmetoğlu'na bunu, on tane çocuğun 

var, bu arazi senindir, bu arazi arsa nitelikli d e ğ i l d i , 

tarımsal nitelikliydi bu da tamam d e n d i , 18 sene sonrş 

turistik bölge d e n d i , gel bakalım aslanım a ş a ğ ı y a . Vallahi 

billahi tarih bunları yazacak ve çok g ü n a h , yazık o l d u . 

Bunların sereceğim ö n ü n ü z e , sereceğim ö n ü n ü z e . Ben sereceğim 

ö n ü n ü z e . Ben inandığımı gerçi bizi kullanan bu güttüğümüz 

davada servet sahibi olan çok o l d u , ama biz inandığımız 

bir yere toplumu g e t i r d i k . Çünkü inanmışız, topluma inanmışız, 

bir yere getirdik bu t o p l u m u . Siz yarın bu k a r d e ş l e r i m i z i n , 

efendim oyunu b e k l e m e y i n . Referandum d e d i n i z , satıp gidecek-

aler b e y l e r . Çok yazık e d e r s i n i z , ya siz bunlara koçan 

niye vermediniz? A p a ç ı k , Aman Rum şüphe etmesin birkısmı 

kaçacak diyerek tutayışı çliye y a p t ı n ı z . Ya bu kadar zorluklar 

çektiler, bu kadar baskılar yediniz ve direndiniz ve gene 

koçan vermediniz. Dediniz ki efendim 2 milyon puana kadar 

a v e r e c e ğ i m , sırf tutşısınız d,iye- Bu tarafta 18 yıl v e r i l e n , 

hiç devalet adamlığı vasfı yoktur sizde. Billahi ve r e s u l i h i , 

devlet adamlığı vasfı hiçbirinizde y o k t u r , ve olamaz d a . 

Olamaz da devlet adamlığı başka birşeydir b e y l e r . 
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J

 Vferileri söz yerine getirilir beyler. 18 sene, 20 sene... if : 

İSKAN BAKANI HASAN YUMUK (Yerenden) - Siz nerdeydiniz 

Hac; Bey? 

c

 MUSTAFA HACIAHMETOĞLU - Ben de sizinle beraberdim 

ben d e k a b u l e d e r i m . 20 sene bu insanlara sen bu malı verecen 

ve 20 sene sonra da gelip sen ellerinden alacan. Böyle şeyler 

olmaz beyler. Böyle şeyler olamaz. Çok mutlu olamız lazım 

bir ağacı yerden sökersiniz ve ektiğiniz ağaç su ve gübre 

iâter. Su ve gübre ister. Suvarmadan bu ağaçlar tuttu beyler. 

Suvarmadan bu ağaçlar t u t t u . Bin bir cefayla bu topraklara 

sarıldılar fakat biz hallerini bırakmadık. Biz hallerini 

bırakmadık bu insanların. Bu kadar efendim göçmen şeyindeki... 

Sosyal konut tabii hiç yıldızım uymadı yahu Rum Güney'de 

ne diycr gel bakalım Hacıahmetoğlu evini sana beş bir Kıbrıs 

Lirası vereceğim iki bin Kıbrıs Lirası vereyim yap sen. 

Kontrollü kredi vereceğim evini y a p . Biz kalktık şehre yap-

maya bu e v l e r i . Bugün Türkiye'de gece gündüz bu sorun işlenir. 

Akın akın insan A r k a r a , İstanbul'a büyük yerleşim y e r l e r i n e . 

Efendim üretimi sıfır ettik beyler. Bu lafları, bu lafları 

tarih altına geçirecek benim y a z ı l a r ı m ı . Sizin çocuklarınız 

çekecek, sizin çocuklarınız, bizim çocuklarımız çekecek hepsini 

şehre t o p l a y ı y o r u z . Hepsini şehre g e t i r i y o r u z . Halbuki köyde 

elan bir zaten burda yakın m e s ? f e , mesafeler yakın bakın 

en ufak en ücra yerleşim yerlerinin edeceği Lefkcşa'ya yarım 

saat. Yerleşsin bırakın bir müddet sonra hayvancılığa merak 

e d e r . Bir müddet sonra tahıla merak e d e r . Bir müddet sonra 

bahçeçiliğe. Bir maydanozunu olsun avlusuna e k e r . Başlar 

üretime şey yapmaya dönmeye. Küçük çapta tavukçuluk yapmaya 
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başlar. A l ı ş ı r , hepsini diktik.ve adaletsizliğin ;envbüyüğünü 

şeyini verdik. Ve muaffak da olamazsınız. 

Biraz evvel söyledi Kenan bu kadar yer dağıttınız, 

zannetmeyin ki sizinle olacak bu insanlar. Çünkü, yapı lan 

icraatın içerisinde Mehmetçiğim kanı, Kıbrıs Türkünün, Kıbrıs 

Türkünün bizim neslin yok o l m a s ı n , yüzü gülmeyen bizim nesil 

var onların emeği hakkı cefası vardır. 0 arsanın İçinde en 

basit düşürtün. Bakın arkadaşlar, bu Lefkoşa'da yaptığınız 

arsa hazinenin iri? Hazinenin mi beyler? Bu arsa haz i ren ir:. 

Devletin malı mı, hazinenin. Kaç tane ev yaparız bunun içerisine? 

200 milyon tutar mı bu? 200 milyon tutar mı? 4 tane da:re 

yaptık üstüne bunun üzerine değil mi? 50'şer milyon her birisi. 

Değil mi efendim? 50 milyon Devlet Bütçesinden demektir ki 

sosyal konut sahibine bir bağışta bulundun sen. Be kardeşim, 

50 milyonla köylerde 10 kişiye y a p a n . Be kardeşim Allah için 

olsun ben 50 milyonunan 10 kişiye verin bunu bir kişiye ver-

diğini bir. ikincisi; gidip para A h m e t ' t e n , Mehmet'ten istemen 

efendim bunlara 20 senelik bu kadar faizde yereceğim parayı 

da bağlaman kendine sen kentlin yap d ö n . Şimdi yanlış eder-

siniz, çok yanlış edersiniz. İşitmekteyim ki köylere de sosyal 

konut yapacaksınız, çok yanlış edersiniz. Bu köylü kendisi 

usta değilse kayınbiraderi ustadır., , 



E f e n d i m amcası u s t a d ı r , onu zaten sosyal k o n u t a n l a m ı n d a 

ben..-kabul e t m e m b e y l e r . S o s y a l kotıutu y a p b m a y a n adam zaten 

sosyal konutta hak sahibi o l a m a z b e y l e r . S o s y a l konutta'
1 

d e m e k t i r b u , b u y u r u n a n a h t a r ı , t e s l i m k e n d i n e . Ben 

onu sosyal k o n u t t a kendi t e H d e , e m e ğ i de içinde o l s u n 

V e r k e n d i n e parayı k o a n t r o l u y a p t ı k s o n r a v e r . . . 

İ Ç İ Ş L E R İ , K Ö Y İ Ş L E R Î VE Ç E V R E B A K A N I G Ü N A Y C A Y M A Z 

(Yerintien.)-, O l g u n i m ü h e n d i s t i r , kabul e t m e z senin h e s a b ı n ı . 

10 m i l y o n a y a p a m a n d i y o r . 

T A Ş K E N T W A S â * * N f&âiîî Kiağtlsa)(Y^iHdört)- O l g u n 

ne b i l i r . O l g u n ne b i l i r . . .
 r : 

v^c s eö MA Y C A Y M A Z ( Y e H n d e n ) (Devamla f- H a y ı r ] h e s a p 

k i t a p i ç i d i r . . ? •.:• 

M U S T A F A - H A C I A H M E T Ö Ğ t U (DevartrfffJ- Şimdi ğ e ç e n gün 

s ö y l e d i m bakın size en s e v d i k l e r i m , hiç k i m s e y e lâf a t m a m , 

h i ç H-iırs^ lâf atifasın, sonra vaziyet>îburad4ki b i l i n ki 

b'înurt içi alabu>r.5 o l u r h a . . . S i z e ^ s ö y l e y i m . 

^ G ü l ü ş m e l e r ) 

T A Ş K E N T
 t

( - Y « r i n d e n M - D e ^ h i ) - - O l g u n n e ' 

b i l i r y a h u > 0iguriı: ne bi 1 i r V . . .
 ; ; 

- M U S T A F A H A C I A H M E T O Ğ L U ( D e v a m l a ) - O n u n için ben'" 

k i m s e y e s a t a ş m a m , b u r a d a c e s u r olan g e l s i n f i k r i n i s ö y l e s i n . 

G e l d i n f i k i r l e r i m i - o medöfti c e s a r e t i b u t o p l u m a ' söyleslrı 

b i z i m gibi h a t a l a r ı . Bsn» c u s u r l u ğ u böyle- İ s t e r i m . B i n l e r c e 

lri<sa<nım k a r ş ı s ı n a da ç ı k a r ı m ve s ö y l e y e b i l i r i m . . . 

î r (Olgun P a ş a l a r ' y e r i n d e n a n l a ş ı l m a y a n s ö z l e r s ö y l e r . ) 
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M U S T A F A H A C I A H M E T O Ğ L U ( D e v a m l a ) - Benim sana mı 

lâfım şey 

E K R E M UZUN ( L e f k o ş a ) ( Y e r i n d e n ) - C a y m a z ' a . . .
 1 

t • 

M U S T A F A H A C I A H M E T O Ğ L U ( D e v a m l a ) - Be C a y m a z ' ı ? . . . 

s 

B A Ş K A N - Evet sayın m i l l e t v e k i l l e r i ; bir d a k i k * 

e f e n d i m devam edin e f e n d i m . . . , 

E K R E M UZUN ( Y e r i n d e n ) ( D e v m a l a ) - Kim? O d u r ki lâf 
I 

a t t ı . 

T A Ş K E N T A T A S A Y A N ( Y e r i n d e n ) ( D e v a m l a ) - A h m e t S e v i n ç 

d ü r t t ü seni 

M U S T A F A H A C I A H M E T O Ğ L U (Devmla)- Sayın A t a s a y a n , 

bu h u y u n d a n v a z g e ç . 

Şimdi t a b i i U B P ' y e bir ö m ü r v e r e c e n , h i z m e t v e r e c e n 

ve o n d a n sonra sen n e r d e y d i n ? Beni k a a l e a l d ı n ı z mı? Aha 

şimdi size s ö y l e r im.Ben i k a a l e a l d ı n ı z mı? Ama şimdi t o p l u m a 

k a a l e a l d ı r a c a ğ ı m .sizi. Şimdi t o p l u m a k a a l e aldıracağını. 

Şimdi t o p l u m b e n i m l e b e r a b e r d i r . B u n l a r ı t o p l u m s ö y l e r . 

S i y a s a l p a r t i l e r , m i l l e t v e k i l l e r i h a l k ı n i s t e m l e r i d o ğ r u l t u -

sunda vere vere b i r y e r e g e l d i k . Halk şimdij v e r d i n i z ama 

kimin m a l ı n ı v e r d i n i z ? D e v l e t i n m a l ı n ı v e r d i n i z . Bunu da 

ö ğ r e t t i k bu halka ş i m d i . Onun için h a l i n i z p e r i ş a n d ı r . 

Bu v e r d i ğ i n i z d e v l e t i n m a l ı d ı r , onun için h a l i n i z p e r i ş a n d ı r . 

Şimdi h a k s ı z l ı k , a d a l e t s i z i ik>,Güneyde R u m d a n biz ikide 

b i r d e e ş i t l i k i s t e r i z . B i z d e i ç i m i z d e e ş i t l i k var mı? 10 

sene e v v e l , 15 sene e v v e l , e ş d e ğ ^ r c i n i n b i r i n e mal v e r e c e n , 

20 sene sonra i k i n c i s i mal a l a m a y c a k ye bu adam ne d i y e c e k ? 

Ş i m d i K ı b r ı s d a v a s ı b i t s i n de nasıl isterse b i t s i n . K ı b r ı s 

d a v a s ı b i t s i n . En gururlu i n s a n . Ben o l s a y d ı m bu m e v k i d e , 
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bzaten gene son... Yapacağımı yapacağım size da k a ç a y ı m . 

Son yapacağımı yapacağım size. 
1 

ÇALIŞMA VE SAĞLIK BAKANAI ERTÜĞRÜL' HASÎPOĞLU (Yerin-

eden)- Nereye kaçacan?... 

MUSTAFA HACIAHMETOĞLU (Devamla)- Yapâcağ îmi'yapacağ ım 

sonra. Yarın dünya.değiştireceğim de, H e p i n i z i , hepinizi 

hepinizi hiç affetmem left right... 

Evet hade tamam hoşlandınız mı işte biride böyle 

espri yaparım size b a z a n . Bir de espri y a p a r ı m . 

Sayın Hasan Yumuk, ben tekrar e d e r i m , hiç kimse 

diyemez adaletinualtın tartar gibi iskânı en adil bir şekilde 

tartacağına ve b u l a c a ğ ı n a . Bunun adalete yakın ölacak şekilde 

yapal ım . lütfenii Birinci özetl iyorum. 

Birinci j dDrugüne kadar halâ daha maalesef ve maatesüf 

eşdeğeri olan gülleyi i a n a l a r ı m ı z ı n , ab i ler im iz in puanı 

olduğunu her gün ö ğ r e n m e k t e y i z . En birinci yazık ve bizim 

için yüzkarası olan bir durumdur b u , b i r . 

İkincisi] haksahibi ilan ettiğimiz insanları mutlaka 

mal vermekle mükellef o l a c a ğ ı z . Bu bir devletsen haksahibi 

n.Lân etmişsen o. »adama v.terlmek m e c b ü r i y e t i n d e s i n . Bu yerleşim 

yerinde verirken, A yerleışım yerinde v e r i r k e n , yerindeki-

ne de vermeye m e c b u r s u n . 



- 3665 -

üçüncüsü; sosyal konutların gerekçelerini söyledim 

üretimi teşvik etmek efendim hepinizin üzerine titrediği 

toplumun gelir seviyesi y ü k s e l s i n , müesser olsun, üretici 

olsun bunu köylerden, köylerden akın akın insanımız gencimizi 

Lefkoşa'ya gitmemek ve üretim sahasında tutmak için sosyal 

konut arsalarını efendim köylerde t u t a l ı m . Ve köylerde bunu 

da lütfen bir kere daha iki dakika söyleyerek ayrılacağım. 

Bakın yürekler acısı. Anayasa eşitlik d e r . Siz, her yerde 

söyleyeceğim diskriminasyonun en büyüğünü, Kıbrıs Türklerine 

Rum uyguladı. Rum'un beş beterini biz uyguladık,,bu hakiki 

Türk Köylerine, hakiki Türk Köylerine Rum'un beş beterini 

biz de dahi, ben de dahil uyguladım. Runtun olan yerleşim 

yerine arsa verdik, Mesarya'da veyahut bizim Girne Kazasında 

vermedik, Rum'dan mal kalan Rum köylerinde arsa verdik hakiki, 

Türk köylerimize Rum malı olmadığı için vermedik. Almak 

mecburiyetindesiniz beyler. 800 dönüm Fota'da köyümde Evkaf'a 

ait babalarımın dedelerimin verdiği toplumun hayrına verildiği 

bu m a l l a r . Bu mallar dedelerimiz vakfederkenibfeifli toplumumuzun 

hayrına vakfederdi. 800 dönüm Ermeni Manastırını golf sahası 

nedir o golf bilmem, ben siz golfcusunuz siz golfcusunuz yavaş 

tabii, biraz sosyete, olursunuz .sıf ırdan başlayıp da, golfcu 

oldunuz bir dakikada verdiniz o n u . 

GÜNER GÖKTUĞ (Lefkoşa) (Yerinden) - Sen de oy verdin 

o n a . • 

MUSTAFA HACIAHMETOĞLU (Devamla) - Ben vermedim, ben 

vermedim. Vermedim, vermedim. 

GÜNER GÖKTUĞ (Yerinden) (Devamla) - Verdin Mustafa 

Bey verdin. 
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MUSTAFA HACIAHMETOĞLU (Devamla) - Vermedim ben, yalnız 

g ben, jVjerpıedim. 

TAŞKENT ATASAYAN (Gazi Mağusa) (Yerinden) - D o ğ r u d u r . 

, HUSJAFA HACIAHMETOĞLU (Devamla) - 800 fdönüm Ermeni 

> ;
,M^astarını bir çırpıda bir şahsa verirsiniz-;50 dönüm Asi 1 'e 

..sanılanı 300 lira dönümü tarlalardan 50 dönüm ayı-rama^mısiniz 

A ğ ı r d a ğ
1

 ın suçu ne? Babaları, dedeleri deli m i yjsl i kut insanların 

,o dağ başına ev y a p m ı ş t ı . Taşı -tekerlenir bu kadar aşağıda 

,ye alt yapısı da hazır be kardeşim Plümer'in evlerinin yanında 

. zeytinlerin y a n ı n d a . Kuru arazi 50 dönüm ayır, sm içinden geçer, 

elektrik içinden geçer ve g e t i r d i m . 7 milyon trafp
: !
parası. 

Efendim 5 milyon direk parası haliden ne oldu Barış Harekatından 

bu insanlara Barış Harekatından bu insanlara bir şey mi 

geldi herhalde rahmetli dedelerimiz orda deli değillerdi. 

Oraya onlar da ev yapsın, napsın çocuk hiçbir şeyi yok veren 

yok o da ister yapsın bir evcik mecbur olur gider dağın başına. 

İşte adaletsizlikler bunlardır. Adaletsizlikler bunlardır. 

Sen falan yerde yerleşim yerinde efendim şey yapartken bu 

.yerleşimm yerine top sahası gidin hele Bahçel i' nin, Sadrazam 

Köyle, ayrılmaya karar vermiş zannedersem ayrılmış Sadrazam 

köyünden Bahçeliye küçük küçük evler Sadrazam Köyde 20 sene 

bu insanlar oturur 15 tane ger>ç delikanlı bizim için kan 

dökecek nurlu evlatlarımız bunlar bu
;
,evlerde nere veri 1 ir 

eşdeğere verilir, başkasına, be kardeşim burdaki evi bu çocuk-

lara ver. Günah ve yazıktır beyler. iFedakarl ık y a p a c a ğ ı z . 

Belirli şeylerde fedakar!ık y a p a c a ğ ı z . Tekrar e d e r i m , iskanda 

doğruyu bulmak z o r . Adaleti ık/imse. demeşin altın g i b i tartacak 

zor ama belli ki tamamıyle ayrılma bir bina yapıldı ki taşları 

hep tersjne
 :
ye güm diye; yıkılacak bir, b i n a . Çünkü haksızlık-

lar, adaletsizliklerle dolu bir binıa. Siyasilerim dediği arkadaşlar, 
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bundan ne gocunursunuz? Ne gocunursunuz be bundan, işte sizin-

le anlaşmadığım noktalardan b i H ' . Bir araştırma zannediyorsu-

nuz şimdiye kadar, bir de haklıysam haklıyım b e y l e r . Ben de 

bu memleketin evlâdıyım. Milletvekili olmam haklıysam da aldım 

b u n u , kimseden korkmam. Alnım açık söylerim. Niye bunlar 

aldığı haksızlıkları "niye bunlar aldığı haksız işleri, 

onurlu arkadaşlarımızın arkasına saklanarak kapatmaya çalı-

şırız? Niye kapatmaya çalışırız onları. Eğer bu memlekette 

e f e n d i m , biri temiz almışsa.kimseden korkacak bir yanı yok-

tur beyler. Açacaksınız o kapıyı. Hacıahmetoğlu'nun arabasın-

da silâh var, bombalar var. Kapağını da aç. Açabilirsen aç. 

A ç a m a z s ı n ı z . Demek ki var. Buyurun beyler. Buyurun açın hiçbir 

şey y o k t u r . Bitti bu dava. Biz o cesareti bile g ö s t e r e m e d i k . 

Araştırmayı yaptınız mı? Emin Uzun
1

 un'geldi, U B P ' y i , sizi 

hükümet yapan ve Ömer Demir'i getiren Aytaç Beşeşler, bir 

kabahat oldu veya olmadı. Ben mahkemeye inanırım. Bir çek 

davacı, günlerce gidildi. 30 milyar patatesten cayır cayır 

bu m e m l e k e t e , 30 milyar patatesten bu toplumun parasiı g i t t i , 

12 bin liraya topluma patates y e d i r i l d i . 80 milyar lira 

Cypfruvex
1

 ten zarar edildi. Araştırma istedik. Yok d e d i n i z . 

Niçin? Hangi gönülle o başarılı bakan çalışacak artık? Başarı-

lı Hasan Yumuk, artık zevk alır mı? Öaşarısız Hacıâhmetoğlu 

da birdir m a d e m , ne çalışsın Hasan Yumuk madem benimle b i r d i r . 

0 yarışma kapısını parti içinde açamadık. Açtıramadık o k a p ı y ı . 

A ç m a s ı n ı , gidin yalnız Kooperatif Merkez Bankasında tarihte 

hiç de Meclisin yetkisinde olmayan araştırmayla buyurun araş-

t ı r a l ı m . Girdi, araştırma yapıldı Kooperatif Merkez B a n k a s ı n d a . 

Biz basiretsiz çıktık. Sayın Hasipoğlu basiretli çıktı. Bu 

işler devam etti. Onun için bunları yazık e d e r s i n i z . Onları 

size, yine sevgi dolu söylerim. Çünkü bir ömür UBP'ye uğraştım. 

Kalbin 

ÇALIŞMA VE SAĞLIK BAKANI ERTUĞRUL HASİPOĞLU 

yine bizimle beraber. 

(Yerinden)-
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MUSTAFA HACIAHMETOĞLU (Devamla)- Bu kapıları açacaksı-

nız, bu kapıları açtıracak bu halk zaten. Biz açtıracağız. 

Şimdi DP kuruldu. C T P , TKP'ye böyle bakmadınız bu kadar hain. 

Bu
 ;
kadar hain görmediniz bizi gördüğünüz kadar. Y a h u , tekrar 

eş^me^te fayda g ö r ü r ü m . Bir Ergün Vehbi bir lâf söyledi. Öyle 

mükemmel ki, 7 8 9 sayılı Karar diyor AGİK'te var Türkiye'nin 

etkin ve fiili garantisi. Yok diyor, AGîK'e bağlar diyor 

Konsey. 789 şayılı Karar ve bunlar da gazetecilere beyanat-

ta, ̂ diyorlar ki ç o k , halkı aldatmasyon, y o k , biz sizden çok 

isteriz. Anavatanın etkin ve fiili garantisini diyor iki parti 

CTP ve T K P . Bu t a r a f t a , efendim bu y o k . Bunu televizyonda 

koyamadınız. Hani milli dava adamıydınız? Ne zararı olacaktı 

ve tekrar ederim M e c l i s t e . Beş partinin aynı görüşte birleş-

mesi beni mutlu e t m i ş t i . Bunu değerlendirelim istedim, işte, 

|sk|n davasında bu yapılan haksızlıklarla da zarar edeceğiz 

,bu çlavaya d e d i k . Sayın Hasan Yumuk'un da tekrar söyleyerek 

sözlerimi kapamıyorum. Altın değil tartip da en adaletli şe-

kilde tartmasına da olanak y o k t u r . Bunu adalete biraz daha 

yakın olmaya ç a k ı ş a l ı m . Bunun adaletli olmasına biraz daha 

uğraş verelim. TJeşekkür ederim ve ret oyumu da bayrağı çekerek 

v e r e c e ğ i m . 

BAŞKAN- Teş^kjşür ederim Sayın H a c ı a h m e t o ğ l u . Buyurun 

Sayın Ali S ü h a . Yalnız efendim hatırlatayım, sâyın milletve-
-

 :: L

 •
 1 !

 ı : r r-:--. • ? • ? 

killerine tanınan süre 20 d a k i k a d ı r , üç beş dakika da şey 

e d e b i l i r i z . 

TAŞKENT ATASAYAN (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Biz de borç 

verebiliriz Sayın V e h b i . 

BAŞKAN- Hayır, hatırlatma bakımından söyledim. Sayın 

Ali Beye yarım saat da olabilir dedfm. 

o 
;

 ALİ SÜHA (Lefkoşa)(Yerinden)-
1

 Söyleyecek olan on dakika 

içinde de söyler. 

BAŞKAN- Yarım saat da o l a b i l i r . 
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ALÎ SÜHA (Lefkoşa) - Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; 

deminden itibaren bütün konuşmacıları d i n l e d i k . Karşımızsa 

adeta konuşan Kıbrıs değil bağıran K ı b r ı s , dertli Kıbrıs 

dile g e t i r i l d i . Biz bütün dış siyasi e t k i n l i k l e r i n , bütün 

o l u m s u z l u ğ u m bir kere daha İskan Bakanlığının tekrar masaya 

y a t ı r ı l a r a k , iyice ameliyat masasına oturtulması g e r e k i r , 

yatırılması g e r e k i r . Saygıdeğer arkadaşlarım Kıbrıs türkü 

tarihi bir fırsatı k a ç ı r m ı ş t ı r . Kesinlikle k a ç ı r m ı ş t ı r . Neydi 

bu tarihi fırsat? Çeşitli geçmişin olumsuz mali İmkansızlıkları 

yüzünden ekonominin geçmişte sadece toprağa bağlı olması 

ve Türk erkeğine dolayısıyle Kıbrıs Türk erkeğine de verg-

lerin en yücesi en kutsalı verilmiş askere gitme ve devlet 

için ö l m e . Kendileine eksilen erkek nüfus arkasında kalan 

kadın ve çocukların bu toprağa sahip olma çabaları yetersiz 

kaldığı zaman her gün toprak elden devamlı ç ı k m ı ş t ı r , 

çıkmıştır ve çıkmıştır. Neticede korkunç bir felakete 

sürüklenmiştir Kıbrıs T ü r k ü . 1920-3* 1u y ı l l a r d a n . . . daha 

doğrusu Birinci Dünya Savaşından itibaren köylerimiz
!

 eğer 

bulabilirss arpa unundan ekmek y e m e y e , ç e k i r d e k , zeytin 

çekirdeğini 2,3 defa,yalamaya mahkum edilecek'bir ekonomik 

sistem içerisinde yıllar ve yıllar zekası ile uyfnayan 

kabiliyeti ile ters düşen bir ortam sağlnmış ve neticede 

1963 olayları ie daha da fiili bir hale getirilmiş mücadele 

ve bu sıcak mücadele sonunda çok şükür 1.974 sonrası geldi 

ve bir kurtuluş ümidi bu toplum için d o ğ m u ş t u r , b u l u n m u ş t u r . 

Neydi bizim ana g ö r e v i m i z , ne olması gerekirdi? Üzülerek 

söylüyorum.;-Başından beri bütün politikacıların suçu b ü y ü k t ü r . 

Neydi bizim ana h e d e f i m i z ? B u toplumun. K u z e y l i s i n e , Güneylisine 

d e ğ i l , tümüne hitap e d e c e k , gelir seviyesini güçlendirecek 

her türlü ekonomik . tedbiri almaktı . Ve bu işte en büyük 

rolü de iskan Bakanlığının oynaması g e r e k i r d i . 
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Bu hedefe gitmemiz g e r e k i r k e n , bu insarilarımızı daha güçlü 

şartlara kavuşturmak gerekirken bu böyle olmadı ye 

1974'den bu yana hata hata ü z e r i n e . Bu hatalar devam edip 

bugünlere kadar geldi ve devam 'etmektedir. 

Sayın arkadaşlarım; elbette ki ini g e ç m i ş : Bakanlığın 

kurulduğu günden bugüne kadar çeşitli hatalar y a p ı l d ı , 

y a p ı l m ı ş t ı r . Ancak beklenti neydi, her de.ğ,işerç bakanın 

yerine gelecek olan daha iyi ihtilaflarla, olumsuzlukları 

gidermesi beklentisi içindedir t o p l u m . Ve bunda da 

h a k l ı y d ı . Neden haklıydı? Çünkü başında belki görev 

alan politikacıların çok haklı bazı mazaretleri de v a r d ı . 

Olay y e n i y d i . Yetişmiş eleman sıkıntısı ç e k i l i y o r d u . 

Ama bugün artık durum öyle mi? Bugün aradan 18 sene g e ç t i . 

>4*0 yaşı.nda sorumluluk verdiğimiz adamlar 60 yaşına 

g e l m i ş t i r . Dolayısıyle bugünkü bakanlığın e l i n d e , bakanın 

elinde çok tecrübeli bürokratlar v a r d ı r , v.e Bakanlığın 

iç düzenine zaman en son söz b a k a n ı n d ı r . Kiminle teflias 

Ğders6hiz ediniz size diyecekleri bir de Sayın Bâkahl g ö r ü n ü z . 
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P e k i , kurulan bu kadar komisyonlarda, bu toplumun çeşitli 

seviyelerinde görev almış, sorumluluk yüklenmiş bu yetişmiş 

insanları komitelerden veya komisyonlardan neden o l u m l u , neden 

bu yaralara çareler bulunacak tedbirler alınamıyor? Kimdir 

buna mani olan. Günlük birtakım siyasi endişelerle, günü bir-

lik politikalarla toplumun esas derdine kesinlikle inilememiş-

t i r . Geçen sene bu kürsüden konuşurken, Sayın bakan işte bu 

onuncu paket m i y d i , on birinci paket m i y d i , bu son pakettir. 

İSKÂN BAKANI HASAN YUMUK (Yerinden)- On beşinci paket. 

ALİ SÜHA (Devamla)- Ben de dedim ki, hayır on beşinci 

d e ğ i l d i . Geçen sene. Çok daha düşük yerdeydi ve biz de inana-

madık b u n a . Şimdi on altı ve daha bunun sonunun nerde duracağı 

da belli d e ğ i l . Devam e d i n . Peki, sizin hikmetiniz ne? Yani, 

siz bakan olduğunuz zaman birtakım ümitler v a r d ı . Hukukçuy-

dunuz ve herşeyden önce bütün arkadaşlarımın dile getirdiği 

adaletli bir tutum içine girmeniz gerekirdi. Efendim, bilmem 

koçan dağıtılacakmış, bilmem falan m e r a s i m , filan m e r a s i m . 

Evvelâ sen adaletinle kendine merasimle ç i z . Hudut ç i z . 

Mevlâna'yı Konya Sultanı inşa ettirmiş olduğu kaleyi gezdir-

mek için davet e d e r . Der ki gezdirirken, nasıl buldunuz der 

sultan,kaleyi? Adaletinle kendine kale ç i z . Adaletinle kendine 

surlar çiz. Yoksa hiçbir sağlam beton seni kurtaramaz. Hiçbir 

taş yığını seni kurtaramaz. 0 halde nedir en azından beklenen 

adalet? Bir öncelik listesi bile yok bakanlığın e l i n d e . Seki-

zinci, yedinci paketten g i r e r s i n i z , bu olmadı, d o k u z u n ç u , 

dokuzuncuya girersiniz kompüter hatası o l d u , bilmem ne hatası. 

Onuncuya. Onuncuya girersiniz on b i r i n c i y e , on ikinciye böyle 

gider ve her bahsettiğiniz zaman da size hayret, nasıl o l u r . 
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Demek ki siz bakan olarak evvelâ el koymanız g e r e k e n , bir 

hukukçu olarak el koymanız gereken husus, bu ülkede halâ 

hiçbir, şey almamış bu insanların . listesi var mı yanında? Onu 

dş.bilmiyorum. Bu listeyi bu komitelere, bu komisyonlara 

şynuyor musun ve eğer sunuyorsanız bu k o m i t e d e , 

toplumun çeşitli seviyelerde görev yüklenmiş olan bu insanların 

hiç, mi tepkisi olmuyor? Ama, her defasında her paket yeni 

baştan emlâk mafiyasını harekete geçirir. Daha paket çıkma-

dan ilân edilmeden herkes bilir, özellikle bu çevre toplumu 

b i l i r . Ondan sonra ilân edildiği zaman d a , o kısa bir devre 

içerisinde, yerini bilmediğin, yurdunu bilmediğin edüş bücüş 

birtakım yazılarla numaralanmış bu emlâki siz g ö r e c e k s i n i z , 

seçeceksiniz. Buna imkân mı vardır, işte emlâk mafiyaları hemen 

devreye g i r e r . Nedir yapmak istediği emlâk mafiyalatrının? 

Efendim, aldın şu kadar, hakkına biçilecek olan şu kadar, 

ben aracılık y a p a c a ğ ı m , sen şu kadar tarlayı alırsan bunun 

içinden bu kadarı da benimdir diyerek; ikili bir pazarlık-

tan sonra hemen y a k l a ş ı m a , faaliyete geçilir ve bunların, da 

çoğu başarı l.ı qlur ve muvaffak olur.;, .
 i r 

i. İSMET KOTAK (Gazi M a ğ u s a ) ( Y e r i n d e n ) - Aslan payını da 

kendisi kapar.
 0

 * 
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ALİ SÜHA (Devamla) - Sayın arkadaşlar; bu ülkenin yıllar yılı 

Türk rralları Runîa peşkeş çekilerek, arada aldığı küçük 

komisyonlara tenezzül ederek, ingiltere ile Kıbrıs arasında 

mekik dokuyan bu insanlar bugün her şekli ile gereğinden 

fazla takdim edilmiş ve olmadık imkanlara k a v u ş m u ş l a r d ı r . 

Diğer taraftan bu ülkenin her türlü sıkıntısını çeken insan-

lar bir kenara itilmiş hatta a z a r l a n m a k t a d ı r . Hatta azar-

lanmakta hakini aramadığı için. Bu mudur beklenen netice? 

Bu netice demin bütün arkadaşların dile getirdi neticeye 

bizi sürükler daha karamsar, bünyesi sağlam, canlı bir 

toplum olacak yerde daha marazi daha üzüntülü ve a s a b i . 

Artık o hale gelmiştir vatandaş bu konuları konuşmak bile 

istemez. Peki, eğer bu adaletin dağıtımda değil, tespitte bir 

adaleti dahi tahakkuk ettiremiyorsanız, o halde,Sayın Bakan 

başarısızsınız ve bu görevi de terketmek m e c b u r i y e t i n d e s i n i z , 

istifa etmeniz g e r e k i r . Ve ben istifaya devet e d i y o r u m . 

Sayın a r k a d a ş l a r ; sosyal konut meselesi bir sosyal 

anlayışın neticesi olmamıştır. Bu ancak devletin konut 

politikası o l m u ş t u r . Bu sosyal işi biraz yani k a n d ı r m a c a , 

duruma sokuyor. Hiçbir ,sosyal yapısı y o k t u r . Bu d e v l e t i n , 

f^evet devletin bir konut politikasıdır, tebrik e d e r i z . Kaç £ane 

vatandaşımız daha iyi şartlara ka.vuşmuşsa bundan. ancak 

mutluluk d u y u l u r . Hiçbir şeyimiz yok. Yeter ki... Elbette 

ki dağıtımlarda ufak tefek şeyler o l a c a k t ı r . Ama temelde 

bur.laira ihtiyaç duyan insanlara dağıtmak ö n e m l i d i r . Burda 

da adalet istenirdi. Böyle o l m a d ı ğ ı n ı , bunu herkes b i l i r . 

Ancak bizim sosyal konut anlayışımız tamamen f a r k l ı d ı r . 

Sosyal konut anlayışımız bugün Ba.ıama Adaları'ndaki zencinin 

durumu gibi ya naylon parçaları ile örtülmüş veya tahta 

perdelerle çekilmiş bir yerde 3-5 ailenin oturduğu Sanmanbahçe 

gibi mecbellikli yerlerde kağıt çeken ömür tüketen bu 
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insanlara siz hangi sosyal konut anlayışıyla ne getirdiniz? 

Bu kadar inşatlar y a p ı l ı r . Bunlardan her defasında 3-4 tane 

bu sosyal m a k s a t a , hakikaten sosyal maksata ayrılmış olsa 

ise bugün Lefkoşa'nın mezbekftk yerlerindeki i 1
a r 

kurtulmuş o l u r . Şunu kesinlikle söylüyorum ki bugün adanın 

en fakir zümresi Lefkoşa 'dadır. En sürünen zümrşşi iefkoşa'nın 

özellikle surlar içindeki insanlarıdır. Ve bunlara., hala bir 

umut eli uzatacak, haliniz nedir d i y e c e k , bunları çevirip 

toparlayacak bir sosyal anlayış olmadığı gibi olabileceğine 

dair de bir umut y o k t u r . îşte sosyal konut aılaıyışımızın farkı budur. 

, ;'_> _ . I;..- • 

Sayın arkadaşlar; Sayın Bakan geçen sene 

olduğu gibi bu yıl da burada uzun uzun birtakım isiatistiki 

şeylerle işte şunu şunu y a p t ı k , bunu bunu y a p t ı k . Bu 

başarılar kağıt üzerindeki başarılar mı değil imi o bile 

şüphelidir. Ama tekrar ediyorum en ciddi sorun bu insanların 

ızdıraplarını .söndürmektir. Bunun için ne çare yani 20 milyonuı 

üst.Qndekl, .almayan insanlcra hala seyirci, hala her defada 

8 paket değil,9 paket şeyinden sonra. Ve cevap olarak denecek 

ki efendim bilmem Girne'den arzu e d i l i r m i ş , bilmem n e . 

Sayın.Bakan Girne'den arzu :edil ir diye birşey y o k t u r . 

Koyduğunuz paket içerisinde bunlar var mı? Varsa bütün 

vatandaşlara bu müracaat etme hakkı tanındı mı? T a n ı n m ı ş t ı r , 

o halde bu paketi şeye aldığınıza göre bunlar sahipsiz m a l l a r d ı r . 
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Şu kadar, on sekiz sene bekledikten sonra, bir v a t a n d a ş ı m ı z a , 

benim de yakınım olan bir vatandaşımıza verilen 8 dörçüm ara-

zinin bu defa kilise arazisi olduğu meydana çıkar. P e k i , bun-

lar bilinmez miydi yani verilirken? Yani bir vatandaşa y e r m i ş 

olduğunuz şey, e f e n d i m , zamanında gelmiş Anavatan
1

.dan bir. 

vatandaş yerleştirilmiş falan filan, onun mu değil mi? Değil-

se veya onunsa niye bu verilir? Niye bu vatandaş bir 8_sene 

daha mahkemelerde sürünecek? Niye Bakanlık bunları tamşmen 

temizleme yönüne gitmiyor ve vatandaşı karşı karşıya bırakmak 

suretiyle birbirine mi kırdırmak istiyorsunuz? Kanaatiş.ce 

bu konu fevkalâde işlenmiştir ve benden önceki vatandaşları-

mız da, milletvekili arkadaşlarımız da zaten her gün vatan-

daşlarımız da iskânın kapılarında bu dertlerini dile getirmek-

tedirler. Benim kanaatim şimdiye kadar bakanlar farketıfıiş 

veya farkettirilmiş çeki lebi 1iyorlar. Sayın Hasan Yumuk'un 

da artık bu makamda durmaması ve mevkiini bu işleri hallede-

bilecek -.-bir başka arkadaşa devretmesi en akıllıca yol olacak 

kanaatindeyim ve bütçeye olumlu oy kullanacağımı söylemekle 

beraber, iskân Bakanlığının bütçesine olumsuz oy vereceğimi 

burada ifade etmek isterim. 
. . . | 

BAŞKAN- Teşekkür ederim Sayın Ali Süha. Sayın b a k a n , 
I -

buyurun e f e n d i m . 

İSKAN BAKANI HASAN YUMUK - Sayın Başkan, değerli millet-

vekilleri; tüm konuşmacı arkadaşların görüş ve eleştirilerine 

teşekkür e d e r i m . Önemli yönlerini icraatlarımız içerisinde 

alacağız. Ancak kişiye y ö n e l i k , ;ize yönelik ve basit bir ola-

yı bahane ederek gündeme getirilen saygı duyduğum bir ağabe-

yime de sabahleyin söylediği lâflardan dolayı da teessüflerimi 

bildiriyor fakat yine de konuyu açmıyorum. A n c a k , iskân Bakanı 
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v;eya herhangi bir bakan, erdemiyle topluma hi.?met ettiği 

m ü d d e t ç e , dürüst namusuyla hizmet ettiği müddetçç kşnçjişine 

bu toplumda şüphe a t a b i l e c e k , koyabilecek playı ortaya koy-

madığı m ü d d e t ç e , en azından dürüst, namuslu bir adamın istifa-

ya davet edebilmek için, en azından onu talep eden kişinin 

de aynı dürüst ve namuslukta olması lâzı.m- B e n , Ali Süha Be-

yin aynı dürüst namusta olduğuna inanıyorum, icraatlarımız 

konusunda koyabileceği en ufak bir, istifayı g e r e k t i r e c e k , 

hırsızlık, sahtekarlık, kötüye kullanma, inancı kullanma — 

fj
 , ; ALİ SÜHA (Lefkoşa) (Yerinden)- Başarısızlık Sayın B a k a n . 

HASAN YUMUK (Devamla)- Başarısızlığı da izah e d e c e ğ i m . 

Çü#Jçüeiyonu da koyacağım ki şu anda onu a n l a t m a y a c a k t ı m . Şunu 

söyleyeyim, sabahleyin takdim konuşmasını y a p a r k e n , çok genele 

gitt4p>i önemli plan hükümetlerin icraatlarının devamlılığı 

d e d i k . Ben 1990'da,*bakanlığa geldim. Bundan evvel neler yapıl-

d ı , ondan sonra ben nşlş,r yaptım şekline girmek istemedim. 

A n c a k , konu bu şekleıgerdiği zaman, hele hele kendisine saygı 

duyduğumuz bir ağabeyimizden, gerçekten icraatlar konusunda 

bir bilgi vermek.,,ve,j aldığım yerden buraya gelinmiş noktaya 

kadar kısa bir izahat vermek istiyorum. B a k a n l ı ğ ı m a , 1390 

yılı seçimlerinden ^o.nra Bakanlığa geldiğim zaman, eşdeğerde 

biten dosya sayışı 8 0 0 0 ' d i r . 38 bin dpsyadan 8 bin küsur dosya 

1£90 tarihine ka^ar b i t i r i l m i ş t i . Biz, bir buçuk sene, içeri-

sinde bu dosya sayısını, 38 bin dosyanın tümüpü bitirdik. 

ŞaJııs bazında 32 bine iniyor. 8000 küsur dosya bir buçuk sene 

, gibi kısa süre zarfında dosyaları b i t i r i l e c e k , "T" Cetvelleri 

ç ı k a r ı l a c a k , y.atandaşlara artan feragatnameler için yazı gön-

d e r i l e c e k , ma,!, değer belgeleri v e r i l e c e k . 
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Bu bir başarı mıdır başarısızlık mıdır? T o p l u m u n , 

şeye götürmek istiyorum. Yine Bakanlığa gelmiş sırada 27.500 

mücahidimizin 10,000 kusur mal değer b e l g e s i , mücahit 

puanı ç ı k a r ı l m ı ş t ı r . Bakanlığımızın kısa süreli dönem 

içerisindeki bu yıllık süresi içerisinde bu yıl 27.500 

mücahitimizin tümü , mücahit belgeleri ç ı k m ı ş t ı r . Artı 

TMT puanları henüz başlatıİmamıştı.Tüm ada çapında Teftiş 

Kurulları o l u ş t u r u l d u . Teftiş Kurullarında çeşitli dönemlerde 

Güvenlik Küvetleri Komutanlığı da Başkanlık e t t i . TMT: 

puanlarından da şu anda 50 tanesi k a l m ı ş t ı r . Bu herhangi 

bir övünç meselesi olarak d e m i y o r u m . A n c a k . . . 

nereleri nereye g e l d i ğ i m i z i , hangi hale geldiğimizi ne icraat yaptığımızı 

söyledim. Biz, bugthe kadar Bakanlığımız döneminde her zaman söylerim. 
. | 

Kıyı şeridi 395 km. uanluğındaki ister belediye sınırları içinde olsun, ister 

dışında olsun Bakanlığımız,., dönemine kadar verilmeyen 

belediye sınırları içindekilerin dahi kıyı şeritleri 

100 metrelik sahil şeridinin koruma planını ç ı k a r d ı k . 

Bakanlar Kuruluna g ö t ü r d ü k . Ve bunu devletin, hükümet ve 

tasarrufu-altına aldı. Bu mudur başarısızlık? Teşekkür ederim. 

Ayrıca sosyal konut olayları söylendi. Sosyal 

konut olaylarındaki becerisizlikten b a h s e d i l d i . Doğrudur 

124 sosyal konut v e r i l d i . 1,700 müracaat v a r d ı , elemesi 

4 kanaldan y a p ı l d ı . Resnii Gazetelerde hak sahipleri ilan 

e d i l d i . îlan edilen hak sahiplerinin şikayetleri d i n l e n d i . 

Tekrar bir noktaya geldik Asgari bir elemeye g e t i r i l d i . 

Konuyu götürdüğümüz zaman hemen hemen Sosyal Konut Yasasındaki 

öcelikler tüzûğündeki kıstaslara uyan en azından binin üzerinde 

hak sahibi v a r d ı . Parti ve hükümet, yetkililerine g ö t ü r d ü k . 

En doğru adaletin, en doğru y a n ı l m a n ı n , kura çekimi yolu 

ile y a p a l ı m . Hata y a p m a y a l ı m . Torpil işlemesin,' tüm 

v a t a n d a ş l a r ı m ı z a , sosyal konuttan hak sahibi olan 

vatandaşlarımıza gerçekten görevimizi y a p a l ı m . 
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İSMET KOTAK (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Sayın Bakan 

benim dediğim gibi sosyal konutlara partide karar v e r d i n i z . 

HASAN YUMUK (Devamla) - Hayır e f e n d i m . 

İSMET KOTAK (Devamla) - Partiye götürdük d e d i n i z . 

HASAN YUMUK (Devamla) - Kararı götürdüm e f e n d i m . 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devâmla) - Partide karar 

veriyorsunuz bu işlere? 
. i 

- HASAN YUMUK (Devamla) - Değil, d e ğ i l . Hükümette de 

* İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Hükümette d e ğ i l . 

HASAN YUMUK (devamla) - Efendim ben bir p a r t i n i n . 

Hükümetimiz Ulusal Birlik Partisinin h ü k ü m e t i d i r . Genel Yönetim 

Kurulu v a r d ı r . Alacağın k a r a r . . . hiç k i m s e — hiçbir bakan — 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Ama parti devletle 

bütünleşemez y a n i . 
İ. 

' HASAN YUMUK (Devamla) - Hiç k i m s e , hiçbir bakan kendi 

kafasından
 3

t ö 0 î u m u n geleceğini idare edecek bir konuda 

karar verip de ğ ö t ü r e m e z v Elbette ki konuyu en yetkili bir 

o r g a n d a n , grubtan yetki alm
r

ak z o r u n d a d ı r . 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Yah
;

i öyle 

hükümetten ve Meclisten değil y a n i . Partinin k u r u l l a r ı n d a n . 

HASAN YUMUK (Devamla) - Meclis grubundan;, derken 

herhalde Meclis içindeki k u r u l a , Bakanlar Kuruluna görürdük 

k o n u y u . Bunu parti ve hükümetin bütünleümesi içinde Sayın 

Kotak yani şey e t m e y i n i z . Ben olayın konusunu size s ö y l ü y o r u m . 
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İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Ben söylemedim, 

siz söylediniz. 

HASAN YUMUK (Devamla) - Evet bu sosyal konut olayını 

g ö t ü r d ü k . Sosyal konut olaındaki kura çekimini bir yapalım 

dedik kıyamet koptu. H a , demek ki biz gerçekten sosyal 

konut ayırırçı y a p m a y a c a k t ı k . Eşe dosta verecektik de ayırım 

y a p a l ı m . Ama biz onu yine y a p m a d ı k . Mahkeme karar verir 

yapamazsın d i y e . Biz yine son derece titiz ve çalışmalarımızı 

da şeyi o l d u . Arkasından da 224 sosyal konut verdiğimizin 

dışında kalanları da hak sahibi olarak ilan e t t i k . Dedik 

ki sizlerin de koşullarınız u y g u n d u r . Yeni açılacak sosyal 
• ' ' • r f . : 

konutlar içerisinde eğer kıstaslarınız,, koşullarınız 

değişmezse sizleri de [jak sahibi yapacağız d e d i k . Evet 

bu da Bakanlığımızın adaletle hareket etmediğinin bir başka 

g ö s t e r g e s i d i r . ' , ,, 

Kaynak paketlerindeki mal dağıtımında deniyor ki usul-

süzlük veyahutta beceriksizlik y a p ı l d ı , mal verilmedi. Sayın 

Başkan, değeri i_ mi 1 let\feki l leri; 15'inci kaynak k 

paketine kadar ben Bakanlığıma geldiğimde 12 ve 13'üncü kaynak 

paketi ilan halinde idi. 12' inci kaynak paketinden verilem 

mal miktarı bir milyar 250 milyon civarında mal verilirken 

Bakanliğimiz yamanında 13, 14 ve 15'd e verilen kaynak 

miktarları üç milyarı aşan bir kaynak v a r d ı r . D o ğ r u d u r . Bu 

da Bakanlığımızın ayrı bir başarısızlık ö r n e ğ i d i r . Artı tahsisten 

hak sahibi vatandaşlarımıza tapu v e r e c e ğ i z . Yıllardır tapu 

olayını getirdik* 
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Anayasamızın önceliğindeki eşdeğer verildiğinin aynı 

saygınlığını biz de taşıyarak eşdeğer hak sahihti oia/> 

vatandaşlarımızın eşdeğerini bitirmek zorundaydık,. Biraz 

evvel izah ettiğim gibi 38,000 dosya bittikten.sonra 

veri İdif,, sabahki dökümde de y e r d i m . 17 milyar kusur 

, .pua-pljk kaynak v e r i l m i ş , eşdeğer için 2 kuşur milyar , 

. p.ua.n.1 ık mal k a l m ı ş t ı . Biz Anayasamıza veya İskân? Yasasına 

göre sop k a y n a k l a , eşdeğerden son kaynak paketi, ilân 

ettiğimiz andan itibaren tahsisten hak sahiplerine müJ,-

kiyet verilmesine g i d i l e m i y o r d u . Do layı siyie biz piya-, 

sada bulunan puanların iki katı kadar hemen Jıemejı eşdeğer-

den kaynak paketi 15'inci ve son kaynak paketi İ4ân ettik 

ve o dönemdeki duyurumuzda da özel 1ikle eşdeğerden hatır-

layacaklar arkadaşlar, basını da şey yaparlarsa şimdiye 

kadar eşdeğerden hiçbir şey almayanların çeşitli çağrım-

larını bakanlığa y a p t ı k . Hatta her pazartesi bir, k a z a d a , o 

kazanın, dairesine g i d e r e k , gerçekten bugüne kadar, eşdeğer-

den hiç kimse kaynak almayan kişijerin tespitjnevÇ^lJfşJık. 

Hata yapmadık mı? E l b e t t e . Yapılan hatalar v a r d ı . Hiç 

almayan yok m u d u r , eşdeğeri olup da almayan yok mudur? 

D o ğ r u d u r , vardır ancak biz bu ç a b a y ı , bu şeyi sarfederken 

hedefimiz eşdeğerden hiç kaynak almayan sahiplerin tespiti-

d i r . Yalnız gözümüzden kaçan bir olay st&t. E$d<*ğferden 

hiç mal almayan k o n u . iskân Bakanlığının'ilk dağıtım
 n

 • * 

yaptığı sırada gerek Kuzeyden g e l s i n , gerek Güneyden Q 

g e l s i n , hiçbir kimsenin eşdeğer puanr var mtdiPi yok-
r

 ^ 

mudur dikkate alınmadı k i . Herikesei, ?büt0n göçmenlere ^ 

yöre normuna kadar normları verildik Dolayrsıyle güney 

ve kuzey göçmeni olup da mal alamayan bir a r k a d a ş ı m ı z ı n , 

bir vatandaşımızın istisna olması lâzım ki bugüne kadar 

eşdeğer olgusu d e m i y o r u m , gerek güney, gerek kuzeyden 

göçmen gelen her, bütün vatandaşlarımıza h a k , eşdeğer 

miktarı güneyde bıraktıkları malların cinsleri ve miktar-

ları dikkat e d i l m e d e n , sorulmadan beyan usulüne g ö r e , 

bölge normuna göre mal v e r i l d i . Dolayısıyle şü anda kalan 

eşdeğerden h i ma 1 almayan ya yurt dışında olan vatandaş-

larımızın olması lâzım veya gerçekten ilk t a h s i s l e r , ^ 

ilk hak sahibi dağıtımı yapılırken bu arkadaşlara bir 
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mal verilmemiş o l a n l a r d ı r . Şimdi arta kalan nedir? Eşdeğerden 

herkesten bir kısım miktar da mal aldı. Ancak bu arada 

da hakikaten büyük puanı olan Vakıflar var ve birkaç 

tane de büyük aile sahibinin eşdeğerden hak sahibi o l u p ' 

da puanları artan konusu var. Misal verdi Sayın Ali Süha 

B e y . Ben söyleyeyim. 8 dönümlük yerin a r s a , kilise diye 

v e r i l d i . Bugün tetkikini sabahleyin söylediği zaman b a k t ı r d ı m . 

Böyle bir konu y o k , kendisine tebligat g i t m i ş t i r . Tahsisten 

hak sahibi bir vatandaşın malı verildi d e n i y o r . H a y ı r . 

Bunda şu v a r . Biz tahsislere mülkiyet verilirken adamın 

1974'ten beri kendisine verildiği» işgalinde tuttuğu • 

yerin fazlalıklarını almak z o r u n d a y ı z . Sabahleyin Süha 

Türköz Bey sordu. Aynı şeyi söyleyeceğim. Eğer bu vatan-

daşların elinde fazla kaynak varsa ben bunu zaten görev 

olarak bundan istiyoruz, biz bunu zaten y a p ı y o r u z . Bu 

verilen mal o d u r . Yoksa başkasının elinde tahsisli bulunan 

bir kaynak kesinlikle alınıp v e r i l m e m i ş t i r . Konunun özelli-

ği nedeni ile bu iki konuya değindikten sonra genel şeyleri 

aktarmak istiyorum. Demokrat Parti sözcüsü Sayın Süha 

Türköz'ün 16'ncı kaynak paketini iptal ettiniz d e d i . 

Biz 16'ncı kaynak p a k e t i n i i p t a l etmediğimizi söyledik. 

SÜHA TÜRKÖZ (Lefkoşa)(Yerinden) - E r t e l e d i k . 

HASAN YUMUK (Devamla) - E r t e l e d i k , sabahleyin 

konuşurken iptal dediğiniz için şey y a p t ı m . Dolayısıyle 

iptal konusu y o k t u r . .Sabahleyin sunuşumda da söyledim.. 

Mahkeme davayı b i t i r m i ş t i r , karar safhasında k a l m ı ş t ı r . , 

Mahkemeye saygıdan ve bir hata yapmamak, için bu süreyi ... 

b e k l i y o r u z . Onun a k a b i n d ^ değerlendirilmesi yapılacak 

ve 17'nci kaynak paketi de birlikte açılacaktır. Yerine 

Süha Türköz Öey, fazla kaynak tutanların elindeki kaynakları 

almıyor musunuz diye bir ifade k u l l a n d ı . 

SÜHA TÜRKÖZ (Yerinden)(Devamla) - Fazla değil 

Sayın B a k a n . 

HASAN YUMUK (Devamla) - Elinde fazla mal t u t a n l a r . . . 

SÜHA TÜRKÖZ (Devamla) - 29 Mart 1989 tarihli uygu-

lama gereği elinde mal t u t a n . 
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HASAN YUMUK (Devamla) - Söyleyim efendim,: söyleyim. 

Biz, tahsisten mülkiyet aşamasına gittiğimiz zaman tyugüpe 

kadar 15-16 yıldır hep arkadaşlar konuşuyor, 16 y ı l d ı r , 

tapu verilmedi. Vatandaşı göçmen getirdik d e n i l d i . 

Elbette şu anda KKTC'nin sınırlarında bulunan bütün yerleşim 

birimlerinde yalnız 16 köy hariç diğer bütün yerlerdeki 

çalışmalar bitmiştir. Çalışmalar (T) cetveli aşamasına 

g e l m i ş t i r . Bir m i s a l , bir ö r n e k , icraatın içerisinden 

bir örnek daha vermek istiyorum. Tapulardaki tapu memurları-

m ı z ı n , tapumuzun ç a l ı ş t ı ğ ı , ^ yönelik bir konuyu size 

misal olarak vererek t a p u ^ n ;şıkışıklığını dile getirmek 

istiyorum. 1990 yılına kad^r 13 yıl içerisinde 19.815 

koçan verilmiştir. 1,990,'j-a kadar tüm ada çapında veriLen 

koçan 19.815'tir. Ra^aşı, v^er^^rfum. ,^1990'dan bugün ; 

içinde bulunduğumuz -y-Mi
3

 -kAöbar da 18u, 27,0 tapu v e r i l m i ş t i r . 

İşte 13 yıl içinde, iki yıl içinde ver
T
ilen tapu sayısı 

da iskan Bakanlığının başarısına bir örnek olarak koyuyorum. 

Bakanlığımızın dosyasında gündeme getirilen fazla kaynak 

tutan hak sahiplerinden faızla, kaynaklar a l ı n m a k t a d ı r . 

Bugüne kadar 1630 hak sahibinden £ 0 4 2 parseldeki puan 

değeri 762.488.712 puan,
r
geri alınmıştır. Tahsislerde 

jtıülkiyete giderken fazlalıklar alınmaya devam e d i l e c e k t i r . 

Dolayısıyle bu konuda herhangi bir şeyimiz y o k t u r . 

Fazla tutan yasaların ö l ç ü s ü n d e , normların ölçüsünde 

vatandaşlardan fazla.1ıklarını alacağız. 

Diğer bir konu Debitlerle veri Ve/ı bir konuyu söylediniz. 

Bu 1984 ile 1988 yılları arasında uygulamaya konan bir 

İŞİem,dir. 1.31<W$8,5 puan değerinde parsel in tapusu 

> h r : I
; ver,ilrnişjtir. ,Şişkon uda mahkemeye gidi^m,iştir. Mahkemeden 

tekrar Meclisten çıkarılan bir yasa ile tekrar yeminli 

komisyonlara havale ed ilmiştir. Komisyonlara havale 

edilirken de bu komisyonun başkanlığındaki heyet tam 
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y e t k i l i , yeminli heyettir ve yasanın öngördüğü hile 

sahtekarlık, ek kazanç saiki de varsa iptali konusunda 

diye bir konu getirilmiştir. Bakanlığımız komisyonları 

tespit ettikleri dosyaları savcılığa havale e t m i ş . 

Ancak Savcılık bu konuda<k$far i r e m e y e c e k , bir hile, 

sahtekârlık bulamadığını, ticari kazaç olup olmadığına 

siz karar verin diye komisyona havale etmiştir. Komisyon 

bütün bunları kendisi değerlendirmiş, ki bakanın bu konuda 

zaten komisyon üzerinde yetkisi y o k t u r . Bağımsız ve 

yeminli komisyondur karar vermiş ve bu olayı da bu şekilde 

kapamıştır. Kuzeyde bulunan kaynakların değerlerinin
 1 

yükseltilmesi şeklinde bir sorunuz vardı. 1989 yılında 

yapılan bir tüzükle Kuzeyde belirli yerlerde bulunan 

kaynaklara değer değişikliği y a p ı l m ı ş t ı r . Bu değer değişikliği 

genelde arsa nitelikli arazilere getirilmiştir. Konutlarda 

hiçbir artış getirilmemiştir. Bu artıştan 1981 tarihirfde 

tahsisinde kaynak bulunduranların mağdur edilmemesi içim 

tüzük hükmü getirilmiştir. Eski tahsisler 1989 tarihimde 

sonraki değerlere tabi o l a c a k t ı r . Bu artış tüzükle getirilen 

artış eğer paketlere girecek olanlar varsa, getirilecek<tir. 

Dolayısıyle gerek Kuzeyden, gerek Güneyden bazı bölgelerde 

artışlar yapıldıysa arâzi nitelikli yerlere Kuzeydeki 

belirli yerlere de y a p ı l m ı ş t ı r . Kaldı ki kişiselliği
 1 

ön plana çıkarmak istemiyorum, ama vurgulandığı için 

söyleyeceğim 1989'dan sonra hiçbir kaynak değerinde artış 

y a p ı l m a m ı ş t ı r . Bunu da ayrıca vurgulamak isterim.
 J 

Mücahit puanları k o n u s u n d a , satılmama konusunda 

ve puan bankası kurulması konusunda bir konu vardı. Ben 

bunu defatle gündeme getirdim. M ü c a h i t l e r e , bu toprağı 

vatan yapan m ü c a h i t l e r e , bu topraklarca can veren hizmetlerine 

karşılık, puanlarına karşılık toprak vermek maksadımızın 

olduğunu, satımlarının mümkün olduğu kadar yapılmamasına defalarcai uyardık. 
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' . : I i; i ; D 

Biz zaten 15' inci kaynak paketinden sonraki kaynak paketf 

lerine mücahit puanları ile müracaat edilmesi esasını . j 

g e t i r m i ş t i k . Yasal esasını g e t i r m i ş t i k . 0 16'ncı kaynak 

pâketineede;; 1 milyar 305 bin ve 302 bin puan değerinde 

mücahit :puann ile de müracaat e d i l m i ş t i r . İnşsallah eşde-

ğerdeki vatandaşlarımızla birlikte mücahit puanlarımızla; 

da kaynak paketlerine müracaat edenleri tatmin e d e c e ğ i z . 

Ancak şunu burada vurgulamak isterim. Sabahleyin de söy-

ledim 9 milyar veya 10 milyar puan değerindeki mücahit 

belgesine karşılık 7 milyar puan değerinde m ü c a h i t
!

v a t a n -

daşlarımız mal t u t u y o r . Dolayısıyla bu konuda bir sıkıntı-

mız y o k t u r . Dolayısıyle, zaten 15, 16'ncı, 17
1

 ine i kaynak 

paketlerinde ilân edilen miktarlarda da diyoruz ki bunlar 

feragat aşamasına geldikçe kaynaklarımız daha da arta-

c a k t ı r . Hak sahipliliği konusunda feragatname vermeyen-

ler konusunda da uyarıda b u l u n d u k . Bunlar niçin g e l m i y o r , 

niçin feragat e t m i y o r , devlete güveni yok mudur şeklindeki 

görüşlere ben k a t ı l m ı y o r u m . 2700 d o s y a , kırmızı d o s y a , 

fazlalıkları v a r d ı r , doğal olarak vatandaşlar bu fazlalık-

ları kullandıkları için Bakanlığa g e l m i y o r l a r . Ancak 

Bakanlık olarak bunun devamına göz yummamız mümkün değ i 1 -

d i r i B i z Aralıkfîsonuna kadar kendilerine sözeliikle kırmızı-

da we yefil'de olanlara çağrıda b u l u n d u k . Vatandaşlarımı-

zın mağdur olmasını istemiyoruz* Çağrıda b u l u n d u k . Gelme* 

dikleri takdirde kaynakların fazlalıklarını paketlere 

k o y a c a ğ ı z , inşallah bunu yaptığımızda da tenkite uğramayız 

d i ğ e r , çünkü burada k o n u ş u y o r u z . 

ERGÜN VEHBİ (Lefkoşa)(Yerinden) - Tenkitten korkmayın, 

HASAN YUMUK (Devamla) - K o r k m u y o r u z , biz yapıyoruz 

sayın m i l l e t v e k i l i , yapmaya da devam e d e c e ğ i m . Aynı şekilde 

sosyal konutlarda yaptığımız olaylarda girişim y a p ı l d ı . 

Sosyal konutlardaki ilâveler, kiraya verilmeler konusunda 

şikâyetler geldi ve o şekilde kalındı şeklindeki bazı arka-

daşlarımızın görüşleri vardır. Kesinlikle böyle ertelenmesi 
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diye mümkün d e ğ i l . Biz bunları mahkemeye v e r d i k , mahkeme-

nin safahatını b e k l i y o r u z . Mahkemenin vereceği kararı 

uygulamaktan tereddüt e t m e y e c e ğ i z . 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Kenan Akın'ın 

şehircilikle ilgili yaptığı bir itham v a r d ı . 0 haksız i 

bir ithamdır. Yerine getirmem ve açıklak z o r u n d a y ı m . • 

Şu anda Fasıl 9 6 , Yollar ve Binalar Yasasına işleme ı 

tabidir o r a y a . Dolayısıyle şu andaki belediyelerin yetki-

sindedir. Biz 55/98 imar Yasasını geçirip getirdiğimiz j 

zaman Planlamanın onayına getirildiği zaman olay bize ; 

geçe ce kt ir . Şu anda belediye y e t k i l i d i r . Kaldı ki belediye 

kendisine bu ruhsatı da verirken bu yerin alt yapısını 

yapma koşulu ile ruhsatı o ş e M l d e v e r m i ş t i r . Yani bele-t 

diye de onun teminatını almıştır. 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa)(Yerinden) - Vakıflara 

birşey söylemedin y i n e . 

. I 

ERGÜN VEHBİ (Lefkaşa)(Yerinden) - Yetkim yok diyor 

o k o n u d a . Oturdu belediyelerin şeyleri. 

HASAN YUMUK (Devamla) - Vakıflar konusunda sayın 

milletvekilleri; geçen şeyde de a ç ı k l a m ı ş t ı m . Vakıfların 

"T" Cetvelini son aşamalarına g e l d i k , özellikle muğlak 

şahıs d i y o r u z . . . ı; 

İSMET KOTAK ( Y e r i n d e n M D e v a m l a ) - Mal kalmadı 

memlekette d e d i n i z , hem eşdeğer bitti dedin, hem "T" 

Cetveli daha yeni ç ı k a r . 
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- i ' j l, •/ : ' - ''•••( 
HASAN YUMUK (Devamla) - Şimdi fazlalıkları v a r . 

İSMET KOTAK (Yerinden)(Devamla) - B e k l e y i n . 

HASAN Y'UMUK (Devamla) - V a k ı f l a r ı n . Sizlerin değil 

diğer vakıf m a l l a r ı n ı n . Onları f a z l a . . . 

İSMET KOTAK (Yerinden)(Devamla) - Esas v a k ı f ı n 

değ i İdi r.
 1 

-Ti İV ;ü 

•
:

 i; - & i • q r> y j 1 

HASAN YUMUK (Devamla) - Onlara verilen mallardan 

diğer muğlâk vakıflara da şeylerini v e r e c e ğ i z . Efendim 

hak sahipliği k o n u s u n d a , hak şahipli 1 iğinin tespiti konu-

sunda ne yapıyorsunuz? Benim bakanlığımdan evvel v'erilen 

hak sahiplik şu veya bu şekilde hak sahipleri vardı i 

Bunu ne yapıyorsunuz? Böyle mi gidecek şeklindeki bir 

soru v a r d ı . Beıfr bunu 6 ay önce böyle bir komite oluştur-

d u m . Komitenin çalışma şartları ve koşulları y a p ı l m ı ş t ı r . 

Şu anda yani ta^şi şten hak ,,şah i p ler i ne mü l,k verijirçe, çalış-

maları bir taraftan devam e d e r k e n , bir taraftan da< hak 

sahibi olup da ve hak sahibi olmayıp hak sahibi yapılan 

kişiler .varsa onun tespiti için de bir komite kurulmuştur. 
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Şehit çocuklarına verilen arsalar konusunda altyapı-

larının yapılmadığı ve tamamen bitirilmediği bir g e r ç e k t i r . 

Bütçeye konan 2 milyar para ile bunların bitirilmesi 

zaten olanak d ı ş ı d ı r . Bugüne kadar y a p ı l a n , peyderpey 

yapılan altyapılar geciktirildiği için yapılanlar da 

bozulmaktadır. Biz bu n e d e n l e , tüm şehirlerdeki şehit 

çocuklarına verilen arsaların projesini t a m a m l a t t ı k , 

tümüne birden bir proje çıkardık, 56 milyar bir para 

t u t u y o r . Biz, bunun teması halindeyiz. Çünkü Türkiye
 ? 

Cumhuriyeti Devlet Bakanı buraya geldiği zaman konuyu 

kendisine, açmıştık. Bize, bir proje getirirseniz bu 

proje konusunda da yardımcı olacağız d e m i ş l e r d i . Biz, 

bütün yerleşim birimlerindeki şehit çocuklarının arsalarının 

altyapılarının yapılması için proje hazırladık, ümit 

ediyoruz bir bütün halinde yollarının y a p ı l m a s ı d ı r . 

Sayın başkan, değeri i mi 1letveki1leri; b i z , tapu 

verirken, şova kaçan bir bakanlık icraatı götürmüyoruz.
5 

Eğer bakanlıkların t ö r e n l e r d e , e n a z görünen bir kişisi , 

olduğumu da vurgulamak isterim size. Zaten yeteri kadar^ 

başımızı kaşıyacak vaktimiz y o k t u r . Ancak tapu olayı 

Rumun mal istediği bir ortamda uluslararası platformlarda 

bizden toprak istediği bir dönemde ben mi 1letveki1lerimiz i, 

tün meclis üyelerini birlikte çağırdım. Bu bir şov değil. 

ERGÜN VEHBİ (Lefkoşa)(Yerinden) - Siz a l d ı r m a y ı n , 

siz devam edin.. ..
 ı T 

HASAN YUMUK (Devamla) - Bu halka hizmetin ve Rurrîa 

verilen bir diken gözü için söyledim. Eğer bunu ümit 

ediyorum ki hiç kimse bu Mecliste hiçbir milletvekili 

buna ters değildir. Ama biz onu şov olarak d e ğ i l , sadece 

biz artık topraklarımızın sahibiyiz, tapularını veriyoruz 

imajını verelim, inşallah teşrif edersiniz ve milletvekiline 

de orda tapu verirken kendi elleri ile veririz. 
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ERGÜN VEHBÎ (Yerinden)(Devamla) - Bize de fakri 

tâpu mu vereceksiniz?
 :> 

HASAN YUMUK (Devamla) - Efendim BakanlrğiraiJotonmsirfljda 

tekrar ediyorum getirilen tüm eleştirileri sayxp*vteş/fcleklir-

lerle karşılıyorum. İcraatımızda öneri olan bu konulara 

hassasiyetle dikkat edeceğimiz konusunda TgöWü tedfiniz i 

tekrar vurguluyorum. Hepinize saygılar sunarı
r

m. Teşekkür 

e d e r i m . 

BAŞKAN - Teşekkür ederiz Sayın B a k a n . 

Sayın milletvekilleri iskan Bakanlığı üzerindeki 

görüşmeler t a m a m l a n m ı ş t ı r . 

Şimdi bu bütçeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul 

edenler?
1

.. .Etmeyenler? — Çekimser?.. .Oyçokluğu ile kabul 

e d i l m i ş t i r . 

Sayın milletvekilleri; Gençlik ve Spor Bakanlığı 

üzerinde Sayın bakan bir açış konuşması y a p a c a k t ı r . 

Bilahare saât 20.00'ye kadar ara vereceğim. Pârtfler 

arasında mutabakat olduğu için e f e n d i m . 

>')Y; fi A.-. • • AM 
1

 6âyirt fniîletveki İleri; şimdi Program 13 Gençlik 

ve Spor Bakanlığı Bütçesini g ö r ü ş e c e ğ i z , ödenekleri 

ökuyun efendim lütfen. n 

KATİP -

* "i i:, i "| i \ i- f- i ' İ , , 

Program t3: Gençlik ve Spor Bakanlığı. Alt Program 01: Yönetim Hizmetleri; Personel Giderleri; 

J .. •„{ 

239.647:000;' Cari Giderler: 230.060.000; Yartnrımlar:280.000.000; Transferler; ryok. i «Alt Program 

Toplamil749.727.00Di "Alt Program 02: Spo? Dairesi: Persdnel Giderleri i; ft687u6$} £ari Giderler: 

1.98^.0001 YatıhMâr :4'.OOO.'(İ0:ÖOO; Transferler; 1.500.00Ö.000 ;- Alt Program Toplamı : 

10.077.176İÖ0D; Prc^ram 03 ĞehÇIik Dairesi: Personel Giderleri:2,46&7Z7tO0Q;. Cari Giderler: 
;î

62İ.toöobV Yatırımlar: Yok. Trarlsferler: Yok. Alt Program Toplamı :3.O86.777.OCI0l Program 

Toplamı: 13.913.680.000. 
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BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; Gençlik ve Spor 

Bakanlığı Bütçesi üzerinde söz isteyen var mı? Sayın 

Bakan konuşacak mısınız efendim? Buyurun Sayın B a k a n . 

Sayın arkadaşlar lütfen oturun e f e n d i m . 

ERGÜN VEHBİ (Lefkoşa)(Yerinden) - 1990 öncesi 

biten tesisleri açıyormuşsun Sayın B a k a n . 

GENÇLİK VE SPOR BAKANI SALİH MİROĞLU - Sayın B a ş k a n , 

sayın milletvekilleri; efendim 1990 öncesi? 

ERGÜN VEHBİ (Yerinden)(Devamla) - Bitmiş olana 

tesisleri açıyormuşsunuz.
 :J 

SALİH MİROĞLU (Devamla) - Ulusal Birlik Partisi 

Hükümetinin* tamamladığı varsaydı öyle eserler açıyorsak 

ne fark eder ki? 

ERGÜN VEHBİ (Yerinden)(Devamla) - E s k i d i . 

SALİH MİROĞLU (Devamla) -(Hükümetler ve b a k a n l ı k l a r . 

EKONOMİ VE MALİYE BAKANI SALİH COŞAR (Yerinden)-

Sayın Bakan takdim yapacak şimdi. Her kazada temel atıyor. 

i ' ı '•'-••'.,• f 

ERGÜN VEHBİ (Yerinden)(Devamla) - Temel atılanlara 

birşey d e m e d i k . 

SALİH MİROĞLU (Devamla) - Lütçelerini hazırlarken; 

parti ve hükümet programlarını, halkın sosyo-ekonomik . 

b e k l e n t i l e r i n i , ülke g e r ç e k l e r i n i , yurt içi ve yurt dı§^ 

olağan veya olağanüstü olası g e l i ş m e l e r i , kısaca elde 

mevcut tüm verileri enine boyuna d e ğ e r l e n d i r i p , göz önünde 

bulundurma-k zorundadırlar. Halka hizmet yönünde yapılan 

plân ve programların hayata geçirilmesinde ise, bütçelerin 

birer araç olacağı kanımca y a d s ı n a m a z . 
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Bakanlığımız bütçesi hazırlanırken yukarıda ifade 

etmiş olduğum genel çerçeve, ülke gerçeklerimiz de göz 

önünde bulundurulmak suretiyle en rasyonel bir şekilde 

değerlendirilmiş, ü l k e m i z e , halkımıza ve gençliğimize 

götüreceğimiz hizmetler en üst düzeyde tutulmaya ça11şıİmiş1ardır
K ; ; 

Sayın B a ş k a n , sayın milletvekilleri; spora ve 

gençliğinin en üzt düzeyde yetiştirilmesine gönül veren 

halkımızın beklentilerini ve muhakkak ki çok yoğun ve 

beklentilerini, muhakkak ki çok yoğun ve çok yönlü olduğu 

bilinci içerisindeyiz. A n c a k , ülkemizin dünya konjektürün-

deki yerini ve bu konjektürden dolayı yaşadığımız sıkıntı-

lar,i
[fp
(ia ,şözardı e d e m e y i z . Bakan lığımız bünyesinde hazırladı-

ğımız. j),l. ân ve p r o g r a m l a r l a , olanaklarımızı da z o r l a y a r a k , 

halkımıza ve gençliğimize sosyal, kültürel ve sportif 

alarmlarda, t e s i s , alt y a p ı , eğitim ve dış temas konuların-

da he
4
r türlü olanağı sunmanın azami çab.ası içerisinde 

olduğunuz da yine yatsı namaz bir g e r ç e k t i r . Bu b a ğ l a m d a , 1992 

yılı içerisinde başlatıp bitirdiğimiz veya devam etmekte 

olan çok yönlü çalışmalarımızı izin verirseniz şöyle 

sıralamak istiyorum. 

1992 yılında değerli milletvekilleri; hederlerimiz 

şunlardır: Güzelyurt Spor Salonu III' üncü Etap projeleri-
J 

diril ip ihale e d i l m e s i , Gazi Mağusa Stadı çevre d u v a r l a r ı , 

tribün altı odalarının tamiratı projelendirilip ihale - ' 

e d i l m e s i , Gazi Mağusa Atletizm pistinin projelendirilmesi 

ve ihale e d i l m e s i . Gazi Makusa Stadı çimlendirme p r o j e s i , 

Güzelyurt Zafer Statı tribÜTİlerinin tadilâtı ve ilâve 

çatı yapımı projelendirilip ihale e d i l m e s i , Atatürk Spor 

Sitesi iç iride yer alan 'sfa treni'an sa'onunun t a m a m l a n m a s ı , 

jimnastik
1

 V ^ kondisyon merkyzi salonu tadilâtı proje'le'n-

' ̂ d t - r f i ^ ' ^ I İ B ^rfi'lmesi
1

,
6

^^!- Crötfköy atletizm pistinin 

11' rtc P ^tabi'n'ni pro j ie 1 e W f r i Fi
v

p a 1 e e d i l m e s i , Atatürk 

St'tî&ff ̂ i ^ t f e y e r 'aracak^olan Olimpik Yüzme Havuzu 

Proje ça li şmlai'aVı. l m ; 
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Atatürk Spor Sitesi çevre duvarları üçüncü etabının projelen-

dirilerek ihale edilmesi; idi. 1992
 }
y.ı 1 m d a k i 

hedeflerimizi bu şekiİde değerlendirdikten sonra,bir ; 

Güzelyurt Spor Salonu üçüncü etap projesi ve ihale dosyası 

hazırlanarak 10 Haziran 1992 tarihinde 1 .265 milyorf Türk 

Lirasiına ihale edilmiş olup %75' i tamamlanmıştır; Gerice
1

, 

kalan kısım ise, Ocak 1993 tarihine kadar tamamlanması 

beklenmektedir. Gazi Mağusa Stadı çevre duvarları tribün ' 

altı o d a l a r ı , oyun odaları, stada giriş kapıları ihale 

dosyası hazırlanarak 3 Haziran 1992 tarihinde 574 milyöfi 

Türk Lirasına ihale edilmiş olup işin %Ö5'i t a m a m l a n m ı ş t ı r . 

Geriye kalan iş Aralık 1992 tarihine kadar tamamtahmasıı 

beklenmektedir. Gazi Mağusa Stadının atletizm pisti 

projelendirilip tamamlanmıştır. Gazi Mağusa stadı çimlen-

dirme projesinin %95'i tamamlanmış olup, önümüzdeki hafta 

içinde yağış durumuna göre çim ekimi y a p ı l a c a k t ı r . Gü^Ğlyurt 

Zafer Stadı tribünlerinin tadilatı ve ilave çatı yapımı! 

projesi ve ihale dosyası hazırlanarak 20 Şubat 1992'de i 

447.950 Türk Lirasına ihale edilmiş olup Mayıs 1992'de '. 

tamamlanarak hizmete sokulmuştur. Atatürk Spor Sitesi 

içinde y e r a l a n anterman.salonu 1 .490 mi İyon Türk Lirası 

harcanarak tamamlanmış olup kasım 1992'de hizmete sokulmuştur. 

Peyak ambarları yanındaki j imnastik ve kondisyon merkezi 

sal,onu tadilat projesi ve ihale dosyası hazırlanarak 

22 Ocak 1992 tarihinde 645 milyon Türk Lirasına ihale 

edilmiş ve tamamlanarak Kasım 1992'de hizmete sokulmuştur. 

Yeni Erenköy Atletizm pisti ikinci etap inşaatı projesi ve
 3 

ihale dosyası hazırlanarak 1992 tarihinde 206 milyoh' 

Türk Lirasına iha^le edilmiş olup Mayıs 1992 tarihinde 

tamamlanmış ve üçüncü etap proje çalışmaları b a ş l a t ı l m ı ş t ı r . 

Atatürk Spor Sitesi içinde yer alan 10 kulvarlık olimpik 

ölçülere haiz kapalı yüzme havuzu proje çalışmaları tamam-

lanmış olup, birinci etap ihale dosyası hazırlanmıştır.
 v 
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Atatürk Spor Sitesi çevre duvarları üçüncü etap inşaası 

projesi ve ihale dosyası 11 Ağustos 1992 tarih inde ihale edilmiş 

olup inşaatının 1992
1

 de tamamlanması b e k l e n m e k t e d i r . 

1992 y11 ında.değer 1 i arkadaşlarımjgeliştirilecek 

ek projeler de şunlardır. Girne 20 Temmuz Stadı ile 

Güzelyurt Zafer Stadına 2264 plastik sandalye, 105 milyon 

Türk Lirasına monte e t t i r i l m i ş t i r . Alsancak futbol sahasına 

500 kişi kapasiteli portatif tribün inşası projelendirilmiş 

10 Eylül 1992
1

 de 69 milyon Türk Lirasına ihale e d i l m i ş t i r . 

Kasım 1992'de tamamlanarak hizmete sokulmuştur. 

Uzun yıllardan beri bina arayışı içerisinde olan 

Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Milli Olimpiyat Komitesine 

eski Spor Dairesi Müdürlüğü binasının üst katı tadilat 

projesi ve ihale dosyası hazırlanarak 26 Ağustos 1992 

tarihinde 31 milyon Türk Lirasına ihale.edilmiş olup 

Kasım 1992'de t a m a m l a n m ı ş t ı r . 

B a k a n l ı k - H a l k , Bakanlık-Klüp işbirliği çerçevesinde 

Küçük Kaymaklı Spor Klübünün kullanımında olan Şehit Hüseyin 

Ruso Stadı drenaj sulama ve çimlendirme projesi 

h a z ı r l a t t ı n l m ı ş t ı r . Girne Spor Salonu birinci etap 

inşaat projesi inşaat dosyası hazırlanarak 14 Ekim 1992 

tarihinde 570 milyon Türk Lirasına ihale e d i l m i ş t i r . 

Şehit Ruso O r t a o k u l u yanındaki sahaya Atletizm federasyonu 

lokal binası inşaatı projelendirilmiş, ihalesi 

tamamlanmış ve inşaat b a ş l a t ı l m ı ş t ı r . 
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Girne Antreman sahalarında bir , Atatürk Spor Sitesi içihde 

yer alan bir başka saha da iki olmak üzere iki çim zeminli 

futbol antreman sahası çalışmaları başlatılmış olup sahanın 

oblikasyon işleri için harcamalar y a p ı l m ı ş t ı r . 92 yılında sergilediği-

miz bu hizmetlerin içinde 1993 yılındaki hedeflerdiklerimiz 

şunlardır: ' 

Güzelyurt Spor Salonu IV'üncü etapının proje- ' 

lendirilmesi ve ihale e d i l m e s i . Gazi Mağusa Stadi'nın çevrle 

düzenlenmesinin yapılıp 1992-1993 futbol sezonu Başbakanlık 

Kupası ile Mayıs ayında hizmete sokulması. Yeni Erenköy 

Atletizim pisti 111
1

 üncü etapının projelendirilerek ihale 

e d i l m e s i . Atatürk Spor Sitesi çevre d ü z e n l e m e s i , yolların 

ve park alanlarının asvaltlanması projesinin t a m a m l a n m a s ı . 

Atatürk Spor Salonu IV'üncü etap karkas inşaatı projesinin 

tamamlanması . Şehit Hüseyin Ruso,drenaj sulama ve çim-
 1 

lendirme projesinin t a m a m l a n m a s ı . Girne Antreman sahalarımdan 

bir tanesinin Atatürk Spor Sitesi içinde yer alan futbol > 

Antreman sahasının, drenaj sulama ve çimlendirme projesinin 

hazırlanarak etap etap t a m a m l a n m a s ı . Girne Spor Salonu 

II'nci etap karkas inşaatının projesinin hazırlanması
 1 

ve III'cü etap inşaatının projelendirilmesi . Gazi Mağusa* 

Spor Salonu I'inci etap temel betonarme inşaat projesi 

ile II'nci Etap Karkas inşaatı projesinin ihale
 1 

edilmesi ve IIl'üncü etap inşaatının projelen-

d i r i l m e s i . Atatürk Spor Sitesi içinde yer alan 10 kulvarlı 

Olimpik Kapalı Yüzme Havusu I'inci etap inşaatının bulunacak 

ve çalışması sürdürülen formülle ödeneğin halli sureti 

ile ihale edilmesi ve inşatını projelendirilmesi. Şehit 

Başaran Spor Salonun tadilatı p r o j e s i , ihale dosyası hazır-

lanarak tamir e d i l m e s i . Atatürk Stadı çimlerinin yapılan 

analizler neticesi suyunun tuzlukluk ve kireçlik oranının 
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yüksek olması nedeni ile üst yüzey bitki toprağı alınarak 

yeniden Tarım Dairesi mühendislerinin belirleyeceği oranlar 

nisbetinde, t o p r a k , kum, t o r f , gübre, semi gübre tanzim 

edilmesine ve t u z a , sıcağa karşı dayanıklı çim türlerinin 

ekilmesi projesi çalışmaları da s ü r d ü r ü l m e k t e d i r . Sporcu 

gençliğimizin sağlıklı spor yapmalarının gerçekleştirilmesi 

yönünde de bir sporcu sağlık merkezinin kurulması ve ilk 

etapta gerekli tıbbi aletlerinin temini için takriben 

750,000,00011'ye ihtiyaç v a r d ı r . Bunun çalışmaları y a p ı l ı y o r . 

Atatürk.Stadı tribünleri altında inşaatı tamamlanan merkezin 

aletlerinin alınması önümüzdeki yıl h e d e f l e n m e k t e d i r . 

Eğitim etkiniiklerimiz; Bakanlığımız eğitim çalış-

malarının Anavatan gençlik ve Spor Bakanlığı Gençlik ve 

Spor Genel Müdürlüğü ve federasyonları ile sıkı işbirliği 

içinde yürütmekte olup gerek ü l e m i z d e , gerekse Anavatanda 

yıllık faaliyet programları çerçevesinde açılan kurs ve 

seminerlere sporcu, antrenör, hakem ve yöneticilerimiz 

t e k n i k , taktik ve kuralların uygulanması yönünden bilinç-

lendirilmektedir. Ayrıca özellikle yaz aylarında merkezlerde 

açılan yaz okullarında spor branşlarının temel eğitimleri 

v e r i l m e k t e d i r . 

Dış ve iş etkinliklerimiz; Tanınmış bir ülke 

olmamız anavatan ve diğer ülkelerde planlı bir şekilde 

uluslararası federasyonların organizelerine katılmamız 

maalesef e n g e l l e n m e k t e d i r . Ancak ele geçen fırsatları 

değerlendirilmekte Rum-Yunan ikilisinin etkin e n g e l l e m e l e r i n e 

rağmen dış temaslarımız devam e t m e k t e , federasyonlarımız 

kuluplerarası ve ferdi karşılaşmaların yıllık faaliyet 

programları ile s ü r d ü r m e k t e d i r . 
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Bu arada ilâve olarak, Gençlik ve Spor Bakanlığının 

Yeşilyurt'tan Ziyamet'e kadar, Görneç'ten Bahçeli'ye kadar sorun-

larını yerinde tespit ettiği kulüplere, hiçbir ayırım yaprtıadan, 

saha bakımlarını, onarımlarını ve yeni yapımlarını sürdürdüğünü, 

o arada kulüplere çeşitli anlamlarda yardımlar yapıldığını ve 

elan devam etmekte olduğunu burada ilâve etmek d u r u m u n d a y ı m . 

Evet, spor alanlarındaki yatırımlarımız ve hedeflerimizi 

bu şekilde belirttikten sonra kısaca, gençliğe d ö n ü k , spor olay-

ları, spor yatırımları dışındaki faaliyetlerine de bir göz atalım. 

Gençlik D a i r e s i , gençlik merkezleri eli ile faaliyetlerini 

kesintisiz sürdürüyor. Birinci Gençlik Kurultayına hazırlık 

mahiyetinde yapılan f o r u m l a r , ikincisi Lefkoşa Atatürk Kültür 

Merkezi'nde gerçekleştirildi. 0 forumda, yetişkinlerin gençlerle 

ilgili görüşlerine yer verildi. Gençlik liderliği ve kamp yöne-

ticiliği kursları düzenlendi ve gençlik kamplarına ilk kez katı-

lacak yeni genç liderler tespit e d i l d i . 

ERKAN EMEKÇÎ (Lefkoşa) (Yerinden) - Sayın Bakan; birşey 

sorabilir miyim? Bu gençlik forumlarının ikincisi yapıldı t a b i î . 

Üçüncüsünü yapmaya acaba ne g e r e k . . . 

SALİH MİROĞLU (Devamla) - Hazır o l d u ğ u m u z u . . . 

ERKAN EMEKÇİ (Yerinden) (Devamla) - Gençler t a r t ı ş a c a k t ı . . . 

SALİH MİROĞLU (Devamla) - Evet. Gençlik Kurultayına hazır 

olduğumuzu ve Kurultayda ikinci forumda gençlerin tartışıl-

masına dönük hedefin gerçekleştirilebileceği kanısına vardık 

ve o nedenle doğrudan doğruya Gençlik Kurultayını y a p t ı k . 

Kuzey Kıbrıs Türk C u m h u r i y e t i
1

n d e ilk kez düzenlenen Gençlik 

Kurultayında çeşitli kesimlerden gelen gençlik t e m s i l c i l e r i , 

dört gün boyunca gençlerimizin sorunlarını enine boyuna altı 

komisyonda tartıştılar ve sorunlarını belirlediler. Çözüm 

yollarını da g ö s t e r d i l e r . 
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Gençlik m e r k e z l e r i , A k d o ğ a n , Vadili, P a ş a k ö y , A l s a n c a k , 

Güzelyurt ve Bostancı Gençlik Merkezlerinin kültür geceleri 

bilgi y a r ı ş m a l a r ı , M a r t , Nisan, Mayıs 1992 aylarında y a p ı l d ı . 

Burada konu, 1960'tan günümüze Kıbrıs Türk Toplumunun geçirdiği 

aşamalar idi ve en sonunda Lefkoşa'da finali y a p ı l d ı . 

Bu arada, gençlik merkezleri arası çeşitli sportif etkin-

likler oldu. Masa t e n i s i , satranç şampiyonaları d ü z e n l e n d i . 

Bunlar, önce kendi b ö l g e l e r i n d e , daha sonra da Lefkoşa'da merkez-

leştirilmek suretiyle finaller vücuda g e t i r i l d i . Bu arada Çanakkale 

întepe K a m p ı n a , yukarıdaki f a a l i y e t l e r d e , ifade ettiğim faaliyet-

lerde başarı gösteren g e n ç l e r , şampiyonlar, ödüllendirilmek 

suretiyle g ö n d e r i l d i l e r . Ve 13 üniversiteye bağlı 18 e k i p , 

Anavatan'dan Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti'ne g e l d i l e r . Halk 

dansları finalinde Kuzey Kıbrıs Türk C u m h u r i y e t i
1

n d e , Lefkoşa'da 

y a r ı ş t ı l a r . Bakanlığımızın halk dansları ekibi de bu yarışmada 

gösteri ekibi olarak görev aldı ve finallere Türkiye Cumhuriyeti'-

n d e n , Anavatan'dan 480 genç kardeşimiz k a t ı l d ı . 

Gençlik Dairemizin gösterdiği çalışmalar içerisinde önem 

verdiğimiz izcilik faaliyetleri de vardı ve 1990 y ı l ı n d a , Bakanlar 

Kurulundan geçirilen îzcilik Tüzüğü ile yıllardır atıl durumda 

bulunan izcilik faaliyetleri yeniden b a ş l a t ı l d ı . 
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Henüz yeterli sayı ve liderimiz olmaldığından büyük bir 

katılıma yanıt v e r i l e m i y o r . Ortaokul çağındaki izcilerimiz 

92 yılındaki aşağıdaki faliyetleri y a p t ı l a r . Temizlik 

kampanyası, fidan d i k i m i , izci y ü r ü y ü ş ü , izci k a m p l a r ı , 

halk dansları y a p t ı l a r , efendim? 

ERKAN EMEKÇİ (Lefkoşa) (Yerinden) - Sayın B a k a n , 

izcilik eğitimi veren arkadaşın ayrıldığını söylüyorlar, 

doğru mu? Gönüllü olarak yapıyordu y a l n ı z . 

SALİH MİROĞLU (Devamla) - İzcilik faliyetleri,, 

anlayamadım. 

ERKAN EMEKÇİ (Yerinden) (Devamla) - İzcilik 

faliyetlerinde eğitim katkısında bulunan arkadaşın bu görevi 

b ı r a k t ı ğ ı , gerekli ilginin olmaması dolaysıyla bıraktığı 

doğru mu? 

ı 

SALİH MİROĞLU (Devmala) - izcilik faliyetini 

yürüten arkadaşımız Gençlik Dairesinde g ö r e v l i d i r . . 

ERKAN EMEKÇİ (Yerinden) (Devamla) - Gençlik 

Dairesinde görevli olan d e ğ i l , öğretmen bir arkadaşımız 

v a r d ı , izci lideri. 
1 

SALİH MİROĞLU (Devamla) - Efendim? 

ERKAN EMEKÇİ (Yerinden) (Devamla) - Bu arkadaşı-

mızın gerek ilgisizlik nedeni ile bu görevi bıraktığını 

söylüyorlar, doğru mu acaba? 

SALİH MİROĞLU (Devamla) - Ne anlamda ilgisiz-

lik? 

ERKAN EMEKÇİ (Yerinden) (Devamla) , Artık bu 

hizmetleri yapmıyor çünkü gerekli duyarlılığın Daire tarafından 

kendisine gösterilmediğinden, olanakların sağlanmadığı 

gerekçesi ile bu görevi bırakmak zorunda kaldığını duyduk, 

doğru mu diye soruyorum? 
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SALİH MİROĞLU (Devamla) - Y a n ı t l a y a c a ğ ı m . 

ERKAN EMEKÇİ (Yerinden) (Devmala) - B i l e m i y o r u m , 

belki yanlış o l a b i l i r . 

SALİH MİROĞLU (Devamla) - Tamam ben bunu soru.olarak 

aldım . Evet halk dansları faliyetlerimiz kesintisiz devam 

e t t i . Uluslararası genşlik ve folklor festivallerine kati-

lindi. Bu f e s t i v a l e , B u l g a r i s t a n , M a c a r i s t a n , Türkiye 

Cumhuriyueti Gençlik hizmetlerinden Erzurum ve Diyarbakır 

ekipleri y a n ı n d a , Kuzey Kıbrıs Türk Cumhurieti'nden 15 

dernek veya belediye halk dansları ekipleri k a t ı l d ı l a r . 

Turizm açılış sezonunda halk danslarımız ekiplerimiz etkin-

likler gösterdi. Birleşmiş Milletlerin şenliklerinde, 

Dikelya ingiliz üstü şenliklerinde Romanya Uluslararası 

Halk Dansları Festivalinde, Şeydi Şehir Uluslararası Festivalde 

yerel festivaller ve gösterilerde o uluslararası etkinliklerin 

dışında yerel olan faliyetler o l d u . Bu arada Türk Müziği 

Korosunun Gençlik Dairesine bağlı olarak yaptığı etkin-

likler oldu ve tamamen amatör sanatçılardan oluşan koro 

G i r n e ' d e , Güzelyurt'ta ve Mağusa'da ve Lefkoşa'da Haziran 

92'de etkinlikler g e r ç e k l e ş t i r d i . Oraya devam eden eleman 

sayısı yaklaşık 80'e y a k ı n . 

ERKAN EMEKÇİ (Yerinden) (Devamla) , Sayın Bakan 

burada da bir şey sorabilir miyim izninizle. 

ERGÜN VEHBİ (Lefkoşa) (Yerinden) , Konuşma 

yapmayacak mısın y a h u . 

ERKAN EMEKÇİ (Yerinden) (Devamla) - Yapacağız 

d a . 

ERGÜN VEHBİ (Yerinden) (Devamla) - Konuşmanda 

sorarsın. 

SALİH MİROĞLU (Devamla) 

m i , ben de not a l ı r ı m . 

- 0 daha iyi olur değil 
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ERKAN EMEKÇİ (Yerinden) (Devamla) - Sayın S e r a k ı n c ı , 

geçen gün bütçesini takdim e d e r k e n , Türk Sanat Müziği 

Korosunun kendi bünyeleirne alacaklarını b e l i r t m i ş l e r d i . 

Acaba Genşlik ve Spor Bakanlığıyla birlikte olacak yoksa ı 

ayrı bir grup mu oluşturacaklar? 

SALİH MİROĞLU (Devamla) - Neyi ne yapacaktı 

Sayın Serakıncı a n l a y a m a d ı m . 

ERKAN EMEKÇİ (Yerinden) (Devamla) - Sayın Serakıncı 

Gençlik ve Spor Bakanlığı Gençlik Dairesi bünyesinde Türk sanat 

müziği korosu oluşturduğunu, aynı anlamda bir koronun da 

Kültür Dairesine bağlı olacağını Sayın Bakanın bütçesinde 

Bakan tarafından a ç ı k l a n d ı . Anlatabildim mi? 

SALİH MİROĞLU (Devamla) - T a b i i , tabii a n l a d ı m . 

ERKAN EMEKÇİ (Yerinden) (Devamla) - Yani bu 

duplikasyonların devamı gelecek mi? 

BAŞKAN - Sayın Emekçi not alın efendim sonra 

sorarsınız 

SALİH MİROĞLU (Devamla) - Tabi k i . . 

ERKAN EMEKÇİ (Yerinden) (Devamla) - Takviye 

ediyorum y a n i , sormadım. 

İÇİŞLERİ, KÖYİŞLERİ VE ÇEVRE BAKANI GÖNAY CAYMAZ 

(Yerinden) - Tamamdır s ö y l e d i ğ i , takviye e d i y o r . 

BAŞKAN- Evet, e v e t . Evet arkadaşlar. 

SALİH MİROĞLU (Devamla) - Hükümet Halk Dansları 

topluluğu b i l i n m e k t e d i r . Hem Gençlik ve Spor Bakanlığına 

ait bir halk dansları topluluğu v a r , devlet halk dansları 

topluluğu da Milli Eğitim Bakanlığına bağlı, onu Milli 

Eğitim Bakanlığı bir de ..Neydi? 
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RUHSAN TUĞYAN (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Sanat 

m ü z i ğ i . 

SALİH MİROĞLU (Devamla) - Türk sanat müziği 

onu Eğitim Bakanlığı elbette yeni bir grup oluşturmakta gayet 

.isabetli, tutarlı ve sözlü gayet güzel bir karar alarak hiçbir 

duplikasyonun olacağı kansında d e ğ i l i m , d e ğ e r l e n d i r i r i z . 

Çünkü olması için de herhangi bir neden y o k t u r . 

RUHSAN TUĞYAN (Yerinden) (Devamla) - Birisi 

gençlik korosu. 

SALİH MİROĞLU (Devamla) -, Hayır şöyle o dialoğ 

bir program olduğu anda hükümet içerisindeki güzel uyum 

ERGÜN VEHBİ (Yerinden) (Devamla) - Hangi uyum? 

SALİH MİROĞLU (Devamla) - Ve dikkatli tavırlarda 

dikkate alınırsa hiçbir duplikasyonun olmayacağı ş e y d i r . 

BAŞBAKAN DERVİŞ EROĞLU (Yerinden) - G ü z e l . 

BAŞKAN - Devam edin Sayın M i r o ğ l u . 

SALİH MİROĞLU (Devamla) - Son olarak kampçılık 

faliyetlerinin hiç durmadan devam ettiğini de değerli 

arkadaşlarımın bilgisine g e t i r e y i m . Yurt olayları da KKTC 

gençliğinin hizmetisnde olan kamplarımız diğer aylarda 

da Türkiye Cumhuriyeti ve diğer ülkelerden gelen s p o r c u , 

folklorcu ve öğrenci gruplarına hizmet v e r m e k t e d i r . 92 

yılında Lapta Gençlik Kampında 8 devre yerel kamp d ü z e n l e n i r k e n , 

Kantara Kampında ise 6 yerel kamp d ü z e n l e n m i ş t i r . 
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Bunların dökümünü vermek, ayrıntı o l u r , yalnız sonuç olarak 

şunu ifade edeyim. 2000 dolaylarında genç arkadaşımız, 1992 

yılında kamp çalışmalarımızdan y a r a r l a n m ı ş l a r d ı r . 

1992 yılı çalışmalarımızda sunmuş olduğum geniş özetinden 

de görüleceği g i b i , gerek bütçe olanaklarımız çerçevesinde, 

gerekse bütçe olanaklarımız dışındaki gelirleri zorlayarak halkı-

mıza ve gençliğimize, hedeflemiş olduğumuz hizmetleri gerçekleş-

tirmeye çalıştık. 

Bütçe dışı gelirlerimizin ise, piyangolar, spor t o t o , 

loto, tesislerimizin kiralanmasından dolayı sağlanan gelir ve 

spor özel fon gelirlerimiz olduğunu d a , konuya açıklık getirmek 

açısından vurgulamak istiyorum. Elde ettiğimiz bu g e l i r l e r i , 

gençlerimizin ve halkımızın hizmetine sunduğumuz ve sunacağımız 

gençlik ve spor altyapı ve tesislerinin g e r ç e k l e ş t i r i l m e s i n d e , 

eğitim çalışmalarında k u l l a n m a k t a y ı z . Hizmet vermekle yükümlü 

olduğumuz geniş halk kesimimize, daha çok hizmet g ö t ü r e b i l m e m i z , 

ülkemize daha çok tesis kazandırabilmemiz için, Devlet piyango 

gelirlerimizi artırma çalışmalarımızı sürdürmekteyiz. Bu b a ğ l a m d a , 

ilk kez Devlet piyango ikramiyemizi 2 milyar 600 milyon civarına 

çıkardık ve satışlarımızı daha cazip hale getirmiş durumda olduğu-

muza k a n i y i z . 

Elde edilen her gelir, değerli arkadaşlarım; kuruşuna 

kadar tekrardan halkımız hizmetine, tesis ve altyapı hizmetleri 

olarak sunulmaktadır. Gençlerimizin ulusal ve uluslararası sosyal, 

kültüre ve sportif etkinliklerini sistemli, plânlı ve belirli 

programlar çerçevesinde sürdürebilmelerini sağlamak, ülkemizin 

tanıtımında katkıda b u l u n m a k , Bakanlığımızın pek tabiî ki ana 

hedefleri arasında bulunmaktadır. 

Bu düşüncelerle, Bakanlığımızın 1993 yılında hedeflediğimiz sonuçlara 

varacağımıza inanıyorum. Gerekli açıklamalar yapmak durumunda, değerli arkadaş-

larım, parti temsilcileri konuştuktan sonra tekrar söz alacağım. Teşekkür ederim, 

saygılar sunarım. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Bakan. Sayın milletvekilleri; varılan 
mutabakat sonucu, oturuma saat 20.00'ye kadar ara veriyoru. Teşekkür ederim. 

(Kapanış Saati: 17.45) 



- 3702 -
ÜÇÜNCÜ OTURUM 

Açılış Saati: 20.00 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; Cumhuriyet M e c l i s i n i n , 

II'nci Dönem, 3'iincü Yasama Y ı l ı n ı n , 16'ncı B i r l e ş i m i n i n , 3'üncü 

oturumunu açıyorum. Ad okunarak yoklama y a p ı l a c a k t ı r . 

(Ad okunarak yoklama yapıldı.) 

KATİP - Toplantı yeter sayısı vardır Sayın Başkan. 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; toplantı yeter sayısı 

vardır. Gençlik ve Spor Bakanlığı Bütçesi üzerindeki görüşmelere 

devam e d i y o r u z . Söz sırası Sayın Erkan E m e k ç i ' d e d i r . 

Buyurun Sayın Emekçi. 

EKONOMİ VE MALİYE BAKANI SALİH COŞAR (Yerinden) - Sayın 

Emekçi; 1985'ten b a ş l a r s a n . . . 

ERKAN EMEKÇİ (Lefkoşa) - Evet, yine nostaljik açıklamalara 

girersek, zannederim birkaç saat sürecek. Tabiî hoşgörünüze 

sığınarak, akşam zamanı oldukça aştım. 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) -Erbilen'den b a ş l a d ı n . . . 

Benim de bir sene Spor Bakanlığım var. 

ERKAN EMEKÇİ (Devamla) - Bu akşam da bu hoşgörüyü fazla 

göstermezseniz, a ş m a y a c a ğ ı m . Fazla hoşgörüde b u l u n u r s a n ı z , 

aşacağım. 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Ben, 1986
1

 da Gençlik 

B a k a n ı y d ı m . Akşam Erbilen'den b a ş l a d ı n . Lâzım benden de b a ş l a y a s ı n . 

ERKAN EMEKÇİ (Devamla) - 0 kadar eskiye g i t m e y e c e ğ i m , 

ama... 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; Sayın C o ş a r , hatırınız 

kalmasın, gerçekten bu kürsüden size teşekkür etmek istiyorum. 
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Çünkü bugün gençlerimizin yar rlandıkları tesislerde sizin 

de emeğinizin olduğunu b i l i y o r u m . Ve hakikaten teşekkürü 

de bir borç b i 1 i y o r u m . 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - piyangoyu başlat-

tık, Kıbrıs p i y a n g o s u n u . 

.. ERKAN EMEKÇİ (Devamla) - Evet. 

BAŞKAN - Buyurun Sayın Emekçi. 

ERKAN EMEKÇİ (Devamla) - Sayın B a ş k a n , değerli 

mi 1 letveki1leri;... 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Kıbrıs Piyangosunu 

b a ş l a t t ı k , onu da lâzım söyleyesin. 

ERKAN EMEKÇİ (Devamla) - Genelde söyledim, zanne-

diyorum mesaj verilmiştir. 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - S a ğ o l . 

ERKAN EMEKÇİ (Devamla) - Sayın Bakanın sunuş 

konuşmasını ilgiyle takip e t t i m . Gerçekten geçen yıl bu 

Bakanlığın Bakanlık görevini yürüten bir kişi olarak Gençlik 

ve Spor Bakanlığının bütçesini eleştirmek benim için hem 

kolay, hem z o r . Kolay şu açıdan kolay; gerçekten Ulusal 

Birlik Partisi Hükümetleri içerisinde, Ulusal Birlik Par-

tisi içinde, Hükümetteyken yapmış olduğumuz B a k a n l ı ğ ı m ı n , 

hükümetin politikaları doğrultusunda bir program v a r d ı . 

Ancak kolay şu açıdan diyorum; gerçekten hedeflemiş 

olduğumuz programların maalesef gerisinde k a l ı n m ı ş t ı r . 

Şu açıdan eleştirmek kolay, gerisinde kalındığını söyleye-

rek geçebilirim. Z o r , şu açıdan zor; gerçekten hedeflenen-

lerin yapılmamış olmasını burdan vurgulamak benim için 

zor ve üzüntü v e r i c i . Konuşmamın başında bunu belirterek 

devam etmek isterim. 
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Çağdaş yönetimlerde sosyo - kültürel değer üzerinde 

öenmle d u r u l m a k t a , ülke inanına sağlıklı spor olanakları 

y a r a t m a k t a , ülkeler arası d o s t l u k , sevgi, kardeşlik ve 

barış için sosyal, kültürel, b i l i m s e l , sportif ilişkiler 

geliştirilmesine özen gösterilmelidir. Bu özenin o l u m l u , 

somut sonuçlara ulaşması ise yöneticilerin katılımcı görüş 

ve çabalara gösterdikleri değer oranında y ü k s e l m e k t e d i r . 

Dünkü konuşmamda üzerinde ısrarla d u r d u ğ u m , katılımcılık 

üzerinde gerçekten parti politikalarımızda duruyoruz ve 

her vesileyle bunu vurgulamaya ç a l ı ş ı y o r u m . Toplumun gele-

ceği olarak n i t e l e n d i r d i ğ i m i z , ancak bugünü de olduğu 

gerçeğini idrak etmemiz gereken gençlerimize verilen ö n e m , 

bu bağlamda oldukça anlam kazanmış o l m a k t a d ı r . Gençlerimiz 

yalnızca yönetilen d e ğ i l , aynı zamanda gelecek yönetim-

lere hazırlanan bazı görüş ve uygulamaları ile günün yöne-

timlerinde var olan çağdaş toplum yapılanmasının dinamik 

ve üretken g ü c ü d ü r . Bu anlamlı gücün, dinamik ve çağdaş 

düşünce birikimi olan gençliğin Gençlik Dairesi bünyesinde 

kendilerine sağlanan olanaklar çerçevesinde deneyimli 

görüşlerle dde bütünleşerek kendileri ve ülkemiz adına 

daha verimli ve üretken sonuçlar sağlayacağına inancım 

sonsuzdur. Bu düşünceden hareketle yakın geçmişte Gençlik 

ve Spor Bakanı olarak görev yapmış olmam dolayısıyla Gençlik 

Dairesinin gençliğe yönelik işlevlerini ne ölçüde ortaya 

koyabildiğini irdelemek ve Demokrat Partinin gençliğe 

yönelik düşünce ve çalışmalarını ortaya koymak istiyorum, 

öncelikle geçtiğimiz ay gerçekleştirilen Gençlik Kurulta-

yına yönelik eleştirilerimi ortaya koymak istiyorum. Ortaya 

koyduğun görüşler çerçevesinde Gençlik Kurultayı maalesef 

gençliğin beklentisine cevap verecok gerçek anlamda özgür 

bir ortamda onların katılımcı yönetiminde ve sonuç alıcı 

doğrultuda gelişip sonuçlanmış, özellikle kapanış yanlış 

ve nemelazımcı yaklaşımlarla sıkıntılı o l m u ş t u r . 



- 3705 -

GÜNER GÖKTUĞ (Lefkoşa) (Yerinden) - îki sene Gençlik 

Bakanlığı y a p a c a n , üç aylık Bakana soru soracan. 

ERKAN EMEKÇİ (Devamla) - Sayın Göktuğ, zannedi-

yorum üç ayı Sayın Bakan çoktan g e ç t i . 

GÜNER GÖKTUĞ (Yerinden) (Devamla) - Dört olmuş ne
 1 

fark eder? 

ERKAN EMEKÇİ (Devamla) - Hesabınızda yanlış v a r . 

Yani biraz daha yükseltin bakalım nerelere g e l e c e k s i n i z . 

GÜNER GÖKTUĞ (Yerinden) (Devamla) - Olsa ne olur? 

ERKAN EMEKÇİ (Devamla) - Sonra aylar da önemli 

değil, burda önemli olan yapılan icraatlar, olaylara bakış 

a ç ı l a r d ı r . 

GÜNER GÖKTUĞ (Yerinden) (Devamla) - İki sene 

Bakanlık yapacan ve altı ayın hesabını soracan. 

ERKAN EMEKÇİ (Devamla) - Sayın Göktuğ, yine zamanı 

uzatacağız, Sayın Coşar'ın hoşgörüsüne sığınarak ama bir 

Bakanlıkta bir gün bile y a p s a n ı z , o bakanlığa yaklaşımı-

nız, görüşlerinizdir önemli o l a n . Yaklaşımlarınız iyi 

değilse bir günün dahi başarılı veya başarısız olacağına 

kamu karar verir, halkoyu karar verir, önemli olan düşünce 

y a p ı s ı d ı r , y a k l a ş ı m d ı r . 

t 

BAŞKAN - Evet a rkadaşlar. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Gazi mağusa) (Yerinden) - Sorumluluk-

tan ne zaman k u r t u l a c a k s ı n . . . 

ERKAN EMEKÇİ (Devamla) - Sizin düşünce yapınıza 

uymayabilir ama çağdaş düşünce yapısına uyar. 



3706 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Yerinden) (Devamla) - Erkan uzat 

12'ye kadar hurdayız be kardeşim. 

TİCARET VE SANAYİ BAKANI ERDAL ONURHAN (Yerinden) -

Çağ dışı kavgasına bir g e n e l l e m e d i r . 

ERKAN EMEKÇİ (Devamla) - Hayır genelleme yapmadım. Yalnızca Güner 

.Göktuğ'un yaklaşımına yanıt vermeye çalıştım. Yoksa genelleme 

yapmak durumunda d e ğ i l i m . Bunu özellikle b e l i r t e y i m . 

Evet durmuşken ben bu arada şeyi de b e l i r t e y i m . Az önce 

Sayın Bakana da sormuştum. Gençlik formu üçüncü aşamanın 

yapılmaması bizce g e r e k l i y d i , özellikle bu gençlerin 

b e k l e n t i s i y d i . Gençler yetişkinlerle sorunlarını karşı-

lıklı tartışmayı çok arzulamışlardı ve inanıyorum k i , 

bu aşamada gerçekleştirilmiş olsaydı gençlik kurultayı 

çok daha anlamlı ve netice alıcı o l a b i l e c e k t i . Kanımca 

büyük bir eksiklik o l m u ş t u r . Alınan kararların son gün 

tartışılarak sağlıklı şekillenmesine sudan mazaretlerle 

olanak t a n ı n m a m ı ş t ı r . Kanımca buradaki en önemli sorun 

kurultayın bir gençlik kurultayı^olmasına karşın yöneti-

cilerinin böylesi bir kurultay çağdaş olgu ve yaklaşım-

larda yönetici kişiler o l m a m a s ı y d ı . Zaten böyle bir istek 

olduğunu da g ö z l e m l e y e m e d i k . Olsaydı Divan Başkan Yardım-

c ı l ı k l a r ı , Bakanlık, müsteşar ve müdür yerine gençlere 

v e r i l i r , onların kurultayında yönetime gözlemcilikleri 

sağlanırdı. Oysa ne yaptık? Başkan Yardımcılıklarına 

dairenin e l e m a n l a r ı , işte müsteşarı ve müdürü g e t i r d i k . 

Ben nasıl bir gençlik kurultayı yapıldığını burdan görüne-

bileceğini vurgulamak istiyorum. Bunun ötesinde dostlar 

iş başına görsün misali gerçekleştirilen k u r u l t a y d a , 

gençlerden korkulduğundan m ı d ı r , onlara güven duyulma-

dığından mıdır b i l e m i y o r u m , ama somut bir gerçek y a ş a n m ı ş t ı r . 

0 da tüzükte yer almamasına karşın neredeyse tüm daire 

personelin doğal üye yapılarak kurultaya hakim kılınma, 

kalmasıdır. Bu mantığı biz a n l a y a m a d ı k . A m a ç , bakanlığın 
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hakimiyeti ile bazı düşünceleri empoze etmek miydi? Yoksa 

gerçekten gençlerimizin kendileri ile ilgili sorun ve 

beklentilerini ortaya koymalarına olanak vererek katılımcı 

ve üretken görüşlerden yararlanması mıydı? Doğrusu bunu 

merak ediyorum ve Sayın Bakandan yanıtını b e k l i y o r u m . 

Sayın B a ş k a n , değerli milletvekilleri; bakanlığım 

dönemimde üzülerek b e l i r t e y i m . t e k r a r l ı y o r u m , bakanlığım 

dönemimde örneklemek z o r u n d a y ı m , örnekleyerek kıyaslamak 

zorundayım bu yüzden t e k r a r l ı y o r u m . Bu açıdan özür rica 

e d i y o r u m . Bakanlığım dönemimde gençliğe yönelik ç a l ı ş m a ^ 

larımızı alt y a p ı , e ğ i t i m , dış temas ve spor etkinlik-

lerimizi altı aylık devreler halinde gerçekleştirdiklerimiz 

ve hedefler olarak kamuoyunun bilgisine basın yolu ile 

sunmayı hep görev bildim. Sayın Miroğlu'nun çalışmalarına 

yönelik kapsamlı bir basın toplantısını gözlemleyemediğita 

için bilgi eksikliği nedeni ile hatalı eleştirim o l b i l i r . 

Olursa şimdiden düzeltilmesini rica e d e r i m . Ve olası 

hatalardan dolayı ve de peşinen özürümü b e l i r t i r i m . 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Yerinden) (Devamla) - Bak y a h u , 

kibarlığa bak b e . Sorumlu m u h a l e f e t . 

ERKAN EMEKÇİ (Devamla) - Amacımız burda yıkıcı 

eleştiri yapmaktan çok, yapıcı eleştirilerle olumlu sonuçlar 

alabilmek doğrultusunda mücadele v e r m e k t e d i r , savaşım 

v e r m e k t i r . Yaklaşımımız politik beklentilerin ötesinde 

gençlerimize layık oldukları değerlerin kazandırılması 

y ö n ü n d e d i r . Kanımca gençlere her türlü k ü l t ü r , sanat 

ve spor olanakları sağlanmalı ve bu tür etkinliklerin 

artırılması ile katılımları teşvik e t m e l i d i r . Bakanlığım 

dönemimde katılımcı görüşleri de dikkate alara, gençlik 

merkezlerinde sosyal, kültürel ve sportif aktiviteleri geliştirmeye 

çalıştık. Bu çerçevede santranç, masa tenisi turnuvaları, bilgi ve 

komposizyon y a r ı ş m a l a r v sosyal geceler organize edildi. Burda 

bir açıklık getirmek istiyorum. Komite aşamasında Sayın Bakanın sunuşunu 

izlediğimizde özellikle Sayın Bakana bu doğrultuda takılmıştım ve Sayın 

Bakan,Gençlik Bakanlığı görevini üstlenmenize karşı gençlikle ilgili 

konuları tamamen teyet geçtiniz diye belirtmiştim. Acaba hiçbir Gençlik 

Dairesinin çalışmaları yok diye ve gözlemlediğimiz kadarı ile hakikaten 

bunu saptayamadıydık. Şimdi genel çerçevede Sayın Bakan, bu tür etkin-

likleri sportif etkinlikler, sosyal geceler düzenlendi diye yuvar-

layarak geçmeye çalıştı. 
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Ama biz bunu somut olarak da göremediğimizi burda ayrıca 

komite aşamasında belirttiğim gibi, yine vurgulamakta 

yarar g ö r ü y o r u m . Yaz dönemi gençlik kamplarına ilave 

o l a r a k , kış dönemi yabancı eğitim içerikli gençlik kamp-

ları dönemimizde g e r ç e k l e ş t i r i l d i . Gençlik kamplarımızda 

yabancı ülke gençleri de konuk e d i l e r e k , kendi gençleri-

mizle k a y n a ş m a l a r ı , dostluklar o l u ş t u r m a l a r ı , sosyal ve 

kültürel ilişkiler sağlandı. Bu ilişkilerin yaz dönemi 

kamplarında da devam etmesi b a ğ l a n m ı ş t ı , onu da bu arada 

b e l i r t e y i m . Gerçekleştirilen gençlik şölenine Türkiye 

ve diğer ülkelerden halk dansları ekipleri davet edilerek 

gençlerimize ve halkımıza gerçek anlamda bir şölen, kül-

türel bir etkinlik yaşama sevgisi t a t t ı r ı l d ı . Bunları 

g e r ç e k l e ş t i r i r k e n , üstün kişisel yeteneğimizden d e ğ i l , 

arkadaşlarımızın katil imci yönetken g ö r ü ş l e r i y l e , dinamizm-

lerinden y a r a r l a n d ı k . Böyle g e r ç e k l e ş t i r d i k . Onların dina-

mizmi yeni çabaları g e t i r d i , yeni etkinlikler gerçekleş-

t i r d i . Gençlik formlarında üretilenler yaşam bulmaya baş-

ladı. Ve somut bir örnek vereyim, daha yakın bir geçmişte, 

Gime'de temeli atılmış olan kapalı spor salonunun temeli 

gerçekleştirilmiş olan bu gençlik formlarında a t ı l d ı . 

Esas temel o formlarda a t ı l m ı ş t ı , işte katılımcılığa ver-

miş olduğumuz değerin somut sonucu bu olmuştur* 

Evet Sayın Bakan, ben bu aşamada gençlik kamplarıyla 

ilgili bir konuya da değinmek istiyorum. Şimdi Birinci 

Gençlik Kurultayı nedeniyle dağıtılmış olan kitapta dik-

katimi çeken bir şey o l m u ş t u , Laptı ve gençlik kamplarında 

üç bin gence hizmet verildiği kayıtlara g e ç m i ş t i r . Ordan 

aldığım bilgi b ö y l e . Gerçi Sayın Bakan sunuş konuşmasında 

rakamı üç bin olarak vermemiştir ama, biz üç bin veya 

iki bin kabul e d e b i l i r i z . Şimdi bildiğim kadarıyla gençlik 

kamplarına katılan öğrencilerden katılım karşılığı da 

bir ücret a lı nm ış tı r. Ve bu ücretin de yetmiş bin Türk 
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Lirası dolayı olduğu da bilgimizde v a r . Şimdi şöyle basit 

bir hesap yapmak istiyorum, tki bin kişiden o l s a , üç bin 

d e m e y e l i m , iki bin kişi o l s a , iki bin k i ş i , yetmiş bin 

Türk Lirasından yüz kırk milyon Türk Lirası y a p a r . Şimdi 

Sayın Bakan sormak istiyorum, Yüz kırk milyon Türk Liralık 

ek bir gelir sağlanıyor ve tabiî ki çağdaş hizmetlerin 
i 

verilmesinde bütçeye konulan pay yetersiz olabilir bu 

amaçla zaten bu parasal karşılık istenmiştir. Ancak bütçede 

olan paya rağmen sağlanan yüz kırk milyon Türk Liralık 

gelir acaba hangi amaca yönelik kullanılmış? Bunu öğrenmek 

istiyorum. Burda bir de açıklama istiyorum, ilk kez bizim 

dönemimizde böylesi bir katkı sağlanması gerçekleştiri1- i 

mişti ve elli bin Türk Lirası a l ı n m ı ş t ı . Biz almış olduğumuz 

bu parayla çağdaş hizmeti geliştirmeyi amaçlarken özellik-

le de kamplarda büyük bir eksiklik o l a n , kampa katılan 

gençlerin kullanacağı dolapların eksikliğini gidermek 

doğrultusunda gençlere dolaplar yaparak bu parayı harca-

m ı ş t ı k . Geçtiğimiz yıl sizin toplamış olduğunuz yüz kırk 

milyon Türk Liralık paranın nereye harcandığını öğrenmek 

istiyorum. Ayrıca kantin gelirlerinin de hangi doğrultuda 

harcandığını bize açıklarsanız memnun o l u r u z . 

Değerli arkadaşlar; geniş bölgelere spor olanaklarımı 

gerçekleştirmek üzere altyapı tesisleri yapımına hız veri-

lirken, bilinçli ve bilimsel spor yapmak için seminerler, 

eğitim çalışmaları d ü z e n l e n d i , ülkemizde çok sevilen fut-

bolu geliştirebilmek doğrultusunda Güzelyurt ve Lefkoşa'da 

futbol okulları açıldı. Şimdi Sayın Bakan da sunuş konuş-

masında çalışmalarının temelini a l t y a p ı , e ğ i t i m , dış 

temas olarak değerlendirdiklerini söylediler. Burda ş u n u
1 

vurgulamak istiyorum; biz Lefkoşa'da futbol okullarını 

b a ş l a t ı k , eğitim çalışmalarını y ü r ü t t ü k , diğer bölgelerde 

o günkü a ş a m a d a , bu okullar açılamamış da b.ilgi ve uygulama-

nın yaygınlaşması için tüm bölgeleri kapsayan minik spor-
1 

culara yönelik bilgi ve spor yarışları d ü z e n l e n d i . Ve 

bunlar yapılarak bu açık kapatılmak istendi. 
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Oysa eğitime bu kadar önem veren Sayın Bakanın döneminde 

bu eğitim çalışmaları maalesef devam e t m e d i , e t t i r i l e m e d i . 

Yalnızca yaz okullarına bağlı olarak bu çalışmaların yürütül-

mesine t e r k e d i l d i . Bu kanımca eğitim çalışmalarının aksaması 

doğrultusunda yanlış bir uygulama o l m u ş t u r . Gençlerimizin 

spor yapma olanakları artırmaya ç a l ı ş ı r k e n , deneyim 

kazanabilmeleri doğrultusunda Uluslararası etkinliklere d e , 

dış temasa da ağırlık v e r i l m i ş t i . 

Değerli milletvekilleri; fazla zamanınızı almamak 

için konuları süratle geçmeye ç a l ı ş ı y o r u m . Konuşmamın 

içeriğinde sürekli vurguladığım g i b i , katılımcı görüşlerin 

değerine olan inancımızdan dolayı sürekli spordaki gelişme-

leri ve yenilikleri ülkemizdeki sporun genelini değerlen-

direcek öneriler ortaya koyacak Spor ihtisas Komisyonunu 

yasal düzenleme ile o l u ş t u r m u ş t u k . Spor İhtisas Komisyonunun 

katkıları ile çalışmalarda mesafeler alındığı i n a n c ı n d a y ı m . 

Sayın Bakan Miroğlu gecikmeli de olsa alt yapı çalışmalarını 

devam ettirmekte veyahut t a m a m l a m a k t a d ı r . Gençlerimiz adına 

bu çalışmalarından dolayı ayrıca teşekkür etmek isterim. 

Ancak eksik ve hatalarının vurgulanmasını da yapılacak eleş-

tiriler olarak değerlendirmelerini rica e d e r i m . Şöyle ki, 

Kasım ayında açılan Atatürk Antraman Salonu temeli atılırken 

tesisin aynı zamanda bakanlığın bir diğer dairesine bağlı 

faaliye gösteren gençlerin de hizmetine sunulacağı vurgu-

lanmıştı. Gençlik D a i r e s i . d e bu bakanlık bir dairesidir ve 

hizmetleri Gençlik Dairesine yönelik olarak da sürdürmekte 

gençlerimiz adına yarar vardır. Halk dansları ekibinde yer 

alan gençler ve eğitimcileri sağlıksız koşullarda çalışma 

yapmak zorunlulukları ötesinde göçebe gibi yerden yere 

g e z m e k t e d i r . Planlı bir düzenleme ile bu gençlerin de salon-

dan yararlandırılması kanımca g e r e k l i d i r . Ve biz zamanında 

bu bu mesajı da bu arkadaşlarımıza v e r m i ş t i k . Şimdi bu 

salondan yararlanamadığı bir eksiklik olarak değerlen-

dirilmektedir t a r a f ı m d a n . Ve bu nedenledir k i , halk dansları 

ekibinin sürekliliği açısından minikler düzeyinde de bu 

çalışmalar başlatılmıştı ve her geçen gün genişleyen bir 

yapılanma s ö z k o n u s u y d u . Ancak bugün üzülerek görmekteyiz ki, 

minikler futbol okullarının kapatılması g i b i , halk dansları 

d a l ı n d a , da miniklerin küçük yaştan halk danslarımızı 
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ö ğ r e n m e l e r i , yaşamaları ortadan kaldırılmıştır. Bu çalış-

malar artık y a p ı l m ı y o r . Ve zannediyorum en önemli nedeni d e , 

bu gençlerimizin çalışabilecek sağlıklı ortamı bulamama-

sından kaynaklanmaktadır. Şimdi çalıştıkları yeri bilmiyorum 

Sayın Bakan gidip gördünüz mü? Tuvaleti olmayan bir okulun 
I 

iyi niyetle kendilerine tahsis edilmiş olduğu salonda çalışma 

ya pıyorlar. Gençlik ve Spor Bakanlığının böylesine geniş 

olanakları varken, bu gençlerimizin bu tür sağlıksız 

koşullarda çalışmalarını sürdürmelerine göz yummanıza doğrusu 

bir eksiklik olarak veya bilemiyorum ilgisizlik olarak 

yorumlamak istiyorum. Ve Sayın Bakan... 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Tuvaletsiz okul 
olur mu? 

ERKAN EMEKÇİ ( D e v a m l a ) - Sayın Coşar tuvaletsiz okul 

d e ğ i l . Okul kapalı olduğu için yalnız salonunu arkadaşların 

kullanmasına açıyorlar. Ancak saatlerce çalıştıkları için 

tuvalet gereksinimlerini?tuvalet olmadığı içim maalesef 

zorlukla karşılıyorlar. 

Sayın üyeler; tesisler hizmete sunulurken, tesislerden 

yararlanma oranı en üst düzeyde t u t u l a b i İ m e l i d i r . Uzun 

çabalar sonrası Eğitim Bakanlığından devralınan Peyak ambar-

ları yanındaki salon jimnastik salonu olarak düşünülürken 

d u ş l a r ı , t u v a l e t l e r i , saunası .sünger havuzu, t a k v i y e l i ' 

jimnastik aletleri ve jimnastikcilerin en temel gereksinim-

lerinden olan yer minderinin alımı ile birlikte düşünül-
1 

m ü ş t ü r . Doğrusu jimnastik salonunun açılmasındaki gecik-

meyi aletlerle yer minderinin alımındaki gecikmeye bağlaıiııştık. 
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SALİH MİROĞLU (Yerinden) (Devamla) - Pare Lopl-

yiKsksınız Başbakana vereceksiniz? 

ERKAN EMEKÇİ (Devamla) - lly^r b ö y ^ y -

boK in « ç ı y o r u m . , . 
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SALİH MİROĞLU (Yerinden) (Devamla) - Eğer böy-

leyse ne y a p a c a k s ı n ı z yani? 

ERKAN EMEKÇİ (Devamla) - Bir kişinin aldığı maaş 

bellidir Sayın B a k a n . Eğer bir kişi maaşını bir ayın içe-

risinde d a ğ ı t a b i 1 i y o r s a o zaman birtakım sıkıntıları yaşa-

yabilecek d e m e k t i r . 

SALİH MİROĞLU (Yerinden) (Devamla) - Sen para 

top lay acan kendine? 

ERKAN EMEKÇİ (Devamla) - Ben s ö y l ü y o r u m , açıklı-

y o r u m . Eğer Sayın Başbakanımız bu masrafı kendi bütçesin-

den yapıyorsa gün gele sıkıntıya d ü ş e b i l i r . Biz millet-

vekili m e s l e k d a ş l a r ı olarak böyle olası bir sıkıntıda 

y a r d ı m c ı olmaya hazır o l u r u z . Onu söylemeye ç a l ı ş ı y o r u m . 

Ama Sayın B a ş b a k a n ı m ı z eğer bu harcamaları b e k l e n i l m e y e n 

g i d e r l e r d e n k a r ş ı l a y a r a k harcıyorsa bunun üzerine gerçekten 

düşmek l â z ı m d ı r . Beklenmedik giderler bölümünden işte 

parasal o l a n a k s ı z l ı k nedeniyle minder alamamışsa oraya 

katkı sağlayabilir veya s a ğ l a y a b i l i r d i . Ama partizan 

amaçlarla balolarda örtülü ö d e n e k l e r d e n veya b e k l e n m e d i k 

kalemlerden bağış yapması a f f e d i l e b i l i r gibi bir uygulama 

o l a m a z , o l m a m a l ı d ı r . Bunu sizler adına da s ö y l ü y o r u m , 

sizlerin de buna m ü s a a d e e t m e m e n i z l â z ı m . Bu tür yaklaşım-

lar kesinlikle darbe v u r u c u , kötü y a k l a ş ı m l a r d ı r . . 

EKONOMİ VE MALİYE BAKANI SALİH COŞAR (Yerinden) -

A m a c ı . . . 

. ERKAN EMEKÇİ (Devamla) - Ha Sayın Coşar o zaman 

b a k ı n . . . 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - H a y ı r , ben bilmi-

yorum t a b i î . 

ERKAN EMEKÇİ (Devamla) - Tabiî tabiî şunu da 

a ç ı k l a y a y ı m eksik k a l m a s ı n . 
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SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Sen de varsayımla 

k o n u ş u y o r s u n . 

* ERKAN EMEKÇİ (Devftnrla) - T a b i î . Yapılan baloda 

gerçekten kulüplere yardım amacıyla y a p ı l m a k t a d ı r . Fakat 

bu k u l ü p l e r e yardım yaparken kendi b ü t ç e n i z d e n . . . 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Belki amaç y a r d ı m d ı r . 

ERKAN EMEKÇİ (Devamla) - Bütçeniz o l a n a k l a r ı 

ç e r ç e v e s i n d e y a r d ı m y a p a r s ı n ı z . 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - öyle koşul mu 

var? 

ERKAN EMEKÇİ (Devamla) - H e r h a l d e bütçe olana-

ğınız ü z e r i n d e bir yardım y a p a m a z s ı n ı z Sayın C o ş a r , nasıl 

k a r ş ı l a y a c a k s ı n ı z ? Ve şunu getirmek i s t i y o r u m . . . 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Yani amaç kötü 

bir amaç değil demek i s t i y o r s u n . 

ERKAN EMEKÇİ (Devamla) - Amaç kötü d e ğ i l , yan-

lışları v a r . Ve yanlışı ş u r d a d ı r , onu da a ç a y ı m , eğer 

siz kulüplerin ihtiyaçlarını karşılamaya yönelik harca-

malar y a p a c a k s a n ı z , bütün k u l ü p l e r i m i z i n ihtiyaçları v a r d ı r . 

Niye on m i l y o n l a r ı , beş m i l y o n l a r ı bir veya iki kulüpe 

d a ğ ı t ı y o r s u n u z d a . . . 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - H e r k e s e v e r i y o r u z . 

ERKAN EMEKÇİ (Devamla) - Seksen dört tane f e d e r e , 

gayri federe k u l ü b ü m ü z e eşit oranda yardımcı o l m a z s ı n ı z . 

Hepsinin ihtiyacı v a r . 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Yapmıyor muyuz? 

ERKAN EMEKÇİ (Devamla) - Nasıl y a p ı y o r s u n u z ? 

Nasıl y a p ı y o r s u n u z ? Şimdi bunu partizan amaçlı şov görü-

şüyle yapmak b a ş k a d ı r . 
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SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - F e d e r a s y o n l a r a 

para vermiyor muyuz? 

ERKAN EMEKÇİ (Devamla) - Devletin yapmakla yükümlü 

olduğu hizmet olarak yapmak b a ş k a d ı r . Devletin y a p m a k l a 

yükümlü olduğu siz kişisel ve partizan amaçlı olarak şova 

d ö n ü ş t ü r e r e k y a p a r s a n ı z herhalde y a n l ı ş t ı r Sayın C o ş a r . 

Bunu herhalde sizin düşünce yapınız da kabul e d e m e z . 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Bunun şovla bir 

ilgisi y o k t u r . 

ERKAN EMEKÇİ (Devamla) - Var Sayın Coşar? Yani 

şimdi Birlik G a z e t e s i n d e de m a n ş e t ç ı k ı y o r . Yani daha 

ne yapalım yani şov değil mi? 

SALİH COŞAR (Devamla) - Hiç daha i n c e l e m e d i k , yargıya 

v e r i y o r u z , b i l i y o r u z . 

ERKAN EMEKÇİ (Devamla) - H a y ı r , iktidar yayın 

organında okuduğumuz ş e y l e r . Sayın Başbakan bu kadar yardım 

y a p ı y o r . 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Kaynağını bilmeden 

k o n u ş u y o r s u n . 
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ERKAN EMEKÇİ (Devamla) - Tamam kaynağını s ö y l ü y o r u m . 

V a r s a y ı m l a r ü z e r i n d e , kaynak ü z e r i n d e yorum y a p ı y o r u m . 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Yorum y a p m a . 

Sor yorum y a p m a . 

ERKAN EMEKÇİ (Devamla) - Tamam Sayın C o ş a r , bakın 

iki alternatif üzerinde yorum y a p t ı m . 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - E , ne yorum yapan 

ö ğ r e n m e d e n ? 

ERKAN EMEKÇİ (Devamla) - Başka kaynak varsa bize 

açıklayın biz de ö ğ r e n e l i m . 

Sayın B a k a n , sporun gelişmesi için, eğitim öğretim 

merkezi o l u ş t u r d u ğ u n u açıklamış y ö n e t i m i n e de bir kişiyi 

g ö r e v l e n d i r m i ş t i r . 

KENAN AKIN (Gazi M a ğ u s a ) (Yerinden) - Yeter? 

ERKAN EMEKÇİ (Devamla) - Yeter e v e t . Düşüncenin 

aslında karşısında d e ğ i l i z . Ancak geniş bir çalışma oranı tek 

kişinin eline terkedi1 irse, tesbit e t t i ğ i m i z üzere kurulan 

futbol okulları k a p a t ı l ı r , başlatılan uygulamalı eğitim 

çalışmaları t e r k e d i l i r bir katılımcı g ö r ü ş l e r e değer 

v e r i l m e y e r e k Spor ihtisas Komisyonu t o p l a n t ı y a bile çağrılmazü 

Ancak ne y a p ı l ı r ? BRT e k r a n l a r ı n d a n ne amaca yönelik 

kullanılacağı ve izah e d i l e m e y e n bilgisayara g e ç i l e c e ğ i 

iddialar y a p ı l ı r . Ne amaca kullanılacağı izah e d i l e m e m i ş t i , 

ö z e l l i k l e programı i z l e m i ş t i m . 
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Sayın B a ş k a n , değerli m i l l e t v e k i l l e r i ; sporcu gençliğin 

en önemli s ı k ı n t ı l a r ı n d a n biri gerek a n t r e m a n , g e r e k s e 

maçlarda yaşanan sağlık problemleri ve s a k a t l a n m a l a r d ı r . 

Bakanlğım d ö n e m i m d e sıkıntısını derinden hissettim ve 

radikal çözüm bulamadığım için üzüldüğüm önemli bir 

s o r u n d u r . Gerçekten her spor e t k i n l i ğ i n d e ambulans veya^ 

sağlık görevlisi b u l u n d u r m a k mümkün o l m a m a k t a d ı r . Sorunu 

ç ö z e m e d i ğ i m d e n asgariye indirmek açısından ö z e l l i k l e 

yetersiz ekserze bağlı sakatlanmaları asgariye indirmek 

üzere sporcu sağlığı ile Kondisyon merkezi o l u ş t u r d u k . 

Sayın Bakanın y a n ı l m ı y o r s a m antreman salonunun açılışında 

güzel bir mesaj vermişti ve demişti k i , Sporcu Sağlığı 

ve Komisyon Merkezi önümüzdeki haftalarda a ç ı l a c a k . 

Bugünkü sunuş k o n u ş m a s ı n d a bu açılışın gelecek yıla bırakıl-

d ı ğ ı n ı . . . 

SALİH MİROĞLU (Yerinden) (Devamla) - Jimnastik ve 

Komisyon Merkezi Sayın E m e k ç i . 

ERKAN EMEKÇİ (Devamla) - Hayır diğer Komisyonu da 

yanlış a l g ı l a m a d ı m . Tamam yanlış anladım o z a m a n . Bugün 

gelecek yıla kaldığını s ö y l ü y o r s u n u z , itiraz e t m i y o r u m . 

Ben onun da birkaç hafta sonra açılacağını a l g ı l a m ı ş t ı m . 

Demek ki ben y a n ı l m ı ş ı m , ısrarlı d e ğ i l i m . Ancak gelecek 

yıla sarktığını şimdi öğrenmiş o l u y o r u z . 

SALİH MİROĞLU (Yerinden) (Devamla) - Gelecek yıl 

bir hafta s o n r a d ı r . Bir hafta sonra gelecek yıla g i r i y o r u z . 

ERKAN EMEKÇİ (Devamla) - Tabi'* o bakış açısı ile 

al ı r s a n ı z . . . 
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SALİH MİROĞLU (Yerinden) (Devamla) - Bakış açısı 

objektif bir o l a y . Onbeş gün sonra gelecek y ı l , 93 

y ı l ı . 

ERKAN EMEKÇİ (Devamla) - Fakat gelecek yılın 

hangi ayında? Yani şimdi az önce Sayın Bakan s ö y l e d i l e r , 

efendim işte G ü z e l y u r t üçüncü etabı bir M i l y a r kusur 

Milyona başlattık d e d i l e r . Şimdi K o m i t e d e de s ö y l e m i ş t i m , 

tekrar gibi olacak Sayın Coşar için de ama, diğer 

a r k a d a ş l a r ı m ı z a da biz zaten bakanlıktan a y r ı l ı r k e n , 

proje ile şeyi ile hazırdı ve m a l i y e t i de sekiz y ü z , 

dokuz yüz Milyon c i v a r ı n d a y d ı . Hazirana t e r k e d i l i n c e 

o l a y , aşağı yukarı ü ç y ü z , dört yüz Milyonluk bir ek 

külfet daha g e l d i . Gecikme ile a ç ı l d ı , açılacak t a b i i . 

Şimdi diğer şeylerde siz bu yıl içerisinde a ç m a z s a n ı z , 

seneye t e r k e d e r s e n i z belki m a l i y e t l e r de y ü k s e l e c e k t i r . 

Ve parasal karşılığı yok d e ğ i l d i r . Yani parasal karşılığı 

o l m a d ı ğ ı n d a n aktarmış olsaydı sorun olmayacaktı değil 

mi? Yani olayları g ü n ü n d e , z a m a n ı n d a , y e r i n d e y a p m a k t a 

mutlaka yarar v a r d ı r . 0 bakış açısı ile alırsanız, z a n n e d e r s e m 

daha sağlıklı olur d ü ş ü n c e n i z . Evet d i l e ğ i m i z en erken 

zamanda bu tür hizmetlerin de s u n u l a b i İ m e s i d i r . Bilinçli 

çalışma ile anlamlı m e s a f e alınacak inancını v u r g u l a m a k 

i s t i y o r u m . Spor a l a n l a r ı n d a y e t i ş m i ş ilkyardım görev-

lilerinin b u l u n m a s ı n d a m u t l a k a yarar v a r d ı r . B a k a n l ı ğ ı m 

d ö n e m i m d e en azından s p o r c u , sporla i l g i l e n e n l e r i n 

b i l i n ç l e n d i r i l m e s i d o ğ r u l t u s u n d a bir dizi sağlık k o n f e r a n s -

ları Sayın Sağlık B a k a n l ı ğ ı n ı n da d e s t e k l e r i ile düzen-

lenmiş ve hizmet v e r i l m e y e ç a l ı ş ı l m ı ş t ı . Sporcunun ve 

sporcu sağlının en büyük düşmanı dopinge karşı sporcularımız yanında 

g e n ç l e r i m i z i de eğitsel pogramlarla uyarmaya ve b i l i n ç l e n -

d i r m e y e ç a l ı ş m ı ş t ı k . Sahalara ambulans g ö n d e r e m e d i k b i l e . 

Bu veya benzeri hizmetlerin de yapılmaması kanımca bakanlık 

adına önemli bir eksik o l m a k t a d ı r . Biz dilerdik ki 

bu hizmetler devam etsin, hatta devam ettirmenin ötesinde daha da 

geliştirilebilsin. Bunlar eksik kalmıştır. 
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Gençlik m e r k e z l e r i n d e s o s y a l , kültürel ve sportif etkinlik-

leri bu yıl m a a l e s e f y e t e r i n c e g ö r e m e d i k . Kurultay kitabın-

da da yer alan B a k a n l ı ğ ı m ı z d ö n e m i n d e a k t i v i t e l e r i n m a a l e s e f 

durmuş olduğunu g ö z l e m l e d i k . Minikler Folklor ekibinin 

az önce belirttiğim faaliyeti y o k t u r . Diğer ülke g e n ç l e r i n i n 

gençlik k am pl ar ım ız da g e n ç l e r i m i z l e buluşması gerçekleşe-

m e m i ş t i r . Oysa kışın g e r ç e k l e ş t i r i l m i ş olan gençlik kampın-

da yabancı gençler ülkemize davet edilerek g e n ç l e r i m i z l e 

kaynaşmaları sağlanmış ve bunun karşılıklı o l a r a k , tek 

taraflı d e ğ i l , karşılıklı olarak yaz kampları d ö n e m i n d e 

de g e r ç e k l e ş t i r i l e c e ğ i m u t a b a k a t ı n a v a r ı l m ı ş t ı . Ancak ne 

tek t a r a f l ı , ne karşılıklı bu g e r ç e k l e ş e m e d i . Bu da öanemli 

bir e k s i k l i k . Ve g e n ç l e r i m i z yabancı ülkelerden gençleri 

m a a l e s e f boşuna b e k l e d i l e r d ö n e m i n i z d e . Bağlantısı yapilan 

çoğu uluslararası e t k i n l i k l e r peş peşe g e r ç e k l e ş e m e m i ş t i r . 

Yine yeni Bakanlığa geldiğiniz g ü n l e r d e yapmış olduğum: 

bir gündem dışı konuşmalarda bazı b a ğ l a n t ı l a r ı n y a p ı l m ı ş 

olduğunu somut b e l g e l e r l e size sunmuştum ve bilgim yoki 

demiştiniz ve o e t k i n l i k l e r maalesef — 

GENÇLİK VE SPOR BAKANI SALİH MİROĞLU (Yerinden)-

A l m a n y a ' y ı tekrar söyleyin. 

ERKAN EMEKÇİ (Devamla)- Almanyayı söyleyeceğim 

madem ki i s t i y o r s u n u z . Tabii A l m a n y a ' a y a g e l e c e ğ i m . Hem 

de b e l g e l e r l e geleceğim Sayın B a k a n . 

SALİH MİROĞLU (Yerinden)(Devamla)- Bugün tamını 

a ç ı k l a y a c a ğ ı z . 

ERKAN EMEKÇİ (Devamla)- Açıklayın biz de b e l g e l e r i m i -

zi s u n a l ı m , artık d i n l e y e n l e r takdir e d e r l e r . > 

SLAİH MİROĞLU (Yer inden)(Devamla)- T a b i i , davet 

edeni de a k l a y a c a ğ ı z . 
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ERKAN EMEKÇİ (Devamla)- Davet eden .ortadadır. 

İ m z a s ı y l a , i s m i y l e . 

SALİH MİROĞLU (Yer inden)(Devamla)- T a b i i , t a b i i . 

ERKAN EMEKÇİ (Devmala)- Türk olanın ismi Erdinç 

R e ş a t ' t ı r . 

SALİH MİROĞLU ( Y e r i n d e n ) ( D e v a m l a ) - A k r a b a n ı z d ı r , 

turizm Acentesi vardı A l m a n y a ' d a . Her sene A c c a p u l c o ' y a 

t u r i s t kafilesi g e t i r i r . 

ERKAN EMEKÇİ (Devamla)- E v e t . 

SALİH MİROĞLU (Yer i n d e n ) ( D e v a m l a ) - Acaba milli 

takımı da turist olarak mı g e t i r e c e k t i ? 

ERKAN EMEKÇİ (Devamla)- Yani bana m e n f a a t mı sağlaya-

caktı demek i s t i y o r s u n u z ? . . . 

SALİH MİROĞLU ( Y e r i n d e n ) ( D e v a m l a ) - Onu demek iste-

m e d i m . 

ERKAN EMEKÇİ (Devamla)- Y e ğ e n i n d i r de turizm acentesi 

var d i y o r s u n u z . Bu kadar b ö y l e s i n e biar y a k l a ş ı m h e r h a l d e 

bu ithamı g e t i r i y o r d u , öyle bir d ü ş ü n c e yapısı varsa teessüf 

e d e r i m . 

SALİH MİROĞLU (Yer inden)(Devamla)- Y o k , onu demek 

i s t e m e d i m . E v e t , devam e d i n . 

ERKAN EMEKÇİ (Devamla)- Ve hepsinden önemlisi değerli 

üyeler; bu ülkede ilk k e z . . . E v e t , bir bakın tam yerinde 

her zaman isabetli o l u y o r , böyle y e r i n d e gelip b u l u y o r s u n u z 

bir ambargo u y g u l a d ı n ı z , o konuya g e l i y o r u m . Siz B a k a n l ı ğ a 
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geldiğiniz ilk günden spor ambargosunu k ı r a c a ğ ı m , spor 

ambargolarını delik deşik edeceğim diye büyük iddialarla 

g e l d i n i z . Ancak belirttiğim gibi ilk a m b a r g o y u . . . 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Gazi M a ğ u s a ) ( Y e r i n d e n ) - Ne y a p a c a k t ı , 

delik deşik mi edecek?.,* 

t 

ERKAN EMEKÇİ (Devamla)- E v e t , delik deşik e d e c e k t i r 

demiştir Sayın B a k a n . Şimdi bu ambargoları k ı r a m a d ı ğ ı n ı n 

somut gerekçelerini ortaya koyacağız ve o zaman Sayın Bakan 

gerekçeli olarak PKK olaylarına da d a y a n d ı r m a y a ç a l ı ş m ı ş t ı . 

Tabii Sayın Bakanın Almanya olayını e n g e l l e m e s i n d e n sonra 

Türk Milli Takımı A l m a n y a ' d a dostluk maçı g e r ç e k l e ş t i r m i ş t i r , 

işte Türkiye A l m a n y a arasındaki soğukluğu d i k k a t e değer 

bulmadan bu dostluk m ü s a b a k a s ı n ı y a p a b i l m i ş t i r ama biz 

maalesef y a p a m a d ı k . Evet fakat naziler başladıktan sonra 

g e ç t i ğ i m i z aylarda yine bizim burda A l m a n l a r l a Genç Milli 

Takımımız müsabaka y a p a b i l m i ş t i r ve ben burda şunu vurgula-

y ı m , Sayın Bakan az önce Genç Milli Takımımız d e d i , bi;zim 

göndermeyi h e d e f l e d i ğ i m i z takım Milli T a k ı m ı m ı z d e ğ i l d i . 

0 zaman da s ö y l e d i m , bugün de s ö y l ü y o r u m . Bakan ı s r a r l a , 

Sayın Bakan Milli Takım d i y o r , bizim g ö n d e r e c e ğ i m i z Midli 

Takım d e ğ i l , karmaydı ve bunu az sonra b e l g e l e r i y l e de 

ortaya k o y a c a ğ ı m . 

Sayın B a ş k a n , değerli m i l l e t v e k i l l e r i ; evet konuyu 

belki tekrar tekrar gündeme getirmek sıkıcı oluyor ama 

zannederim bu akşam konuyu Sayın Bakan da iddialı olduğuna 

göre b a ğ l a y a b i l e c e ğ i z ve bundan sonra nokta konulmuş o l a c a k , 

bir daha bu konu zannediyorum t a r t ı ş ı l m a y a gerek duyulma-

y a c a k . 

SALİH MİROĞLU (Yer i nden)(Devaml a) - Bir senediır 

s ö y l ü y o r s u n . . 
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ERKAN EMEKÇİ (Devamla)- Bir sene Sayın Bakan redde-

d i ş i n i z d e sizi e l e ş t i r d i m . Bir de konu Komite a ş a m a s ı n d a 

hiç aklımda y o k k e n , öyle bir noktaya g e t i r d i n i z ki tekrar 

açmak zorunda k a l d ı m . Yani ben sırf o konuyu ha ... 

SALİH MİROĞLU (Yer inden)(Devamla)- A m b a r g o koydum 

dedin de onun için a ç t ı m . 

ERKAN EMEKÇİ (Devamla)- Ben sırf o konuyu açmak 

için komiteye g e l m e m i ş t i m . Fakat gelişen t a r t ı ş m a l a r sonra-

sında i s t e m e d e n , yani özellikle ben zaten konuşmak için 

de g e l m e m i ş t i m , yalnız bazı bilgiler almak için g e l m i ş t i m , 

şartlar konuşmamı g e r e k t i r d i . Konuşmadan sonra istemesem 

de bu soruyu yöneltmemi g e r e k t i r d i . D o l a y ı s ı y l e ikinci 

bugün de üçüncü kez açılmış oluyor ve bu üçüncü kez de 

dilerim ki noktayı k o y a b i l e l i m . 

SLAİH MİROĞLU ( Y e r i n d e n ) ( D e v a m l a ) - İnşal l a h . 
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ERKAN EMEKÇİ (Devamla) - Siz o zaman d e m i ş t i n i z 

ki bu davet ciddi bir davet değildi ve bu kuşkula-

rınızı da ortaya koymuştunuz. Davetin ciddiyeti konusunda endişelerimiz 

v a r d ı . Şimdi ben bu davetin ne kadar ciddi olduğunu belirtmek 

için elimdeki belgeleri Meclis arşivine sunulmak üzere vere-

c e ğ i m . Ve özellikle belirtmek istiyorum bizim g ö n d e r m e y e 

çalıştığımız milli takım d e ğ i l , federasyon k a r m a s ı y d ı . Fakat 

sizin o aşamada söylediklerinizi de tutanaklardan okumadan 

g e ç e m e y e c e ğ i m . Olayı bir m i l l i y e t ç i l i k kavramına bulandır-

dınız gittiniz sanki ülkede tek milliyetçi siz k a l d ı n ı z , 

m i l l i y e t ç i l i k l e olayı g e ç i ş t i r m e y e ç a l ı ş t ı n ı z , ben okuyayım 

t u t a n a k l a r d a n . Evet o k u y a y ı m . "Gelen dökümanlarda Kuzey Kıbrıs 

Türk Cumhuriyeti Milli Takımının m ü s a b a k a yapacağı ekip", 

bunu ben demiyorum Sayın Bakan diyor çünkü biz milli takım olduğunu söylemedik 

hiçbir z a m a n , "üç dernekten" d i y o r , isimleri bile belli 

olmayan" üç dernekten atanacak sporcularla tanzim e d i l e c e k , 

tespit edilecek ve o şekilde m ü s a b a k a n ı n yapılacağı bana 

ifade e d i l d i . Bu duruda Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Milli 

takımını Almanya'ya göndermek ne kadar doğru olur? Almanya'dan 

davet yapılan yahut Almanya Futbol Federasonunun Kuzey Kıbrıs 

Türk Cumhuriyeti Milli Takımına saygısı o l m a y a b i l i r . Ama 

Sayın Bakanın saygısı s o n s u z d u r . Ama benim Kuzey Kıbrıs Türk 

Cumhuriyeti Milli Takımına saygım v a r . Ondan dolayı iptal 

e t t i m
9

d i y o r . Bir kere özellikle v u r g u l u y o r u m . Bir kere özel-

likle v u r g u l u y o r u m , gidecek takım milli takım değil k a r m a d ı r , 

î önce bunu düzeltmek lazım ve daha sonra gidecekleri takımın 

ne olduğunu belgelerle belirteceğimi s ö y l e d i m . Ve aynı şeyleri 

Sayın Bakan aynı milli duyguları komite aşamasındaki istemeden 

tartışmaya açtığımız komite aşamasındaki k o n u ş m a s ı n d a dile 

g e t i r i y o r . Ordan da aktarma yapmak i s t i y o r u m . 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Gazi M a ğ u s a ) (Yerinden) - Kitap gibi 

konuşuyorsun be E r k a n . 

ERKAN EMEKÇİ (Devamla) - Efendim bizim g ö r e v i m i z bel-

gelere dayalı konuşmak yoksa şu şöyle d e d i , bu böyle dedi 

diye g e ç m e k t e n s e somut belgeleri sunmak daha sağlıklı değer-

lendirmeleri yapmak açısından yaralı olacağı i n a n c ı n d a y ı m . 
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Salih Miroğlu "Berlin'de" evet ben soruyorum . şimdi 

sayın Bakana soruyorum Berlin karmasıyla ilgili g e l e n , Berlin 

Karmasıyla ilgili o konuşmasından alıntılar y a p ı y o r u m . * B u 

arada sık sık istismar edilmeye çalışılan söylemekte iste-

m e d i ğ i m i z ama mecbur kaldığım b a ğ ı ş l a s ı n l a r bu Almanya meselesi 

geldiğim günden beri Almanya meselesi gündeme g e t i r i l i y o r 

ve istismar ediliyor d i y o r . 

Değerli a r k a d a ş l a r ; ^ b i z i m elimizdeki d o n e l e r , gelen 

davetler bizim oraya davet edilen milli takımımız*! gene milli 
İC y 

takımımız d i y o r , Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Milli t a k ı m ı ' 

ki deği 1,"muhatap t a k ı m , zannedersem itfaiyeci ler; emekl i lerden 

oluşan bir t a k ı m d ı . Gençlik Spor Bakanlığı olarak ben bu 

memle ke ti n çocuğu o l a r a k , ben Kuzey Kıbrıs Türk C u m h u r i y e t i n e 

saygıda kusur etmeyi içine sindiremeyecek biri olarak kendi 

milli takımımı bir itfaiyeciler emekli takımıyla karşılaş-

tıramazdım/
î i

' 

ÇALIŞMA VE SAĞLIK BAKANI ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yerinden) -

Tam Salih Miroğlu gibi konuştun ha. 

ERKAN EMEKÇİ (Devamla) - Öyle diyor ama g e l e c e ğ i z 

arkasından neler yaptığını s ö y l e y e c e ğ i z . 

Sayın B a k a n , itfaiyecilerden oluşan bir takımla Kuzey 

Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Milli Takımını k a r ş ı l a ş t ı r m a y a c a k 

doğru bir y a k l a ş ı m , doğru ama karşılaşan billi takım değil 

bir k e r e , s a p t ı r ı y o r . K a r m a . 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Gazi M a ğ u s a ) (Yerinden) - Türkiye 

basınında d a . . . 

ERKAN EMEKÇİ (Devamla) - Söyleyeyim zaten bu konuyu 

daha bağlayacağım yani b a ğ l a y a c a ğ ı m . 

4 
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Onun için göndermedim ve vicdanım huzur içindedir* d i y o r . 

*Bir defa daha s o r u l s a , bin defa daha s o r u l s a ^ d i y o r ^ b u cevabı 

vereccçîm. E v e t , tabii en büyük m i l l i y e t ç i Sayın B a k a n . 

T e ş e k k ü r ediyoruz bu kadar d e r i n l i ğ i n e olayı d ü ş ü n m e s i n e 

m i l l i y e t ç i l i ğ i n i ortaya k o y m a s ı n a . Ama bu m i l l i y e t ç i l i ğ i 

zamana göre d e ğ i ş i y o r . Gelmek istediğim nokta o d u r . Milli-

y e t ç i l i ğ i n i z zamana göre değişiyor Sayın B a k a n . Niçin zamana 

göre d e ğ i ş i y o r , onu da şimdi t u t a n a k l a r d a n size söyleyece-

ğ i m . Evet ben yine belgelerden devam etmeye ç a l ı ş a y ı m . 

Şimdi şöyle Sayın Bakanın m i l l i y e t ç i l i ğ i n i n zamana göre 

d e ğ i ş t i r d i ğ i n i n somut göstergesini yine 19.11.1992 t a r i h i n d e , 

19 Kasım 1992 t a r i h i n d e Berlin k a r m a s ı , Berlin karması 

diye gençlerden oluşan birtakım KKTC
1

 de maç y a p ı y o r . Şimdi 

bu Berlin karması hangi takımdı acaba? Onu öğrenmek istiyo-

r u m . Acaba oynatmadığı itfaiyecilerin çocukları mıydı? 

itfaiyecilerin çocukları ile mi oynadık? Ve oynayan biz 

ısrarla karma diyoruz ama Sayın Bakan Genç Milli T a k ı m ı m ı z ı 

o y n a t t ı . Bu nasıl m i l l i y e t ç i l i k ? izah edin bakayım m i l l i y e t -

çilik mi b u . itfaiyecilerin çocuklarıyla o y n a t t ı n ı z siz 

d e . Hem de kimi? Genç Milli T a k ı m ı . Yazıklar o l s u n . Bu 

m i l l i y e t ç i l i ğ e yazıklar olsun işte. Sayın Bakan Notherdam 

Karmasını b e ğ e n m i y o r ama Berlin Karması için yorumu y o k . 

Bu aslında önemli d e ğ i l , sonrası a n l a m l ı . Maç günü bakın 

Sayın Bakan söylemiyor y a l n ı z c a . Maç günü Bayrak Radyosunu 

açıyoruz ve resmi yayın kuruluşumuzda Genç Milli Takımımı-

zın Berlin Karmasıyla maç anonsunu d u y u y o r u z . Kim bu Bferlin 

Karması y a h u , halâ daha ö ğ r e n e m e d i k . İtfaiyecilerin çocukları 

mı yoksa bir başkasının çocukları mı? 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Gazi M a ğ u s a ) ( Y e r i n d e n ) - Erkan,: 

D e m o k r a t Partiyi kuracağını daha önceden biliyor muydun 

ki bunları gün be gün takipa ettin? Vallahi bravo s a n a . 

ERKAN EMEKÇİ (Devamla)- Sayın Başkan bilgileri 

a r a ş t ı r ı r s a n ı z not etmeseniz dahi b u l u r s u n u z . 
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AYTAÇ BEŞEŞLER (Yerinden)(Devamla) . ç
0
cuk mükemmel yani. 

ERKAN EMEKÇİ (Devamla)- Evet. İlgiyle maçı izlemeye çalışıyo-

rum. ilgimi çekti, çünkü Genç Milli Takımımız bir karma ile oynuyor. 

Özellikle Bakanın milliyetçi yaklaşımlarını da bildiğim için ilgim daha 

çok artıyor. Bir milliyetçi Bakan ve bizim Milli Genç Takımımız, Genç 

Milli Takımımız bir karma ile ne idüğü belirsiz bir karma ile maç yapıyor. 

Olacak gibi değil. Fakat işin ilginç yanı şimdi Sayın Bakar kadar milli-

yetçi olamayan maç spikeri, Sayın Bakan kadar milliyetçi değil, onun 

için ısrarla Berlin Karması karşısında Genç Millilerimiz şöyle, Genç 

Millilerimiz böyle diyerek devamlı Genç Milli Takımımızı tekrarlıyor. 

Bununla da kalmıyor, artık nereden bulmuşlar ki hiç de bulunur mu yani 

böylesine Sayın Hastürer'i bulupa getirmişler o da milliyetçi değil, 

onun da milliyetçiliği âz, o da ısrarla maçın yorumunu yaparken Genç 

Milli Takımımız diye ısrarla Genç Milli Takımımızı savunuyor. Demek 

ki o da milliyetçi değil, işte bu arkadaşlar da zannediyorum Sayın Bakandan 

biraz milliyetçilik dersi almak durumundalar. Onlara milliyetçilik dersi 

verirseniz zannediyorum bundan sonra böylesi hatalara düşmeyecekler. 

Şimdi arkadaşlar olayın en ilaginç yanına geliyorum. Komite aşamasında 

Sayın Bakana soruyoruz Genç Milli Takımımız geçtiğimiz günlerde Berlin 

Karması diye bir takımla maç yaptı. Bundan haberiniz var mı? Veya haberi-

niz varsa finansörü kimdir? Aldığımız ilginç yanıt, aldığımız ilginç 

yanıt burdan tutanaklardan okumakta yarar görüyorum. Çünkü saptırdım 

diye de yorumlanabilir. Tutanaklardan gitmek zannederim daha sağlıklı 

olacak. 

ÇALIŞMA VE SAĞLIK BAKANI ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yerinden)- Yani 

Erkan'cığım ... 

ERKAN EMEKÇİ (Devmala)- Evet. Buyurun Sayın Bakan. 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yerinden)(Devamla)- öç aydır bakandır, 

bir saatten fazladır ne güzel eleştirin, bir iki sene bakan olsaydı 

zannederim sabaha kadar burdaydık. 

ERKAN EMEKÇİ ( Devamla)- E Sayın Bakan; şimdi farkındasınız 

her zaman olumlu eleştirilerle yaklaşmaya, yapıcı eleştirilerle yaklaş-

maya çalışıyorum ve dün akşam sizin bütçenizin 

tartışılmasında da aynı yaklaşımı g ö s t e r d i m . 
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Ve daha s a ğ l ı k l ı , anlamlı olabilmesi açısından Sayın Erbilen 

döneminden alarak hoşgörünüze sığınarak zamanı çok aşmak 

pahasına konuları tartıştık ve yararlı olduğuna da i n a n ı y o r u m . 

Aynı yararın bu tartışmalarda da olacağı inancımı beli.rtmek 

i s t i y o r u m . Soruyorum Sayın B a k a n a . "Berlin nasıl geldi?" 

Y a n ı t . "Berlinde bir eyaletin k a r m a s ı d ı r bu o geldi." 0 kimdir? 

Allah b i l i r . Bunun finansmanını bakın bunun finansmanını 

Başbakanlığa bağlı Tanıtma Birimi tarafından karşılandı diyor 

Sayın B a k a n . Yani Sayın Bakanın böylesine m ü s a b a k a l a r ^ karşı 

olmasına rağmen milliyetçilik duyguları z e d e l e n m e s i n e rağmen 

Başbakanlık kalkıyor böyle bir olayı finanse e d i y o r . Sayın 

Bakan da artık itiraz e d e m i y o r , artık mi 11iyetçi1ikte ,söker 

mi bu olay k a r ş ı s ı n d a , susmak zorunda ve s u s u y o r . 

SALİH MİROĞLU (Yerinden) (Devamla) - Kim susuyor? 

ERKAN EMEKÇİ (Devamla) - Siz susuyorsunuz Sayın B a k a n . 

SALİH MİROĞLU (Yerinden) (Devamla) - Yedi cihan gelse 

beni susturabilir mi? Kürsüde geleceğim o r a y a . 

ERKAN EMEKÇİ (Devamla) - G e l i r s i n , demagoji yapmak 

b a ş k a d ı r . 

SALİH MİROĞLU (Yerinden) (Devamla) - Şimdi g e l e c e ğ i m 

gerçekleri k o n u ş a c a ğ ı m . 

ERKAN EMEKÇİ (Devamla) - Demagoji yapmak başkadır 

Sayın Bakarı gerçekleri tartışmak b a ş k a d ı r . Soruyorum size 

Sayın Bakan "Genç Milli Takımımız bu karmayla maç yaptı mı? 

Sizin teyitinizi almak için ö z e l l i k l e s o r u y o r u m . "Dün yaptı 

Genç Milli Takım" diye cevap v e r i y o r s u n u z . Kendi sözcükleri- • 

nizle Genç Milli Takım diye k u l l a n ı y o r s u n u z . Kimdi bu yaptığı 

takım? 

SALİH MİROĞLU (Yerinden) (Devamla) - Güzel dostum 

yalnız beni böyle dövecek gibi k o n u ş u y o r s u n . 
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ERKAN EMEKÇİ (Devamla) - Dövecek tabii kişiyi mecbur 

e d i y o r s u n u z bu şekilde konuşmaya çünkü m i l l i y e t ç i l i k sözünü 

ağzınıza aldığınız zaman dağları d e v i r i y o r s u n u z . 

KENAN AKIN (Gazi M a ğ u s a ) (Yerinden) - Miroğlu m u h a l e f e t 

milletvekili sana dünürcü gelmesini b e k l e m e . Dünürcü gibi 

kibar olmasın yani m u h a l e f e t m i l l e t v e k i l i . 

ERKAN EMEKÇİ (Devamla) - Ondan sonra da olayın farkına 

varıyorsunuz ve diyorsunu ki artık diyorsunuz artık düzelti-

yoruz d i y o r s u n u z yani bir kez bir hata işledik önemli d e ğ i l , 

bundan sonra d ü z e l t e c e ğ i z . Artık d ü z e l t i y o r u z . Bu andan iti-

baren karmalar düzeyinde şey y a p a c a k l a r . Bilmiyorum işte 

Sayın Bakan bocalıyor tabii ısrarlı soruşlarımda gerekçenin 

nedenini anlamıştı kıvırmaya ç a l ı ş t ı . Bunda bir defa hata 

işledik önemli değil ama bundan sonra y a p m a y a c a ğ ı z bu h a t a y ı . 

Bu defa bunu hoşgören biz yine m i l l i y e t ç i l i k sloganımızı 

atmaya devam e d e l i m . 

Ve arkadaşlarjben bu aşamada yine bizim d ö n e m i m i z d e 

davet edilen bir takımın k a r m a d ı r , biz iddia e t m i y o r u z , 

karma olmadığı şeklinde bir iddiamız yok zaten ç a l ı ş m a l a r 

o doğrultudaydı bizim de g ö n d e r e c e ğ i m i z takım milli takım 

değil karmaydı bunu ısrarla s ö y l ü y o r u m . Yalnız b e l g e l e r i , 

somut belgeleri sunmak istiyorum çünkü Sayın Bakan geçen 

t a r t ı ş m a m ı z d a ne idüğü belirsiz altında imza bile olmayan 

bir davet diye g e ç m i ş t i , ben altındaki imza olmayan bir davet 

olmadığını burdaki belgeler ve daveti takdim ederek s u n a c a ğ ı m . 

Bir kere ciddiye şurdan b e l l i , bakın adamlar maçın biletine 

kadar basmışlar h a z ı r . Kulübün ismi T u r n -Und Sportverein 

Abbehausen Davet raporu A l m a n c a , imzası altında 

Uwe Lenz i s m i y l e . 
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ÇALIŞMA VE SAĞLIK BAKANI ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yerinden) -

El yazısıyla yazdı? Daktiloda değil? 

ERKAN EMEKÇİ (Devamla) - El yazısıyla y a z d ı . 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Ayıp etti 

yahu çok ayıp e t t i . 

ERKAN EMEKÇİ (Devamla) - O l a b i l i r , olabilir önemli 

deği1 y a l n ı z . . . 

TAŞKENT ATASAYAN (Gazi M a ğ u s a ) (Yerinden) - Ya sen 

ihaleleri el yazısıyla v e r i n . Siz ihaleleri el y a z ı s ı y l a . . . 

ERKAN EMEKÇİ (Devamla) - Yalnız bunlar faksla g e l m i ş t i r . 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) (Devamla) - İhaleler el 

yazı siy 1 a. 

ERKAN EMEKÇİ (Devamla) - Doğrudur Taşkent Bey hatırlat-

t ı l a r , ben akşamki t a k d i m d e o kadar uzadı ki u n u t t u m . Siz 

artık ihaleleri kendi el yazınızla v e r i y o r s u n u z . El yazısıyla 

v e r i y o r s u n u z . Şimdi bunun bu şekilde gelmesi ş e y d i r . 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) (Devamla) - Beş buçuk 

milyarlık ihaleyi el yazısıyla böyle pusula g i b i . 

ERKAN EMEKÇİ (Devamla) - 8u Almancayı okumamı ister 
t 

misiniz bilmiyorum ama şöyle o k u y a y ı m ;
 x

W i r wöchtan sie und 

ohne firpbalİman sohatt in der zait von 10-17.3.92 naah 

tforden han ainladen — 

MUSTAFA HACIAHMETOĞLU (Girne_ (Yerinden) - Sayın Erkan 

sana Sağlık Bakanı m
1

 cevap verir? 

ERKAN EMEKÇİ (Devamla) - Bilmem. Sayın Bakan herhalde yeni 

belgeler bulmaya çıkmıştır.^fftrfıcüen unsaül aine positive Autwort 

diye daveti gönderiyorlar ve biz gönderiyoruz kendilerine. 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) (Devamla) - Ver Vehbi Hoca'ya saklasın. 
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ERKAN EMEKÇİ (Devamla)- V e r e c e ğ i m . 

Daha da önelisi bakın gençlerin ciddi ç a l ı ş m a s ı n ı n 

ö r n e ğ i n i . Biz bu a r k a d a ş l a r l a diyalog kurarken dedik ki 

biz UEFA ve FİFA atarafından tanınmayan bir ü l k e y i z . Bu 

a r k a d a ş l a r ı m ı z ı buraya g ö n d e r e c e ğ i z , ancak g ö n d e r d i ğ i m i z 

zaman eğer bu maç g e r ç e k l e ş m e z ise, biz verecek cevap 

bulamayız burdaki a r k a d a ş l a r ı m ı z a d a , sorumlu o l d u ğ u m u z 

kişilere d e . D o l a y ı s ı y l e bunu sağlama almanız lazım dedik 

ve bölge Futbol F e d e r a s y o n u n d a n izni de çıkararak bize 

g ö n d e r d i l e r . Bunu da belge olarka takdim e d i y o r u m . (Başkana 

belgeyi s u n a r ) . İznin b e l g e s i d i r b u . Bu izin a l ı n m ı ş t ı r . 

Ne idüğü belirsiz birtakım diyor Sayın Bakan ama izinleri 

de herşeyi de alınmış ve getirmeye ç a l ı ş ı y o r , senin akraban 

a r a b u l u c u d i y e . Sanki biz akrabamız yardımcı oldu bu ülkeye 

bir hizmet verdik de bu hizmetin arkasında biz y o l s u z l u k 

y a p ı y o r u z . Yazıklar olsun d e r i m . Biz gerçekten bu ülkenin 

t a n ı n m a s ı , tanınmanın da ö t e s i n d e gerçekten bu g e n ç l e r i m i z e 

spor yapma ş a n s ı , yabancı ülkede spor yapma şansı verebilmek 

için günlerce m ü c a d e l e e t t i k , herşeyimizi ortaya koymaya 

ç a l ı ş t ı k , y a k ı n l a r ı m ı z d a n da yardım istedik ama neyle karşı-

l a ş ı y o r u z . Yazıklar olsun d e r i m . İşte b e l g e . Futbol Fede-

rasyonundan alınan b e l g e . Bunu da v e r e c e ğ i m . Ve yine ciddi 

çalışmanın örneği işte d u y u r u , maç yapılacağı tarih ve 

yer ve kiminle o y n a n a c a ğ ı n ı n da açık y a z ı s ı . 

Stadtauswahl Nordenham gegen Auswahl N o r d z y p e r n . Notherdam 

K a r m a s ı , Kuzey Kıbrıs karmasına k a r ş ı . 
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am 12. Mai 1992. 12 Mayıs 1992, Stadion Plaatweg'de yapılacak, saat 20.00'de 

ve giriş ücreti de 7 Doch M a r k . İşte belgeleri de s u n u y o r u z . 

GÜLİN SAYINER (Lefkoşa)(Yer inden)- Ziben Doch M a r k . 

ERKAN EMEKÇİ (Devamla)- E v e t . Ziben Doch M a r k . 

Ben bunları belge olmak üzere takdim e d i y o r u m . (Başkana 

belgeleri s u n a r ) . Yalnız asıllarını tekrar alabilir miyim 

Sayın B a ş k a n . . . 

BAŞKAN- T a b i i , t a b i i , t a b i i . A s ı l l a r ı d ı r bunlar 

S a y ı n ? . . . 

ERKAN EMEKÇİ (Devamla)- A s ı l l a r ı d ı r , 

kısmı f o t o k o p i d i r . Zaten faksla g e ç i l m i ş t i r , 

yazılar da silinir zamanla da g e c i k t i r s e y d i k 

takdim e d e m e y e c e k t i k . 

BAŞKAN- T a m a m . 

TAŞKENT ATASAYAN (Gazi M a ğ u s a ) ( Y e r i n d e n ) - Mal buldu 

k a r a r ı n ı . 

ERKAN EMEKÇİ (Devamla)- E v e t , mal buldu kararı 

ama bizi kırıcı konuşmaya z o r l u y o r l a r , üzüldüğüm 

nokta b u d u r . 

MUSTAFA H A C I A H M E T O Ğ L U (Girne)(Yerinden)- Sayın 

Emekçi devam edecen s e n . 

büyük bir 

geciktiri1 irse 

h e r h a l d e 

ERKAN EMEKÇİ (Devamla)- Yıllardır aynı sıralarda 

dirsek çürütmüş olduğum arkadaşımla bu şekilde konuşmak 

aslında beni üzüyor ama üzülsem de konuşmak z o r u n d a y ı m . 
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ZAİM NECATİGtL ( L e f k o ş a ) ( Y e r i n d e n ) -
;
D e m e k p o l i t i k a d a 

bu da o l u y o r . Yahu en yakın d o s t u . . . 

ERKANA EMEKÇİ (Devamla)- Yıllardır beni yakından 

tanıyan bir arkadaşımın kapalı da o l s a , gizli sözcükler 

arkasında beni b ö y l e s i n e bit ithamla itham e d e c e ğ i n i hiç 

u m m a z d ı m . Bütün üzüntüm b u n d a n d ı r . 

SÜHA TÜRKÖZ ( L e f k o ş a ) ( Y e r i n d e n ) - Bu da geçer Sayın 

E m e k ç i . 

ERKAN EMEKÇİ (Devamla)- Sayın Bakan Nisan ayı içeri-

sinde U l u s l a r a r a s ı O l i m p i y a t Komitesi Başkanı Sayın Samarach'-

la görüşme yaptığını» sorunlarımızı ve haklı davamızı kendi-

lerine aktardıklarını ve Sayın S a m a r a c h ' d a n bu d o ğ r u l t u d a 

olumlu ç a l ı ş m a l a r yaparak sorunları açmada katkı sağlamaya 

ç a l ı ş a c a ğ ı n ı b e l i r t m i ş t i k . Bu ç a l ı ş m a l a r ı n bugün hangi 

aşamada olduğunu amerak e d i y o r u z . Temaslar devam e d i y o r 

mu ve gelinen aşama hangi n o k t a d a d ı r ? 

Sayın Başkan, değerli üyeler; Eğitim Bakanlığına düşen yönleri 

de dikkate alarak gençlik konusuna dönmek istiyorum. Gençliğin iyi, yetiş-

mesi, kendilerine verilecek eğitim ve öğretimle urtimkün değildir. Oysa 

ülkemizde eğitim ve öğretimin her kademesinde ciddi sorunlar olduğu 

açıktır. İlgili Bakanlıkça ciddi ve planlı bir insan güçü planlaması 

yapılmadan da ve yönlendirme olmadığından da gençlerimizrkendilerini klasik 

liselerde bulmak veya mesleki teklik liselere değişik nedenlerle girmiş 

olsalar bile sonunda tümü üniversitelere girişte hedeflemektedirler- Hedef 

yalnızca üniversiteye giriş olan ve yalnız sınavlara yönelik öğrenim, 

gençlerimizi özel derslere de yönlendirmede özellikle pzel dersin artık 

okullarda da k u r u m l a ş t ı r ı İ m a s ı ile de üretken gençlik 

yerine tek yönlü yetişen g e n ç l e r e sebep o l u n m a k t a d ı r . 
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Okullarda öğleden s o n r a t y & t l e r i özel dersler yerine 

-eğitsel f a a l i y e t l e r e ayrılmalı» s o s y a l , kültürel. ve sportif 

etkini ikler yoğunlaştırı İmal ıdır. Kanımca en kışa: zamanda 

insan gücü plânlaması yapılarak gençlerin ülkede ihtiyaç 

duyulan sahalara yönlendi r i İ m e s i . s a ğ l a n m a l ı d ı r . Eğitim ve 

öğretimin her kademesinde rehberlik h i z m e t l e r i n e öqem,ueri1-

m e l i d i r . Gençlik merkezleri bir k ü l t ü r , , s a n a t v e '.s
;
pqr,

;
yuvası 

olacak şekilde geliştirilmesi özel 1ikle ü n ü v e r s i t e gençliğinin 

y o ğ u n l a ş t ı ğ ı ülkemizde bu merkezlerin sayısı a r t ı r ı l m a l ı d ı r . 

'Bazı sosyal sorunların giderilmesi bu merkezlerin y ö n e t i c i l e r i 

ö t e s i n d e diğeratılımcı güçlerde a l ı n m a l ı d ı r , ö r n e ğ i n ü n i v e r s i -

teli öğrenci sayısının artışıyla konut sorunu önemli düzeye 

u l a ş m ı ş t ı r . Bu sorunun aşı İmasında böyl,esine bir işbirl iği 

mutlaka y â r a r l ı j o l a b i l i r . T a b i | İhtisas Komisyonu b i l e çalış-

tırmayan bir zihniyet bu konuya nasıl bakar b i l m i y o r u m . 
f': V ' ' : 

-Değerli üyeler; bir:toplumun oluşumuyla varlığını 

koruması ve geliştirmesi ürettiği değerlerin toplamı olan 

kü l tümü ve eğ i t i.mi y 1 e m ü m k ü n d ü r . Kan kmızca ,
 ;
eğ i t i/n şı şteıtıi n i n 

genel amacı Atatürk i lkelerine bağlı v a t a n s e v e r , f a z i l ^ y i , 

' çağdaşii a r a ş t ı r a a , ı d ü ş ü n e n ^ - ;
k o n u

§
a n

 ve .eleştiri, medeni 

• cesaret sahibi: üretken g e n ç nesi 1 yaratma.k
; i
olmal ıdır, , Ama 

. sizin K u r u l t a y d a yaptığınız gibi divan; başkanlığına dahi, 

gençlerin gel meşin i engel İşemen izle sanırım bu nu ş a ğ 1 ajjıak, 

mümkün o l m a z . Araştırıcı .üretken genç 1 ik yeti şmesi iç.in 

eğitim şisteminiç bu doğrultuda yeniden d e ğ e r l e n d i r i l m e s i , 

r ezberci U ğ e daya 11 bilgi y ü k l e m e l e r i n d e n kaçını İması şerek-

t i ğ i ne ... in anmak t ay ı z. ü1 kem i z i n i ç in d e p u, 1 unduğu koşul 1 ar ı 

göza.rdji etmeksizin askerlik yükümlülüğü ile ilg.jli düzenleme-

leri ve sürenin de yeniden değerlendiri İmesini
 r
 d<ıha (ıretken 

genç nesi 1 ler o l u ş t u r u l m a s ı n ı gerekli görmekteyiz.,: 

E v e t , aslında bu duygu ve d ü ş ü n c e l e r l e özellikle Bakan-

lığını da yapmış olduğum bir Bakanlık Bütçesine gerçekten 

g e n ç l e r i m i z e daha iyi olanaklarda daha iyi hizmetler verile-

bilmesi açısından olumlu oy vermeyi arzulardım ve komitede 

bulunmamama rağmen Komite aşamasında Bakanlık dönemimde yaşamış 

olduğum gerçeklerden ve sıkıntılardan da esinlenerek öneri 
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hakkım yoktu ama UBP milletvekili arkadaşlarımdan bir öneri 

yapmalarını a r z u l a d ı m . Dedim ki bu gençlerimizi ö z e l l i k l e 

uluslararası e t k i n l i k l e r e gönderirken zaman zaman sıkıntılar 

y a ş a m a k t a y ı z . Çünkü direk Maliyenin altındaki bütçe ödene-. ' • 3 : . <'. • O i ' '. ' i : • J İ-J
 1 

ğinden o ödeneğe bağlı olarak yapılan ç a l ı ş m a l a r d a bütçe 
: i , i 

y e t e r s i z l i ğ i sözkonusu o l a b i l m e k t e ve bunun somut örneklerini 

v e r d i m . Gerek benim Bakanlığım d ö n e m i n d e , gerekşe Sayın Mir-

oğlu'nun döneminde o l a n a k s ı z l ı k l a r , parasal o l a n a k s ı z l ı k l a r 

nedeniyle iptal ediİmiş etkini iler v a r d ı r . Bundan e s i n l e n e r e k . . . 

GENÇLİK VE SPOR BAKANI SALİH MİROĞLU (Yerinden) -

Ne meselâ? , • 

ERKAN EMEKÇİ (Devamla) - Ne olduğunu si2 benden daha 

iyi b i l i r s i n i z . 

SALİH MİROĞLU (Yerinden) (Devamla) - Yok benim dönemimden 

bir tanecik s ö y l e . 

ERKAN EMEKÇİ (Devamla) - Tekrar saymama gerek y o k . 

SALİH MİROĞLU (Yerinden) (Devamla) - Bir tane söyleye-

b i l i r s i n , bir tanecik," bir t a n e : benim dörtemimden. 

ERKAN EMEKÇİ (Devamla) - 0 zama.n, açalım yine tutanakları 

başlayalım b u r d a . . Y ı l d ı z l a r Basketbol Turnuvasına gittiniz mi? 

Soruyorum işte Yıldızlar Basketbol Turnuvasına gittiniz mi? 

.f SALİH MİROĞLU (Yerinden) (Devamla) - A ç ı k l a y a c a ğ ı m . 

ERKAN EMEKÇİ (Devamla) - Bisiklet Federasyonunun yurtdışı 

uluslararası etkinliği vardı yapıldı mı? Gitti mi arkadaşlar? Soruyorum. 

SALİH MİROĞLU (Yerinden) (Devamla) - Parasızlıktan mı? 

ERKAN EMEKÇİ (Devamla) - 0 zam in parasızlık demek diyeceğim ama 

demek istemiyorsunuz bir yandan ambargo diyeceksiniz Ira belki takım beğen-

miyorsunuz. Belki takım beğenmiyorsunuz siz en büyük milliyetçi,her takımla 

sporcularınızı karşılaştıramazsınız tabii. Evet, dediğim gibi özellikle 

bütçe .aşamasında i arkadaşlarımdan Bakanlığın kontrol ive denetiminde olacak 

ayrı bir ödeneğin verilmesinde yarar gördüğümü çünkü[ayrılabilecek bu 

ödenekte ilgili Bakanlığın girişimlerini ve bağlantılarını bana göre daha 

kolay yapabileceğini vurgulamaya çalıştım ve sayın arkadaşlarımdan bu 
doğrultuda öneri sunmalarını rica ettim ama gerçekten üzülerek belirtmek 
istiyorum ki kendi milletvekili arkadaşları dahi bu doğrultuda destek 
vermedikten sonra ben bu Bütçeye nasıl olumlu oy vereyim. Dolayısıyle 
bu Bütçeye red oyu vereceğimizi bu aşamada vurgulamak istiyorum. Teşekkür 
ederim, saygılar sunarım. 
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Ç A L I Ş M A VE SAĞLIK BAKANI ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yerinden) 

Sayın E m e k ç i , geçen sene olumlu oy verdiğiniz bu bakanlık 

b ü t ç e s i n d e , şimdi ret oyu verdiğiniz bu bütçenin bir farkı 

var mıdır? 

BAŞKAN- Bir dakika a r k a d a ş l a r . İ d -

.>•!-•,• f, i- : D-

ERKAN EMEKÇİ (Devamla)- 0 zaman ... r 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Gazi M a ğ u s a ) ( Y e r i n d e n ) - Şiz rakamlara 

oy v e r m i y o r u z . Biz y a k l a ş ı m a , zihniyete oy v e r i y o r u z . 

ERKAN EMEKÇİ (Devamla)- Sayın B a k a n . . . 

" i ff: i l i ' - ' : ' ! ' •• 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU ( Y e r i n d e n ) ( D e v a m l a ) -
;

Y a n i z i h n i y e t 

farkı var mı?
 u 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Yerinden)(Devamla)- Zorlama ... 

ERKAN EMEKÇİ (Devamla)-»'Evet, o zihniyeti;! işte olum-

suz zihniyeti yıkmak lâzı'm. Ama düşünün ben ... ; ı 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Yerinden)(Devamla)- Yani Sayın Bakan 

onu ayıralım lütfen h a . 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yerinden)(Devamla)- Fakat ben kar-

deşçe s o r d u m . 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Yerinden)(Devamla)- T a b i i , kardeş kar-

deştir.. 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yerinden)(Davamla)- Ç ü n k ü , bütçe 
• 1 1. ' i. •' 

b a ş k a , zihniyet b a ş k a . 
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ERKAN EMEKÇİ (Devamla)- B a k ı n , ,ş,imdi b a k u ı . 

b ' . .: ' : i S ' - " '• 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Yerinden)(Devamla)- Rakamlar t a m a m . 

O o r t a m , bu o r t a m . 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yerinden)(Devamla)- Ben öğrenmek 

için s o r d u m . 

ERKAN EMEKÇİ (Devamla)- D o ğ r u , h a k l ı s ı n ı z da şunu vurgu-

lamak i s t i y o r u m . 

TAŞKENT ATASAYAN (Gazi M a ğ u s a ) ( Y e r i n d e n ) - Sayın E r t u ğ r u l , 

sen şunu hatırlar mısın? 

ERKAN EMEKÇİ (Devamla)- Ben o zaman d a , bakanken d e , 

bakın ... 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden)(Devamla)- M u h a l e f e t t e tasvip 

y o k t u r . 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yerinden)(Devamla)- H a h . 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden)(Devamla)- H a , tasvip yoktur 

m u h a l e f e t t i . Bu Rahmetli İnönü'nün s ö z ü d ü r . 

ERKAN EMEKÇİ (Devamla)- Bakın o d e ğ i l . G e r ç e k l e r var 

Sayın A t a s a y a n . B a k ı n . 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yerindt-n) (Devamla)- 0 t amanı. 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden)(Devamla)- M u h a l e f e t t e tasvip 

y o k t u r . 

BAŞKAN- Bir dakika e f e n d i m . 
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AYTAÇ BEŞEŞLER (Yerinden)(Devamla)- iZihni-yet derken 

d e , kişisel zihniyet d e ğ i l , 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yerinden)(Devamla)-* SdrduiB* aldım 

c e v a b ı m ı . 

BAŞKAN- Sayın m i l l e t v e k i l l e r i ; -.n-

AN EMEKÇİ (Devamla)- A l m a d ı n ı z , bere cfahaı ıvermedim. 

BAŞKAN- Sayın m i l l e t v e k i l l e r i ; oturunuz y e r i n i z e l ü t f e n . 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) (Devamla)- A n l a ş ı p . 

,.BAŞKAN- A r k a d a ş l a r ; . . . - : 

. . . ,'i / - i e d 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden)(Devamla)- Demagoji yapmayın 

;
 -. burada.; -

 :
 - v; , t- • 

, "> J J v 

GENÇLİK VE SPOR BAKANI SALİH MİROĞLU (Yerinden)- Senin 

söylediğin? başka;, Sayın Attiarsayans' in b a ş k a n > r i 

•mu , i BAŞKAN- Arkadaşlar, flütfen. : ̂  - mî-U-m 

•>
 :

 n ' -jü'. i • ; • • -: ) • m e.flüfn 

ERKAN EMEKÇİ (Devamla)- Arkadaşlar bitirsin de ben 

size ^ a n ı t ı n ı vereceğim Sayın B a k a n .
 1

 ^ ; i a ^ 

SALİH MİROĞLU (Yerinden)(Devamla)- Senin söylediğin 

d o ğ r u d u r Sayını A t a m a y a n , i i m , :.!':«..• 

, BAŞKAN- Bir/dakika e f e n d i m , i S a y i R c E m e k ç ü / M r ş e y söyleyip 

inecek. Bir d a k i k a . 

ERKAN EMEKÇİ (Devaml«i)r Henüz daha k ü r s ü d e y i m , daha 

cevap v e r e c e ğ i m . Nasıl ... 
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TAŞKENT ATASAYAN (Gazi M a ğ u s a ) ( Y e r i n d e n ) - M u h a l e f e t t e 

tasvip.,,, 

BAŞKAN- Bir dakika Sayın A t a s a y a n . Bir dakika a r k a d a ş l a r . 

Bir -dakika e f e n d i m . 

SALİH MİROĞLU (Yerinden)(Devamla)- Sayın Atasayan 

söyledi..... • • 

TAŞKENT ATASAYAN ( Y e r i n d e n ) ( D e v a m l a ) - Bu inönü'nün 

l â f ı d ı r . Büyük a d a m . Bir de bu lâfı var ama İnönft'nün. Sizi 

ben da k u r t a r a m a y a c a ğ ı m d e d i . 

ÇALIŞMA VE SAĞLIK BAKANI ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yerinden)-

Aman A t a s a y a n . 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden)(Devamla)- 0 da v a r . 0 da 

İnönü'nün s ö z ü . 

BAŞKAN- Sayın m i l l e t v e k i l l e r i ; Bir dakika e f e n d i m . 

SALİH MİROĞLU (Yerinden)(Devamla)- Çok ağır bir iddia 

b u . ! r •->/ 

ERKAN EMEKÇİ (Devamla)- Sayın Bakan ... 

BAŞKAN- Evet a r k a d a ş l a r , bir dakika bitirsin s ö z ü n ü . 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden)(Devamla)- 0 ilk lâfı hoşuna 

gitti ama bu da İ n ö n ü ' n ü n d ü r . 

BAŞKAN- Kâfi e f e n d i m , lütfen. 

ERKAN EMEKÇİ (Devamla)- Sayın B a k a n . . . 

BAŞKAN- L ü t f e n . . . 
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ERKAN EMEKÇİ (Devamla)- Sayın Bakan bir soru s o r d u n u z . 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) ( D e v a m l a ) , R a h m e t l i l e r e 

s ö y l e d i . Sizi ben de k u r t a r a m a y a c a ğ a m . 

ERKAN EMEKÇİ (Devamla)- Yanıtı istiyorsanız lütften 

d i n l e y i n . 

SALİH MİROĞLU (Yerinden)(Devamla)- Halkın yarfıs'îndan 

kimin kurtulacağı gün g e l e . 

BAŞKAN- A r k a d a ş l a r bir dakikâ e f e m d i m v
 1

 ' 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden)(Devamla)- Hadi yahu Sayın 
, J

fakatı.
 1 r

-"
,i

'
:

 ' '
 r 

. .. • > j ' •/!::A 

BAŞKAN- Bir dakika sözünü tamamlasın e f e n d i m . 

ERKAN EMEKÇİ (Devamla)- Yanıtı almak istiyorlarsı® (bek-

l e y e c e ğ i z . Yanıt alıncaya kadar karşınızda b e k l e r i z . 

BAŞKAN- Bağlayın efendim s ö z ü n ü z ü , b u y u r u n . 

ÇALIŞMA VE SAĞLIK BAKANI ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yerlnden)-

Sayın A t a s a y a n , sen kurtulduktan sonra herkes k u r t u l u r . 

BAŞKAN- B u y u r u n , ara v e r e c e ğ i m . Bu şekilde o l m a z . 

ERKAN EMEKÇİ (Devamla)- Benim yanıtım şu. 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden)(DĞVamla)- Hep bana k ö y l e r -

s i n . Onlara ne s ö y l e m e n . 

BAŞKAN- Olmaz e f e n d i m . L ü t f e n . 

H/.•,••.•• ''İri; 
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ERKAN EMEKÇİ (Devamla)- Ben o zaman Bakanlığım d ö n e m i n d e 

bürograt a r k a d a ş l a r ı m l a birlikte bu doğrultuda^ naşı 1 m ü c a d e l e 

ettiğim o r t a d a d ı r . Bürograt a r k a d a ş l a r ı m d a n da bu bilgiyi 

'akabilirsiniz. A n c a k , bütçe o l a n a k s ı z l ı k l a r ı nedeniyle veril-

mediği s ö y l e n d i . Başarılı o l a m a d ı k , a l a m a d ı k . A n c a k , bu yıl 

y a ş a d ı ğ ı m ı z mentalite olayı s ö z k o n u s u d u r . Biz bu teklifin 

yapılmasını i s t i y o r u z . Arkadaşlarımızclan ve Sayın Bakan d a h i l , 

alacağımızı aldık önemli değil d i y e b i l i y o r . Bu m e n t a l i t e d e n 

dolayı r e d d e d i y o r u z . Yoksa biz alınmaması d o ğ r u l t u s u n d a zama-

nında m ü c a d e l e etmedik değil*. A m a , Sayın bakanın d ö n e m i n d e 

bu m ü c a d e l e v e r i l m e m i ş t i r . T u t a n a k l a r d a t e s b i t e d i l m i ş t i r . 

Âlin tutanakları bakın. Biz bu m e n t a l i t e y e karşı o l d u ğ u m u z 

için r e d d e d i y o r u z . Teşekkür e d e r i m . 

BAŞKAN- Teşekkür ederim Sayın E m e k ç i . Sayın A k ı n , bu-

yurun e f e n d i m . 

GENÇLİK VE SPOR BAKANI SALİH MİROĞLU (Yerinden)- Anla-

tacağım Sayın A t a s a y a n .
 : 

BAŞKAN- Buyurun Sayın A k ı n . 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden)(Devamla)- Bulursan anlata-

c a k s ı n . Ben k a ç ı y o r u m . 

BAŞKAN- B u y u r u n . 

KENAN AKIN (Gazi Mağusa)- Sayın B a ş k a n , değerli millet-

v e k i l l e r i ; bugün iskân Bakanlığı ve Gençlik ve Spor Bakanlığı 

bütçesini konuşan a r k a d a ş l a r , Gençlik Spor B a k a n l ı ğ ı n d a ne 

k o n u ş a c a k s ı n ı z , erkenbiter diyelim 
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SALİH M İ R O Ğ L U (Yer i nden') (Dev am1 a) - Bravo.? n , 

KENAN AKIN ( D e v a m l a ) , G e n ç l i ğ i n ö n e m i n e önem v e r m e d i k -

l e r i için bazı a r k a d a ş l a r ı m ı z ... ; ı . < 

br
 f :

 SALİH M İ R O Ğ L Ü ( Y & r i n d e n ) ( D e v a m l a ) - Kim dedi? , , 

KENAN AKIN (Devamla)- G e n ç l i ğ e önemin n e i d e n l i zayıf 

o l d u ğ u n u bazı A r k a d a ş l a r ı m ı z d a n ü z ü n t ü y l e ş a h i t olduk,;),?!' 

' Sayın Başkan,
1

 d e ğ e r i i m i l l e t v e k i l l e r i ; büıtçe g e n e l i n d e , 

G e n ç l i k ve Spor Bakanlı-ğ't •
;

B'tttçesimte:-t|örüşl«ni-«ife^^gul.^ııiadan 

önce bugün y a ş a n a n ve A l l a h a ş ü k ü r l e r o l s u n , B a k a n l a r ı n bile 

t e n k i t i m i 'alan - - - - '
 :

 - v , : 

E R T U Ğ R U L H A S İ P O Ğ L U ( Y e r i n d e n ) ( D e v a m l a ) - G e l i y o r u m . 

'1 1 " ^ j ! ; i ' - 0 '• H i .; A r' ' /i ' >,••< '• •> .M ; .. ].'! 

SÜHA T Ü R K Ö Z ( L e f k o ş a ) (Yerinden)- A l l a h aşkına.; Ç ü n k ü , 

girme i ç e r i . 

E R T U Ğ R U L H A S İ P O Ğ L U ( Y e r i n d e n ) ( D e v a m l a ) - T a m a m , tamam 

" ç i k ı y ö f u m . "i- tu.-;, .'7 ; 

• •; •. ö * i., i, •• , .t.. a k:-. . 

BAŞKAN- A r k a d a ş l a r izin verin k o n u ş a n a e f e n d i m . Evet 

l ü t f e n . E v e t , b u y u r u n Sayın A k ı n . m= •. ^
A

> - A 
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KENAN AKIN (Devamla) - B a k a n l a r ı m ı z ı n bile tenki-

tini a l a n , bakanlarımızın, bile s i n i r l e r i n i bozan . ve 

üzüntü ile şu anda milli takımın 3-1 m a ğ l u p olduğu maçı 

i z l e r k e n , Bayrak Radyo T e l e v i z y o n u n u n birkaç dakikada 

bir z ı r t - p ı r t r e k l â m l a r a g i r m e s i , bu ü l k e n i n genÇîiğineı 

ve sporuna göstermiş olduğu saygısızlığı m a a l e s e f g ö r m ü ş ü z . 

Yaln'ıi sayğ-ısizlik derken lütfen beni bağnşl'-âyın, bunu 

yapartayır B a y r a k Radyo T e l e v i z y o n u , bunu yaparken acaJ(3a 

,,jıe
0
Qb^r jnu^çiu, değil miydi? Ulusal Birlik Partisi Hükümeti her 

konuda olduğu gibi Bayrak Radyo T e l e v i z y o n u n u dâ y a l n ı z 

' t'ırakm^ş, dar bir bütçe ile Bayrak Radyo T e l e v i z y o n u n u 

yaşam kavgası vermeye bıraktığı için bir küçücük rakatjnla, 

20 m i ĵ jr.l a , sadece bir yıllık memur ç a l ı ş a n l a r ı ödeyecek 

bir bütçe ile yalnız bıraktığı için Bayrak Radyo Televiz-

yonunu bbyle r e k l â m , böyle önemli m a ç l a r d a reklâm gelirle-

r i n i artırma yönüne gittiğinden dolayı kızarken dLe biraz 

da insaflı olarak ve gerçekleri ortaya koymak d u r u m u n d a y ı z . 

Maalesef Bayrak Radyo T e l e v i z y o n u genç 1 iğe h a k a r e t ediyor 

k e l i m e s i n i ben tekrar geri a l ı y o r u m . Bugün H ü k ü m e t i n 

Bayrak Radyo T e l e v i z y o n u n a sahip ç ı k ı p , b a k a n l a r ı m ı z ı n 

sinirini bozan o reklâm panolarının bir daha k o y m a m a s ı 

için bütçeden konulan payı daha fazla y ü k s e l t i l m e s i ve ' 

Bayrak Radyo T e l e v i z y o n u n u n milli m a ç l a r d a , öılemli m a ç l a r d a 

da reklâm için dilenci durumuna girmemesi İçin daha fazla 

d e s t e k l e n m e s i l â z ı m . Para pul olmadığı için bugün ben 

şaştım acaba M e c l i s t e mi y a t t ı m , evde mi yattım haberim 

y o k . 'Saat 0 8 . O O ^ d V 'Bayrak
1

 Radyo Televizyonü'babalı haber-

lerinde dinleyen arlfadaşiarımız v a r s a , m a a l e s e f akşamdan 

sonra gece y ar ıs ın da n sonra h a b e r l e r i , devam ederken 
• i * . N; e':. «oy , 

haber bülteni hazırlandığı zaman Meclis devam e d i y o r . 

Ben acaba evde mi y a t t ı m , M e c l i s t e mi çalıştım sabaha 

kadar bilmem mümkün d e ğ i l . İşte Bayrak Radyo T e l e v i z y o n u , 

Radyo T e l e v i z y o n Kurumunu görünce bu k u r u l u ş u m u z u n kadro 

y o k s u n l u ğ u , araç gereç y o k s u n l u ğ u , eğitim y o k s u n l u ğ u n d a n 

dolayı bu takım sıkıntıları g ö r e m e k t e , y a ş a m a k t a ve devamlı 

bu e l e ş t i r i l e r i de yapmaya devam e d e c e ğ i z . 
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Sayın B a ş k a n , değeri i mil letveki İleri; söz B R T
1

 eken:' 

gelmişken sporda b a s ı n ı n , Ü â s i n l clâistek olmayışı da "gerçek-

ten bu tip olayları devamlı g ö r e c e ğ i z . 

Sayın B a ş k a n , değerli m i l l e t v e k i l l e r i ; yarını.ınız
:
ın.. 

güvencesi o l a c a k , neslimizi devam e t t i r e c e k g e n ç l i ğ i m i z d e n 

sorumlu bakanlık spor yapan k i t l e m i z e sahip çıkması gereken 

bir bakanlık olduğu için çok küçük birkaç tane dairesi olmasjna 

rağmeh çok çok ilgili ve büyük hizmet vermesi gereken 

bir bakanlık olduğunu burada açık açık ortaya k o y m a k " 

i s t i y o r u m . Gençlik ve Spor B a k a n l ı ğ ı n d a ne k o n u ş a c a k s ı n ı z 

diyen a r k a d a ş l a r ı m ı z a asla k a t ı l m a d ı ğ ı m gibi yarın- b i z bu 

Meclis Kürsülerini ve Meclis koltuklarını t e s l i m edeceği-

miz g e n ç l e r e bizden daha iyi, daha k ü l t ü r l ü , Kuzey Kıbrıs 

Türk C u m h u r i y e t i n i daha iyiye g ö t ü r e b i l e c e k bir gücü 

de sağlayabilecek bir gençlik yaratmak istiyorsak,'hem 

e ğ i t i m a ç ı s ı n d a n , hem ş p o r , hem ..sağlıklı bir- nes.il yet iş-, 

tirmek açısından sporun ve gençliğe verilen önemin çok 

büyük olması g e r e k m e k t e d i r . Maalesef çök büyük imkânlar 

olmasına rağmen Sayın Bekanın fakat bütçedeki ö d e n e k l e r i 
. J • • J •• : v , îr. : 

günün k o ş u l l a r ı n a ; ekonominin ve e n f l â s y o n u n , Türk para-

sının değer k a y b e t m e s i n e karşılık geçen yıla rağmen bu 

i 
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yıl yapılan artışların Kifayetsiz olduğunu: yine ga-yrı
 ;

 f 

federe t a k ı m l a r ı n ı n gelip sizlerdena d e v a m l i ş e k i l d e , , 

rahatsız edecek şekilde top i s t e y e c e k , forma isteyecek,, 

ayakkabı i s t e y e c e k , onu i s t e y e c e k , bunu isteyecek^ Çünkü 

bütçeye konulan ödeneklerin k i f a y e t s i z öldüğünü görmekte-

y i z . Gençlik kadrolarının yine aynı şekilde imkânsız!ık-

, 1ar Ç e r ç e v e s i n d e kadro y o k , araç gereci y o k . fiiz birtakım 

g e r i l e n i m i z e sâhip çıkmaya ç a l ı ş a c a ğ ı z . 

D ' Sayın B a ş k a n , değerli m i l l e t v e k i l l e r i , b u ş ü h
1

 cp̂ 'İ-

V ci., n n , = inr.-iö^.. 
diğimiz noktada g e n ç l i ğ i m i z i n yarına güvenle b a k a m a d ^ ğ ı n ı , 

U l u s a l Birlik P a r t i s i n i n r y a p l » ş p o l i t i k a l a r ı ile'maalesef 

gençlik birtakım olumsuz'dbşüricelere girmek durumuna 

g i r m i ş t i r , d ü ş ü n c e s i n e g i r m i ş t i r . Ekonomik koşukların . 

getirdiği o l u m s u z l u k l a r ve külfet ülkemizdeki iş o l a n a k -

< 1 ar i ndaıi dolay ı doğan fz?
1

 az 11 ğîî i stihtfato '01 anallarının 
i,

 f
 : , , •!•:•-. î ' . £ Hi G 3 "< Ö f i I

1

 ? i Ü H.'
:

 " Ü 

kısıtlı olması ve T ü r k i y e C u m h u r i y e t inde .eğit i.m gÂren 

ye d e. ta h s i İd en s onra ün i ve r s i t<e g e n ç 1 iğ i nin rü nive rsiteyi 

M tir ip tahsilden s-onra T ü r k i y e ' d e y e r l e ş m e duygusu gerek 

iş imkânı ve g ü v e n c e s i , gerekse de şu anda m e v c u t bulunan 

£4 ay askerlik sürecinin rahatsızlık veren b i r ; d u r u m a 

g e l m e s i , bugün ülke g e n ç l i ğ i m i z i n devamlı e k s i l m e s i n e 

sebep o l m a k t a d ı r . 
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Bu ö z e l l i k l e , Anavatan Türkiye'mizin 15 aya düştükten sonra 

a s k e r l i k , gerçekten ülke g e n ç l i ğ i m i z i n k o n u ş m a l a r ı n d a , soh-

b e t l e r i n d e askerlik çağına y a k l a ş a n , g e n ç l e r i m i z i n birinci 

konuşma ve sohbet olayı haline g e l m i ş t i r . Askerlik süresinin 

bu ülkede de düşeceği düşüncesi maalesef Savunma B a k a n l ı ğ ı m ı z l a 

b i r l i k t e , Gençlik B a k a n ı , Gençlik ve Spor Bakanı da b u
:

k o n u y u 

çok sağlıklı d ü ş ü n e r e k , Anavatan Türkiye'den Türk Barış Kuvvet-

lerine gelen askerlerin Güvenlik K u v v e t l e r i n e aktarması yoluy-

la, bunu açık a ç ı k , gerekirse Türkiye'deki Genel Kurmaydaki 

y e t k i l i l e r l e görüşerek bu ülkede k a y b o l a n , eksilen gençliğin 

trafiğini durdurmak için bu rahatsız eden konuyu da bir a s g a r i y e 

düşürmek d u r u m u n d a y ı z . Bakıyoruz b ü t ç e d e . Kendi ülkemizdeki 

gençlik kamplarında onarım olarak, rakam görmemek v a r d ı r . Genç-

lik kamplarını onarmak için, bakım yapmak için rakam görmüyo-

ruz 1993 y ı l ı n d a . A n c a k , hemen altında yalnız Kantara için 

250 milyon manasız bir ifade getirdiğini de g ö r m e k t e y i i . Bugün-

kü koşullarda 250 milyon çok büyük rakam o l d u ğ u n u , hele hele 

K a n t a r a ' y a , Kantara gibi bir b ö l g e d e , belki bugün bütçe ha-

z ı r l a n ı r k e n , o rakamın belki uygun olduğu söylenebilir ama 

hayat pahal11 iğinin devamlı y ü k s e l d i ğ i / t ı r m a n d ı ğ ı d ö n e m d e , 

bütçe g e ç e c e k , para h a r c a m a y a
:
b a ş l a y ı n c a y a kadar o 250 milyon 

düşünülen harcamanın çok daha altında k a l a c a k t ı r . T ü r k i y e ' d e k i 

sosyal tesislerden y a r a r l a n m a k için, T ü r k i y e ' d e k i Gençlik 

ve SporsBakanlığı koordineli çalışma içerisine girmek duru-

m u n d a y ı z . Yalnız gençliğimizi ada içinde gençlik kamplarında 

d i n l e n m e y e r i n e , Anavatan Türkiye'deki g e n ç l i k l e k a y n a ş m a , 

ö z l e ş t i r m e , oradaki insanlarımızı daha iyi tanıması için genç-

lerimizin Anavatan T ü r k i y e ' d e çok büyük imlânlara sahip o l a n , 

s o s y a l , t e s i s l e r d e , belirli d ö n e m l e r d e , karşılıklı gidiş ge-

lişlerini sağlamak d u r u m u n d a y ı z . S p o r d a n sorumlu bakanlijğın, 
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Spor D a i r e s i n e b a k t ı ğ ı m ı z d a 24 m ü n h a l l e 1993 yılı b ü t ç e & L y l e 

karşım ti®ntekrar ç ı k m a k t a s ı n ı z . Aynı eksik k a d r o , aynı araç 

g e r e ç . Bir)'Van, Bir de Suzuki galiba o da V a n . üç (tane de . 

Mobil et'J' ot S p o r u n , ülkemizin s p o r u n u , bir V a n , üç M o b i l e t ' in 

üzerinle £iî>ir tane de Van'ın içerisine s ı ğ d ı r d ı k . Y a n i , bu. 

araç g e r e ç l e , bu Spor Dairemiz ve bayağı geniş ufku alan Spor 

D a i r e m i z i n , Milli Piyangoyla sorumlu olan dairemizin nasıl, 

ç a l ı ş a b i l e c e ğ i n i , nasıl hizmet v e r e b i l e c e ğ i y e r l e r e ulaşabile-

ceğıini atflaroakta zorluk çekmekteyim b e n . 24 tane m ü n h a l . Per-

sonel iöldftadığı g i b i , araç g e r e ç , şu andaki m e v c u t kadronun 

da ç a l ı ş a b i l e c e ğ i , hizmet v e r e b i l e c e ğ i , k o ş u ş t u r a b i l e c e k araç 

gerecini g ö r m e m e k t e y i z . Y a n i , sen hem memur y a p a c a k s ı n a d a m ı , 

hem de ekendi a r a b a s ı y l a d e v l e t e hizmet vermesini beklemek 

mümkün d e ğ i l d i r . A m a , a r k a d a ş l a r ı m ı z bu özveriyi g ö s t e r m e k l e 

b i r l i k t e kendi mali sıkıntılara ve y ı p r a n m a içerisine girdik-

leri -de açık açık ortadadır*
1

!. Yani bir Wti,l 14 Piyangonun bütçe-

sinden birkaç tane Spor ûıa"ir.esine< araba a l a m ı y o r muyuz? Y a n i , 

böyle bir yasal e n g e l s e , o y a s a y ı , engeli olan konumları var-

sa ontı'oV-tâ-daPn kaldırmak için y a s a l d ü z e n l e m e l e r e girmek lâzım 

ki Milli P i y a n g o n u n , Devlet P i y a n g o m u z u n gerçekten Spor Daire-

sine ve Gençlik ve Spor Bakanlığına iyi bir kâr b ı r a k t ı ğ ı n ı , 

y a h u t da para bıraktığını,' kâr demeye 1 im, para bıraktığı bir 

g e r ç e k t i r . Y a n i , o bütçeden hiç olmazsa bu imkânsızlıkları 

ortadan kaldırmak için bir yasal tedbir veyahut da Bakan-

lar Kurulu kararı mı a r t ı k , Hükümetin politikayı değiştir-

mesi gerektiği; ina-ncı, içerisindeyim
1

. 
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Spor k u l ü p l e r i m i z i n durumuna ve mşli s ı k ı n t ı s ı n d a n dolayı 

ö z e l l i k l e son yıllarda bir tombala kaosu y a ş a m a k , tombak-

la çekilişlerini bir kumar haline g e t i r i l m e s i n e halâ 

göz y u m m a k t a y ı z . Maliye Bakanı izin v e r i y o r . Tombalayı 

hem o bölgedeki halkın e ğ l e n d i r i l m e s i esasına dayanması ; 

g e r e k m e k t e d i r ama m a a l e s e f b a k ı y o r u z b i r , duvarlara bir 

p a n k a r t görüyoruz şu filân takımın şu gün tombalası 35 < 

m i l y o n . Olacak iş değil b u . D e n e t i m s i z , k o n t r o l s u z böyle, 

birşeyi spor kulüplerinin mali o l a n a k l a r ı n ı artırmak 

için tombala izni v e r e c e ğ i z ama bu tombalanın da 35 m i l y p n , 

40 milyon gibi bir kumar haline gelmiş insanları ayrı 

bir düşünce i t m e s i d i r . 

İSMET KOTAK (Gazi M a ğ u s a ) ( Y e r i n d e n ) - Tombala 

nedir? 

K E N A N AKIN (Deçvamla) - tombalanın ayrı bir düşün-

ceye g i t m e s i n e hiç gerek g ö r m ü y o r u z . 

M U S T A F A ERBİLEN ( L e f k o ş a ) ( Y e r i n d e n ) - Bazı kulüp-

lerde tombala var y a . 

İSMET KOTAK .(yerinden)(Devamla) - Y a s a k l a y a l ı m , j 

Zaten ülkede piyangonun da y a s a k l a n m a s ı l â z ı m . Nedir 

bu rezalet? 

KENAN AKIN (Devamla) - Sayın B a ş k a n , değerli millet-

v e k i l l e r i ; spor k u l ü p l e r i m i z i n mali s ı k ı n t ı l a r ı n d a n dolayı 

z a n n e d e r s e m en büyük nasibi de şu anda M e c l i s t e bulunan 

m i l l e t v e k i l l e r i de a l m a k t a d ı r , hangi spor kulübü piyango 

bastırsa ki devletin yardımı olmadığı için, yeterli kaynak 

y a r a t a m a d ı ğ ı için m a a l e s e f her kulüp başkanı v e y a h u t 

da yöneticisi b u g ü n l e r d e g e l e c e k t i r h e r h a l d e , eli 

k u l a ğ ı n d a , y ı l b a ş ı , cepleri belki de Sayın ilkay Kâmil'in 

cebi de d o l u d u r . 
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İSKÂN B A K A N I H A S A N Y U M U K ( Y e r i n d e n ) - B i z e ü ç ü n c ü , 

d ö r d ü n c ü g e l d i .
 1

 ; 

KENAN AKIN ( D e v a m l a ) - Ben d e v a m l ı b u r a d a o l d u ğ u m 

için ffaiğusa'dan b i r a z k u r t u l d u k . S a ğ o l s u n Dumlupvnatr, 

Türk' G"ücü, Ç a n a k k a l e , M a r a ş G e n ç l i k bir sürü sporç kulüp-?;, 

leri'miz var g e n ç l i k p o t a n s i y e l i v a r . ilkay K â m i l de sat 

cak g a l i b a bana b i l m i y o r u m . , , 

. ' -* f •'.'•'''.
 1

 • i . - •-• - * t.. -
T A R I M VE O R M A N B A K A N I İLKAY K A M İ L ( Y e r i n d e n ) -. 

B u n l a r hep s e n i n d i r . 3 l 

KENAN AKIN ( D e v a m l a ) - İşte b u y u r u n . D e v l e t i n 

d e m e k ki biz bunu e s a s l ı ş e k i l d e d ü ş ü n m e k m e c b u r i y e t i n d e y i z . 

D e v l e t i n spör k u l ü p l e r i n e k a y n a k y a r a t a c a k b i r t a k ı m ş e y l e r 

b u l m a m ı z l â z ı m . Türk Hava K u r u m u n a , p a r a ş ü t ç ü l ü k s p o r u n a 

fon o l u ş t u r d u k . Ne g ü z e l , o k e n d i h a y a t ı n ı şey y a p t ı . 

H a l b u k i n4 ğ ü i e l , dünyanın.®'n g ü z e l s p o r l a r ı n d a n , b i r i s i -

dir p a r a ş ü t ç ü l ü k o l a y ı j Paraşüte, s a ğ l a n a n f o n l a r d a n fut- , 

b o l a da m a u t l a k a , dün S a ğ l ı k B a k a n l ı ğ ı n d a s i g a r a ve v i s k i -

m i n o l u ş t u r m a k katydi ;M)e bu t i p o l a y l a r ı 

s a ğ l ı k l a b i r l i k t e s p o r a da b ö y l e bir fon
;
 o l u ş t u r a r a k 

spor k u l ü p l e r i m i z e y a p ı l a n y a r d ı m l a r ı n çok d a h a f a z l a 

ol'ni'ası gerek^tfğfî' iriahcı içerisindeyim.. H a n i k ö y t a k ı m l a r ı n a 

g a y r ı f e d Ğ ¥ $ d e ve ü ç ü n c ü 1 igte bi le maçlar. iqV,duğu z a m a n 

bir^akırç k a v g a l a r ı n , b i r t a k ı m d ö v ü ş l e r i n , b i r t a k ı m k a r a -

k o l l u k o l a y l a r ı n ı y a ş a m a k t a y ı z l'ikle
 >:

^aly'rı f e d e r e 

l i g l e r d e . F u t b o l h a k i m l e r i n i k e s i n i i k l e ^ f u t b o l hakemlerimi 

ne b u r a d a h i t a p , e t m e k i s t e m i y o r u m . Ya e ğ i t i m l e r i v e y a h u t 

da bir e k s i k l i k v a r . E ğ i t i m o l a y l a r ı n ı b a k a n l ı k o l a r a k 

m u t l a k a el; koymanız l â z ı m . F e d e r a s y o n b a ğ ı m s ı z d ı r a y r ı , 

ona k a t ı l ı y o r u m . F u t b o l h a k e m l e r i b e l k i b a k a n l ı k t a n s o r u m l u 

d e ğ i l d i r l e r f a k a t ülke g e n ç l i ğ i n i n m a ç l a r d a n d o l a y ı b i r b i r -

lerine s o p a , b i r b i r l e r i n e taş a t a c a k d u r u m a g e l e n b i r t a k ı m 

ç i r k i n o l a y l a r ı e ğ e r h a k i l e r i m i z , bu t a b l o y u y a r a t ı y o r s a 

bunu e n g e l l e m e n i n de y o l l a r ı n ı a r a m a k m e c b u r i y e t i n d e y i z . 
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Çünkü ö z e l l i k l e köy b ö l g e l e r i n d e bu olayları üzüntü 

ile y a ş a m a k t a y ı z . 

D e v l e t p i y a n g o s u n u n daha etkin çekilişleri şölen 

haline g e t i r i l i p , halkın ilgisini ç e k e b i l e c e k , T ü r k i y e ' d e 

olduğu gibi ki bu T ü r k i y e ' d e k i birtakım o r g a n i z a t ö r l e r l e 

k u r u l u r s a , kapalı spor salonunda her 15 günde v e y a h u t 

da ayda bir de olsa d e v l e t p i y a n g o s u n u n ç e k i l i ş l e r i n i 

T ü r k i y e ' d e n gelecek birtakım isim yapmış s a n a t ç ı l a r l a 

çekiliş y a p a r a k , çekiliş gününde satılabilecek biletlerin 

dahi devlet p i y a n g o s u n u n gelirlerini artıracağı inancı 

i ç e r i s i n d e y i m . Çünkü gördüğüm kadarı i l e . . . 

İSMET KOTAK (Gazi M a ğ u s a ) ( Y e r i n d e n ) - Amma program 

çizdin ha! 

KENAN AKIN (Devamla) - Yeni D o ğ u ş - H ü r D e m o k r a t 

Partisinin değil, Yeni Doğuşun g ö r ü ş ü d ü r . , 

İSMET KOTAK ( Y e r i n d e n ) ( D e v a m l a ) - Ben z a n n e t t i m kumarı 

umumi y a s a k l a y a c a k s ı n ı z . 

KENAN AKIN (Devamla) - Zaten o tombalaya k e s i n l i k l e 

k a r ş ı y ı z . 30 m i l y o n , 40 milyon ama devlet p i y a n g o s u . 

İSMET KOTAK ( Y e r i n d e n ) ( D e v a m l a ) - Hiç h i ç . Piyango 

m i y a n g o hepsi y a s a k . 

KENAN AKIN (Devamla) - Devlet piyangosu gerçekten 
I 

spora yönelik y a t ı r ı m l a r d a payı olacak bir o l a y d ı r . F a k a t 

g ö r d ü ğ ü m ü z kadarı ile satışlarının pek de memnun edici 

olmadığını ben kendi g ö z l e r i m l e g ö r d ü m . Halkın ilgisi 

y o k . Fakat öyle konser n i t e l i ğ i n d e ç e k i l i ş l e r l e ortaya 

koyarsak zannedersem konser gününde bile oraya gelecek 

3-4 bin kişiye satılan biletler bile devlet piyangosu 

gelirlerini mutlaka artıracağı inancı i ç e r i s i n d e y i m . 
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Şftpr yapan gençlerimizi eğitmek ve katkı yapmak için gerekli 

gelirleri artıracak çaba göstermek gerekli olduğu inşpcı içe-

r^sindeylm.^llanâi^ .yollardan ne bulabi 1 i yorsak mutlaka- onu 

a 11p fon o l u ş t ^ r m a , y o 1 una gitmek d u r u m u n d a y ı z . Bunun bir 

örneğini, Atatürk .stadının, yıllardan beri bu öneriyi yapmak-

taıyım. At a t ü Şt ad ı rçı n türbün altlarını gerek a n t r e p o , gerek 

d e p o olarak bir-sürü ihtiyacı olan özel ş i r k e t l e r e kiralama 

yoluyla S p o r ; J>a d res inin gelirlerini artırma y o l u n a gitmek 

îdurumundayıza ifiiis T ü r k i y e ' d e yaygın v a z i y e t t e d i r . Birçok spor 

stadyuffllanAıh türbün altları depo olarak V e y a h u t da işyeri 

olarak k u l l a n ı l m a k t a d ı r . T a b i i bunun mutlaka b e l i r t i ve düzenli 

bir şekilde oltlia^ı g e r e k m e k t e d i r . K a p a 11 spor salofiıi gtfzel 

bir t e s i s ölırtâSi^â rağmen halâ etrafının yeş iiTetHnem^ii, 

b i t f ' r f M e m e s î - d e üzücü bir olay o l d u ğ u n u , Spor t a i f e s i n i n 

ve/âliut dâ Spor B a k a n l ı ğ ı n ı n bu konuda da geri kVl'dığıını üzün-

^ l e ^ ö r ı t i e f c t e y i z i B i s i k l e t f e d e r a s y ö n u h u n veyafhüt b i i i k l e t 

sporuyla üğrâ§eih
:

 g o c u k l a r ı n , g e n ç l e r i m i z i n ^ ç o c u k l a r ı m ı z ı n 

ü
f

lke elişında spor yâ|3ma olanaklarihı sağlamak için T ü r k i y e 

b i s i k l e t f e d e r a s y o n ü y l a sıkı işbirliğine g i r e b i l e c e k mali 

olanakları tla sağlamak l u z u m . A m a t ö r c e bu işleri y a p a n , maale-
" p

 r

 î ;: i ! • v i v o a . r:: i '. •
 1

 • •' 6 •'
 !:

 • ' -j • '-
1 !

'>'
:

 • • -

sef kulüplerimizi veyahut da f e d e r a s y o n l a r a k e s i n l i k l e sahip 

çjkıldığinı, söylemek ve bunlarla da övünmek mümkün d e ğ i l d i r . 

Bak ı n,. 23 O c a k
1

 ta
 :
v e Avrupa şöhretler k^rmasının burada maç 

.yap^ıGpğ^
;
nı.n

:
 sevinçle ö ğ r e n d i k ^dün. T ü r k i y e ' n i n milli bir 

basın t o p l a n t ı s ı n ı i z l e d i k . Geçen 

y ı l , Gal.atasarş^(5azi^,ntep maçında birtakım y a n l ı ş l ı k l a r ı 

tribünlerde,, gerek t r i b ü n l e r d e m i s a f i r takımların y ö n e t i c i l e r i -

ni b ı r a k ı n , Sayın Bakanın bile oturacak yer b u l a m a m a s ı , gerçi 

b i z e , gerçekten bizi hayretlerle k a r ş ı l a d ı k . Bu tip organize-

leri; ço|tda.fta iyi, geçmişteki yapmış o l d u ğ u m u z e k s i k l i k l e r i 

t e k r a r l a m a m a k için çok iyi gözden geçirmek l â z ı m . M a k u s a 
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kentine yıllardan beridir eksik olan, uzun süre kangren haline 

gelen Dumlupınar Spor Kulübünün sahası mı diyeyim, belediye 

sahası mı diyeyim, artık adlarını, Mağusa Stadı diyelim artık, 

Mağusa kentine yapmış olduğunuz çim olayı gerçekten, Mağusa 

gençliğini sevindirmektedir. Yalnız, bu sahayı gençliğe, 

zannedersem maçtan maça açacağımız için, çünkü antremanlarda 

çim sahaların açılması, sahaları yıpratacağı için. Çünkü, 

yıllarca ben futbol oynadığımdan dolayı çim sahaların yıpran-

ma konusunda veyahut da çim sahaları kullanma konusunda, şu 

andaki gençliğimiz maalesef bu kültüre sahip olmadığı için 

birkaç defa Atatürk Stadında antremanları izlediğimde benim 

ciğerlerim parçalanmıştı. Gençlik spor yapsın. Eğer o stadı 

kapatacaksak, antremanları yapabilecek bütün alanları da mut-

laka açmamız lâzım ki, o bölgeler, belediyenin çöplüğü haline 

gelen bölgeleri kapatıp gençliğin spor yapabileceği küçük 

de olsa, yarım saha tipinde de olsa, çim sahalarla donatılması 

gerekmektedir. Gerçekten Mağusa'ya yapmış olduğunuz hizmetler-

den dolayı gerek Erkan arkadaşımın zamanında mı başladı, daha 

önce mi başladı, kesin tarihini bilemiyorum ama, şu anda en 

kısa zamanda biteceği inancı içerisinde çalışmaların hızlı 

olarak devam ettiğini görünce seviniyor ve burada teşekkür 

ediyoruz. Böyle hizmetlerin, yatırımların, böyle gençliğe 

yönelik hizmetlerin devamını diliyoruz. Köydeki gençlik maale-

sef, sadece biz gençliği spor yapan veyahut da lisede okttyan 

veyahut da üniversiteye giden gençlik olarak bakmaktayız. 

Halbuki, gençlik potansiyelinin köylerde çok büyük bir potan-

siyel olduğunu, ancak maalesef köylerdeki gençlere, yaşayan 

gençlere sahip çıkamamanın da üzüntüsünü görmekteyiz. 750 

milyondu geçen yıl gayrı ferede liglerine yardım. Bu yıl bir 

buçuk milyar. Geçen seneki 750 milyon ne kadar sıkıntı çek-

tiysek, bu yıl, spor kulüpleriyle ilgisi olan bir kişi olarak 

veyahut da bakan olarak siz aynı sıkıntıyı çekmeye devam; ede-

ceksiniz. Çünkü geçen yıl 100 bin lira olan bir ayakkabı, 

bu sene 200 bin liraya, 70 bin liraya olan bir futbol topu 

150 bin liraya çıktığı için, o rakamın yükselmesinde hiçbir 

anlam ifade etmemiştir. Onun için pek de Devlet Plânlama örgü-

tünde bahsedildiği gibi çok gelişmiş bir rakam değildir önlem-

lerde, tedbirlerde. Çünkü hayat pahalılığı ve dövizin devamlı değer 

kazanmasından dolayı ki dövize bağlı ithal ettiğimiz için spor malzemeleri-

ni pek de sevinilecek bir rakam değildir. 
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Sayın B a ş k a n , değerli milletvekilleri; defalarca 

Söylüyorsun. Kuzey K ı b r ı s
;

T ü r k Cumhuriti'nin'tanınmasi^açısın-

dan geçenlerde bir Milliyet Gazetesinde Gâlat&saKayiiilârın 

tribünürtde Kıbrıs bayrağını görmek benim gözlemimi y a $ & r t t ı . 

' ^ .. -•...••.. ' •'.;•"• .
 :

 ; .-;b 

" Î-SMET. KOTAK (Gazi M a ğ u s a ) ( Y e r i n d e n )
r

- Niçin Fener-

bahçe olsa yaşarmayacaktı? » 

KENAN AKIN (Devamla) - Yok yani gazetede gördüğüm 

için Sayın Kotak yani o benim Galatasaray kompleksimden 

d e ğ i l : . ;
 ;

; 

İSMET K O T A K ^ Y e r i n d e n ) ( D e v a m l a ) ^ H a ^ t a m a m ş i m d i . 

KENAN AKIN (Devamla) - Çözümü; derby m a ç l a r ı n d a , 

Türkiye'deki derby maçlarında bir fon o l u ş t u r a l ı m , genç-

İiffrÜizi'ri dİİne 4 tîff£,
r

'İ0 t a n e , 20 tane bayrak verelim 

o triböiilerde Kuzey Kibir ıs TürK
:

 Cumhuriyetinin bayrağı 

sallansın ve Türkiye'deki o büyük bayraklar tribünlerdeki 

Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti bayrağını tribünlerde bir 

a ç a l ı m . Allahınız âşkifta bunu y a p a l ı m . 

, !

G E N Ç L İ K VE^SPOR BAKANI SALİH MİROĞLU (Yerinden)-

Güzel bir o l a y . s u f' 

;
 KENAN AKİN (Bevarriîa) - Güzel bir o l a y . C â y m a z , 

Sayın Caymaz'ın zamanında bıinu Önerdik ^valla güzel bir 

teklif yaptın ama dedi maalesef imkânım y o k . Devlet piyan-

gbsühun'gel i r î e ^ F ^ a r âmâ iştd-buhlari^bu şekilde kullan-

mâk âu^umünday 12!: Tanıtmâ" açısından Türkiye spor kamuoyu 

Kuzey \ftbris "Tü»
1

R
H

Cümhuriyetİ
i f i !

bâj'râğıhi t i n i s i n , gençliğinin 

çekniîş'olduğü ^ıkıntıyı
!

 ğ ö r s ö n g e r e k i r i oraya pahkart-

l a H a ğehçliğirt^e spor dürt?&-tarafından A^röpa tarafından 

uygulanan, tânîrirfıadığımiz İçlH uygulanan-ipöP ambargosunu 

kırmak için sesimizi derby maçlarında kullanmak mecburi-

y e t i n d e y i z . Çünkü o maçlara Avrupanın birçok televizyonu 



- - 3754 -

kuruluşları da görüntü a l m a k t a d ı r . Mutlaka o ğörüntülere 

hem bayrağımızı, hem de^p Je^y^tim^zı. g ö r e c e k t i r . Sporda 

. dünyadaki en büyük d o " o l a c â k t ı K • Çünkü 90• 

' dakika birbirlerini tekmeliyorlar ama sonra ka'rtfe§ler, 

arkadaş olarak kol kola ç ı k a b i 1 i y o r l a r . Çünkü spordaki 

ambargo düşmanlık o l a m a z . Sporda düşmanlık diye şeyu 

o l a m a z . Hiç olmazsa Avrupaya g i d e m i y o r s a k v T ü r k i y e
1

 d¥
:

 ' 

bu olayları daha yaygın şekilde, en azından derby maçla-

rında veyahut da naklen yayınlanacak maç'lkrda -mutlaka 

olayı tribünlere götürmemiz lâzım ki kaldı ki burada 

Fenerbahçenin, Galatasarayın ve Beşiktaşın sevenler
1

 derneği 

v a r d ı r . 0 insanlarımızla diyalog k u r a r a k , o dernekle 

de devamlı seyirci gittiği için bu olayda daha maliyeti 

az olarak d e ğ e r l e n d i r e b i l i r i z . 

• i/ 

İSMET KOTAK (Yerinden)(Devamla) - Türk takibinin 

kalesinin arkasına koysunlar ki çok gol yedikleri için 

devamlı g ö r ü n ü r . 

~ KENAN AKIN (Devamla) - M a a l e s e f . '
 :

 -

İSMET KOTAK.(Yerinden)(Devamla) - Kandırdınız 

bu akşam," götürdünüz bizi s e y r e t t i r d i n i z . 

KENAN AKIN (Devamla) - BRT'nin de güzelliğini 

seyrettik maalesef reklâmları. 

Sayın B a ş k a n , değerli milletvekilleri; bir önemli 

konu d a h a . Kulüplerimizdeki hem asker sporcuların k o n u m u n u , 

bir yasal koşula mı getirmemiz lâzım? Her değişen komutanla 

birlikte kurallar da d e ğ i ş m e k t e d i r . Her değişen komutanlar-

la birlikte kurallar d e ğ i ş m e k t e , spor kulübü başkanları 

birtakım rahatsızlığı feryata b a ş l a m a k t a d ı r . 
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Şimdi bir komutan g e l i y o r , değişik bir uygulama sistemi 

v e ijna ndı ğımız: k
;
a dar ı i 1 e• y as al ;g ü v e n ce • o 1 m a d i ğ i için 

askerin m a ç l a r d a s a k a t l a n a c a k bir olayda askerin sorumlur 

olacağı için, o çocuk da asker olduğu için pek bir olay 

y o k t u r . Yşsai,, b*jmyı G ü y ş n l i k K u v v e t l e r i ile samimi olarak 

k o n y ş y p yasal g ü v e n c e aitına a l m a m ı z l â z ı m . Y i n e aynı 

şekil^ş futbol o y n ş y g m , ö z e l l i k l e futbol .oynayan, çoeuk- ; 

lar$jız$n
;
 s i g o r t a l a n m a s ı gerekmektedir?» Bunu k u l ü p l e r i n 

mali o l a n a k l a r ı yok ama m u t l a k a - b i z . . . - , r ; 

İSMET KOTAK ( Y e r i n d e n ) ( D e v a m l a ) - Kim s i g o r t a l a y a -

?nO t'i, > ^ ~ ! i } ;iAÎ?'l 
cak k e n d i l e r i n i ? 

'm J ; "i o >1 

KENAN AKIN (Devamla) - işte bir kaynak b u l u n m a s ı 

g e r e k m e k t e d i r , d ir, •••-s •!ıva i.- . 
: i ' { • • • • i •; u •! < > • . • T i . ^ r > " • d i . •! ; L o ? : ••• ! . 

İSMET KOTAK ( Y e r i n d e n ) ( D e ç v a m l a ) - İşimiz g ü c ü m ü z 

yok şimdi f u t b o l c u y u s i g o r t a l a y a c a ğ ı z . O k u l d a k i öğren-

çileri de s i g o r t a l a y ı n . ; •' . -M-i 'ii! / .̂'üniit'. j',:\ ofc .- '
 r;

'
 r

 A ^
 1

 ••. nr - '' • •'>? 

KENAN AKIN ( D e v a m l a ) - Onu bilmem artı^.n^MTöU Eğitfcm 

Bak an ı, A za r b a y c a otUk ileri si g
f
q^t a 1 a y ı p ^ e 1 e ç e k . .,, 

, -1
 !

 ,r ••.) w r 

Ç A L I Ş M A VE SAĞLIK BAKANI ERTUĞRUL H A S İ P O Ğ L U 

: i, n : ÂOi '. :• : ••M; r... . 
( Y e r i n d e n ) - Onlar da futbol oynar ç o c u k l a r . 

• !.i
 2
 13 TlK '

 :

 i --O 1 : '. M Ç i >. . : ' '• 

-;• ini??.-' î'f^'' n : ; : •
,

.v--'j ' 
İSMET KOTAK ( Y e r i n d e n ) (Devamla) Aman iyi., 

" r n i f- 7 ; i..-.
 ;

 .-
 : :

. • •:. 

t , <•/ i
 i

 ;;/;•;• . ; r; • :h 
ICENAN AKIN I D e v a m l a ) - Bizim kendi g ö r ü ş l e r i m i z -

 r 

d i r b u n l a r . A r t 1 k k a y n a k b u l m a k t a f onl a r o l u ş t u r u l ursa 

bu işlerin de y a p ı l a b i l e c e ğ i , y a p ı l a c a ğ ı b i r g e r ç e k l e r . 
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ERTUĞRUL HAS i POĞtU (Yerinden)(Devamla) - En iyi 

fon burada p i y a n g o d a .
 f

 rv 

'
 ;

 - ••'-r.kî'İ \ - i . .
 :

 • ' ' • 

T KENAN AKIN (Devamla) - ülkemizde Ulusal Birlik
 : 

Partisinin çok becerikli ama çok becerikli bazı politika-

ları 4aha v a r . Bu ülkeyi sorma-gir hanına çevirdin iz.
:

 ' 

Kinrlik kartı' belâsından sonra geçen yıl: ibu kürsüye;- Say-ın 

Bakanın kesinlikle suçu y o k t u r . . . < f , sü m*,, 

:

 V ı • • • .•: • - j / 1 ; : 
İSMET KOTAK (Yerinden)(Devamla) - Bu da mı ona 

• !' İ t •• /i J -
karıştı? 

; i • • ' ' ip - ' • '.•'..) i / '.'i''-.. i 

KENAN AKIN (Devamla) - Geçen yıl bir üzüntülü -

olay y a ş a d ı k . 16 yaşında adam resmi olmayan bir federas-

yon tutturdunuz boks federasyonu d e d i n i z , 16 yaşındaki gen-
' ' • , 'Vsi • i.').:': .i .V-' f- İ } ••'• • 

cimizi ezim ezim hiç bu memlekette spor yaptıracak belgeye 

sahip olmayan bir Allahsıza dövdürdünüz ve beynini patlat-

tınız adartıın. ; G . , 

GENÇLİK VE SPOR BAKANI SALİH MİROĞLU (Yerinden)-' 

Deneyim çok ö n e m l i d i r . 

KENAN AKIN (Devamla) - Maalesef yok. Sayın Bakanın 

dediği kesinlikle suçu y o k . Miroğlu'nuri bir suçu yok 

bu konuda ne de Erkan Emekçi'nin yani kesinlikle bakanların 

bu konuda şeyi y o k . Ama denetimsizlik yalnız o konuda 

d e ğ i l , elinde hiçbir resmi belgesi olmadan ve araştırdık 

Türkiye'deki federasyonla ben şahsen telefon görüşmesi 

y a p t ı m , kesinlikle öyle bir k i ş i n i n , öyle bir soytarının 

ismi bile y a z ı l m a m ı ş t ı . ; ; irı^y 



•'
T

 - • • v '3757
 r

 O /i -ve: 

• i 1. , T: ; • V , • . J , ; :
 ; ;

 • : . ; • 

Maalesef geldi antermanda boks yapıyor diye babasından 

vekalet al m m a m ı ş n b;lr çocuğu boks yaptırdık ve öldürdük 

İ*i2v Sayın Bakı̂ ıir Ivftstanede galiba 25-30. gün b i r j u t k i s e l 

hayat yaşadı v e ••Â l.rlıa-h-.rahmet e y l e s i n . Ancak. sey.injCUğim 

birşey var. Bu konuda yine sizin şahsınıza teşekkür 

edaiyorum^ Babasuıı vatandaş y a p t ı n ı z . Uzun
 ;
süre burda 

kaldığı halde iş verdiniz ve çocuğun da mezarını manevi 

huzur duymak için gerçekten yapmış olduğunuz bu hareket 

deiıtakdlre şayatn .olarak gerçekten ben, bunu
 A
siz-,i ^kutluyorum, 

teşekkür e d i y o r u m . , ,,.,. 

- ÇALIŞMA VE SAĞLIK BA^J^MI ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yerinden) 

En önemlisini y a p t ı k . 

- KENAN AKIN (Devamla) - Hiç olmazsa o ailenin acısını 

o şekiİde örtmeye çalıştınız d e y i m , ama gerçekten yine 

de yapılan h areketi... , 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU ( Y e r i n d e n ) ( D e v a m l a ) E n mühimi 

boksu k a l d ı r d ı k . 

i i -:u - ı ' s ' { ,1 h .'/. f: ; ... V • a 

KENAN AKIN (Devamla) - Kaldırıldı. Erkan Emekçi-,'nin 

zamanında kaldırıldı. 

V.5-1 jr ;: ü . "! f - • .. i V. . . . - . . . . 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa) (Yerinden); - Ma,l kararını 

buldu K e n a n . 

'" ' • * -î i tn • .:; , ' •'' ; :. j ; u : 

KENAN AKIN (Devamla) - J u d o , teakvando Federasyonu. 

Nedir acaba? 

GENÇLİK VE SPOfl BAKANI SALİH MİROĞLU (Yerenden) , 

- 0 t a m a m d ı r . 

' • '
 T

 . •' f
 f

 V .' • ' .< 

KENAN AKİN, (Devamla) - Çok şeyler, söylüyorlar.^ 

Ben birşey söylemiyorum. Kesinlikle bu federasyon hakkında 

hiçbirşey söylemiyorum b e n . Ama bu nedir acaba? Fakat 

uluslararası camiada gerçekten — 
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İSMET KOTAK (Yerinden)(Devamla) - Görmedin mi 

filmlerini? Tekme çekerler birbirlerine. 

KENAN AKIN (Devamla) - Tabii olan birtakım r 

•eksiklikler de vardır. Ama Spor Bakanliğimiz bu•Federasyona 

mali olarak kaynak sağlıyor m u , sağlamıyor mu? 

İSMET KOTAK (Yer inden)(Devamla) - En zengin federasyon 

budur. , 

KENAN AKIN (Devamla) - Bu yaşantısını nerden.sürdürüyor? 

Sürdürmüyorsa, Bakanlığın sahip çıkması lazım buna.
1 

İSMET KOTAK (Yer inden)(Devamla) - Daha pâra mı 

istiyorsun? En zengin federasyon. ^ >
 r

 - -A 

KENAN AKIN (Devamla) - Yine sahipsiz kalan bir 

volfeybol f e d e r a s y o n u m u z . Tüm federasyonlarımız, ama 

gerçekten istanbul'da hava alanında karşılanan Voleybol 

Federasyonu Başkanının ülkede voleybol yapan gençliğe 

çok sahip çıktığını söylememiz mümkün d e ğ i l d i r . 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yerinden)(Devamla) - Osman 

MaraşI ı çıkar. - • - • ^ a : • •a* 

KENAN AKIN (Devamla) - Osman M a r a ş l ı . Federasyon 

Başkanı diyorum b e n .
 ?

 'Ai:. ,A ' 

• • •. • A' i 

SALİOH MİROĞLU (Yerinden)(Devamla) - Kimdir o 

Federasyon Başkanı? j. . 

• '• • • i 

KENAN AKIN (Devamla) - Kendi olanakları ile bir 

turnuvaya gidildi; Uluslararası bir t u r n u v a y a . 

SALİH MİROĞLU (Yer inden)(Devamla) - Niye kendi 

olanakları? Cebinden mi veriyordu parayı? 



^ 3 7 5 9 -

İÇE N AN AKIN (Dev amfi a') - Kifayet 1 i l.-
i;îr

Caha 

çok etkinliğe katılması için daha fazla'.'.. Voleybol spb'runun 

da pahalı olduğunu biliyorsunuz Sayın B a k a n . Şu anda 

vermış olduğunuz para kifayet 1 i mi? değ¥l. Y a n i , yok 

z a t e n' Vlit'ç e n de lik. Yö k. Bütçende pardh olmadığı iç in
 ; 

sıkıntılardan dolayı... < • • 

6 !

' f S M E T KOTAK (Yeririden)(Devamla) - Ö kadar yapar 

o n l a r . """••'
 :v

 '
v

'
!:

 < ^ 

KENAN AKIM (Devamla) - Sıkıntılardan dolayı genel 

olarak spor etkinliklerini destekleyecek gelirlerin 

artırılmaisi inancı i çer i s fideyim. • 

İSM£t KOTAK (Yerinden)(Devamla) - Piyangolardan ^ 

verecekler ona da. 

KENAN AKIN (Devamla) - Yine bütün rahatsızlık 

've' ben devamlı burflari gündeme g e t i r i y o r u m . Kıbrıs'ta 

futbol oyrıa^an^rkâtfaşlafff'mtz der kii
i f !

ismet Böy'ide söylüyor 

b u n u , yahu bizde futbolcu mu var? GferÇekten geçiiğiıtfiz; 

vardır. Ama Türkiye ligindeki takımlar Avrupa'daki futbolcu 

dahtf fJ of'duğü"iÇin Kıbf t^İ'ı PutböIeüİ'af' da j^bancı 

muamelesi gördüğü için rağbet y o k t u r . Habuki benim öyle 

bir 'geffÇliijı'm Allah rahmet eylâsin M e t e ^ Â d a n ı r i
3

 T ü r k i y e ' d e 

büyük futbol takımlarının dizlerini titretefi b i f
c

f u t b o l c u 

ünvanını yıllarca y a ş a t t ı . Y ı l l a r c a , haftalarca 

yenilmeyen... 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yer inden)(Devamla) - Bir tane 

çıktı. 

KENAN AKIN (Devamla) - Yok işte bu yabancı muamelesi 

altından kalksın. Niye Osman yok mu? Bursalı kaleci 

Osman, niye saymıyorsunuz? 
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İSMET KOTAK (Yerinden)(Devamla) - Tamam çanım 

altı tane etti işte. 

KENAN AKIN (Devamla) - Ama yabancı muamelesi altından 

kalkarsa bu inanıyorum ki bu ülkedeki gençliğimizin . 

Türkiye futbol sahalarına çok başarılı oyunlar sergileyeceğini 

ve ülkeye spor adamı yetiştirme açısından da büyük olanaklar 

sağlayacağımız bir gerçektir. Ama maalesef yıllardan 

beri Spor bakanlığımız böyle birşey yapma yoluna g i t m e m e k t e d i r . 

Gençlik Şurası, Birinci Genlik Şurası birtakım e k s i k l i k l e r , 

birtakım aksaklıklar olmasına rağmen başarılı bir hareket 

oldu. Çünkü bazıları k o r k u y o r d u , olurdu, o l m a z d ı , f a l a n . 

Eksiklikler vardır, ama inşallah bir dahaki kurultaylarda 

bu eksikliklerin bu yanlışlıkların yaşanmamasını d i l e m e k t e y i z . 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Spor Bakanlığı 

bünyesinde yine değerlendirilmesi gereken Cambolat Lisesinin 

kapalı spor salonunun mutlaka bakım onarıma girmesi gerektiği 

inancı içerisindeyim. 

SALİH MİROĞLU (Yerinden)(Devamla) - Eğitim B a k a n l ı ğ ı n ı n . 

KENAN AKIN (Devamla) - Eğitim b a k a n l ı ğ ı , ama spor 

yapılıyor o r d a . 
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O bölge gençliğine hizmet verebilecek ikinci kapalı spor • 

salonudur. .•• ! • 

GENÇLİK VE SPOR BAKANI SALİH MİROĞLU (Yeriniîen) 

Büyük salon y a p ı y o r u z . 
ni" .. •' ;.

 t
- , ^ 

KENAN AKIN (Devamla)- Kardeşim bir tanesi vâfken 

küçük rakamlarla önerilirken hani yap , ötekini yapma 

demfyorüçıtl, yapadâksan yap ama onarım konusüfida bir miktar 

pa^Jİ'^erip okuİ'âiİe birliği olarak ben o bölgenin gençığine 

e n a z ^ d a n 12,000'tane nufus, Maraş'ın 12,000 nufusu V a r d ı r , 

o gençliğe hizırlet vdrebilecekbir kapalı spor s a l m u n u 

köreltmeyelim.
 r 

ÇALIŞMA VE SAĞLIK BAKANI ERTUĞRUL HASİPOĞLU'' 

(Yerinden) - Hartöisi? 

KENAN AKIN (Devamla) - Cambulat L i s e s i n i n . 

KOTAK (Ga'ziMağtisa) (Devamla) - Yahu açınız 

sınıflardan bir tanesini orda var hazır. 

- KENAN AKIN (Devamla) - Y i n e
;

d t a sporu olan 

güreşe sahi ç ı n l a m a s ı n ı . . 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Hani UBP 

açıyordu M^af^i'? 

KENAN AKIN (Devamla) - Güreş potansiyeline 

W ülkede bayağı- yer aldığını <
, r

spor k u l ü p l e r i n i n . . . 

. . > . r' f*i : i r . 
n

 ^ ERTUĞRUL HASÎf>ÖĞ£u ^Verinden) , Kim Söyledi 

İSMET KKOTAK (Yerinden) (Devmala) - Başbakârt 

söyledi. Hükümet karar aldı diyor p r o g r a m l a r ı n d a . 
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KENAN AKIN (Devamla) , Dün de söylediğim gibi 

piyangolar da m i l l e t v e k i l l e r i n i n , bunlardan kurtulması 

için Maliye Bakanının, sigara reklamı için futbol turnuva-

larının iptal etmesi ş a r t t ı r . Yani bir sigara tücparı ç 

çıkacak dört t a n e , beş tane t a k ı m ı m ı , mali i m k â n s ı z l ı k l a r - ^ 

dan dolayı formalarını Rothmans g i y d i r e c e k , ismini de 

verdim ve bu şekilde reklam yapma yolulna gitmesi y a n l ı ş t ı r . 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yerinden) (Devamla) - D o ğ r u d u r , 

katılırım sana. 

KENAN AKIN (Devamla) - Kesinlikle sigara sağlığa 

zararl ıdır diyoruz ama gençl iğimizi sigara tüccarlarının .. 

hammalı y a p m a y ı , âleti yapmaya hiç kimsenin -hakkı y o k t u r . . 

D e ğ i l , kulüplerimiz , esasında başka bir kuruluş yapsın.; 

20 Temmuz'da ölen şehitlerin adına turnuva yapsan ^ m a . 

sigara için y a p ı l m a s ı n , bu tamamen y a n l ı ş t ı r . Ben inanı-

yorum kî
!!

 Sağl ık Bakanlığı ve Spor? Bakanlığı işbirliği 

ile sağlıklı nesiller ve toplum yaratmak -için sigara » 

içmeme kampançyası ve inşallah dairelerde, kapalı yerlerde 

s igara içmeme ^yasağı. .
 ;
u

; 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (YerinderOJDevanıla) - Hazır-

ladım y a s a y ı . - - ... -jj , 

KENAN AKIN (Devamla) - Sigara içme yşsağı getirip 

bu ülkede sağlıklı gençlik yaratmak için,,(elbirliğiüe 

bu içi y a p a r ı z . 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Vallahi 

hazırladık y a s a y ı . 

i •. :i r»/
1

. , 

KENAN AKIN (Devamla) , Yeni Doğuş Partişi olarak 

b e n i m , bizim kendi ölçümüzde birtakım e k s i k l i k l e r i n , bazı 

olumlu Jıareket olmakla birlikte bütçenin e k s i k l i k l e r . . . 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Buna 

olsun olumlu oy v e r . 
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KENAN AKIN (Devamla) - Spor Dairesinde 24'tane 

e ks.j k,. b ji r 1 3 ne, v a r a m a , S p 9 r D a i r e s i n i
 :
 % e s 1 i m

 3
 e t m e y e l i m , 

bu anlamda biz olumlu oy vermemiz mümkün değildir; Spor.; 

Dairesi sgençliğe hitap eden bir daire olmasına r a ğ m e n , 

maalesef gerekJj ilgiyi ve alakayj g ö s t e r e m e m i ş t i r , Beni 

bu geç saatte sabırla dinlediğiniz için Teşekkür, eder 

saygılar sunarım. 

BAŞKAN; r Sayın Akın teşekkür e d e r i m . Buyurun., 

Sayın Emekçi. ,
r

 vö^ ; •/-»< 

ERKAN EMEKÇİ (Lfffcoşa) - Bir düzeltme yapacağım 

Sayın B a ş k a n , d e ğ e r i milletvekilleri; hata y a p m a m a k ; k a d a r , 

hatadan dönmenin de erdem olduğuna inanmaktayım. 

( Milletvekilleri kendi aralarında konuşurlar.) 

BAŞKAN - B i r dakika a r k a d a ş l a r . 

ERKAN,,EMEKÇİ (D.evamla) - Az önceki konuşmamda 

J^işiye yönelik ithamde b u l u n d u m , t a b i i ,ki politika yaparken 

gerçekten kişilere ,yönelik, itham^a,vfeulunu 1,maması- gerektiğine 

inanmaktayım,..,: ,
rı;
 ,

v
.
 n
 ̂  ^

 ö
 t , , , : iüo 

; ..P-i -i) r >i ii'!ijn.;b ! -

ER,GÜN VEHBİ (iefskoşa) (Yerinden) - Yofcı ısfcat 

edebiliyorsan bulunabi 1 irsin. ,jv 
,v: ' . !.!• ' f; i - • i f T 2 t İT:.'.. 

b
 ERKAN -EMEKÇİ (Devamla) - Tabi i M v.arsıayaml arı 

ortaya ^koyarken y a p m ı ş t ı m . 

BAŞKAN - Bir dakika a r k a d a ş l a r . 

ERKAN EMEKÇİ (Devamla) • Bu düşünceden hareket-

le Sayın Başbakana yönelik olarak yapmış olduğum ithamlar-

dan dolayı özür dilerim ve tutanaklardan çıkarılmasını 

talep ettiğimi b e l i r t i r i m . Teşekkür e d e r i m . 
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ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Teşekkür 

e d e r i m , b a r a v o . ' "" i îv y> -• :
 ;

 l ::>;;,-• in. . " 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayıh Emekçi. Sayın . 

Kotak buyurun e f e n d i m . '-•>••: -

ERGÜN VEHBİ (Yerinden) (Devamla) - G ö r ü n , beni 

dinleyesiniz, tecrübeli insanları heycanla, kanıtlayabileceğin 

şeyi söyle ama kanıtlayamayacaksan — ; v?,; •. : 

İSMET KOTAK (Gazi M a ğ u s a ) - Sayın B a ş k a n , değerli 

mi 1letveki11er i; sadece ana ilkeleri d i l e getirmek sureti-

ile konuyu bağlamakta yarar var z a n n e d i y o r u m . Birçok kişiyi 

üzmemek için. 

Sayın Başkan, değerli m i l l e t v e k i l l e r i ; Sayın 

Bakan Komitede de biz sporu herkes konuşuyor, biz de gençliği 

konuşalım d e m i ş t i m . Yine burada aynı $eyi yöntemi izleye-

c e ğ i m . Herkes burada sporu konuşuyor, kulüplere yardımı 

k o n u ş u y o r , sporcuları konuşuyorlar ama gençlik konusuna 

iç geldiğinde zannederim temeline inmek sözkonusu değ iİdir. 

Sayın Bakanın ortaya koydukları dâ yetersizdir: Elimde r 

bütçenin dayanağı olması gereken ve bizim açımızdan öyle 

olduğunu kabul etmemiz gereken 1993 yılı programı vardır 

ve elbette ki Devlet Planlama örgütü; bunu' "tahsizm ederken 

gençlik ve spor bölümünü bakanlığınızla işbirliği hal inde 

hazırlamıştır, önerilerimiz dikkate a l ı n m ı ş t ı r , ondan sonra 

bu sözde bütçeye y a n s ı m ı ş 1 1 r . Ha 1 b u k i bizi önce bütçe 

veri İdi ondan sonra da bu yasak savma kitabı verildi.: :• : 

Dünyanın hiçbir tarafında böyle acaip bir uygulama olamaz 

ama siz de o l u y o r . • • • • • • > • ' ^ • H 
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ı Buna*-rağmen biz bu veri len bilgiye dâyanarak diyorüz 

ki bazı iddialarınız vardır hedef ve önlemler açısından. 

Kasa olSun diye hedef v& Öh 1 emleri'
1

-aIrfınS.- Sortinİar
L )

d%
; 

yazı İmiş.
 u

A n c a k gençlerin aile* (jkul ve 'Çevre' sorunları 

bir bütün olarak ele aiırt«ffak
!

e\re :bü• $>örun l a r m giderilmesi 

için e ğ i t i m , araştırma, brivlitriç'lendirrfre fâaliyetleri yanında 

düzenlenecek açlk
;

 otlı'r'ürrr <ta¥tışma' ortamFâri dıye
r

 O r u n l a r ı n 

giderilmesine çalişılabîıktır^r
1

 Sayin bakan, yâni siz 

bu sorünların burda yazılan dört satırla uyğıîlama ile 

ortadan kaldırılacağına inanıyor musunuz? -Bfz'bü ülkede 

gerdekten gençliğe dayanmak mecburiyetindeyim.'' Ulusal 

dâr^âdan, ekönomik kalkınmaya kadar onların
 :

omuzuna bel iri i 

gör
5

£vî£r d ü ş m e k t e d i r . Yoksa gençleri yalnız 18 yaşını 

doldtirdûklarında askerlik çağına geldiklerini hatırlamakla 
- i . . ; . . . { .-. • • . f • • 

bir yeri varamayız. Onlara karşı belir'li görevlerimiz 

var'dıY've yine diğer ülkelerde özellikle gençler açısından 

ele al inan yön ve yöntemleri bu ülkede evvela^uygulamaya 

koymakta büyük yarar vâfdır. Yani biz, deneyim kazanacak 

değiliz. Deneyim vardır ve
1

 evvela onu izlemek z o r u n d a y ı z . •• r • ' : . : ' I 't' ̂  j J '1 ] . 

örnek vermek gerekirse Sayın Hasipoğlu'nun az önce hepimizin 

günlerdir söylediğimiz, aylardır söylediğimiz ve bazı 

ülkede uygülanmalUa oİan efenclim ben de yasayı hazırladım 

dedi. Sigara yasak vesaire. " Göreceğiz yasağı g e l d i ğ i n d e . 
•:•-•'-: ; . •• : •••• j ;-l-jv ufi s ü "i & (^ / ; , ıi • • •.-ıiiis 

Biz zaten sunmakta ısrarlı idik. Hiç değilse Hükümette ; <! i/' ' j i 3 î O \ 6 O 3İ< ' : -"l'-i, 

gelirse, bu Mecliste Hükümetten gelenleri erken görür 

ve g e ç i r i r s i n i z . Onun için belki erken görür de bu Mecliste 

y a s a l a ş t ı r ı r ı z . Şeklinizde beraber g ö r e c e ğ i z . 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yer inden)(Devamla) - Hazır 
. i • f. i' i; i 30' • • -

varsa onu da alalım. 
. •ir.!.; n l. f ••) • ': i - • 

İSMET KOTAK (Devamla) - Bende hazır ve bana göre 

zajıen en
 t
ricit adamım bu korkuda, ü; satır.,, Yasaklayacaksanız 

yani içki, sigarayı, bu memlekette piyango kumarıdır. 

Piyangoyu y a s a k l a y a c a k s ı n ı z . Yani benim söylemeye çalıştığım 

odur. Örneğin! bir Amerika'dan dâjıâ serbestsiniz üikş 
^ ̂rıtJ v • .i . *C ;'H ; ' ' t c- i i ••-/! • "i -

o l a r a k .
 t
. örneğin bakkal larda e.n

r
 ağır ,içki 1er hiçbir, önlem 

.a,lınmadan gayet güzel sergilenmekte..ve satılmaktadır 
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ve gelen 18 yaşındaki küçük del ikanl inin el ine,
n
para tuituş-

tururlar evde git al konyağı, viskiyi ve gelir derler. : > 

Kendi içinde alabi 1 ir: ^«tiçede görüyoruz biradan 

başlayıp nereye kadar giden olayı. Başka ülkelerde bunun 

cezası vardır. Yani süper marketlerde özel telli bölgeler-

dedir Avrupa'da, Amerika'da ve belirli yaşla ilgilidir* 

Yine bira bile içmek için bir yaş sınırı vardır, .üniversiteli 

bir 21 yaşı bulduktan sonra adımını atabilmektedir Amerika'da. 

Bizde herşey serbesttir, ^uyurunuz oyun salonları açılmıştır 

ardına kadar ve orada bal gibi.biranın da satıldığına : 

tanık olabilirsiniz. Birayı içkiden saymazsanız o başka 

mesele. Dolayısıyle bunun yanına sigara geliyor. Sigara 

harcı alem. Tamamen serbest, isteyen istediği yerde 

içtiğine göre, yayılması an meselesi. Okullarda zaten 

sigara içmeyen belki çok azınlıktır. Dolayısıyle bu 

ülkede gençliğe yönelik olan evvela kötü alışkanlıkları 

ortadan kaldırmanın işbirliğini yapmak mecburiyetindeyiz 

ve onları onlardan kurtarmanın yolu ve yöntemi gelişecek. 

Kimisi yasaklama suretiyle kimisi bulaşmamasını sağlamak 

suretiyle. İşte az önce bir futbol maçı izledik. BRT 

sağolsun izlemeye de imkan tanımadı, aldığı reklamlarla 

ve tabii ki içki ve sigara da daniskası sergilemektedirler 

her gün. Ondan sonra da altına zararlı olduğu lafazanlığını 

yazmaktadırlar. Başka ülkelerde bu yoktur Sayın Bakan,, 

gençlikten sorumlu bakan. Ne gazetelerde, ne televizyonlarda 

içkinin ve sigaranın reklamını yapamazsinıi, suçtur. 

ERGÜN VEHBİ (Lef koşa)(Yer inden.) - Bizde de sUçtur. 

İSMET KOTAK (Devamla) - Suçtur, tabela-asamazsınız 

ülkeye. Yollarda göremezsiniz bunu.
 ;

 Biz onlardan daha 

mı gençliğimizi düşünmüyoruz. Üç satırlık yasadır. 

ERGÜN VEHBİ (Yerinden)^Devamla) - Beylerin Yönetim Kurulları da 

hep sigaracılar, içkicilerden. • Olur mu? 

İSMET KOTAK (Devamla) - Evet, tabii. Yâni vergi vermeyen bu sigara 

ithalatçıları, içki ithalatçıları güya göz boyamak için tabii sizin daireniz de 

isörumludur bundan. İşte bilmem ne turhuvası yaparlar. Buna bir tek karşı 

koyan bizler olduk, mukavemet ettik gazete olarak ve verilenyaklaşımlara da 

elimiziz tersi ile ittik. Bazısı için enayilik olabilir, ama biz kabul etmedik 

ve edilmemesi idi doğru. Yani bugün bir sigara firmasının bir sporla ilgili 

bir turnuva düzenlemesi kadar ayıp ve acaip bir iş olamaz. 
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Yani hem gence bunu kullanma diyorsun, hem de cazip tıalai 

getiriyorsunuz. Göğsüne yazdırıyorsunuz, airabalarırta yaz* ; • 

diriyor ve yürütüyorsunuz. Döl ay ısıya yararlı olunabilmesi 

için bu cümleleri söylemeye çalıştım. B u n u n y a n ı n d a diyor--, 

sunuz "Gençlerimizin her ortamda söz söyleme, temsili katılım 

ve karar alma konularında etkin katılıma teşvik edilecek 

ve gerçekleştirmek için yapılan girişimlere yardımci ölüne-

cektir." Allah aşkına Sayın Bakan' siz kendi personelinize 

sorun ve gelin bu kürsüden bana bunu isimlendiriniz,-Nerede 

bunü yapacaksınız? Bugün sendikalar bile meydanlardan 

kovulmaktadır artık. Yani bu ülkede etkin, bu beyaz gömlek
} 

meseleş4, değildir yani t>enim söylediğim ama yine etkin 

sendikaçılık bile
v
istenmiyor ve kısıtlanıyor, bunlarla 

büyük kavgalar yapılıyor ve UBP'li olmazsa başkanı" ciâ 
' • " , . ~ı r i" rn'r(('' 

o sşndikayı UBP'nin^egemenliğini girene kadar baskı altırta 

alınıyor. Nerede katılımcılık. Gençliğin yetişebilmemi" 

için ,d,aha özgür ortasmlar istemektedir. Söz söyleyeoîİe-

' < • ' •• • ı <•< p 

ceği ortamlar istenmektedir. Evet, bir toplantı düzen-

lenmekte ve gençlik orda çıkıp konuşmalar yapmaktadır. 

Doğrudur,,ama prada kalmaktadır. Yani ötesinde bir etkin-

lik s,özko,nusit değildir. En azından kendilerini ilgilen-" 

diren konularda, -kendilerine. danışıldığı sözkonusu edilemez. 

Yine burada hedef ve önlemlerinizde derneklere üye olma 
J

 i: •' : •• '• - i ı:V f- ren r „• -i w 

yaşının 1-8'den, 16,'ya indirmek için gerek 1 i girişimler 

yapılacak ve gençlerin katılımının artırılması sağlanacak 

Sayın Vehbi. D.i^.or ki; 18'den 16 'ya indirecek derneklere 

katılımı. Hangi derneklerden bahsediyorsunuz, bunu bilelim? 

Yani bu inci döktürdük madem ki burya biz bunun altında 

başka amaçlar sezmeye çalışacağız. Yani UBP'nin gençlik ' ' • . - t i - -. I': ; j ..;' 1 

kolları mı kuruyorsunuz nedir yani yapılmak istenen nedir? 

Hangi dernekken bahsediyorsunuz? Ben buna karşı değilim 

yanlış .şokşşijliRas^p. 16 Yaşındaki çocuğu siz alacaksınız, 

okul y ş ş m d ş + y ^ tjyrada beriitemeye'eğiniz derneklere yönlen-

direceksiniz,! Burçu
 r
çpgniştedenediler, çok kötü örneklerini yaşadık 

çok kötü örneklerini yaşadık. Bizim... 

MUSTAFA ERBİLEN (Lefkoşa) (Yerinden)- Gençlik 
kurultayı öyle karar almış. 
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İSMET KKOTAK (Devamla) - olur, olu. Bize gerçeği 

söyleyin diyoruz, ne yapıyorsunuz. Yani mesela .gençleri 

güzel sanatlarla i 1 g i 1 i # fti.i.yefci, il e ilgili derneklerden , 

bahsediyorseniz ben sizden fazla oy veririm ama biz bunun 

geçmişte siyasal amaçlara çekildiğini, bu ülkede gençleri»? 

hem sağdaiyi biliriz bu işleri, hem solda iyi vuruştular., 

öyle mi? Aziz dostum. Biz bunları yaşadık. Bir yandan
 ;j

. 

ulusal dava devam ederken bu meydanlarda, Nikaragua,'nın
 r 

desteğini yaşadık Atatürk Meydanı'nda biz, unutmuyoruz 

biz bunları. , 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yerinden) (Devamla): , Evet; 

doğrudur. İSMET KOTAK (Devamla) - Ama bir yandan da 

at üs/tünde kılıç bilmem nerelerin fethinden bahsedenler 

de çıkmıştır. Bütün bunların hepsi bu gençlerin sırtına 

binilmiştir* Biz bunu istemiyoruz. Biz yararlı alanlarda 

bu ge.nçliğin örgütlenmesine karşı değiliz ama belirlenmesi 

gerekmektedir burada. Bizim "önerimiz diğerlerine baktığımızda 

işte kamplar vesairelerin içerisinde diyie örnekler vardır. 

Bu örneklerden en cazip olanı da gençlik, öğrenci alış-

verişi. Yani bizim bugün kime destek sağlıyoruz? işte 

Anavatan Türkiye ile Kıbrıs arasında bir konuk öğrenci 

karşılıklı olarak Ankara, yapıyor bunu, başka ülkeler de 

yapıyor bunu. C1inton
1

 un seçimle ilgili kitabını incelediğinizde 

yüzlerce gönüllüyü.yeniden aynı Kenedi'nin yaptığı gibi ' 

yeni isim takmak sureti ile çeşitli ülkelere göndermeye 

kalkıyor derhal. Gelir gelmez göreve hazımdır program 

ve uygulayacaktır. Muhtemelen buraya da gönderecektir. 
• I " 4 " 

0 halde bizim öncelikli olarak Türkiye ile Anavatan Türkiye 

ile karşilikli bir gençlik alış verişine girmemiz mümkündür. 

Aynı şekilde tabii bu hem aile yönünden, hem de kamplar 

itibarı ile mümkündür ve küçük gibi de değildir benim 

bu söylediğim. Bunun yanında buyurunuz bir Makedonya olayı 

çıktı, işte orada gidip gelenler oldu. B'ır Arnavutluk'a 

bir ziyaret oldu, geriye kalan Türic Cumhuriyetleri söz-

konusudur. Buyurunuz dairelerinizle birlikte bunlarla 

meşgul olsun ve öğrenci alış verişini bunlarla yapmış 

olalım. 
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Bu Uzun vadeli bir olay şeklinde düşünülmesi ^şart değildir. 

0 ailenin misafir edebileceği kısa süre içerisinde karşılıklı 

bir dla'y olabilir.
 ;

 --

ikincisi; Türkiye 23 Nisan olayını gündeme getirdi 

ve çocuk bayramımı dünyaya yaylaya ç a b a l a d ı . - T a b i i Yunanistan' 

ve yine Türkiye'yi çekemeyenlerin engellemeleri l'ie de<>-

karşı karşıya bulunmaktadır. Politize edilmektedir olay 

ve A?n*kara 'da cereyan etmekte olan; Türkistan mürkistan 

duyunca gelen Serakıncı bir yere gidiyor herhalde b u l l a r 

dedi ben geri kalmayım. Bu gece gitmeyecektik bir defa bu 

kesin.-
:

 •'' •
 ; :l

 • ' 'îv •
 ; 

••• : !• :L't i i: 

İSMET KOTAK (Yer inden)(Devam 1 a) - Yarın gidiyoruz 

sandı ti a geldi. ' '"• > • • • •• 

GÜNER GÖKTUĞ (Lefkoşa)(Yer inden) - Esas adı da 

Derviş ' tir bil ir-siniz. 

I -' ? i O I . n o :: 

1 » İSMET K O T O K (Yerind%n)(DevamlaP)T- Ben Dervi'5'in-

de kim olduğunu bilirim. Ya İniz bunu tieğl 1 ,< o De'rviş 

adını kimden aldığını da bilirim. 

' - r, i . " 0
 1

 ( :
r

i O i, i ' i i- / 'i - 'i ' i'; . ,
 1

 c
 :

' 

ERGÜN VEHBİ (Lefkoşa) (Yerinden) - Bir de Deirvfcş< l?ik 

çıkardı şimdi. 

\J- - v ' ^ f V - :• l-'V 

•
r ;

 SÜHA TÜR KÖZ (Lefkoş
î
a

i

)(
i

Yerinden)^aşa dedesinden» a İdi. 

İSMET KOTAK (Yer indfen)(Devam 1 a) - Paşa dedesi î -

çift karılı idl^üttkü. Efyifet. Dört tane. iki; resmi, > 

ikisi gayri resmî. * ' 

• " ' >' ' ' ri : Y i !• : • 

MUSTAFA ERBİLEN (Lefkoşa)( 'erinden) - Yahi' hakikaten 

Derviş'1 iği de mi var? 

İSMET KOTAK (Yer inden)(Devam 1 a) - Tabii. Dedesinin... 
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EĞİTİM VE KÜLTÜR BAKANI EŞBER SERAKINCI (Yerinden)-

Dedim Kotak bizim sahalara mı gidiyor acaba,„ ne oluyor?-

İSMET KOTAK (Devamla) - Yok, Sayın değerli Bakan . 

arkadaşımızı göndermeye çabalıyoruz da onun için. 

EŞBER SERAKINCI (Yerinden) (Devamla.) - Tamamdır, , 

onu yollayalım. 

İSMET KOTAK (Devamla) - Sayın Başkan, değerli. ... 

m i l l e t v e k i l l e r i ; — 

MUSTAFA ERBİLEN (Yerinden)(Devamla) - Serakıncı
 ;
> 

müsaade ederse gidecek. 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Herkese.-> 

yolu o açtı. 

İSMET KOTAK (Devamla) - Onun•için.
;
Kenan Atakol 

gidemiyor zaten. Zaten Kenan Atakol'un gitmesi için 

bilmiyorum arkasından konuşmak ,ayıp.oluyor, ben hep burda 

beklerim bakanları söylerken*.. . , 

MUSTAFA ERBİLEN (Yerinden)(Devamla) - Eşber verirse 

gidecek. ı 

İSMET KOTAK (Devamla) - Kuştüyü yastık vermeniz 

lazım kendisine gidebilmesi için» Kolay mı oralara gitmek? 

öyle ayrı çarçaf götürmeden, kuştüyü yastık götürmeden. 

Kolay mı?' Ne ise. Yine de Sayın Dışişleri Bakanının 

1993'te atak yapacağına ben inanıyorum artık. Yani 1 

Ocak'tan itibaren Doğu'ya doğru bir seferler düzenleneceğine 

ben inanıyorum. Düzenlemezse zaten sözünde durmamış 

addedip biz kendimiz gideceğiz artık. 
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Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Türkiye'de 

gerçekten bir 23 Nisan olayı yaşamaktadır ve uluslararası 

rvite 1 ik kazandırılması son derece ilginç oldu. Ancak, 

,Ankara'da odaklanan bu faaliyeti ondan sonra birilerinin 

dürtüsü ile İzmir'e, İstanbul'a doğru yaymaya başladılar 

ve yozlaştırdılar bana göre. Biz Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti 

olarak Türkiye'den daha fazla tanınmaya ihtiyacımız vardır, 

iU
i
şk

L
i,.içiı>e girmeye ihtiyacımız vardır. Dolayısıyle 

mevsimini, yerini ve zamanını Sayın Bakan ve kadrosu 

ile tayin etmek suretiyle bu gibi vesileler yaratmak 

Siurştiyjle bir yığın ülkenin çocuklarını buraya getirmek 

ve bu aşıyı vermek çok yararlı olur. Bu ille de 15 Kasım 

olmaz. Daha şü.sait mevsimlerde de olabilir. Ama buraya gelenlerin 

yükü vardır demeyiniz, biz de çocuklarımızı gönderdik. 

Her aile o çocuğu bir haftalığına konut eder yanına kendinin 

küçük çocuğu olduğunda ve inanmanızı isterim ki belki 

bu salonda da bazı mi 1letveki1lerimizin çocukları hâlâ 

ilişki içindedirler. 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yerinden) (Devamla) - 20 Temmuz'da 

gelebilir. 

İSMET KOTAK (Devamla) - Evet, tabi.i, uygun zamanlarda. 

Gelebilir, gelmeyebilir. 0 tariflerde ben ısrarlı değilim. 

Yani bir açıkgöz tarih bulmak da veya yani engeli bize 

çıkaracak tarih değil de, olumlu çağrışım yapacak tarih. 

Bugün benim çok küçük yaşta Türkiye'ye bir programla 

giden kızımla buluşan ve onun evinde misafir olan çocuğu 

biz karşılıklı olarak sık sık misafir etmekteyiz. Onlar 

gelir, bunlar gider. Aileler tanıştı. Böyle bir kaynaşma 

getirmektedir. Ben bunu gerçekten genç çocukların birbirine, 

genç yaşta olması, o çocukları çok iyi birbirine bağlamak-

tadır ve çocukların dilleri gerçekten anlaşılır durumdadır. 

Ben konuyu uzatmak amacında değil.m. 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yer i n d e n ) ( D e v a m l a A l l a h razı 

olsun. 
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İSMET KOTAK (Devamla) - Sayın Bakan, Sayın Hasipoğlu 

da sözünü verdi sigara, içki ve tabii ben devam ediyorum., 

bu piyangodan da vazgeçin bu ülkede artık. Yasayı çıkanınız 

yalnız devlet piyangosu yaşayacaksa duyurunuz. Türkiye'de 

olduğu gibi devlet piyangosu vyaipıdacaktır. Ne kurumlara?, 

ne kulüplere, biz dahil partilere dahi izin vermeyiniz. • 

ERGÜN VEHBİ (Yerinden)(Devamla) - Söz de verdiler, 

ama nerde? 

İSMET KOTAK (Devamla) - Biz işi yoz 1 aştırdık 'beyler. 

İşi yozlaştırdık. Bunun tutulan yanı kalmadı. Denetim 

yoktur, aldatılmaktadır. İkramiyeler verilmemektedir. 

GÜNER GÖKTUĞ (Lefkoşa)(Yer inden) - Devlet televizyonundan 

CTP'nin reklamı yapılır. t 

İSMET KOTAK (Devamla) - Dolayısıy.le 1 Ocalc 1993't.en 

sonra deyiniz ki Kıbrıs'ta yalnız Devlet piyangosu vardır. 

Büyük ikramiyeler veriniz, imkanlar'inızl
1

 gen işletin i z
? 

gençliğe dönük bu ülkenin tanıtılmasına dönük ginLşimlerçi-

nizde bol bol kullanınız. Ama Allah aşkına vazgeçiniz. 

Klüplerd'e tombalacılıktan, piyangoculuktan, kumardan 

bunlardan vazgeçmek gerekmektedir. ^ 
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Bunlardan vazgeçmek gerekmektedir, ikincisi de tabiî bunlar 

d a , bir de tabii ki reklam olayını kaldıracaksınız. Süraatle 

kaldıracaksınız. Sigara, içki reklamı yapılmayacaktır 

bu memlekette satış yerlerini kontrola alacaksınız, içişleri 

Bakanlığının görevidir. Yani satan yerlere ruhsat veren 

İçişleri Bakanlığı, o içkinin satış yerleri, mahallerine 

koşul koyma hakkına sahiptir, yasa vardır ve yaşı şu kadarın 

altında olan çocukların, bunu da tahdit etmek zorundasınız. 

18'se, 18 içki konusunda engellenmesini yapmakla yüküm-

lüsünüz. Geriye kalan konulara dilim varmıyor Sayın Bakan 

ama eğer polis içişleri Bakanlığına bağlanır ve daha ciddi 

bir örgüt haline gelebilirse, sizden de polisle bugünden 

tabii işbirliini bekliyoruz. Biz ülkemizde esrarın yaygın-

laştırılmasını istemiyoruz. Kullanımı yoktur demesinler 

bize. Eğer kullanımı yoktur gibi bir iddiası varsa polisin 

veya Hükümetin, biz muhalefet partisi olarak,yerini, mahalini, 

hangi kitle tarafından kullanıldığını gidip, tesbit edip, 

resimleyip yayınlayabilecek durumdayız. Bizim üzerine 

gittikleirmize polisin de gitmek zorundadır. Bunu küçüm-

seyemezler. Yani bunun ille de ticaretini beklemesinler. 

Şu kadar ton bulundu, 7 ton, öyle değil, biz gençliğimizin 

buna b u l a ş t ı n l m a m a s ı n ı istiyoruz, kim nerden olursa olsun, 

üniversite gençliğim de benimdir, geriye kalanlar da bizim 

için farkı yoktur herhangi bir üniversitede. Bir son olarak 

söyleyeceğim, tabii içki, sigara, kumardan, esrardan bahsettik, 

bir de politikacıların bu klüplerden ellerini çekmesini 

istiyoruz, siz başta olmak üzere. Bakan olarak de evet 

herkes sempatisi bir kulüpten olabilir, özür dilerim ama, 

bu kulüplere ne zaman girdiler? Kulüpleri milletvekilliğine, 

bakanlığa basamak yapmaya başladığı günden beri kulüpler 

parçalandı, bölündü, kavgalar, kıyametler koptu ve kulüpler 

de dirlik, düzenlik kalmadı beyler. Onun için ister iktidar, 

ister muhalefet kulüpleri yalnız desteklemede bulunacaksınız, 

benim inancım oldur. Ben bunu büyle yaptım, hepinizi eleş-

tiririm,/ eğerrbenim yaptığım varsa bana haber verin, üniversiteden 

mezun olup adaya adım attığım günden beri hiçbir şekilde 

görev almadım, yalnız desteklerinde bulundum o kadar. 

Ben buna inanıyorum ve kulüplerin daireniz tarafından da 

yani size bağlı-daire tarafından da politika malemesi 

yapılmamasını dilerim. Yardımlaşmada, saha yapımında ve 
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diğer malzeme veriminde bu tarafsızlığı yapabildiğiniz 

sürece genşliği kazanırız. Çok küçük yaşta politize edilmiş 

bir kitlenin bir müddet sonra bir biri ile vuruşması ile 

karşı karşıya kalırız saygılar sunarım. 
ı 

BAŞKAN - Sayın Kotak Teşekküer derim. Sayın 

Ergün Vehbi buyurun efendim. 

GÜNER GÖKTUĞ (Lefkoşa) (Yerinden) -Kaç saat 

sürecek? 

MİLLÎ EĞTİM VE KÜLTÜR BAKANI EŞBER SERAKINCI 
I 

(Yerinden) - Ergün tiryaki oldu oğlum. 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Sizin
 : 

müdahaleleriniz dahi 15 dakikada bağladım. 

ERGÜN VEHBİ (Lefkoşa) - Sayın Başkan, değerli i 
milletvekilleri; fazla üstüme gelirseniz ona göre. Yazdığım 

sayfaları azalttım geldim, Sayın Serakıncı eğer laf atarak 

işi başka yöne çekmeye çalışırsa.Böyle. 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Tamam 

sen dinleme kendisini. Sabahı buluruz burada. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Dervişliğini öğrendik, 

Bozkurtluğu tamamdı, Başkumandoluğu tamamdı, şimdi Derviş-

liğini, ermişliğini öğrendik. 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yerinden) (Devamla) - 0 

da mı var? 

ERGÜN VEHBİ (Devmala) - Bir tek şamanlığı kaldı, 

ha şamanlığı da ilân ettim,'Orta Asya tablosu tamam 

olacak. 

EŞBER SERAKINCI (Yerinden) (Devmala) - Oldu, 

o da kabul edildi. 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Efendim 

o Dervişliğin başında bir de kebapçı kelimesi var. 
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ERGÜN VEHBİ (Devamla) - O nerden çıktı, kebapçı 

nerden çıktı? 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Sor kendisine. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Efendim Bakanımızın 

ünvanları böylece tamamlanmış oldu. 

EŞBER SERAKINCI (Yerinden) (Devamla) - Hazireti 

Muhammedin türbesini de ziyaret ettik. 

ERGÜN VEHBİ (Devmala) - Sayın Başkan, değerli 

milletvekilleri; bu saatte ne söylersek biliyorum ki 

yansımıyor. Başından beri bütün çalışmaları, başından 

beri'-bun'u Söylüyorum, yansımıyor. Yani ne basına yansıyor, 

ne BRT'ye yansıyor ama yine de işte biz zabıtlara da olsa, eleştiri 

lerimizi geçiriyoruz ki hiç olmazsa gelecek sene bir şeyler 

söyleme hakkı kazanıyoruz. 
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Diyoruz ki işte daha önceleri bunu bunu biz söylemiştik. Şimdi 

bir de şey oldu artık, bir tahdit daha geldi bize. Eskiden 

Bakanlıkların olumlu birtakım şeylerine de değiniyorduk. Yani 

varsa eğer, bulabi1iyorsak, bazı Bakanlıklarda arada oluyor 

böyle, övüklersen birşeyler bulabiliyorsun arada böyle bir çuval 

çürük, bir torba çürüğün içinde birkaç iyi de bu 1 ü y o r d u k B u n 1 arı 

da su yüzüne, gün yüzüne çıkarmaya çalışırdık muhalefet olarak, 

hep kötüleri getirmeyelim, iyileri de söyleyelim, diyorduk. 

EŞBER SERAKINCI (Yerinden) (Devamla) - Çürük kalmadı. 

ERGÜN VEHBÎ (Devamla) - Şimdi ondan kusura bakmayın, yine 

sizin sebep olduğunuz bir olgu sonucu vazgeçiyoruz. Sayın.Bakan 

bir sürü birşeyler saydı. Doğru m u , yanlış mı? Tabiî doğrular 

da var, ama doğruları söylersek bir saat konuşacağız. Bir, iki 

cümle doğrulardan bahsedeceğiz. BRT, doğrulardan da, iyi yaptı-

ğından da bahsetti. Bakanın iyi yaptığından bahsetti diyejceği 

için, vazgeçtik. 0 iyi şeylerden hiç bahsetmeyeceğiz. Onun için 

olacak iş değil. Yani bir saat konuşuyosun, eleştiriyorsun, 

bir, iki cümle de eğer iyi yaptı diye sarfettin m i , bittt. 0 

yansıyor. 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Kibarlıktan da 

söylesen, yandın. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Kibarlıktan da söylesen, yandın. 

Bizi, bizim partililerle kavga ettiriyorsunuz, halkla kavga 

ettiriyorsunuz ondan sonra sokaklarda. Bunların iyi bir yanı 

kaldı mı diye sorular soruluyor bize. Onun için kusura bakmayın. 

Yani her ne kadar da Sayın Bakan sayfalar dolusu yatırımlarını 

mutasavver, gelecekteki yatırımlarını burada okuduysa da, gençliğin 

geleceği yönünden bunların pek olumlu göstergeler olduğunu söylemek 

mümkün değil. 

EŞBER SERAKINCI (Yerinden) (Devamla) - Gençlik ve Spor 

Bakanı gençtir, öyle mutasavver
1

 den anlamaz. 
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ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Ha, tabiî. Anlamıyor mu eliyorsun? 

EŞBER SERAKINCI (Yerinden) (Devamla) - Onu bana söyle. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Zaten karşıma geçtin oturdun 

EŞBER SERAKINCI (Devamla) - Beni görürsün, onu görmezsin. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Şimdi, birkaç sayfa büyük yatırımı 

bize Sayın Bakan anlattı, dinledik. Duvar telleme... 

GENÇLİK VE SPOR BAKANI SALİH MİROĞLU (Yerinden) - Onu 

bak özellikle "sildim. Senin için telleri sildim. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Duvar yapma ve telleme. Nasıl? Gene okudunuz 

tellemeyi. Bazı sahaların etrafına tellenmesi, bazılarına da duvar çekilmesi. 

Tabiî onların yanında bazı yatırımlar da var. Temenni ederiz 

ki bunlar bitirilsin. Yalnız şu kadarını söyleyelim ki, gençlikle 

ilgili bu Bakanlıktari biz çok dcaha fazla şeyler bekliyoruz. Çok 

daha büyük atılımlar bekliyoruz. Çünkü bizim geleceğimizle 

ilgili, çocuklarımızla, gençlerimizle ilgilki ve maalesef de 

bugün verdiğimiz şeyler yetersizdir. Ben geçenlerde söyledim. 

Gülündü. Yani o kadar da, öyle de değil. Bizim gençliğimizde, 

lise çağındaki top koşturttuğumuz sahalar aşağı yukarı aynı. 

Yani işte bir tane çim saha yaptık büyük.Onun da çimleri kel 

başımıza döndü. 

ÇALIŞMA VE SAĞLIK BAKANI ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yerinden) -

Mantar oldu. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - İşte yok şundan dolayı, yok bundan 

dolayı... 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Yok, mantar 

oldu.' 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Mantar hastalığından dolayı. Onun 

suçu da mı muhalefette? Yani birilerine ihale ettiniz. Birileri 

yaptı o işleri... 
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İSMET KOTAK (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Parayı da kaptı. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Parayı da kaptı. Niye böyle mantarı 

da birlikte getirdi şeye, mantar kaptı, onu da anlamadık yani. 

RUHSAN TUĞYAN (Gazi Mağusa) (Yerinden) - İşçilerin ayakla-

rında mantar varmış herhalde. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - İşçilerden kaptı. İşçilerin herhalde 

çıplak ayakla orada yaptıkları çimlerle top oynamaya kalktılar, 

mantar onlara da bulaştı. Tabiî, yani işçinin görüntüsüne ben-

zedi. Çıplak. 0 da çıplak bir saha haline gelmiş oldu. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; gerçekten büyük 

yatırımlara gitmek gerekir. Olanaklarınız var, fakat bu olanak-

larınızı kullanamıyorsunuz. İşte zamanında özel sektörde olan, 

Türkiye'nin kamu işletmesi, Milli Piyangoyu bir mücadele sonucu 

bu Meclis size verdi. Yasa çıkardı, özel kişilerden aldık. Madem 

ki Türkiye'de devlet yapıyor piyangoları, burada da Devlet bunu • 

yaysın, satsın. Zannederim... 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Kemal Rüstem'le de 

kavga ettirdi1er bizi. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Kavga ettirdiler, ama zannederim 

onun düzeyine bir türlü ulaşamıyor. 0 yaygınlıkta bunu kullana-

mıyoruz. Bir rahatlığa bıraktık kendimizi. Hem Devlet Piyangosu 

yetersiz, hem Türkiye'nin Milli Piyangosu. Madem bu kadar para 

aktarıyorsunuz o tarafa, hiç olmazsa daha yaygın, gençliğe hizmet 

edecek, spor tesislerine gidecek şekilde yaygınlaştırın. 
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Oysa o meydan, Sayın Kotak da söylediği gibi, benim bir 

kaç gün önce konuşmalarımın başında hep Sayın Maliye Baka-

nına da söylediğim gibi, işte bazıp kulüplere, derneklere 

ve bir kaç siyasal partiye ipotek ettiniz bu memlekette 

piyangoculuğu. Yani o denli piyangoculuk getirildi ki, 

üretim savunduğunu söyleyen sosyal bir düzeni savundu-

ğunu söyleyen partilerimiz köşe dönmek istiyorsanız benim 

piyangomdan alın diye reklâmlar yapıyor televizyonda. 

Şu anda bas bas bağırıyor, kolay zengin olmak istiyorsa-

nız, zengin olmak isteyenler kolay yoldan zenginlik yol-

larını göstermeye başlıyor. Çünkü kendisi artık devletin 

müsamahası nedeniyle kolay yoldan para kazanmanın yolunu 

bulan bu piyangolardan ve maalesef devlet nerede diye, 

otomobille Girne Kapısı'ndan geçerken günlerdir, hafta-

lardır bakıyorum, bir müzenin üstüne kimsenin burdan kapıya 

kadar giden afiş asma hak ve yetkisi yoktur. Devlet nerde? 

soruyorum. Bir partiye, bir partinin gazetesine, teslim 

olmuş bir hükümetsiniz siz. Ne hakkınız var çanım, bir 

müzenin üstüne, bir devletin malının üstüne, bir tarihi 

anıtın üstüne, önüne de uydurma bir sürü bayracıkla koskoca 

afişin, piyango alın köşeyi dönün, feşmekan partinin piyan-

gosu diye astırmanın... 

ÇALIŞMA VE SAĞLIK BAKANI Dr. ERTUĞRUL HASİPOĞLU 

(Yerinden) - Eşber'e söyle onu, Salih'e ne söylen. 

MİLLİ EĞİTİM VE KÜLTÜR BAKANI, EŞBER SERAKINCI 

(Yerinden) - Yok bana ne söylesin? 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Müzeler 

senin değil mi? 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Biz tir zaman bir duvara 

SDP adına slogan yaptık, küçüjç, küçük bir afiş. Sonra 

bulamadım. Nerede bu yahu, belediye kaldırmış efendim. 

Çevreyi kirletiyoruz diye. SDP adından, işte demokratik 

bir düzen için SDP, o kadar. 
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İSMET KOTAK (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Mağusa'da 
t 

benim evime kendim astım, tutukladılar beni. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Tutukladılar bravo, işte 

İsmet Bey. Yani soruyorum, devleti arıyorum, devleti, 

ben sosyal bir düzen için SDP, o kadar, bir slogan, küçük 

bir afiş, şu kadar astım. Afişi bulamadım, para da öde-

dim, yaptırdım, nerede? Belediye kaldırmış efendim, top- • 

lamış, olurmuymuş öyle, belediyenin duvarına slogan asa-

caksın ama burdan kapıya giden afiş, günlerdir, haftalar-

dır orda asılı, gelen geçen Tekke Bahçesinde bir piyango 

şeyini görüyor. Olacak iş değil. Yani bu duruma bu devlet 

I gelmemeli. Piyango tekelini bu devlete verdiysek, bu Mec-

listen, bu devletin, Gençlik ve Spor Bakanlığı bu devletin 

kendisine verdiği bu olanağı kullanmak mecburiyetindedir. 

Başkasına bu işi delege etmeyin, bakın biz de siyasal 

bir partiyiz. Bizim de desteklediğimiz kulüpler vardır, 

üye olduğumuz, aidat ödediğimiz kulüpler de vardır. Ama 

açık boru veriyorum, beğenmeyen, sevmeyen bana oy vermesin 

kardeşim. Ama bu piyangoculuk kulüpler eliyle, bazı siyaial 

partiler eliyle bu toplumu yozlaştırıyor. Kesin vazgeçin. 

Olmaz öyle şey. Ve tenetim yoktur. Ben bu kürsüden söy-

lemedim mi? gelin size ihbar da edeyim, vermiyorlar, 

ikramiyeleri vermiyorlar. Ya da binbir dalaverayla biri-

birlerine çıkarttırıyorlar. Bunlar oluyor. Bir önceki senenin 

hediyesini bir sonraki yıldaki piyangosunda verenleri ben size gelirt 

söyliyeyim ve gidin tahkik edin. Çok net, basit bir araştırmayla bunlar 

bulunabilir. Haftalarca, aylarca, hatta senelerce ilan ettikleri tarihi 

erteleyen piyangocular var, kulüpler ve siyasal partiler. Kimin ne 

hakkı var arkadaşlar? Para veriyor halkımız bu işe. Dolayısıyla bu 

konuda devlete, bu Meclisin verdiği tekele, devletin sahip çıkmasını 

istiyoruz. Gençlik ve Spor Bakanlığı bu milli piyangoyu o toplumu 

o eh kumara olan eğilimini, içgüdüsünü tatmin etme yönünde makul 

bir düzeyde ve topladığı paraları da yine gençliğe döndürecek şekilde 

devletin düzenlemesini istiyoruz. Bunu bu Meclisten talep ediyor, 

bu Meclisten, kürsüden talep ediyoruz, devlet buna sahip çıkmalıdır. 
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Tabiî arkadaşlar söyledi. Geniş geniş ben de temas etmek iste-

miyorum gecenin bu saatinde, öyle sigara, içki reklâmları dünyada 

kalktı arkadaşlar. Son derece ilkel bir görüntüdeyiz biz. Futbol 

maçı seyrederken, ya da bir spor etkinliği seyrederken, o futbol 

maçını, ekranı karartarak sigara dumanları ile doldurma hak 

ve yetkiniz yok. Vazgeçin üç kuruş para alacaksınız diye. Gelin 

biz milletvekilleri olarak öncelik yapalım, bu BRT'nin, bu tele-

vizyonun, bu radyonun çok ihtiyacı varsa, o reklâmlardan alacağı 

paraları hamiyetperver vatandaşlardan kendilerine toplayalım. 

Olacak iş değil kardeşim. Üç kuruş toplayacak diye, spor yapılan 

bir zamanda üstelik, yani bir maç izliyorsun, bir basket maçı, 

bir voleybol maçı veya bir futbol maçı izliyorsun... 

ÎSMET KOTAK (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Paketi savuruyor 

suratına. 

ERGÜN VEHBÎ (Devamla) - Ve paketi atar böyle. Bayanlar 

da, güzel Avrupai kızlar da falan çok cazip. Yani işte getirecek, 

yani kızlar da içiyor veya sigara içersen, kızlar işte senindir, 

tavlarsın falan, çok beğenirler sigara içenleri. 

MİLLÎ EĞİTİM VE KÜLTÜR BAKANI EŞBER SERAKINCI (Yerinden) -

Paketi mi gördün, kızı mı gördün? 

ERGÜN VEHBİ(Devamla) - Canım, paketi zaten yüzüne doğru 

fırlatıyor. Olacak iş değil. Şimdi soruyorum aynı reklâmı o 

sigaranın imal edildiği, o gelişmiş saydığımız Avrupai ülke, 

kendi televizyonunda koyabilir mi? 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Asla. Gazeteye de koyamaz. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Ne haddine? Yasaktır. Çoktan kalkmış. 

Gazeteye de koyamaz. Ve sigara paketlerinin üstüne bir bakın, 

çıkrın cebinizdeki sigara paketlerimi. "Sigara sağlığa zararlıdır." 

"Sağlığınızı bozabi 1 ir" ,dıye yazı yoktur. Bize gelenlerin üstünde 

yazı yoktur. Çünkü bize imal ettikleri, geri memleketlere gittiği için 
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bırakın onların sağlığı bozulsun diyor ingiliz, ingiliz niye 

vursun kendi ürettiği mala? Kendi memleketinde onu vurur, iki 

taraflı hem de. Şimdi büyüttüler de, puntoları büyüttüler. 

AHMET SEVİNÇ (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Biz de yazarız, 

sağlığa zararlıdır, reklâmlarda. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Ha, sonra gençliği koruyoruz, 

olmaz. Bir sahalara bakın, Rothmans, efendim futbol oynanan 

yerde Rothmans tabelâsının ya da bilem ne sigarasının tabelâsının, 

içki tabelâsının ne yeri vardır? 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Sen UBP sigarasını 

söylemedin. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Yani bir bakıyoruz, sanki Cumhuri-

yetin onuncu yılını kutluyoruz havasında Girne'yi giriyorsunuz, 

bir bayraklar, şenlikler. Ne var yahu? Bir sigaranın, efendim 

bilmem ne rallisi, ya da bilmem ne futbol turnuvasının bayrak-

ları. Girne'de bir uçtan bir uca. Giriyorsun ve bayraklar, 

şenlikler zannedersin ki, dediğim gibi Cumhuriyetin kuruluş 

yıldönümünü kutluyorsun. Olacak iş değil bunlar. Bunları elinizde 

yetki vardır, yasalar vardır ve bunları engellemekle yükümlüsünüz. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; kısaca birkaç konuya 

daha değineyim ve sözlerimi bitireyim. Gençlik dediğimiz zaman, 

sadece futbol oynayan gençlik aklımıza gelmemelidir. 
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İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Kültür olayı var. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Kültür olayı var. İşçi gençlik 

olayı var. Köylü gençlik olayı vardır. Yani bütün gençler şehir-

linin bulduğu olanaklara sahip değildir. 0 köydeki gençlere 

de bu Bakanlık hizmet götürmek mecburiyetindedir ve onların 

da bir spor etkinliği içinde kültürel faaliyetler içinde, boş 

zamanları değerlendirme etkinlikleri içinde daha güzel bir hedefe 

doğru gitmesini sağlamak gerekir. Sanırım yapılan Gençlik Kurulta-

yında da bunlar hep di le_ getiri İdi. Yani köylü gençliğin, işçi 

gençliğin sorunları, istekleri hep dile getirildi. Güzel bir 

etkinlikti Kurultay. Ama Kurultay düzenleme yetmiyor. Onu başa-

rılı götürmek, sonuçlandırmak yetmiyor. 0 sonuçları uygulamak 

gerekir. Güzel olması için, sonuç alıcı olması için, Kurultayda 

istenenlerin, derlenip toparlananların uygulamaya sokulması 

gerekir. Biz tabiî çok kurultaylar gördük. Sayın Serakıncı her 

sene birkaç kurultay yapar, eğitim kurultayları var, toplanır... 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Gene de bildiğini okur 

ondan sonra. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Sayın Dışişleri Bakanımız da D ı ş 

Türkler Sempozyumu. Onun ismi daha da güzel. Böyle daha da evren-

sel bir isim sempozyumu falan yapar. 

BAŞBAKAN DERVİŞ EROĞLU (Yerinden) - Derviş Eşber Serakıncı 

da yapıyor dediniz de... 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Sayın Bakanımıza bir yeni isim 

daha bulduk ve Unvanları tamamlandı Sayın Başbakan. Şayian dedesi 

diye. Yani dervişlik, o ermişlik, dervişlik ve o Orta Asya 

Türklerinin geleneksek o şeyi, şamanizmi de lâyık gördü. 
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Bu kez getirirken herhalde... 

İSMET KOTAK (Gazi mağusa) (Yerinden) - Asasıyla gide-

cek elinde. 

GÜNER GÖKTUĞ (Lefkoşa) (Yerinden) - Gagavus Türkleni-

dir o söylediğin.
 1 

I 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Sade Gagavus Türkleriyle 

değil ki. Sayın Bakan boş zamanlarını değerlendirmek yö-

nünden işte izciliği yeniden ele aldık, şunu yaptık, bunu 

yaptık. Şimdi tabiî insafla söylemek gerekir, Sayın Derviş 

Serakıncı... 

EŞBER SERAKINCI (Yerinden) (Devamla) - Bana doğru 

yaklaşıyor. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Esas isim Devriş'miş neyse 

izlediği, gerçekten bir kaç yıldır bu öğleden sonra, 

eğitimde öğleden sonra programlarını getirdi, bazı etkin-

likler var, doğru. Fakat bunlara sahip çıkmak lâzım. 

Sadece onları programa koymak yetmiyor. Yani gençliğin 

lisedeki, ortaokuldaki gençlerin de aynen ilkokuldaki 

gibi boş zamanlarında işte fotoğrafçılıktır, işte izcilik-

tir, bu sahaların genişletilmesi, yani gençlere hobi kazan-

dıracak, boş zamanlarını işte sigara, içki, esrardan uzak 

duracak şekilde değerlendirecek hedefler vermek, yönler 

vermek gerekir, izcilik yeterli değil dedi Sayın Bakan. 

Yeni başladık. Kesinlikle yeterli değil. Ben hatırlarım 

küçükken ilkokulda daha o dönemden bizi aldılar Limasol'dan, 

ta küçük bir izci olarak Atalasa Ormanına getirdiler. 

Çadırların içinde, Atalasa ormanında çadırların içinde... 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Ben de vardım. 
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ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Ateşlerin etrafında izcilik 

yaptık. Orda işte efendim dıştan gelen heyetler de vardı, ekipler 

de vardı, yabancı izciler de vardı, Rum izciler de vardı, 

Türk izciler vardı. 

EŞBER SERAKINCI (Yerinden) (Devamla) - Onun için 

yolunu şaşırın. 

MUHARREM SÖYLEMEZ (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Kaç 

sene önceydi. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Çok eskiden, 50'li'yıllardan 
i o J 

bahsediyorum. Güzel etkinliklerdi. Yani neden kaybolsun 

bunlar 

EŞBER SERAKINCI (Yerinden) (Devamla) - Ondan sonra 

zaten sen yolunu şaşırdın. 

KENAN AKIN (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Bu Derviş ne, 

Azerbaycan'a gidince ismini mi değiştirdi ne yaptı? 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Derviş esas ismi, Derviş'miş. 

Sayın Kotak'la birlikteydik öyle diyor, Atalasa Ormanında..; 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - 14'üncü izci oymağı. 

EŞBER SERAKINCI (Yerinden) (Devamla) - işte ondan 

sonra yolunuzu şaşırdınız. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Yolumuzu şaşırsaydık, sizin 

yanınızda olurduk. Demek ki biz doğru yolda ideallerimiz 

uğruna yürüyoruz, gidiyoruz bu kadar zamandır. 
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Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; sözlerimi 

bitirmeden kitle sporlarına değinmek işitiyorum. Hep konu-

şuruz, hep işte saha yaptık, futbol sahası, çim sahadır, 

değildir konuşmaları yaparız, işte bir-iki tenis sahası 

ilâve ettik. Güzel, tabiî bunlar da olacak. Ama asıl temaşa 

sporu diye, seyretmekten öteye gittikleri yoktu. Sporlara 

toplumu yönlendirmek gerekir. Sağlıklı — 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Deniz sporu hiç 

rastladığımız y o k . 

ERGÜN VEHBİ (Devamla ) - Deniz sporu yok, doğru, dört 

tarafımız deniz, üç tarafımız deniz diyelim, deniz spor-

ları yok, bir ben Kamerun'a gittim, hasbel kader Kamerun'a 

gittim. Geri bir ülke tabiî, Afrika'nın bir ülkesi. Ancak 

sabah-akşam yollara çıkın o zenciler, o sıcakta nasıl 

alışmışlarsa, nerden alıştırılmışlarsa dolu, kaldırımlar 

dolu. Kızlı-erkekli eşofmanlarını giymiş, ya da çıplak 

bir şortla joking yapıyorlar, ana yollarda, ana caddelerde, 

kuytu sokaklarda dolu. Yani öyle bir olgu nerden oluşmuş? 

Neden gelişmiş ben hayretler içinde kaldım. Şimdi aynı şeyi televiz-

yondan izledik. Gazeteciler, muhabirler, Türkiye'den giden muhabirler 

Sayın Demirel'in gezisinde, işte hayretler içinde kaldık, bütün Japoplar 

koşuyor gibi geldi bize. Hakikaten resimleri gösteriyor, Japonlar 

o boylarıyla, o şeyleriyle nefes nefese joking yapıyorlar. Alıştı-

rılmış. Türkiye'ye gidiyorum, eskiden gezdiğimiz yerlerde bir bakıyo-

rum bir alışkanlık gelmiş o Fenerbahçe'lerde falan insanlar joking yapıyor. 

Bizde bu kitle sporlarına yöneltici, teşvik edici girişimler maalesef 

yok. Olmadığı için de yerinde sayıyoruz. Strazburg'da çıktık otelimize 

gideceğiz, yollar tıkandı, bir bisiklet furyası, hiç mübalağa etmi-

yorum, sekiz yaşından, altmış yaşına kadar insanlar 

bisikletlerin üzerinde yollar dolu. 
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Ellerinde sepetler, spor bisikletlerin üstünde, spor kıyafetlerle 

kırlara açı lacaklarmış. Sorduk ne bu falan? İşte böyle bir yarış 

düzenleniyor, ormanlara gidiliyor, şeye gidiliyor. Yani kitle 

sporuna doğru toplumu kaydırmak gerekir. 0 işte sadece sahalara 

gidip oturup da futbol izlemek... 

İSMET KKOTAK (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Ve küfretmek. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Spor yapmak anlamında değildir. 

Ha, küfredip deşarj olmak... 

MUSTAFA ERBİLEN (Lefkoşa) (Yerinden) - 0 çene sporunu 

geliştirir. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Çene sporunu, küfürü geliştirir. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; kulüplere yardım, 

sağlıklı bir biçimde yürümüyor. Partizanca kullanılıyor, bili-

yoruz. Bu iş daha sistemli bir biçimde ve hedefine yönelik olarak 

kullanılmalı. Seçimden seçime, kulüplerin politikacılara şantaj 

yapması da önlenmeli. İşte kulübümüzde de televizyon yoktu yahu. 

Çocukların ayakkabısı yoktu ya da forması yoktu, iktidar gelir, 

iktidardan istenir, iktidar gider, ondan sonra muhalefet gelir, 

muhalefetten de istenir. E, tabiî siz alıştırdınız, çünkü ceviz-

cinin çuvalından veriyorsunuz. Yok beklenmedik giderlerden, 

yok Gençlik ve Spor Bakanlığının gayrı federe kulüplere ayrılan 

fonlarından veriyorsunuz.Biz nereden vereceğiz? Bu, bir defa 

çok kötü bir gelenek. Yardım yapılacaksa, bu bir sistem içinde 

yapılmalıdır. Bir plân, program çerçevesinde yapılmalıdır. Bir 

hedefe yönlenecek biçimde yapılmalıdır. Suistimal önlenecek 

biçimde yapılmalıdır. Kimse Devleti veya politikacıyı da bu 

doğrultuda istismar etmesin ve sporu, sportif etkinlikleri geliş-

tirecek doğrultuda yapılmalı. Şimdi yapılan, işte bir fon koyalım, 

ondan gayrı federe kulüplere bizder yana olanlara biraz fazla, 

muhalefetten yana olanlara biraz daha az yardım yapalım şekli 

doğru değildir. 
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Sayın Başkan,d eğerli milletvekilleri; bakıyorum arkadaşlar 

hakikaten huzursuz. Haklıdırlar da. Günlerdir, haftalardır gece 

geç saatlere kadar çalışılıyor. Bu nedenle daha gençlik hakkında 

söylenecek çok şeyler olmasına rağmen, bu kadarla yetiniyorum. 

Oyumun da menfi olacağını söylüyorum. Saygılar sunarım. 

BAŞKAN - Sayın Ergün Vehbi, teşekkür ederim. Sayın Bakan, 

buyurun. 

GENÇLİK VE SPOR BAKANI SALİH MİROĞLU - Sayın Başkan, muhterem 

milletvekilleri; mutat olarak Demokrat Partinin Temsilcisinin 

çiçeği burnunda Genel Sekreterinin^Genel Kurulu gerginleştirmek, 

Genel Kurulu sertleştirmek girişiminden sonra olayları Hükümetin 

gençlikle ve sporla ilgili düşüncelerini, eylemlerini, planlarını, 

programlarını serinkanlı, sağduyulu bir biçimde ele almak sure-

tiyle o gerginliği, gereksiz gerginliği, hırçınlığı ortadan 

kaldırdıklarından dolayı ve gerçekten çok önemli sayılabilecek 

bazı hususlara temas ettiklerinden ve yol gösterici olduklarından 

dolayı da Hür Demokrat Parti, Sosyal Demokrat Parti ve Yeni 

Doğuş Partisi temsilcisi değerli siyaset adamlarına teşekkür 

ederek başlıyorum konuşmama. 

Ben bunu söyledikten sonra, bir tespitimi ve sevincimi 

ifade etmek istiyorum. Geçen sene, geçtiğimiz yıl. Gençlik ve 

Spor Bakanlığının, benden önce yani, Bütçesi görüşülürken, mecburi 

olarak üç arkadaşımız gene orada oturuyorlardı. Onlara ilâve 

olarak spora çok meraklı olmam hasebiyle ben, bir de eski Spor 

Bakanı arkadaşımız Caymaz burada oturuyorduk. 
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Ve Hükümetimizin Gençlik ve Sporla ilgili dokümanını dinli-

yorduk. Sayın Kotak çok iyi hatırlıyorum, bu kürsüye çık-

tığında bu ülkede gençlikle ilgili, sporla ilgili bu aşa-

mada bugün ne diyebilirim demiş ve çok kısa bir konuşma 

yaptıktan sonra 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Herhalde 

yine gecenin geç saatiydi de onun için. 

SALİH MİROĞLU (Devamla) - öğleden sonra da saat 

15.00 civarıydı Sayın Kotak. Şimdi aradan işte bir yıl 

geçti. Yine Gençlik, Spor Bakanlığı Bütçesi görüşülüyor 

Cumhuriyet Meclisinde. Ve şu anda gecenin saat 23.00'e 

doğru gidiyoruz. Aşağı yukarı üç-dört saattir bu Bakanlığın 

bütçesi tartışılıyor. Çok derinliğe şeyler söyleniyor. 

Gençlik olayı ülkede, spor olayı ülkenin derinliğine ve 

içtenlikle arkadaşlarımız tarafından ele alınıyor. Konuşu-

luyor yani bu akşam, Gençlik Ve Spor Bakanlığı Bütçesi, 

gençlik olayı ve spor olayı, işte en kestirme yöntem, 

bir yıl sonra vardığımız nokta değerli arkadaşlarım. 

Evet, şimdi bunu da söyledikten sonra, Sayın Kotak'ın, 

Sayın Vehbi'nin ve Sayın Akın'ın ortak dile getirdikleri 

bazı yaklaşımlara kısaca şu yanıtları vereyim, piyangolarla 

ilgili ülkede sürmekte olan keşmekeş, gerçekten bizleri 

de üzmekte ve bizlerin de dikkatini celbetmektedir. Mut-

laka bu konuyu gerek piyangoların bir zaptürapt altına 

alınması uygun bir plânlamaya dönüştürülmesi ve bu başı 

boşluğun ortadan kaldırılması için gerekli tedbiri ala-

cağımızı, almak üzere çaba göstereceğimizi ifade etmek 

istiyorum. Ona ilaveten aynı paralellikte sigara ve içki 

reklâmlarının da sporun özü ve ruhuyla bağdaşmadığından 

dolayı aynı şekilde Hükümet olarak M r çalışma içerisine 

gireceğimizi ifade etmek istiyorum. 
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Bir sıkıntınız konusunda da sizleri rahatlatma gereği 

duyuyorum. Kesinlikle Hükümetimizin ve Bakanlığın spor 

kulüplerine dönük olarak partizanca yaklaşımları yoktur. 

Çekiniz elinizi kulüplerden, özellikle Sayın Bakan da 

çeksin. 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Yalnız sizin parti-

niz için demedik, bütün partiler için söyledik. 

. . SALİH MİROĞLU (Devamla) - Tamam, genel olarak 

özellikle siz de dediniz Sayın Kotak, benim ' b e ş 

yaşından beri mensup olduğum bir kulübün Sayın başkanı, 

çok sevdiğim bir arkadaşım tabiî. Hür Demokrat Partinin : 

de mensubudur. > 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - iftahar ederiz. 

SALİH MİROĞLU (Devamla) - Ve herhangi bir rahat-

sızlığa da tarafımızdan rüçar olmamıştır. Evet, kulüplere 

dengeli bir biçimde gereksinimleri çerçevesinde yardımcı, 

olmaya gayret ediyoruz ve ne siyaseten, ne bölgesel anlamda 

herhangi bir hatamız yoktur, herhangi bir hatamız olamaz. 

Olaya devlet gözüyle bakıyoruz ve o çerçevede gerekli 

tedbirleri alıyoruz, ta Ziyamet'ten Yeşilyurt'a, Bahçe-

li'den bilmem Görneç'e kadar gerekli yardımlar' yapılıyor. 

Devletin, Bakanlığın olanakları nispetinde ve şu anda 

da, şu ana kadar herhangi bir kulübümüzden, köyümüzden 

belirgin yakıcı bir şikâyet gelmemiştir. 
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O samimi yardım etme duygusunu ve tavrını devam 

ettiriyoruz. Sayın Vehbi, işçj , köylü gençliğe 

de hizmet götürülmesi gerektiği görüşünüze tabii ki 

katılmamak mümkün değil. Ama gençlik, birinci gençlik 

kurultayının, ki biraz sonra birazcık daha açımlamak 

olanağı bulacağız. 0 kurultayın yapılmasının bir nedeni 

de oydu. Ve gerek işçi gençliğe, gerek köylü* gençliğe, gerekse 

çalışmayan gençliğe de hizmet götürülmesi ve ilgi götürül-

mesine dönük olarak o kişilerin katılımları ile alınan 

birtakım kararlar ve çözüm önerileri vardır. Onlar 

doğrultusunda da çalışacağımıza sizi temin etmek istiyorum. 

Ve çok yakın bir zamanda gençlik merkezlerini artırmak 

suretiyle hazırlanmış bir önergemiz vardır. Gençlik 

merkezlerini artırmak suretiyle o çalışmaları daha kolay 

ve daha sağlıklı götürebileceğimiz inancındayız. 

Ki o gençlik merkezlerinin çoğunluğu da kırsal bölgelerde 

olacak. Evet şimdi çim sahalarla ilgili 93 yılı inşallah 

Sayın Vehbi daha iyi bir yıl olacak. Başında da söylediğim 

gibi, Mağusa Çim Sahası mutlaka en iyi şekilde hazır 

olacak. 

ERGÜN VEHBİ (Lefkoşa) (Yerinden) - Mantar olmasın o da. 

SALİH MİROĞLU (Devamla) - Hayır. 0 dönemlerden geçmişin 

deneyimlerinden de yararlanmak sureti ile gerekli tedbir-

leri Tarım Dairemizle koordineli bir çalışma içerisinde 

götürüyoruz. 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Biraz da hormon 

atın içerisine. 
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SALİH MİROĞLU (Devamla) - Ve gerekli neyse 

yapılıyor. Ve sağlıklı çim saha Mağusa ve Şehit Ruso'ya 

kazandırılacak. Bu arada Sayın Akın'ın arzu ettiği, 

ifade ettiği küçük çim sahalar, antremanlara dönük 

çim sahaların yapım çalışmaları da başlatıldı, imkanlar 

nisbetinde bunlar devam ettirilecek. Bir görüşümüz 

daha var. Eğer kaynak bulabilirsek, bunu tabii ki Anavatanın 

ilgili kuruluşları ile istişareye geçtik devam ettireceğiz. 

Anavatandan Türkiye'den gelen takımlarımıza, ki sayıları 

azımsanacak gibi değil, onlara dönük kamp çalışma-

larında yardımcı olacak çim sahalarda yardım isteyeceğiz, 

inşallah turistik bölgelere o çim sahaları da o çerçevede 

ve o anlamda kazandırmayı istiyoruz. Sayın Emekçi.gençlik 

kurultayının başarılamadığını ifade ediyor. Şimdi bizden 

gayrı, Ulusal Birlik Partisinden gayrı burada üç siyasal 

partinin temsilcileri gençlik kurultayının başarılı 

olduğunu samimiyetle ifade ediyorlar, artı bu memlekette en 

sağdan en sola varolan gençlik ile ilgili bütün kesimler 

ÇALIŞMA VE SAĞLIK BAKANI ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yerinden)-

0 üçe bir kaldı demektir. 

SALİH MİROĞLU (Devamla) - Orada yeterince temsil 

edi1iyorlarsa ve kurultayın sonunda kurultayın başarılı 

olduğunu ifade ediyorlarsa ve şu anda Gençlik Spor Bakan-

lığının bünyesinde gençlik kurultayının sonuçlarının 

değerlendirilmesine dönük çalışmalar sürdürülüyorsa ve Sayın 

Hükümet bu çalışmaların dökümünü sabırsızlıkla eyleme 

dönüştürsün diye bekliyorsa, acaba Demokrat Partinin Sayın 

Genel Sekreterinin beğenmem, başarılı olmadı diye söylenen 

sözlerinin kıymeti harbiyesi ne ola? 
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ERKAN EMEKÇİ (Lefkoşa) (Yerinden) - Ben söylemiyorum, 

gençler söylüyor Sayın Bakan. 

SALİH MİROĞLU (Devamla) - Ve devam ediyorum. 

Bu ülkede kulübler... 

KENAN AKIN (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Sayın Bakan, 

yani gençliğe, katılan gençlerden konuştu. Kurultaya... 

SALİH MİROĞLU (Devamla) - Evet kurultay bütün siyasal 

partiler, bütün gençlik ile ilgili dernekler, bütün 

sendikalar, okullar, belediyeler katıldılar. Çok geniş 

bir katı 1ım oldu. Kırk genç söz aldı, kırk genç kurultayda 

dilediği gibi, çok özgür bir biçimde konuştu. 

Gürül gürül konuştu. Gümbür gümbür konuştu. 



- 3794 -

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Ne güzel. 

SALİH MİROĞLU (Devamla)- Evet, biz zaten o kutultayın 

amacına o şekilde ulaşabileceğine inanıyor idik ama Sayın 

Emekçi'nin kurultaya dönük o günden bu yana tepkisinin 

geçmemesinin nedenini de biliyorum. Neden?... 

İSMET KOTAK (Yer inden)(Devamla)- Bak orda siyasal 

partilerde bir tribıl yaptın. 

SALİH MİROĞLU (Devamla)- Bir defa gençlik kurultayı 

bu ülkede ilk deva yapılıyordu, ç o k ö n e m l i bir dönemde i 

yapı 1ıyordu... 

Girneli delege 

en sona. Yani 

tabii siyasal 

tabii ama sizler 

parti ler... 

Tabii ama siz 

MUSTAFA ERBİLEN (Lefkoşa)(Yer inden)- Ama gençlerin 

kurultayıydı 

İSMET KOTAK (Yer inden)(Devamla)-

siyasi partiler konuşmasın dedi, attınız 

o bir tribıİdi. 

SALİH MİROĞLU (Devmla)- Biz... E 

partiler gençlerden sonra konuştular. 

İSMET KOTAK (Yer inden)(Devamla)-

konuştunuz. 

SALİH MİROĞLU (Devmala)- Siyasal 

İSMET KOTAK (Yer inden)(Devamla)-

politikacılar hepiniz konuştuydunuz. 
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SALİH MİROĞLU (Devamla)- Gençler k u r u l t a y ı y d ı . 

Gençler k o n u ş t u l a r . Sayın Emekçi eski Gençlik ve Spor Bakanı 

olarka konuşmak arzusunda imiş, delege olarak konuşmak 

arzusunda imiş... 

BAŞKAN- Bir dakika e f e n d i m . 

ERKAN EMEKÇİ (Lefkoşa)(Yer inden)- Sayın B a k a n , 

özür dilerim düzeltme y a p a y ı m . Eski Bakan olarak d e ğ i l , 

delege olaraik istemiştim d ü z e l t e y i m . 

SALİH MİROĞLU ( D e v a m l a 1 6 doğal delege vardı Sayın 

C o ş a r d a n , Sayın Şemsi Kâzım'dan tutun — 

ERKAN EMEKÇİ (Yer inden)(Devmla)- Yanlışsınız Sayın 

B a k a n . Delege olarak söz istedim, eski bakan olarak d e ğ i l . 

SALİH MİROĞLU (Devamla)- Sayın Caymaz'a kadar gel«n 

bunlar Sayın Kürşat'a Gençlik Dairesinin eski müdürü hepsi 

de doğal delegeydi. 

ERKAN EMEKÇİ (Yerfnden)(Devamla) - Beı* kurultay 

delegesi değil miyim Sayın Bakan? 

SALİH MİROĞLU (Devamla)- 16 arkadaşımızın doğal 

delege sıfatıyla konuşması mümkün d e ğ i l d i . 

ERKAN EMEKÇİ (Yer inden)(Devamla)- Yanlış s ö y l ü y o r s u n . 

SALİH MİROĞLU (Devamla)- Üstüne üstlük Demokrat 

Partinin Genel Başkanı da o gün k o n u ş a m a d ı y d ı . Herşey.e 

tuz biber ekildi ve o kutultay arkadaşımız tarafından tukaka 

edilmek istendi. 
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ERKAN EMEKÇİ (Yerinden)(Devamla)- Sayın Bakan ben 

kurultay delegesi olarak söz almak istedim. 

SALİH MİROĞLU (Devamla)- Devam ediyorum değerli 

arkadaşlarım... 

BAŞKAN- Sayın Emekçi yerinizden konuşmayın e f e n d i m . 

ERKAN EMEKÇİ (Yer inden)(Devamla)- T u t a n a k l a r a yanlış 

geçirmeye çalışıyorsunuz. Kurultay delegesi olarak söz 

i stedim. 

BAŞKAN- Bir dakika Sayın Emekçi — 

SALİH MİROĞLU (Devamla)- Bu ülkede k a t ı l ı m c ı l ı k . . . 

ERKAN EMEKÇİ (Yer inden)(Devamla)- Yanlış bilgi 

v e r m e y i n . . . 

BAŞKAN- Müdahale etmeyin e f e n d i m , bir dakika e f e n d i m . 

SALİH MİROĞLU (Devamla)- Katılımcılık ilkesi üzerinde 

durulmalı imiş. Ve baştan beri söylüyorum, bu kurultaya 

bu ü 1 k e d e . . . 

BAŞKAN- Dinleyin e f e n d i m , dinleyin lütfen... 

SALİH MİROĞLU (Devamla)- Gençlikle ilgili ne kadar 

söz söyleyebilecek insan varsa ç a ğ r ı l d ı . Bir tek siyasal 

partinin temsilcisi g e l m e d i . Bir t e k , Cumhuriyetçi Türk 

P a r t i s i n i n . 0 da ç a ğ r ı l d ı . Biz dilerdik ki o da g e l s i n , 

o da görüşlerini söylesin. 

ERGÜN VEHBİ (Lefkoşa)(Yer inden) - Çok m e r a k l ı d ı r , 

nasıl oldu da g e l m e d i . . . 
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SALÎH MİROĞLU (Devamla)- Onun dışında bütün parti-

lerin, bütün gençlik ö r g ü t l e r i n i n , sendikaların atemsilci-

leri katıldı ve 40 a r k a d a ş ı m ı z , 40 genç arkadaşımız k o n u ş t u . 

Şimdi bu katılımcılık değilse acaba katılımcılık ne olur? 

Katılımcılık herhalde eski Spor B a k a n l a r ı n ı n — Efendim?,,, 

İSMET KOTAK (Yer i nden) (Devtuıl a) - Değil Sayın B a k a n . 

SALİH MİROĞLU (Dewx«la)- Ve devlet p r o t o k o l u n d a . . . 

ERKAN EMEKÇİ (Yer inden)(Devamla)- Saptırıyorsun 

Sayın B a k a n , y a z ı k t ı r , bile bile s a p t ı r ı y o r s u n . A y ı p t ı r , 

yapmayın b u n u . 

SALİH MİROĞLU- (Devdmla)- İki n u m a r a , siyasi olan eğer 

konuşmacı olursa katılımcılık o l u r . Bu da herhalde yanlış 

o l u r . 

BAŞKAN- Bir dakika e f e n d i m . Sayın milletvekilleri; 

müdahale etmeyin efendim lütfen Evet devam edin Sayın 

B a k a n . 

SALİH MİROĞLU (Devamla)- E v e t . Şöyle ki biz kurultayı 

polemik konusu yapmak istemiyoruz. Biz kurultayı gençliğin 

sorunlarının çözümüne dönük kalıcı. sonuçların elde edilmesi-

ne yarayacak bir platform olarak değerlendirmek istiyoruz. 

ERGÖN VEHBİ (Lefkoşa)(Yer inden)- Bütçede görünüyor 

m a a ş a l l a h . Maşallah bütçede de g ö r ü l ü y o r , tüm sorunlar 

ç ö z ü l e c e k . 
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SALİH MİROĞLU (Devamla)- Şunu da ifade e d i y o r u z . 

Bu konuda bizim görevimiz nedir? Bu konuda bizim görevimizdir 

gençlerin söylediklerini d e r l e y e c e ğ i z , toparlayacağız ve 

Hükümetimize sunacağız. Siyasi partilerimize sunacağız. 

Gençlikle ilgili söz söylemek isteyen, düşünce üretmek 

isteyen, katkı yapmak isteyen bu gök kubbenin altında ne 

kadar Allahın kulu varsa onlara sunacağız ve diyeceğiz 

ki gel in... 

ERGÜN VEHBİ (Yer inden)(Devamla)- 0 masrafı gençliğe 

yatırım olarak harcayın daha yararlı o l u r , öyle gök kubbeye 

y a p a c a ğ ı n ı z a , daha faydalı olur öyle gök kubbeye dağıtacağı-

nıza... 

SALİH MİROĞLU (Devamla)- diyeceğiz ki gelin elinizi 

vicdanınıza k o y u n , bu gençlik hepimizin g e n ç l i ğ i d i r . Bu 

gençliğin çözüm bekleyen sorunları v a r d ı r . Biz tek başımıza 

çözümlemek iddiasında kesinlikle, d e ğ i l i z . Bize yardımcı olunuz 

ve elbirliğiyle bu memlekette gençliğin özlemlerine yanıt 

bulalım diyeceğiz ve bunda çok samimi o l a c a ğ ı z . Gençliğin 

sorunlarını tek başımıza çözmek gibi bir iddiamız y o k . Ama 

çözüm bekleyen sorunların varlığına inanıyoruz ve birşeye 

daha inanıyaoruz, dediğim gibi bunu hep beraber elbirliğiyle 

değerli arkadaşlar ç ö z e c e ğ i z , 

KENAN AKIN (Gazi Mağusa)(Yerinden)- CTP'ye sor 

niye k a t ı l m a d ı . Nasıl oldu? 

SALİH MİROĞLU (Devamla)- Kulüplere d e , k u l ü p l e r i n . . . 

BAŞKAN- Bir dakika Sayın Akın lütfen. 

SALİH MİROĞLU (Devamla)- Kulüp balolarında yardım 

konusu bu kürsüde meydana ç ı k t ı . Ben kendimi bildim 

bileli kulüp balolarında b u l u n u r u m . 
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Gücümüz oranında karınca kararınca ve çeşitli arkadaşlar 

yapabileceği katkıyı y a p a r l a r . Burada bütün arkadaşların 

kulüb, d e r n e k , birlik b a l o l a r ı n d a , dayanışma gecelerinde 

yardım yapabilme hakları v a r d ı r . Kimseye de n a s ı l , niçin 

yapıyorsun diye s o r u l m a z . Ama Sayın Emekçi siz zor duruma 

düşebilecek insanlara parasal veyahut sayı r katkı yapmfayı 

d ü ş ü n ü y o r s a n ı z , öncelikle bir denetimsizlik yüzünden 

maalesef bir boks antremanında kaybettiğimiz bir çocuğun 

fakir acılı a n n e s i n e , babasına yardım elinizi uzatınifc.*. 

Bakanlığa geldiğimiz günden bu yana bir Almanya olayını 

hiç gündemden d ü ş ü r ü l m e d i . Sayın Emekçi sürekli olarak 

bu Almanya olayını gündeme getirdi. Sanki Kuzey Kıbrıs 

Türk Milli Takımı o Nisan ayında Almanya'ya gitseydi bizim 

tanıtımımızla ilgili bizim ambargoyu ortadan kaldırmamızla 

ilgili sorunlar ç ö z ü l e c e k t i . Çeşitli defalar a ç ı k l a d ı m . Yine açıklıyorun. 

Milli T a k ı m ı ne olduğu belirsiz bir takımla yarıştırmak 

yanlıştır d e d i m , aynı şeyi söylemeye devam e d i y o r u m . 

Yarın bu türden t e m a s l a r , temas imkanları d o ğ a r s a , bu 

tür teklifler gelirse ve ben bu ülkenin Gençlik ve Spor 

Bakanıysam aynı yanıtı vermeye devam edeceğim ve y a r ı ş m a y a c a ğ ı m . 

MUSTAFA ERBİLEN (Yerinden) (Devamla) - Teşekkürler 

Sayın Bakan a n l a ş ı l m ı ş t ı r . 

İSMET KOTAK - Evet zaten anlaşıldı. 

SALİH MİROĞLU (Devamla) - Bir belge Sayın Meclis Başkanına 

Sayın Emekçi verdiler.. 0 belgenin o kişiye ben de mesaj 

g ö n d e r d i m , bana da belge gönderdi ve o belge benim 

elimde de vardır ve hiç abartmıyorum^ ^ a y e t içtenlikle 

söylüyorum, ben o belgeyi basına v e r m i ş t i m , gerekiyorsa 

yarın Sayın Başkana ben de takdim e d e r i m . Bana gelen 

belgede Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Milli T a k ı m ı n 

oynamak üzere belirlendiği t a k ı m , Almanya'da gerçekten 

î t f a y e e k i b i n i n t a k ı m ı y d ı . Ç o k ûzgünda*. 
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ERKAN EMEKÇİ (Yerinden) (Devamla) - Hala Milli 

Takım d i y o r s u n u z , saptırmaya devam e d i y o r s u n u z . 

SALİH MİROĞLU (Devamla) - Milli Takım e v e t . Bizim 

Milli Takımımız var. 
I 

BAŞKAN - Bir dakika arkadaşlar. Lütfen bir dakika 

e f e n d i m . 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Bu büyük işi de 

hallettikten sonra özetleyelim vaziyeti. 

SALİH MİROĞLU (Devamla) - Evet b i t t i . 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Yani bizim taraf 

diyor sıyır kolları başla dövüşmeye. 

KENAN AKIN (Yerinden) (Devamla) - Sigara reklam-

larını da ordan kaldırın. 

SALİH MİROĞLU (Devamla) - Sigara reklamlarını biraz 

önce söyledim onları kaldıracağız sahalardan 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Hasipoğlu Yasayı 

j getirecek dedi. 

SALİH MİROĞLU (Devamla) - Onu Sayın Sağlık Bakanı 

g e t i r e c e k . Reklamlara dönük çalışmalarımız da o l a c a k . 

Şimdi biz değerli arkadaşlar; son söz olarak şunu söyleriz. 

Biz bu kürsülerin polemik arenası yapılmasının yanlısı 

d e ğ i l i z . Biz bu kürsülerin fikir ü r e t m e , düşünce ü r e t m e , 

politika saptama yerleri olmasını d i l e r i z . 
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İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Hükümet k u r m a , 

Hükümet düşürme y e r i d i r . 

SALİH MİROĞLU (Devamla) - Ve 1992 yılında gençliğe , 

d ö n ü k , ülke sporuna dönük yaptığımız hizmetlerin 

kesintisiz olarak 1993 yılında da sürdürüleceğine dair bu 

kürsüden güvence v e r i r i z . Bütçede Sayın Genel Kurulun 

bize ayırdığı payın, artı 
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çeşitli fonlardan temin ettiğimiz payın son kuruşuna kadar 

bütün harcamasını gençliğimizin yarınına dönük olarak kulla-

nacağız ve 1994 bütçesi tartışılacağında bu kürsüden gene 

aynı rahatlıkla ve aynı vicdan huzuruyla sizlere seslenieceğiz. 

Saygılar sunarım. 

BAŞKAN- Teşekkür ederim Sayın B a k a n . Buyurun Saiyın 

V e h b i . 

ERGÜN VEHBİ (Lefkoşa)- Sayın B a ş k a n , değerli millet-

vekilleri; biz de avansımızı kullanalım bu saatte, arkadaş-

lar da b e k l e s i n . Şimdi bu memlekette bir Sayın Bakan muhale-

fetin konuşmalarıne. çıkıp bu kürsüden bu kürsüyü polemik 

yeri yapmayın diye yanıt verirse E biz de orda suskun suskun 

oturursak bunu zannederim iktidara mensup milletvekilleri 

bile onaylamaz. Yani bunu bize 

BAŞBAKAN DERVİŞ EROĞLU (Yerinden)- Biz size 

teşekkür e t t i k . 

ERGÜN VEHBİ (Devamla)- Teşekkür b a ş k a . Ama teşekkür 

bile p o l e m i k . Yani teşekkür edecek sonra da polemik yapmakla 

suçlayacak. Kimi suçladı? Beni m i , Sayın Emekçi'yi m i , 

Kotak'ı m ı , Kenan A k ı n ' ı , yani belli d e ğ i l . Hepimiz k o n u ş t u k . 

Hangimiz polemik y a p t ı . Şimdi ben açayım k o n u l a r ı , polemik 

konularını a ç a y ı m , kim ne polemik yapıyor? Bir tek alalım 

k u r u l t a y ı . Gençlik k u r u l t a y ı n ı . K u r u l t a y , şurda k u r u l t a y . 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Trip attılar 

bize 

ERGÜN VEHBİ (Devamla)- Bir defa orda daha 

baştan bir Meclis Başkanlığı konusunu tartışma platformuna 

getirmeniz y a n l ı ş t ı , ayıptı ve polemik konusu yapan sizdiniz, 

biz d e ğ i l d i k . Bizim ne suçumuz v a r d ı ? . . . 
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GENÇLİK VE SPOR BAKANI SALİH MİROĞLU (Yerinden)-

Bizim ne suçumuz vardı? 

ERGÜN VEHBİ (Devmla)- Meclis Başkanlığının orda 

konuşturulmaması konusunda biz mi polemik yaptık o r d a , 

siz mi yaptınız? Şimdi yani bu konuyu bu kürsüden çıkıp 

da sırtınızdan attınız mı z a n n e d e r s i n i z . 

MUSTAFA ERBİLEN (Lefkoşa)(Yer inden)- Öyle bir kural 

mı var ki Meclis Başkanı her yerde konuşulur... 

ERGÜN VEHBİ (Devamla)- Buyurun buyurun t a r t ı ş ı n . 

Ben suyumu da a l a y ı m . . . 

BAŞKAN- Evet a r k a d a ş l a r . . . Dinleyin e f e n d i m , dinleyin 

e f e n d i m . . . E v e t , buyurun Sayın V e h b i . . . 

ERGÜN VEHBİ (Devamla)- Şimdi Sayın Bakan ne diyor? 

Çok diyor başarılı bir kurultay y a p t ı k . Yani neresi başarılı? 

Ben söyledim işte şöyle y a p a c a ğ ı z , böyle y a p a c a ğ ı z . Aynesi 

iştir kişinin lâfa b a k ı l m a z , istediğin kadar Sayın M i r o ğ l u , 

Sayın B a k a n , sen burdan lâf söyle, ü r e t , ben nereye bakarım 

somuta b a k a r ı m . Nereye yansır senin lâfların, bütçeye y a n s ı r . 

Aç Gençlik Spor B a k a n l ı ğ ı n ı . Yani eleştiri yapmaya bile 

d e ğ m e r . Ne yer var, ne koydun? Cari harcamaların dışında 

ne yatırımın var? Hiçbir şey y o k . işte piyangolardan biraz 

para kazanıyorsun, onun da yolunu biz göstermeye çalışıyoruz 

sana, iki-üç tane portatif tribün yapacaksın s a h a l a r a , 

üç-beş duvar çekeceksin, y a p a c a ğ ı n b u k a d a r . Biraz da eğer 

yeniden mantarlanmazsa çimen dikeceksin M a ğ u ş a ' y a . Başka? 

Yetti m i , bitti mi gençliğin sorunları? Hallettin mi? Bak 

bakayım var mı başka y a t ı r ı m . 0 kurultayda o benim bahset-

tiğim işçi, köylü gençliğin t a l e p l e r i n e , söylediklerine 
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yanıt verecek bir fon koydun mu? Ben ona b a k a r ı m . Efendim 

alarak kitap haline g e t i r e c e ğ i m . Şimdi bakın polemiğe b a k ı n . 

Şimdi polemik bizim söylediğimiz m i , yoksa Sayın Bakanırt 

söylediği mi? Ben orda konuşanları kitap y a p a c a ğ ı m , basaca-

ğ ı m , gök kubbenin altında herkese d a ğ ı t a c a ğ ı m . Al bunu 

şimdi... 

MUSTAFA ERBİLEN (Lefkoşa)(Yer inden)- Al da o k u . 

ERGÜN VEHBİ (Devmla)- Dağıt da g ö r , Y u n a n l ı n ı n , 

Romalı'nın, Londralı'nın senin k ö y l ü , işçi gençliğinden öğre-

neceği birşey y o k t u r . Sen onu kitap haline getirip de bu 

kader masraf yapıp gök kubbe altında yalnız Kuzey Kıbrıs 

Türk Cumhurieti y e t m e d i , gök kubbe altında kim varsa ona 

da dağıtacakmış Sayın B a k a n . Onlara d a ğ ı t a c a ğ ı n a , ona har-

cayacağına o parayı şu gençliğe tesis y a p , şu gençliğe 

hizmet verecek birtakım y e r l e r e , kanalize e t , biz sana 

bunun yolunu göstermeye ç a l ı ş t ı k . Rica e d e r i m , rica e d e r i m . 

Yani muhalefet çıkar da — 

MUSTAFA ERBİLEN (Yer inden)(Devamla)- Spor tahsfli 

yapacak o l a n l a r a —
 ! 

ERGÜN VEHBİ (Devamla)- E v e t . . . 

MUSTAFA ERBİLEN (Yer inden)(Devamla)- Yani b i z . . . 

ERGÜN VEHBİ(Devamla)- Burs mu verecen şeyden?... 

MUSTAFA ERBİLEN(Yerinden)(Devamla)- 0 neşriyattan 

şey e d e c e k . 

ERGÜN VEHBİ (Devamla)- Canım biz neşriyata karşı 

ç ı k m ı y o r u z . Zaten bakın şimdi söyleyim, kurultay 

yapılalı da epey üzerinden geçti 
ı 
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Keşke şimdiye kadar çıkmış olsaydı, o çıkacak tabiil 

Ama gök kubbenin altında herkese kitap şeklinde getirilecek 

ve d a ğ ı t ı l a c a k . Böyle bir şeye g i r m e y i n , yani y a p m a y ı n . 

Böyle masraf yaparsanız gelecek sene bunun hesabını 

v e r e m e z s i n i z . Yani bütün partileri dışlamaya çalıştınız 

bir kurultay yaparsınız da Sonra, ha o KKTC kubbesi ' 

altında bunu 

GENÇLİK VE SPOR BAKANİ SALİH MİROĞLU (Yerinden) - Onlar tartışmaya 

katılacaklar kaç çocuk v a r s a . 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Polemiği açan ben d e ğ i l i m . 

BAŞKAN - Evet Sayın milletvekilleri; evet devam 

edin e f e n d i m . 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Bitireyim Sayın S e r a k ı n c ı . 

Çünkü dedi işte biz sözlerimizi kısa k e s t i k . . . 

MİLLİ EĞİTİM VE KÜLTÜR BAKANI EŞBER SIRAKINCI (Yerinde) 

Tamam g ü z e l . 

ERGÜN VEHBİ (Devanla) - Avans verdik Sayın Bakana birtakım hedefler gösterdik 

sana onları yapıp yapmayacağını söyle. Zaten dar bütçe 

içinde bu Devletin bu ekonomik yapıda öyle spora para 

ayıracak hali y o k . Daha kuruyoruz b u n u . Siz sağlığa vere-

m i y o r s u n u z , eğitime v e r e m i y o r s u n u z . Verin b u n l a r ı . 

Tartıştık g ü n l e r d i r , haftalardır bunu tartıştık b u r d a . Ve 

si2 kendiniz kabul e d i y o r s u n u z , kendi ağzınızla ki ayır-

amıyorsunuz 

EŞBER SERAKINCI (Yerinden) (Devamla) - Ama bak ben 

sana birşey söyleyim dinle o ğ l u m . Şimdi sen tam tecrübeli 

bir politikacı olmasaydın böyle o l u r d u . 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - E s t a h f r u l l a h . 
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EŞBER SERAKINCI (Yerinden) (Devamla) - Bu Ulusal 

Birlik Partisi hep mucizeler yaratarak bugünlere g e l d i . 

ERGÜN VEHBÎ (Devamla) - Aman A l l a h ı m , aman A l l a h ı m . 

Bir yeni mucize yaratmayın sakın arkadaşlar. Çünkü 

mucize yarata yarata bu toplumu bu hale g e t i r d i n i z . Bundan 

sonra vay haline t o p l u m u n . Yani bu ekonomik y a p ı y a , bu 

sosyal yapıya bu halkı bu mucizelerle getirebildiniz ya bu.. 

EŞBER SERAKINCI (Yerinden)(Devamla) - Lale d e v r i . 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - D o ğ r u d u r , aslında doğrudur 

Sayın Serakıncı' nın, Derviş beyin söyledikleri d o ğ r u d u r . 

BAŞBAKAN DERVİŞ EROĞLU (Yerinden) - 0 küçük 

Eroğlu'dur. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Yani bir Kuzey Kıbrıs 

Türk Cumhuriyetini düşünün ki, .. 

EŞBER SERAKINCI (Yerinden) (Devamla) - Ergün şimdi bir 

de Derviş çıktı karışacak o r t a l i k . 

BAŞKAN - Evet arkadaşlar; evet Sayın V e h b i . 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Birşey değil diyorsun 

söyleylim numaralarız bir müddet sonra. Peki,bitireyim 

Sayın Bakan o polemik işini dil sürtçmesi olarak söyledi. 

Belki de halef-selef eski Spor Gençlik Bakanlığı ile olan 

iki genç arkadaşımızın kendi arasındaki rekabetin yani ış 

kelimelerle y a n s ı m a s ı d ı r , üstümüze almayalım ve sözlerimizi 

almayın d a , . . . 

Sen 

EKONOMİ 

mi aldın 

VE MALİYE BAKANI 

yahu üstüne. 

SALİH COŞAR (Yerinden) -
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ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Sözlerimizi kısa keselim 

bu gecenin geç saatlerinde. Ve bundan böyle bu tür 

tartışmalara girecek yerde hedeflere b a k a l ı m , somut 

belgelere b a k a l ı m , bütçeye b a k a l ı m , plana bakal.ım ve 

yolumuza öyle y ü r ü y e l i m . Saygılar sunarım. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Ergün V e h b i . 

Bir dakika e f e n d i m . Siz istiyor musunuz efendim? P e k i . 

istemişti e f e n d i m , ismini yazdırdı onun için. Buyrun 

kısa şey edin efendim lütfen. Yanıt sadece. 

ERKAN EMEKÇİ (Lefkoşa) - Sayın B a ş k a n , değerli 

milletvekilleri; hakikaten ilerleyen bu saatten sonra 

uzun boylu konuşacak değilim. Yalnız birkaç cümle ile vurgulamak 

istediğim bir olay v a r . Şimdi az önce de b e l i r t t i m . 

Gerçekten özeleştiri yaptığınız zaman hata payınız az olur 

ve o kadar olumlu sonuç almak doğrultusunda mesafe 

k a t e d e r s i n i z . Ve bu düşünce ile ben az önceki konuşmamda da 

özeleştiri yaptıktan sonra, Sayın Başbakan gıyabında 

söylemiş olduğum sözlerden d o l a y ı , belki da biraz da 

duygusal yaklaşmış olabileceğim neticesinde tutanaklardan 

çıkmasını isteyerek özür de d i l e d i m . Sayın Başbakana da 

şimdi burda yine o özrümü t e k r a r l ı y o r u m . Ancak ben Sayın 

Bakanı da özeleştiri yapmaya ve doğruları ortaya koymakta 

daha sağlıklı düşünmeye davet etmek istiyorum. Çünkü 

ısrarla söylüyorum kurultaya ben eski bakan o l a r a k , onur 

üyesi olarak davet e d i l d i m . Sayın C o ş a r ' d a , Sayın Caymaz'da 

davet e d i l d i l e r . Ancak ben kurultayda eski bakan olarak söz 

hakkı istemedim. Israrla bunu söylüyorum. Ben bir kurultay 

delegesi olarak söz hakkı istedim. Ve siz sürekli bunu 

ç a r p ı t ı y o r s u n u z . Yani doğruyu söylemekte, çekinmekte ne 

sakınca var ben onu a n l a y a m ı y o r u m . 
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SALİH MİROĞLU (Yerinden) (Devamla) - Yahu kirk kişi 

konuştu da çok d e ğ i l , kırkbir kişi — 

ERKAN EMEKÇİ (Devamla) - Yani bu erdemi artık gösterin 

Sayın B a k a n . Bu kadarcık erdemi göstermeniz lazım. Bu 

kadarı o l a m a z . Yazık o l u y o r . Evet teşekkür e d e r i m . 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Neyse tatlıya 

bağladık bu işleri. 
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BAŞKAN- Sayın nr,i 1 letveki 1 leari; Gençlik ve Spor 

Bakanlığı Bütçesi üzerindeki görüşmeler t a m a m l a n m ı ş t ı r . 

Şimdi bu bütçeyi oylarınıza s u n u y o r u m . Kabul edenler??? 

E t m e y e n l e r ? . . . Çekimser? Oyçokluğuyla kabul e d i l m i ş t i r . 

Hayırlı o l s u n . 

Sayın milletvekilleri; bugünkü görüşmeler tamamlan-

m ı ş t ı r . ftütçe görüşmelerine program gereğince 17 Aralık 

1992 Perşembe günü saat 10.00'da devam e d i l e c e k t i r . Birleşi-

mi burda kapatıyorum. Teşekkür e d e r i m . 

V.' -

(Kapanış saati: 23.00) 
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DONEM: II YIL: 3 

CUMHURİYET MECLÎSİ 

16'ncı Birleşim 

16 Aralık Çarşamba 

S a a t : S 0 0 

GÜNDEM: 

I. BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI. 

II. ÖZEL GÜNDEMDE YAR ALACAK İŞLER: • 

(1) 1993 Mali Yılı Bütçe Yasa Tasarısının (Y.T.No: 

215/3/92) Saptanan Program Çerçevesinde Görüt-
şülmesl» 

1 . Program 12ı İskân Bakanlığı Bütçesinin Görü -

gülmesi. 

2. Program 13: Gençlik ve Spor Bakanlığı Bütçesinin 

Görüşülmesi. 


